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Intended use

Check the appliance for
damage after unpacking it. Do
not connect the appliance if it
has been damaged in
transport.

This appliance is designed for
processing normal household
quantities in the home or similar
quantities in non-industrial
applications. Non-industrial
applications include, for
example, use in employee
kitchens in shops, offices,
agricultural and other
commercial businesses, as well
as use by guests in boarding
houses, small hotels and
similar dwellings.

Only use the appliance indoors
at room temperature and up to
2000 m above sea level.

Intended use en

Important safety
information

Please read carefully, follow
and retain the operating
instructions. When passing on
the appliance, enclose these
instructions.

This appliance may be used by
children aged 8 or over and by
people who have reduced
physical, sensory or mental
abilities or inadequate
experience and/or knowledge,
provided they are supervised or
have been instructed on how to
use the appliance safely and
have understood the resulting
dangers. Children under 8
years of age must be kept away
from the appliance and the
power cord and must not
operate the appliance. Children
must not play with the
appliance. Cleaning and user
maintenance may not be
carried out by children, unless
they are aged 8 years or older
and are supervised.



en Important safety information

/\ Warning
Risk of electric shock!

The appliance may only be
connected to a power supply
via a correctly installed
socket with earthing. Ensure
that the protective conductor
system of the domestic
electricity supply has been
correctly installed.

Connect and operate the
appliance only in
accordance with the
specifications on the rating
plate. If the power cord of
this appliance is damaged, it
must be replaced by
customer service.

Do not use if the power
cable or appliance is
damaged. If a fault occurs,
pull the mains plug or switch
off the mains voltage
immediately.

To prevent hazards, the
appliance may be repaired
by our customer service
only.

Never immerse the
appliance or mains cord in
water.

/A Warning

Hazard due to magnetism!
The appliance contains
permanent magnets which may
affect electronic implants, e.g.
heart pacemakers or insulin
pumps. Persons wearing
electronic implants must
maintain a minimum distance of
10 cm from the appliance and
from the following parts upon
removal: milk container, milk
system, water tank and brewing
unit.

/\ Warning

Risk of suffocation!

Do not let children play with
packaging material. Store small
parts safely as they can be
easily swallowed.

/\ Warning

Risk of burns!

= The milk system becomes
very hot. After use, allow it to
cool down first before
touching it.

s After use, surfaces such as
the cup warmer may still be
hot for a certain period.

/A Warning

Rlsk of injury!
Improper use of this
appliance may result in
injury.

= Do not reach into the
grinding unit.



Environmental
protection

Saving energy

m [f the appliance is not being used,
switch it off.

m Set the interval for automatic
switch-off to the smallest value.

m If possible, do not interrupt coffee or
milk froth dispensing. Stopping a
process prematurely results in
higher energy consumption and the
drip tray fills up more quickly.

m Descale the appliance regularly to
avoid a build-up of limescale.
Limescale residue results in higher
energy consumption.

Environmentally-friendly
disposal

Dispose of packaging in an
environmentally-friendly manner.

This appliance is labelled in

accordance with European

Directive 2012/19/EU
I

concerning used electrical and
electronic appliances (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE). The
guideline determines the
framework for the return and
recycling of used appliances
as applicable throughout the
EU.

Please ask your dealer about current
disposal routes.

Environmental protection en

Getting to know your
appliance

This section provides an overview of the
scope of delivery, the assembly and the
components of your appliance. It also

introduces you to the different controls.

Note: Depending on the appliance
model, individual details and colours
may differ.

How to use these instructions:

The cover pages of the operating
instructions can be folded out towards
the front. The illustrations are identified
using numbers that are referred to in the
operating instructions.

Example: — Fig.

Included in delivery

—> Fig.

A ] Fully automatic coffee machine
Milk container (container, lid, riser,
connection hose)

Measuring spoon

Water hardness testing strip
Operating instructions

rel [k



en Getting to know your appliance

Assembly and components (6] Drip tray (coffee grounds
, container, drip plate)
— Fig. B (9] Rating plate
Display Brewing chamber cover
Control panel Water tank
Rotary selector/start- stop Recessed grip on water tank
(rotate and press to navigate) Grind compartment (ground
Outlet system (coffee, milk, hot coffee/cleaning tablet)
water), height adjustable Rotary selector for grinding level
Milk container (container, lid, riser, setting
connection hose) Aroma lid
Bean container

Controls

Button Meaning

on/off Switches the appliance on and off
The appliance rinses automatically when it is switched on and off.
The appliance is not rinsed if:
m itis still warm when switched on, or
m coffee was not dispensed before the appliance was switched off.
The appliance is ready for use when the symbols for drink selection and the on/off button
light up on the display.

T Customising
The appliance provides the option of saving and calling up customised settings for coffee
drinks. — "Customising" on page 19

o, Coffee strength
Adjusting the coffee strength. — "Adjusting beverage settings" on page 17
milk Briefly press:

Setting for share of milk in the drink in %

As a drink or as an ingredient in certain coffee drinks. — "Adjusting beverage settings"
onpage 17

Press and hold for at least 4 seconds:

Child-proof lock — "Childproof lock" on page 20

ml Drink quantity in millilitres. —> "Adjusting beverage settings" on page 17

Cbp Two drinks
Preparation of two drinks simultaneously. Position cups next to one another under the cof-
fee dispenser. — "Adjusting beverage settings" on page 17

Q/i Menu settings/service programmes
Briefly press the @/i button in order to call up the menu settings and service pro-
grammes. Briefly press the &/i button again to return to the drink selection. If no selec-
tion is made within approx. 10 seconds, the appliance will automatically return to the drink
selection.
Note: Press and hold the @/i button for at least 5 seconds to call up the menu settings
directly.

10



Iyl Navigation buttons

ﬂ For navigating in the display.

Display

The display shows the selected
drinks, settings and setting options, as
well as messages about the appliance’s
operating status.

Additional information is shown in the
display; this is hidden after a short
period of time or once the information is
confirmed by pressing a button.

The display also prompts the user to
perform certain actions.

The individual steps for performing the
action are shown in the display.

If the action required was carried out,
e.g. "Fill water tank", the corresponding
message will disappear.

Rotary selector

The rotary selector has a range of

different functions.

m Rotation: navigate in the display and
change settings.

m Pressing: start beverage preparation
or service programme, confirm
menu selection.

m Pressing while drink is being
dispensed: prematurely stop
dispensing.

Accessories en

Accessories

The following accessories are available
from retailers or from customer service:

Accessory Order number

Retail Customer ser-
vice

1280001 00311807
1280002 00576693
1770003 00575491
TZ80004 00576330
TZ90008 00577862

Cleaning tablets
Descaling tablets
Water filter

Care set

Adapter for milk con-
tainers

The contact data for customer service in
all countries can be found at the back of
these instructions.

11



en Before using for the first time

Before using for the
first time

In this section, you will learn how to
commission your appliance. Before you
can use your new appliance, you must
make some settings.

Note: Only use the appliance in
frost-free areas. If the appliance was
transported or stored at temperatures
below 0 °C, you must wait for at least 3
hours before using it.

Installing and connecting the
appliance

1. Remove any protective plastic film.

2. Place the appliance on a level,
water-resistant surface which can
bear the weight.

3. Using the mains plug, connect the
appliance to an earthed socket that
has been correctly installed.

Commissioning the appliance

Setting the language

Notes

m The language selection appears
automatically when the appliance is
switched on for the first time.

m You can change the language at any
time. — "Menu settings"
on page 21

1. Switch on the appliance with the
on/off button.
The preset language appears in the
display.

2. Use the rotary selector to select the
desired display language.

3. Confirm with the right navigation
button.

The setting has been saved.

12

Setting the water hardness

It is important to set the water hardness
correctly, so that the appliance indicates
accurately when the descaling
programme should be run. The preset
water hardness is level 4.

You can check the water hardness
using the enclosed test strip or by
asking your local water supplier.

1. Briefly immerse the enclosed test
strip in fresh tap water, leave it to
drip off and read off the result after 1
minute.

2. Use the rotary selector to set the
water hardness determined.

3. Confirm with the right navigation
button.

The "Fill bean container" reminder lights

up briefly.

4. Either confirm with the right
navigation button or wait a few
seconds.

Notes

m  When the appliance is used for the
first time after running a service
program, or if it has not been
operated for a long period, the first
beverage will not have the full aroma
and should not be consumed.

m After commissioning the appliance,
you will achieve a suitably thick and
stable "crema" only after the first few
cups have been dispensed.

m [f the appliance is in use for a long
period of time, water droplets will
form on the ventilation slots. This is
normal.



The table shows the allocation of the
levels to the different degrees of water
hardness:

Level Degree of water hardness

German (°dH) French (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 15-21 26-38
4 22-30 39-54

Subsequent changes to the water
hardness can be made at any time.
— "Menu settings" on page 21

Filling the bean container

This appliance can be used to prepare
coffee drinks from coffee beans or
ground coffee (not instant coffee).

1. Open the lid of the bean
container [14].

2. Pour in the beans.

3. Close the lid again.

Notes

m The coffee beans are freshly ground
for each brewing.

m The coffee beans must be sealed
and stored in a cool place to retain
optimum quality.

m Coffee beans can be stored in the
bean container for a number of days
without losing their aroma. Always
add the ground coffee first prior to
beverage preparation. — "Preparing
coffee using ground coffee"
on page 15

Before using for the first time en

Filling the water tank

Important: Fill the water tank with fresh,
cold, still water on a daily basis. Prior to
operation, check whether the water tank
has been sulfficiently filled.

1. Hold the recessed grip on the
side of the water tank [8 Jand gently
tilt out the water tank to the side.

2. Use the handle to remove the water
tank.

3. Insert the water filter. — "Inserting
or replacing a water filter"
on page 22
Note: The water filter is not included
in product package.

— "Accessories" on page 11

4. Fill the water tank with water up to
the "max" marking.

5. Re-insert the water tank into the
holder and tilt back to the starting
position.

The brand logo lights up in the display.

The appliance heats up and rinses.

Some water will run out of the outlet

system.

The appliance is ready for use when the

symbols for the beverages and the

on/off button light up on the display.

13



en Operating the appliance

Operating the
appliance

In this section, you will learn how to
prepare your appliance for beverage
preparation and how to prepare hot
drinks. It features information on
adjusting the beverage settings and
adjusting the grinding level.

Selecting a drink

Use the rotary selector to select the
desired drink.

The display shows the name of the

drink and the currently active values
(e.g. strength or cup size).

The drink selected can be prepared

with the pre-set values or first
adjusted to individual taste.
— "Adjusting beverage settings"
on page 17

m [|f no controls are activated within
approx. 5 seconds, the appliance

will exit settings mode. The settings

made will be automatically stored.

You can choose from the following
drinks:

Espresso Macchiato

Ristretto

Espresso

Espresso Doppio

14
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Coffee

Cappuccino

Latte Macchiato

Caffe Latte

Milk froth

Warm milk

Hot water

Note: For a number of settings, coffee
is prepared in two steps
("aromaDoubleShot"). Wait until the
procedure is fully completed.



Preparing coffee using freshly
ground beans

You can choose between Ristretto,
Espresso Doppio, Espresso and Coffee.
The preparation of coffee drinks with
milk is explained in a separate section.
— "Preparing drinks with milk"

on page 16

The appliance is switched on. The water
tank and bean container have been
filled.

1. Place a cup under the outlet system.

2. Use the rotary selector to select the
desired drink.

The name of the drink and the currently

active values are shown on the display.

3. To change the settings for the
selected drink
— "Adjusting beverage settings"
on page 17

4. To begin dispensing the drink, press
the rotary selector.

The coffee is brewed and then

dispensed into the cup.

Note: To prematurely stop dispensing
the drink, press the rotary selector
again.

Preparing coffee using ground
coffee

You can also operate this appliance
using ground coffee. Do not use instant
coffee. The preparation of coffee drinks
with milk is explained in a separate
section. — "Preparing drinks with milk"
on page 16

The appliance is switched on. The water
tank has been filled.

1. Place a cup under the outlet system.

2. Use the rotary selector to select the
desired drink.

3. Press the @ button.

4. Use the rotary selector to select
"Ground coffee".

5. Press the @ button.

Operating the appliance en

6. Remove the aroma lid of the
bean container and open the
grounds compartment [111.

7. Add the ground coffee; do not press
firmly. Add no more than two level
measuring spoons.

Caution!
Do not place coffee beans or instant
coffee in the grounds compartment.

8. Close the grounds compartment and
the aroma lid.

The name of the drink and the currently

active values are shown on the display.

9. To change the settings for the
selected drink
— "Adjusting beverage settings"
on page 17

10. To begin dispensing the drink, press
the rotary selector.

The coffee is brewed and then

dispensed into the cup.

Notes

m Any grounds residue in the grounds
shaft should be directed down the
shaft using a soft brush.

m To prematurely stop dispensing the
drink, press the rotary selector
again.

m For another drink with ground coffee,
repeat the procedure.

m  When ground coffee is used, the
aromaDoubleShot function is not
available.

15



en Operating the appliance

Preparing drinks with milk

This appliance features an integrated
milk system. The milk system can be
used to prepare coffee drinks with milk,
as well as milk froth and warm milk.
You can choose between Espresso
Macchiato, Cappuccino,

Latte Macchiato and Caffe Latte.

Notes

m  While milk is being prepared, you
may hear a whistling sound. These
noises are emitted for technical
reasons and are normal.

m Dried milk residues are difficult to
remove, therefore always perform
cleaning. — "Cleaning the milk
system" on page 25

AWarning

Risk of burns!

The milk system becomes very hot.
After use, always let it cool down before
you touch it.

Using the milk container

The milk container has been
designed especially for use together
with this appliance. It is intended solely
for use in the household and for storing
milk in the refrigerator.

Important: The milk container can only
be connected if the milk system is
installed in the outlet system with an
adapter and hose. (— Fig. H)

1. To remove the lid, press the marking
and remove the lid. (— Fig. )

2. Pour in the milk.

3. Press the lid onto the milk container
until it engages.

4. Connect the milk container on the
left of the appliance. The milk
container must engage.

16

Coffee drinks with milk

The appliance is switched on. The water

tank and bean container have been

filled.

The milk container filled with milk is

connected.

1. Place a cup or a glass under the
outlet system.

2. Use the rotary selector to select the
desired drink.

The name of the drink and the currently

active values are shown on the display.

3. To change the settings for the
selected drink
— "Adjusting beverage settings"
on page 17

4. To begin dispensing the drink, press
the rotary selector.

The milk is dispensed into the cup or

glass first. The coffee is then brewed

and dispensed into the cup or the glass.

Note: Pressing the rotary selector once
can prematurely stop the dispensing of
milk or coffee; pressing the rotary
selector twice stops the drink
dispensing completely.

Milk froth or warm milk

The appliance is switched on. The water

tank has been filled.

The milk container filled with milk is

connected.

1. Place a cup or a glass under the
outlet system.

2. Select "Milk froth" or "Warm milk"
with the rotary selector.

The name of the drink and the currently

active values are shown on the display.

3. To change the settings for the
selected drink
— "Adjusting beverage settings"
on page 17



4. To begin dispensing the drink, press
the rotary selector.

Milk froth or warm milk is dispensed

into the cup or glass.

Note: To prematurely stop dispensing
the drink, press the rotary selector
again.

Dispensing hot water

Note: Before dispensing hot water,
clean the milk system and remove the
milk container. If the milk system is not
cleaned, the dispensed water may
contain small quantities of milk.

— "Cleaning the milk system"

on page 25

AWarning

Risk of burns!

The outlet system becomes very hot.
After use, always let the outlet system
cool down before you touch it.

Operating the appliance en

The appliance is switched on. The water
tank has been filled.
1. Place a cup under the outlet system.

2. Remove the milk container, if
connected.

3. Select "Hot water" with the rotary
selector.

4. To change the settings for the
selected drink
— "Adjusting beverage settings”
on page 17

5. To begin dispensing the drink, press

the rotary selector.
Hot water is dispensed into the cup.

Note: To prematurely stop dispensing
the drink, press the rotary selector
again.

Adjusting beverage settings

Once you have selected a drink, you
can adjust certain values depending on
the drink. To do so, please use the
following buttons and the rotary
selector:

Button Function Selection
@0 Selecting the coffee = very mild m verystrong
strength, ground coffee = mild m aromaDoubleShot strong

m normal m aromaDoubleShot strong +
= high = Ground coffee

milk Milk/coffee mixing ratio Setting share of milk in %
(only for coffee drinks with milk)

ml Cup size Adjustment of the volume in ml increments.
Not available for ristretto.

CPp 2 cups at once Place 2 cups under the outlet.

The factory settings are shown in
orange on the display. The currently
selected settings are backilit.

Adjusting the coffee strength or
selecting ground coffee

A coffee drink is selected.

1. Press the @0 button.

2. Use the rotary selector to set the
coffee strength or select ground
coffee.

Press the @)button or the rotary
selector to confirm.

17



en Operating the appliance

aromaDoubleShot function

The longer the coffee is brewed, the
more bitter substances and undesired
aromas are released. This has a
negative effect on the taste and makes
the coffee less easily digestible. For
extra strong coffee, the appliance
therefore has a special
aromaDoubleShot function. When half
the volume has been prepared, a
second portion of coffee beans is
ground and a second brew made so
that in each case only the pleasant and
beneficial flavours and aromas are
released.

Note: The aromaDoubleShot function

can be selected for all coffee drinks

except for:

m drinks with a small volume of coffee,
e.q. ristretto

m a small volume of coffee, e.g. setting
a 200 ml "Caffe Latte" with a 90%
share of milk (10% share of coffee)

m preparation with ground coffee

m Dispensing two cups

Adjusting the milk/coffee mixing ratio
A coffee drink with milk is selected.

1. Press the milk button.

2. Use the rotary selector to set the
share of milk in %.
Example: When a value of 30% is
configured, 30% milk and 70%
coffee will be dispensed.

3. Press the milkbutton or the rotary
selector to confirm.

Selecting cup size
A drink is selected.

1. Press the ml button. The preset
volume depends on the type of
beverage.

2. Use the rotary selector to adjust the
desired volume in ml increments.

3. Press the mlbutton or the rotary
selector to confirm.

18

Notes

m The volume cannot be changed for
ristretto.

m The volume dispensed can fluctuate
depending on the quality of the milk.

Preparing two cups at once

A coffee drink or a coffee drink with milk
is selected.

1. Press the UPp button.

2. Place two pre-heated cups on the
left and right below the outlet
system.

3. To begin dispensing the drink, press
the rotary selector.

The selected drink will be brewed and

will then be dispensed into the two

cups.

Notes

m The drink is prepared in two steps
(two grinding operations). Please
wait until the process is fully
completed.

m The aromaDoubleShot function is
not possible in the UPp selection.

Setting the grinding level

This appliance features an adjustable
grinder. This enables the grinding level
of the coffee to be individually changed.

AWarning
Risk of injury!
Do not reach into the grinding unit.

Caution!

The appliance may be damaged! Only
adjust the grinding level when the
grinder is running!



When the grinder is in operation, use
the rotary selector to set the
grinding level.

m Finer grinding level: turn
anticlockwise. (Fig. a)

m Coarser grinding level: turn
clockwise. (Fig. b)

Notes

m  The new setting will not become
apparent until the second cup of
coffee.

m For dark roast coffee beans, choose
a finer grinding level; for lighter
beans, choose a coarser grinding
level.

Customising en

@ Customising

User profiles can be created in the
customising menu. In the user profiles,
individual beverages can be stored
under names of your choice.

Creating a user profile

1. Press the & button. The menu
appears.

2. Use the rotary selector to select a
new profile.

3. Press the right navigation button to
confirm the selection.

4. Use the rotary selector to select a
background picture.

5. Press the right navigation button to

confirm the selection.

The user name can be entered.

Use the rotary selector to select the

desired letters. Press the rotary

selector to confirm the letters.

The letter is saved.

Once the user name has been fully

entered:

7. Press the right navigation button to
save the user name.

8. Press the right navigation button
again to save the profile.
The user profile picture appears.

An individual beverage can then be

saved immediately for the user created.

o

Saving individual beverages:

1. Press the rotary selector.
The display "change beverages"
appears.

2. Press the right navigation button to
save the profile.

3. Use the rotary selector to select the
desired beverage.

The selected beverage can be adjusted

in line with personal preference.

— "Adjusting beverage settings"

on page 17

19



en Childproof lock

4. Press the rotary selector.
A prompt appears for you to confirm
the selection.

5. Press the right navigation button to
confirm the selection.

6. Press the & button.
The settings are completed.

The appliance is ready for use again.

Note: Up to 10 personal beverages
can be saved in one profile.

Editing or deleting user profile

1. Press the & button. The menu
appears.

2. Use the rotary selector to select the
desired profile.

3. Press the left navigation button to
delete the profile.
- or -
Press the right navigation button to
edit the settings in the profile.

The settings in the profile can be

changed as described. — "Creating a

user profile" on page 19

4, Press the & button.

The appliance is ready for use again.

Saving individual drinks

A drink that is currently being dispensed
can be saved directly in a new or
existing profile using the individual
settings.

1. Press and hold the & button for at
least 5 seconds.
If no profiles have yet been saved, a
new profile appears automatically.
2. If profiles are already saved and if
the individual drink should be saved
in a new profile, use the rotary
selector to select a new profile.
- or -
If the individual drink should be
saved in an existing profile, use the
rotary selector to select the desired
profile.

20

3. Press the rotary selector to confirm
the selection.

If a new profile is created, enter name

and select background picture. Confirm

the entries.

If a profile is already available, select

this and save the drink.

4. Press the & button.

The appliance is ready for use again.

Note: To exit the menu automatically,
set "Leave profiles automatically" under
"User profiles". — "Menu settings"

on page 21

) childproof lock

The appliance can be locked to protect
children against scalding and burns.

Activating the child-proof lock
Press and hold the milk button for at
least 4 seconds.

"Child-proof lock activated" appears in
the display.

It is no longer possible to operate the
appliance.

Deactivating the child-proof
lock

Press and hold the milk button for at
least 4 seconds.

"Child-proof lock deactivated" appears
in the display.

The appliance can be used in the usual
way.



Menu settings

This menu is used for changing settings
individually, accessing information and
starting a programme.

Changing settings

1. Press and hold the ®/i button for at
least 5 seconds to open the "Menu".
The different setting options will
appear in the display.

2. Make the desired setting using the
rotary selector.

The current setting is highlighted in
colour on the display.

3. Press the navigation button under
"select".

4. Use the rotary selector to change the
setting.

The following settings are available:

Settings Possible settings
Language Different languages
Water hardness m 1 (soft)

m 2 (medium)

m 3 (hard)

m 4 (very hard)
Switch off after 15 minutes

upto

3 hours
Brightness display Level 1 uptolevel 10

Standard setting 7
Beverage info

5.

6.

Menu settings en

Press the navigation button under
"confirm".

The setting has been saved.
Press the Q)/i button to exit the
"Menu".

The drink selection appears on the
display.

Notes

You can switch to the previous level
by pressing the navigation button
under "back".

The setting procedure can be
aborted by pressing the navigation
button under "abort".

Press the @ /i button to exit the
menu at any time.

If no entry is made within approx. 2
minutes, the menu closes
automatically and the settings are
not saved.

Explanation
Setting the language to be used for display texts.

Setting in line with the hardness of the local
water supply.

The preset water hardness is level 4 (very hard).
The water hardness can, for example, be
requested from your local water supplier.

It is important to set the water hardness cor-
rectly, so that the appliance indicates accurately
when the descaling programme should be run.

Setting that governs how long the appliance
should wait after the last beverage preparation
before it automatically switches itself off.

The factory setting is 30 minutes.

Setting that governs the brightness of the dis-
play

Shows the volume of drinks dispensed since the appliance was commissioned.

For technical reasons, the counter does not represent a precise number of cups.

Factory settings
tings

Appliance reset to factory set-

Resets all your own settings to the condition
when delivered.
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en Menu settings

Demo mode = on
m Off
Beverage settings
Espresso/Co- = normal
feetemperature = high
m max
Hot water temper- m >70°C
ature m >80°C
m >85°C
m >90°C
m >97°C
Order coffee/milk = first milk
m first coffee

Starting the "Water filter"or
"frost protection” programme

1. Briefly press the ®/ibutton.

2. The rotary selector can be used to
select the "Water filter" or "frost
protection" programme. The current
setting is marked on the display.

Note: The rotary selector can also be
used to select a service programme.
— "Service programmes" on page 26

Water filter

A water filter lessens limescale
deposits, reduces impurities in water
and improves the taste of the coffee.
Water filters are available from retailers
or from customer service.

—> "Accessories" on page 11

Inserting or replacing a water filter

A new water filter must be rinsed before

it can be used.

1. Select "Water filter" in the menu
settings.

2. Use the navigation button to select
"insert" or "replace".
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For presentation purposes only. The setting "off"
must be activated for normal operation. The set-
ting is only possible in the first 3 minutes after
switching on the appliance.

Setting the temperature for coffee drinks.
The setting is effective for all preparation types.

Setting the temperature for hot water.
The setting is effective for all preparation types.

Setting that governs whether milk or coffee
should be brewed and dispensed first. (Cappuc-
cino)

3. Use the measuring spoon to press
the water filter firmly into the empty
water tank.

4. Fill the water tank with water up to
the "max" marking.

5. Place a container with a capacity of
at least 1.0 | under the outlet and
confirm.

Water will now flow through the filter.
The filter is rinsed.
6. Subsequently empty the container.
The appliance is ready for use again.



Notes

m The rinsing of the filter automatically
activates the interval for the display
of the filter change. After this interval
or after 2 months at the latest, the
filter will no longer be effective. It
needs to be replaced for reasons of
hygiene and to prevent a build-up of
limescale (which could damage the
appliance).

m |f the appliance has not been used
for a prolonged period (for example,
while you are on holiday), the
existing filter should be rinsed before
the first time the appliance is used
again. To do this, simply dispense a
cup of hot water.

Removing the water filter
If a new water filter is not inserted, the
"Water filter" function must be

deactivated.

1. Select "Water filter" in the menu
settings.

2. Select and confirm the "remove"
setting.

3. Remove the water filter from the
water tank.

4. Re-insert the water tank.
The appliance is ready for use again.

Frost protection

A service programme to prevent frost

damage during transportation and

storage. This programme completely

empties the appliance. The appliance

must be ready for use.

1. Press the rotary selector to start the
programme.

2. Empty the water tank and re-insert it.

3. The appliance emits steam.

4. Empty the drip tray and thoroughly
clean the appliance.

The appliance can now be transported

or stored.

Daily care and cleaning en

Daily care and
cleaning

With good care and cleaning, your
appliance will remain fully functioning
for a long time to come. In this section,
you will learn how to correctly clean and
care for your appliance.

AWarning

Risk of electric shock!

Before cleaning the appliance, pull out
the mains plug. Never immerse the
appliance in water. Do not use a steam
cleaner.

Cleaning agent

Please observe the following
information to ensure that the different
surfaces are not damaged by using the
wrong type of cleaning agent.

Do not use:

m Harsh or abrasive cleaning agents.

m Any cleaning agents containing
alcohol or spirits.

m Hard scouring pads or sponges.

|
a

Notes

m  New sponge cloths may contain
salts. Salts can cause rust film on
stainless steel. Wash new sponge
cloths thoroughly before use.

m Always remove any limescale,
residues of coffee or milk, cleaning
or descaling solution immediately.
This residue may cause corrosion to
form.
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en Daily care and cleaning

Caution!
Not all of the appliance's components
can be cleaned in the dishwasher.

— Fig. H-H

Not dishwasher-safe:

FT‘] Outlet system cover
= Brewing chamber cover
Brewing unit
Water tank
Aroma lid

Dishwasher- safe:
@ Drip plate

Drip tray

Coffee grounds container
gggc Coffee grounds slider, red

Brewing unit cover, red

Measuring spoon

Milk system, all parts

Milk container, all parts

Cleaning the appliance

-t

. Wipe the outside of the appliance
with a soft, damp cloth.

Clean the display using a micro-fibre
cloth.

Any grounds residue in the grounds
shaft should be directed down the
shaft using a soft brush.

LB
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Notes

m [f the appliance is cold when
switched on, or if it is switched off
after dispensing coffee, it rinses
automatically. The system is
therefore self-cleaning.

m [f the appliance has not been used
for a prolonged period of time (e.g.
while you are on holiday), clean the
entire appliance thoroughly,
including the milk system and
brewing unit.

Cleaning the drip tray and the coffee
grounds container
— Fig. A

Note: The drip tray and coffee grounds
container should be emptied and
cleaned every day in order to prevent
deposits.

1. Pull the drip tray with the coffee
grounds container forwards and out.

2. Remove the drip plate.

3. Empty and clean the drip tray and
coffee grounds container.

4. Wipe out the interior of the appliance
(intake trays).

Cleaning the milk container
— Fig.

Note: For reasons of hygiene, the milk
container should be cleaned regularly

1. Dismantle the milk container into its
individual parts.

2. Clean all parts of the milk container
or put them in the dishwasher.



Cleaning the milk system

The milk system is automatically
cleaned with a short jet of steam directly
after preparing a milk drink.

AWarning

Risk of burns!

The outlet system becomes very hot.
After use, always let the outlet system
cool down before you touch it.

— Fig. 1, — Fig. @

Manually clean the milk system on a
weekly basis, or more frequently if
required. For particularly thorough
cleaning, the milk system can be
additionally rinsed with water. — "Rinse
milk system" on page 27

Remove the milk system:

1. Remove the milk container from the
appliance.

2. Slide the outlet system to the bottom
position.

3. Press the unlocking mechanism at
the top right.

4. Fold the cover down towards the

front and remove.

Remove the milk system and

dismantle into individual parts.

Clean the individual parts with

detergent solution and a soft cloth.

7. Rinse all parts with clean water and
leave to dry.

o o

Notes

m All parts of the milk system can be
cleaned in the dishwasher.
Detergent residues in the milk
system must be thoroughly removed
following the rinsing process.

= Important: The outlet system cover
is not dishwasher-safe.

Inserting the milk system:
1. Assemble the individual parts of the
milk system.

2. Insert the milk system into the cover.

Daily care and cleaning en

3. Slide the outlet system to the bottom
position.

4. Position the cover at the bottom and
pivot it upwards until it engages.

Cleaning the brewing unit

— Fig. A, — Fig. H

In addition to the automatic cleaning
programme, the brewing unit should be
removed regularly for cleaning.

Caution!
Clean the brewing unit without detergent
and do not put it in the dishwasher.

Remove the brewing unit:

1. Switch off the appliance.

2. Remove the water tank.

3. Slide both red locking sliders
towards one another and remove the
cover.

4. Remove, clean and dry the coffee
grounds slider (red) and the brewing
unit cover (red).

5. Slide the red lock to the right across
the brewing unit.

6. Carefully remove the brewing unit
and clean thoroughly under running
water.

7. Clean the interior of the appliance
thoroughly with a moist cloth,
removing any coffee residues.

8. Allow the brewing unit and the
interior of the appliance to dry.

Insert the brewing unit:

1. Push the brewing unit into the
appliance in the direction of the
arrow. The arrow is located on the
top of the brewing unit.

Position the brewing unit from
above, suspend on the guide rails
and push into the appliance.

2. Slide the red lock to the left across
the brewing unit.

3. Insert the coffee grounds slider (red)
and the brewing unit cover (red).

4. Insert the cover until it engages.

5. Insert the water tank.
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en Service programmes

Service programmes

Every so often - the exact frequency
depends on usage and water hardness
- one of the following messages will
appear in the display in place of the
coffee selection:

Rinse milk system

Run descaling program urgently!
Run cleaning program urgently!
Run calc'nClean program urgently!

The appliance should immediately be
cleaned or descaled using the
appropriate programme. Alternatively,
the two processes Descale and Clean
can be carried out together using the
calc’nClean function. Failure to carry out
the service programme according to the

instructions may damage the appliance.

You can also start the service
programmes at any time without having
to wait for a reminder to appear in the
display. Press the /i button, select the
desired programme and run it.

Notes

m Important: If descaling is not
performed on the appliance in good
time, then the following appears
“Descaling programme overdue.
Device will shortly be locked!”.
Immediately perform the descaling
process in accordance with the
instructions. If the appliance is
locked, it can only be operated
again once the descaling process
has been carried out.

m Caution: For each of the service
programmes, use descaling and
cleaning agents as described in the
instructions and observe the
(relevant) safety information.

m Do not drink the liquids.

m Never use vinegar, vinegar-based
products, citric acid or citric
acid-based products for descaling.
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For cleaning and descaling only use
the tablets intended for such. The
tablets were specially developed for
this appliance and new stocks can
be ordered through customer
service. — "Accessories"

on page 11

Never insert descaling tablets or
other media into the grounds
compartment.

Never interrupt the service
programme.

Prior to starting a service
programme, remove, clean and
re-insert the brewing unit. Rinse the
milk system.

At the end of a service programme,
wipe down the appliance using a
soft, damp cloth to immediately
remove any descaler residue. This
residue may cause corrosion to
form.

New sponge cloths may contain
salts. Salts can cause rust film on
stainless steel and must therefore be
washed out thoroughly before use.
If one of the service programs is
interrupted, e.g. by a power outage,
proceed as follows:

The appliance automatically starts a
special rinsing.

. Rinse out the water tank.
. Pour in fresh still water up to the

"max" marking and confirm.

The programme starts and rinses the
appliance. Duration: approx.

2 minutes.

. Empty, clean and re-insert the drip

tray.

. Empty, clean and re-insert the milk

container.
The programme has finished. The
appliance is ready for use again.

. Press the ®/i button to exit the

programme.



Rinse milk system

The milk system is automatically
cleaned with a short jet of steam directly
after preparing a milk drink.

For particularly thorough cleaning, the
milk system can be additionally rinsed
with water.

Duration: approx. 2 minutes

1. Press the ®/1 button to open the
menu.

2. Use the rotary selector to select
"Rinse milk system".

3. Press the rotary selector to start the
programme.

4. Empty, clean and re-connect the milk
container.

5. Place an empty glass under the
outlet system and confirm.

The programme runs.

6. Empty, clean and re-connect the milk
container.

7. Empty the glass.

The programme has finished. The

appliance is ready for use again.

8. Press the ®/i button to exit the
programme.

The milk system should also be subject
to thorough manual cleaning at regular
intervals. — "Cleaning the milk system
on page 25

n
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Descaling

Duration: approx. 21 minutes

The line at the bottom of the display
indicates in how many minutes the
water tank will need to be rinsed and
refilled with water, for example.

1. Press the ®/i button to open the
menu.

2. Use the rotary selector to select
"Descale".

3. Press the rotary selector to start the
programme.

The instructions in the display guide you

through the programme.

4. Empty the drip tray and re-insert.

5. Empty, clean and re-connect the milk
container.

6. Remove the water filter (if present)
and confirm.

7. Fill the empty water tank with
lukewarm water up to the marking
"0.5 I". Release one descaling
tablet TZ80002 in the water.

8. Place a container with a capacity of
at least 1.0 | under the outlet system
and confirm.

9. Press the rotary selector.

The programme runs.

Duration: approx. 19 minutes

Info: If there is not enough descaling

solution in the water tank, you will be

asked to: Refill with still water and
confirm.

10. Rinse out the water tank and (if
removed) re-insert the water filter.

11. Pour in fresh still water up to the
"max" marking and re-insert the
water tank.

The programme runs.

Duration: approx. 2 minutes

12. Empty the container and confirm.

13. Empty the drip tray and re-insert.

14. Empty, clean and re-connect the milk
container.

The programme has finished. The

appliance is ready for use again.

15. Press the @/i button to exit the
programme.
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Cleaning
Duration: approx. 6 minutes

1. Press the ®/i button to open the
menu.

2. Use the rotary selector to select
"Clean".

3. Press the rotary selector to start the
programme.

The instructions in the display guide you

through the programme.

4. Empty the drip tray and re-insert.

5. Open the grounds compartment,
add a cleaning tablet, close the
grounds compartment and confirm.

6. Place a container with a capacity of
at least 1.0 | under the outlet system
and confirm.

The programme runs.

Duration: approx. 5 minutes

7. Empty the container and confirm.

The programme has finished. The

appliance is ready for use again.

8. Press the ®/i button to exit the
programme.

calc’nClean

Duration: approx. 26 minutes

calc’nClean combines the functions
"Descale" and "Clean". If the two
programmes are due close together,
the appliance suggests this service
programme automatically.

The line at the bottom of the display
indicates in how many minutes the
water tank will need to be rinsed and
refilled with water, for example.

1. Press the ®/i button to open the
menu.

2. Use the rotary selector to select
"calc’nClean".

3. Press the rotary selector to start the
programme.

The instructions in the display guide you

through the programme.

4. Empty the drip tray and re-insert.
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5. Empty, clean and re-connect the milk
container.

6. Open the grounds compartment,
add a cleaning tablet, close the
grounds compartment and confirm.

7. Remove the water filter (if present)
and confirm.

8. Fill the empty water tank with
lukewarm water up to the marking
"0.5 I". Release one descaling
tablet TZ80002 in the water.

9. Place a container with a capacity of
at least 1.0 | under the outlet system
and confirm.

The programme runs.

Duration: approx. 19 minutes

Info: If there is not enough descaling

solution in the water tank, you will be

asked to: Refill with still water and
confirm.

10. Rinse out the water tank and (if
removed) re-insert the water filter.

11. Pour in fresh still water up to the
"max" marking and re-insert the
water tank.

The programme runs.

Duration: approx. 7 minutes

12. Empty the container and confirm.

13. Empty the drip tray and re-insert.

14. Empty, clean and re-connect the milk
container.

The programme has finished. The

appliance is ready for use again.

15. Press the @/i button to exit the
programme.



Trouble shooting

Faults often have simple explanations.
Before calling the customer service,

please refer to the fault table and

attempt to correct the fault yourself.

Trouble shooting en

Please read through the safety
information at the beginning of these
instructions.

Fault table

Problem Cause Remedial action

Coffee or milk froth quality var- ~ Build-up of limescale in the Descale the appliance in accordance
ies considerably. appliance. with the instructions.

No hot water dispensed. The milk system or the intake ~ Clean the milk system or the intake.

of the milk system is soiled. —> "Cleaning the milk system"
on page 25
Too little or no milk froth. The milk system or the intake ~ Clean the milk system or the intake.

of the milk system is soiled. —> "Cleaning the milk system"

Unsuitable milk.

on page 25

Do not use milk that has already been
boiled. Use cold milk with a fat content
of at least 1.5%.

Build-up of limescale in the Descale the appliance as described in

appliance.

the instructions.

No intake of milk is performed ~ The milk system is incorrectly — Correctly assemble all parts.

by the milk system. assembled.

—> Fig.

Incorrect connection sequence  Connect the milk system to the outlet
for milk container and milk sys-  system first, then connect the milk con-

tem.

tainer.

The personally selected Grinding level is too fine. Set a coarser grinding level.
per-cup quantity is not reached.  The ground coffee is too fine.  Use coarser ground coffee.

Coffee dispensing slows to a
trickle or stops completely

Heavy build-up of limescale in ~ Descale the appliance as described in
the appliance.

Air in the water filter.

the instructions.

Immerse the water filter into water until
no more air bubbles escape; insert the
filter again.

No coffee flows out, only water. An empty bean container is not  Pour in coffee beans
detected by the appliance. Note: The appliance will adjust to the

coffee beans upon the next dispensing
process.

The coffee shaft onthe brewing  Clean the brewing unit. — "Cleaning

unit is blocked.
The appliance no longer Fault in the appliance.

responds.

the brewing unit" on page 25

Press and hold the on/offbutton for 10
seconds.

29



en Trouble shooting

Coffee has no “crema”.

The coffee is too “acidic”.

The coffee is too “bitter”.

The coffee tastes “burnt”.

The water filter does not stay in
position in the water tank.

The coffee grounds are not
compact and are too wet.

Water dripped onto the inner
floor of the appliance when the
drip tray was removed.

The drip tray cannot be
removed.

The outlet system cannot be
assembled or disassembled.
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Unsuitable type of coffee.

The beans are no longer freshly
roasted.

The grinding level is not suita-
ble for the coffee beans.

The grinding level is too coarse
or the ground coffee is too
coarse.

Unsuitable type of coffee.

The set grinding level is too fine
or the ground coffee is too fine.

Unsuitable type of coffee.

The brewing temperature is too
high

The set grinding level istoo fine
or the ground coffee is too fine.

Unsuitable type of coffee.

The water filter is not mounted
correctly.

The set grinding level is too fine
or too coarse, or not enough
ground coffee has been used.

Drip tray removed too early.

The coffee grounds container is
very full.

The coffee grounds slider
becomes stuck.

Incorrect sequence

Use a type of coffee with a higher pro-
portion of robusta beans.

Use fresh beans.
Set a finer grinding level.

Set a finer grinding level or use finer
ground coffee.

Use a darker roast.

Set a coarser grinding level or use
coarser ground coffee.

Change the type of coffee.

Reduce the temperature.
—> "Adjusting beverage settings"
onpage 17

Set a coarser grinding level or use
coarser ground coffee.

Change the type of coffee.

Immerse the water filter into water until
no more air bubbles escape; insert the
filter again.

Firmly press the water filter straight
down into the tank connection.

Set a coarser or finer grinding level or
use two level measuring spoons of
ground coffee.

Wait a few seconds after the last drink
was dispensed before removing the
drip tray.

Clean the interior of the brewing unit.
—> "Cleaning the brewing unit"

on page 25

Correctly insert the coffee grounds
slider.

Connect the outlet system (with milk
system) first, then connect the milk sys-
tem; alternatively, in the case of disas-
sembly, first remove the milk container
and then remove the outlet system.
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Display shows "Fill bean con-  Beans are not falling into the ~ Gently tap the bean container. Change

tainer". Display appears grinding unit (beans too oily).  the type of coffee if necessary. When
although the bean container the bean container is empty, wipe it
is already full, or the with a dry cloth.

grinder is not grinding any cof-

fee beans.

Display shows: "Empty drip Emptying is not detected when  When the appliance is switched on,
tray" even if the drip tray is the appliance is off. remove and re-insert the drip tray.

empty -what to do? The drip tray is soiled. Clean the drip tray thoroughly.

Display shows "Rgfill with still ~ Water tank wrongly inserted.  Insert water tank correctly.
water or remove filter Carbonated water in the water ~ Fill the water tank with fresh tap water.

tank.

Float is stuck in the water tank. Remove the water tank and clean thor-
oughly.

New water filter not rinsed Rinse the water filter according to the

according to the instructions. instructions and then switch on.

Air in the water filter. Immerse the water filter in water until
no more air bubbles escape; insert the
filter again.

Water filter is old. Insert a new water filter.

Display shows "Clean brewing  Brewing unit is soiled. Clean the brewing unit.
unit’ Too much ground coffee inthe ~ Clean the brewing unit. Add no more
brewing unit. than two level measuring spoons of

ground coffee.

The brewing unit's mechanism  Clean the brewing unit. — "Daily care
is stiff. and cleaning" on page 23

If you are unable to solve the problem, always call the hotline.

You will find the telephone numbers at the back of these instructions
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Customer service
Technical data

Electrical connection (voltage - frequency)

220-240V ~, 50/60 Hz

Heater wattage 1500 W

Maximum static pump pressure 19 bar

Maximum volume capacity of the water tank (without filter) 2.31

Maximum volume capacity of the bean container ~235¢

Length of power cable 100 cm

Dimensions (H x W x D) 38.5x30.1x47.0cm
Weight, empty 10-12kg

Type of grinder Ceramic

E number and FD number

When calling us, please give the full
product number (E no.) and the
production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice.
These numbers can be found on the
rating plate (9. (— Fig. H)

To save time, you can make a note of
the data for your appliance and the
telephone number for customer service
here, should this be required.

FD

E no. Num-
ber

Customer service =

The contact data for customer service in
all countries can be found at the back of
these instructions.
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Guarantee

The guarantee conditions for this
appliance are as defined by our
representative in the country in which it
is sold. Details regarding these
conditions can be obtained from the
dealer from whom the appliance was
purchased. The bill of sale or receipt
must be produced when making any
claim under the terms of this guarantee.

Changes reserved.
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fr Utilisation conforme

Utilisation conforme

Contréler I'état de I'appareil
apres l'avoir déballé. Ne pas le
raccorder s'il présente des
avaries de transport.

Cet appareil est destiné a la
préparation de quantités
habituellement nécessaires
dans un foyer, ou dans des
applications non
professionnelles similaires a
celles d'un foyer. Les
applications similaires a celles
d'un foyer comprennent par
exemple l'utilisation dans les
coins-cuisine du personnel de
magasins, de bureaux,
d'entreprises agricoles et
autres entreprises
commerciales et industrielles,
ainsi que l'utilisation par les
clients de pensions, petits
hotels et immeubles
d'habitation similaire.

N’utilisez 'appareil que dans
des pieces intérieures a
température ambiante et
jusqu’a 2 000 m au-dessus du
niveau de la mer.
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Précautions de
sécurité importantes

Veuillez lire attentivement la
notice d’utilisation, suivre les
instructions qu’elle contient et
conserver la notice. Si 'appareil
change de propriétaire,
remettez-lui cette notice.

L'appareil peut étre utilisé par
des enfants a partir de 8 ans et
par des personnes ayant des
capacités physiques,
sensorielles ou mentales
restreintes ou ayant un manque
d'expérience et/ou de
connaissances s'ils sont sous
surveillance ou ont été informés
de la manipulation slre de
l'appareil et ont compris les
dangers qui en résultent. Il faut
maintenir les enfants de moins
de 8 ans a I'écart de 'appareil
et du cordon de branchement
et ne pas leur permettre
d’utiliser ’appareil. Ne jamais
permettre aux enfants de jouer
avec l'appareil. Le nettoyage et
I'entretien incombant a
I'utilisateur ne doivent pas étre
effectués par des enfants sauf
s’ils ont 8 ans ou plus et sont
surveillés.



/A\Mise en garde

Risque d’électrocution !

s L'appareil doit étre raccordé
impérativement a une prise
de courant de sécurité
installée de maniéere
réglementaire. S'assurer
que le systeme a conducteur
de protection de l'installation
électrique de la maison est
conforme.

= Ne brancher et faire
fonctionner 'appareil que
conformément aux
indications figurant sur la
plague signalétique. En cas
d'endommagement du
cordon d'alimentation
secteur, celui-ci doit étre
remplacé par le service
apres-vente.

= Ne l'utiliser que si le cordon
d’alimentation et I'appareil
ne présentent aucun dégat.
En cas de défaut,
débrancher immédiatement
la fiche secteur ou coupez la
tension du réseau.

» Pour éviter tous risques, les
réparations de I'appareil sont
réservées a notre service
apres-vente.

= Ne plongez jamais I'apparell
ou le cordon d’alimentation
dans l'eau.

/A\Mise en garde

Danger par magnétisme !
L'appareil contient des aimants
permanents qui peuvent
exercer une influence sur les
implants électroniques tels que

Précautions de sécurité importantes fr

les stimulateurs cardiaques ou
les pompes a insuline. Les
personnes portant des implants
électroniques sont priées de
rester a 10 cm de l'appareil et
des piéces suivantes, lors de
leur retrait : réservoir a lait,
systéme de lait, réservoir d'eau
et unité de percolation.

/\ Mise en garde

Risque d'étouffement !

Ne permettez jamais aux
enfants de jouer avec les
matériaux d’emballage. Rangez
les petites pieces de maniére
sdre, elles pourraient étre
avalées.

/\ Mise en garde

Risque de brilures !

= Le systéme a lait devient tres
chaud. Aprés utilisation,
laisser refroidir avant de le
toucher.

m Les surfaces (celle du
chauffe-tasses par ex.)
peuvent rester chaudes
pendant un certain temps
apres |'utilisation de
I'appareil.

/\Mise en garde

Risque de blessure !

= L’utilisation inappropriée de
I'appareil peut entrainer des
blessures.

= Ne pas glisser les doigts a
I'intérieur du broyeur.
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Protection de
I'environnement

Economie d'énergie

m FEteindre I'appareil quand celui-ci
n'est pas utilisé.

m Régler l'intervalle d'arrét
automatique sur la plus petite valeur.

m Dans la mesure du possible, ne
jamais interrompre la distribution de
café ou de mousse de lait. Une
interruption conduit a une hausse de
la consommation énergétique et a
un remplissage accéléré des bacs
collecteurs.

m Détartrer régulierement 'appareil
pour prévenir les dépbts de tartre.
Les dépbts de tartre conduisent a
une hausse de la consommation
énergétigue.

Elimination écologique
Y Eliminez I'emballage en
é respectant I'environnement.

Cet appareil est marqué selon

la directive européenne

2012/19/UE relative aux
appareils électriques et
électroniques usagés (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE).
La directive définit le cadre
pour une reprise et une
récupération des appareils
usageés applicables dans les
pays de la CE.

S’informer auprés du revendeur sur la
procédure actuelle de recyclage.
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Présentation de
I'appareil

Ce chapitre vous offre un apercu des
éléments livrés, de I'assemblage et des
composants de votre appareil. Il vous
fait également découvrir les différents
éléments de commande.

Remarque : Certains détails ou
certaines couleurs peuvent varier selon
le modele d'appareil.

Comment utiliser ce mode d’emploi :
Vous pouvez déplier les pages de la
couverture de la notice d'utilisation. Les
illustrations comportent des numéros
auxquels renvoie la notice d'utilisation.
Exemple : — figure

Contenu de I’'emballage

—> Figure

Machine a expresso automatique
Réservoir a lait (récipient,
couvercle, tube de pompage,
tuyau de raccordement)

Cuillere doseuse

Bandelette pour déterminer la
dureté de I'eau

Notice d'utilisation

AcS



Présentation de l'appareil fr

Configuration et éléments Bac collecteur (bac & marc de
. café, égouttoir)

— Figure & Plague signalétique

Ecran Cache de la chambre de

Bandeau de commande percolation

Sélecteur rotatif/start stop Réservoir d'eau

Poignée encastrée du réservoir

(navigation possible en tournant le
d'eau

sélecteur et en appuyant dessus)

S B BH b f

Systéme d’écoulement (café, lait, Compartiment spécial poudre
eau chaude) réglable en hauteur (café moulu/pastille de nettoyage)
Réservoir a lait (récipient, Selecteur rotatif pour regler le
couvercle, tube de pompage, degré de mouture

tuyau de raccordement) Couvercle préservateur d’arbme
Réservoir a grains

—|
AN

Eléments de commande

Touche Signification

on/off Mettre I'appareil sous et hors tension
L'appareil effectue automatiquement un ringage lorsqu'’il est mis en marche et arréte.
[’appareil ne rince pas dans les cas suivants :
m |l estencore chaud au moment de la mise en marche.
m Vous n'avez pas prélevé de café avant de I'éteindre.
L'appareil est prét a fonctionner lorsque les symboles de sélection des boissons sont allu-
més a |'écran et que la touche on/off brille.

2 Personnalisation
L'appareil permet d'enregistrer et d'activer des réglages personnalisés pour les boissons a
base de café. — "Personnalisation” a la page 46

/) Intensité du café
Réglage de l'intensité du café. — "Ajustage des réglages des boissons" a la page 44
milk Appuyer brievement sur :

Réglage de la part de lait dans la boisson en %

Comme boisson ou ingrédient dans les mélanges spéciaux a base de café. — "Ajustage
des réglages des boissons" a la page 44

Maintenir enfoncée au moins 4 secondes :

Sécurité enfants — "Sécurité-enfants" a la page 48

ml Volume de boisson en millilitres. — "Ajustage des réglages des boissons" a la page 44

TP 2 boissons
Préparation simultanée de deux boissons. Placer les tasses I'une a coté de l'autre sous la
buse d'écoulement du café. — "Ajustage des réglages des boissons" a la page 44
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/i Réglages du menu/programmes de service
Appuyer briévement sur la touche /i pour consulter les réglages du menu et les pro-
grammes de service. Appuyer a nouveau brievement sur la touche /i pour retourner au
choix des boissons. En cas d'absence de validation, I'appareil repasse automatiquement
au choix des boissons au bout de 10 secondes.

Remarque : Maintenir la touche @/i enfoncée au moins 5 secondes pour afficher direc-

tement les réglages du menu.

Touches de navigation
Pour se déplacer dans I'écran.

e

Ecran

L'écran affiche non seulement les
boissons sélectionnées, les réglages
effectués et les parametres possibles,
mais aussi des messages concernant
I'état de fonctionnement.

Des informations supplémentaires
apparaissent également a I'écran. Elles
disparaissent automatiquement apres
quelques instants ou si vous les validez
en appuyant sur la touche
correspondante.

L'écran peut également vous demander
de réaliser certaines opérations.

Les différentes étapes de ces
opérations s'affichent a I'écran.

Une fois que les opérations nécessaires
(« Remplir le réservoir d’eau » par ex.)
ont été effectuées, le message
correspondant disparait de I’écran.

Sélecteur rotatif

Le sélecteur rotatif posséde

différentes fonctions.

m Le tourner permet de se déplacer
dans I'écran et de modifier les
réglages.

m  Appuyer dessus permet de lancer la
préparation de boissons ou le
programme de service et de valider
la sélection.

m  Appuyer dessus pendant la
distribution de la boisson permet
d'interrompre la distribution.
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Accessoires

Les accessoires suivants sont
disponibles dans le commerce ou
aupres du service aprés-vente :

Accessoires Référence

Com- Service
merce apres-vente

Pastilles de nettoyage TZ80001 00311807
Pastilles de détartrage TZ80002 00576693

Filtre a eau TZ70003 00575491
Kit d'entretien 1780004 00576330
Adaptateur pour TZ90008 00577862

réservoir a lait

Vous trouverez les coordonnées du
service aprés-vente dans chaque pays
sur les derniéres pages de la présente
notice.



Avant la premiere
utilisation

Ce chapitre vous expligue comment
mettre en service votre appareil. Avant
de pouvoir utiliser I'appareil, vous devez
procéder a quelgues réglages.

Remarque : Utiliser I'appareil
uniguement dans des locaux hors gel.
Si l'appareil a été transporté ou
entreposé a des températures
inférieures a 0°C, vous devez attendre
au moins 3 heures avant de le mettre
en service.

Installation et raccordement
de I'appareil

1. Retirer les films protecteurs.

2. Poser l'appareil sur une surface
plane, résistante a I'eau et pouvant
supporter son poids.

3. Raccorder la fiche secteur de
I'appareil a une prise femelle a
contacts de terre installée de
maniere réglementaire.

Mise en service de I'appareil

Réglage de la langue

Remarques

m La sélection de la langue apparait
automatiquement lors de la premiére
mise en marche.

m Vous pouvez modifier la langue a
tout moment. — "Réglages du
menu" a la page 48

1. Mettre l'appareil en marche en
appuyant sur la touche on/off.
La langue préréglée s’affiche a
I'écran.

2. Sélectionner la langue souhaitée a
I'aide du sélecteur rotatif.

Avant la premiére utilisation fr

3. Valider la sélection avec la touche
de navigation droite.
Le réglage est mémorisé.

Réglage de la dureté de I'eau

Le réglage correct de la dureté de I'eau
est important car il permet a l'appareil
d’indiquer le moment ou un détartrage
est nécessaire. L'appareil a été préréglé
sur une dureté d’eau de 4.

La dureté de lI'eau peut étre déterminée
a l'aide de la bandelette de test fournie
ou étre demandée a la compagnie
locale de distribution d'eau.

1. Tremper brievement la bande de test
fournie dans l'eau fraiche du robinet,
laisser égoutter, puis lire le résultat
au bout d'une minute.

2. Régler la dureté de I'eau mesurée a
l'aide du sélecteur rotatif.

3. Valider la sélection avec la touche
de navigation droite.

L'indication rappelant de remplir le

réservoir pour café en grains apparait

brievement.

4. Valider avec la touche de navigation
droite ou attendre quelques
secondes.

Remarques

m Lors de la premiere utilisation de
l'appareil ou aprés un programme
de service ou encore apres une
longue période d’inutilisation, la
premiére boisson servie n’a pas
encore développé son plein arbme.
Il ne faut donc pas la boire.

m Aprés la mise en service de
I'appareil, plusieurs tasses doivent
avoir été préparées avant d’avoir
une « creme » fine et consistante.

m La formation de gouttes d’eau sur
les fentes d’aération est normale en
cas d’utilisation prolongée.
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Le tableau ci-apres présente les
équivalences entre les niveaux et les
différents degrés de dureté de l'eau :

Niveau Degré de dureté de I'eau

Allemagne (°dH) France (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 1521 26-38
4 22-30 39-54

Une modification ultérieure de la dureté
de I'eau est possible a tout moment.
— "Réglages du menu" a la page 48

Remplir le réservoir pour café en
grains

Cet appareil vous permet de préparer
des boissons a base de café en grains
ou de café moulu (mais pas de café
soluble).

1. Ouvrir le couvercle du réservoir
pour café en grains [141.

2. Y verser le café en grains.

3. Refermer le couvercle.

Remarques

m Les grains de café sont fraichement
moulus avant chaque percolation.

m Ranger le café en grains dans un
endroit frais, a I'abri de l'air pour
conserver tout son arébme.

m Vous pouvez laisser le café en
grains dans le réservoir pour café en
grains plusieurs jours sans que le
café ne perde son arbéme. Il est en
revanche préférable de ne mettre le
café moulu que juste avant la
préparation de boissons.

— "Préparation d'une boisson a
base de café moulu" a la page 42
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Remplir le réservoir d’eau

Important : verser chague jour de I'eau
fraiche non gazeuse dans le réservoir
d'eau. Avant de faire fonctionner
I'appareil, vérifier qu'il y a suffisamment
d'eau dans le réservoir.

1. Saisir la poignée encastrée
située sur le cbté du réservoir
d'eau et inclinez légérement le
réservoir d'eau sur le coté.

2. Retirer le réservoir d’eau par la
poignée.

3. Mettre en place le filtre a eau.

—> "Insertion ou renouvellement
d’un filtre a eau" a la page 50
Remarque : Le filtre & eau n'est pas
inclus dans la livraison.

— "Accessoires"” a la page 38

4. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au
repere « max ».

5. Replacer le réservoir d'eau dans le
support et le ramener dans sa
position initiale.

Le logo de la marque s’allume a I'écran.

L'appareil chauffe et effectue un

ringage, un peu d’eau s’écoule du

systeme verseur.

L'appareil est prét a fonctionner lorsque

les symboles de sélection des boissons

sont allumés a I'écran et que la

touche on/off brille.



Utilisation de 'appareil fr

Utilisation de I'appareil i’ Espresso Doppio
b

Vous apprendrez, dans ce chapitre, |

comment préparer votre appareil pour —

la préparation de boissons et comment - Cafe Creme
préparer des boissons chaudes. Vous
obtiendrez des informations sur
I'ajustage des réglages des boissons et .
du degré de mouture. Cappuccino

Sélection de la boisson

m Sélectionner la boisson souhaitée en

utilisant le sélecteur rotatif. > Latte Macchiato
m L'écran affiche le nom de la boisson
choisie, ainsi que les valeurs réglées
telles que l'intensité ou la taille de la
tasse. . -
m La boisson sélectionnée peut étre —. Café au lai
préparée avec les valeurs )

préréglées ou étre adaptée
préalablement au go(t individuel de
I'utilisateur. — "Ajustage des

réglages des boissons" a la page 44 TI

-
Mousse de lait

m Si aucune action n'est effectuée
dans les quelque 5 seconde qui
suivent, l'appareil quitte
automatiguement le mode réglage. , Lait chaud
Les réglages effectués sont ‘

meémorisés automatiquement.

Vous avez le choix parmi les boissons e
suivantes : Eau chaude

=
Espresso Macchiato Ly/

T
: Remarque : Avec certains réglages, le
-« Ristretto café est préparé en deux étapes
‘J) (« aromaDouble Shot »). Attendre que
N I'opération soit entierement terminée.
- Expresso
L 2
b e
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Préparer une boisson a base
de café en grains fraichement
moulus

Vous pouvez faire votre choix entre
Ristretto, Espresso Doppio, Expresso et
Café Créme. La préparation de
boissons a base de café et lait fait
I'objet d'un autre chapitre.

— "Préparation de boissons lactées”
a la page 43

L’appareil est allumé. Le réservoir d'eau

et le réservoir pour café en grains sont

remplis.

1. Placer une tasse sous le systéeme
verseur.

2. Sélectionner la boisson souhaitée en
utilisant le sélecteur rotatif.

L'écran affiche le nom de la boisson

choisie, ainsi que les valeurs réglées.

3. Pour modifier les réglages de la
boisson sélectionnée.
— "Ajustage des réglages des
boissons" a la page 44

4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

L'appareil effectue la percolation et le

café s’écoule ensuite dans la tasse.

Remarque : Appuyer a nouveau sur le
sélecteur rotatif pour interrompre la
distribution de la boisson.

Préparation d'une boisson a
base de café moulu

Vous pouvez également mettre du café
moulu dans cet appareil. N'utilisez pas
de café soluble. La préparation de
boissons a base de café et lait fait
I'objet d'un autre chapitre.

— "Préparation de boissons lactées”
a la page 43
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L’appareil est allumé. Le réservoir d’eau

est rempli.

1. Placer une tasse sous le systeme
verseur.

2. Sélectionner la boisson souhaitée en
utilisant le sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur la touche @D.

4. Sélectionner « Café moulu » avec le
sélecteur rotatif.

5. Appuyer sur la touche @D.

6. Retirer le couvercle préservateur
d’arébme du réservoir pour café
en grains et ouvrir le
compartiment spécial poudre [111.

7. Mettre du café moulu, ne pas tasser.
Verser au maximum 2 cuilléeres a
café rases.

Attention !

Ne jamais mettre de café en grains
ou de café soluble dans le
compartiment spécial poudre.

8. Refermer le compartiment spécial
poudre et le couvercle préservateur
d’arbme.

L'écran affiche le nom de la boisson

choisie, ainsi que les valeurs réglées.

9. Pour modifier les réglages de la
boisson sélectionnée.

— "Ajustage des réglages des
boissons” a la page 44

10. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

L'appareil effectue la percolation et le

café s’écoule ensuite dans la tasse.

Remarques

m Se servir d'un pinceau doux pour
pousser les restes de poudre
accumulés dans le compartiment
spécial poudre et les faire tomber
dans la cuve.

m  Appuyer a nouveau sur le sélecteur
rotatif pour interrompre la
distribution de la boisson.

m Pour obtenir une autre boisson avec
du café moulu, répéter la procédure.

m En cas de préparation avec du café
moulu, la fonction aromaDouble
Shot n'est pas disponible.



Préparation de boissons
lactées

Cet appareil posseéde un systeme de lait
intégré. Le systeme de lait vous permet
de préparer des boissons a base de
café avec lait ou mousse de lait et lait
chaud.

Vous avez le choix entre Expresso
Macchiato, Cappuccino,

Latte Macchiato et café au lait.

Remarques

m Lors de la préparation de lait,
I'appareil peut émettre un sifflement.
Ces bruits résultent de la technique
utilisée et sont normaux.

m Une fois secs, les résidus de lait
sont difficiles a nettoyer, il est donc
impératif de les nettoyer rapidement.
— "Nettoyage du systéme a lait"

a la page 53

AMise en garde

Risque de brdlure !

Le systéme de lait devient trés chaud.
Aprés utilisation, laisser refroidir avant
de le toucher.

Utilisation du réservoir a lait

Le réservoir a lait est congu
spécialement pour étre utilisé en
combinaison avec cet appareil. Destiné
uniquement a un usage domestique, il
sert a conserver le lait au réfrigérateur.

Important : le réservoir a lait ne peut
étre raccordé que si le systéeme de lait
équipé de l'adaptateur et du tuyau a été
monté dans le systéme verseur.

(— Figure H)

1. Pour retirer le couvercle, appuyer sur
le repére et enlever le couvercle.
(— Figure H)

2. Remplir de lait.

3. Presser le couvercle sur le réservoir
a lait jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

Utilisation de 'appareil fr

4. Raccorder le réservoir a lait sur le
c6té gauche de l'appareil. Le
réservoir a lait doit s'enclencher.

Boissons a base de café et lait

L’appareil est allumé. Le réservoir d'eau

et le réservoir pour café en grains sont

remplis.

Le réservoir a lait rempli est raccordé.

1. Placer une tasse ou un verre sous le
systeme verseur.

2. Sélectionner la boisson souhaitée en
utilisant le sélecteur rotatif.

L'écran affiche le nom de la boisson

choisie, ainsi que les valeurs réglées.

3. Pour modifier les réglages de la
boisson sélectionnée.
— "Ajustage des réglages des
boissons" a la page 44

4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

L'appareil verse tout d’abord le lait dans

la tasse ou le verre. Puis, I'appareil

effectue la percolation et le café

s’écoule dans la tasse ou le verre.

Remarque : Une pression sur le
sélecteur rotatif permet d'interrompre la
distribution du lait ou du café ; deux
pressions sur le sélecteur rotatif arréte
complétement la distribution de
boisson.
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Mousse de lait ou lait chaud

L’appareil est allumé. Le réservoir d’eau

est rempli.

Le réservoir a lait rempli est raccordé.

1. Placer une tasse ou un verre sous le
systeme verseur.

2. Sélectionner « Mousse de lait » ou
« Lait chaud » avec le sélecteur
rotatif.

L'écran affiche le nom de la boisson

choisie, ainsi que les valeurs réglées.

3. Pour modifier les réglages de la
boisson sélectionnée.

— "Ajustage des réglages des
boissons" a la page 44

4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

De la mousse de lait ou du lait chaud

s'écoule dans la tasse ou le verre.

Remarque : Appuyer a nouveau sur le
sélecteur rotatif pour interrompre la
distribution de la boisson.

Distribution d'eau chaude

Remarque : Avant de prendre de I'eau
chaude, nettoyer le systeme de lait et
retirer le réservoir a lait. |l est possible
que l'eau distribuée contienne un peu
de lait si le systéme de lait n'a pas été
nettoyé. — "Nettoyage du systéme a
lait" a la page 53

AMise en garde

Risque de brilure !

Le systéme verseur devient trés chaud.
Aprés utilisation, laisser refroidir le
systeme verseur avant de le toucher.

L’appareil est allumé. Le réservoir d’'eau

est rempli.

1. Placer une tasse sous le systéme
verseur.

2. Retirer le réservoir a lait s'il est
raccordé.

3. Sélectionner « Eau chaude » avec le
sélecteur rotatif.

4. Pour modifier les réglages de la
boisson sélectionnée.
— "Ajustage des réglages des
boissons" a la page 44

5. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

De l'eau chaude s'écoule dans la tasse.

Remarque : Appuyer a nouveau sur le
sélecteur rotatif pour interrompre la
distribution de la boisson.

Ajustage des réglages des
boissons

Aprés avoir sélectionné une boisson,
vOus pouvez ajuster diverses valeurs
selon la boisson choisie. Servez-vous
pour cela des touches suivantes et du
sélecteur rotatif :

Touche Fonction Sélection
(] Sélectionner l'intensité du~ m  trés doux m frésfort
café et le café moulu m doux m aromaDouble Shot fort

m normal m aromaDouble Shot fort +
= m Café moulu

milk Proportion lait/café Réglage de la part de lait en %
(uniqguement pour les boissons a base de café et lait)

ml Taille de la tasse Ajustage de la quantité de ml en ml.
Non disponible pour Ristretto.

W3)) Deux tasses a la fois Placer deux tasses sous la buse d'écoulement.

Les réglages usine sont marqués en
orange a l'écran. Les réglages actuels
sont rétroéclairés.
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Régler l'intensité du café ou
sélectionner le café moulu

Une boisson a base de café est
sélectionnée.

1. Appuyer sur la touche @D.

2. Régler l'intensité du café ou
sélectionner le café moulu avec le
sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur la touche @2 ou le
sélecteur rotatif pour valider.

Fonction aromaDouble Shot

Plus la percolation du café dure
longtemps, plus les substances améres
et les arbmes indésirables sont
prononceés. Cela a un effet négatif sur le
go(t et rend le café moins digeste. Pour
éviter cela et obtenir tout de méme un
café treés fort, l'appareil dispose d'une
fonction spéciale appelée
aromaDouble Shot. Une fois que la
moitié de la quantité a été préparée,
I'appareil moud de nouveau du café et
effectue une percolation. Cela permet
de ne développer que les ardmes
parfumés et tres digestes du café.

Remarque : La fonction aromaDouble
Shot peut étre sélectionnée pour toutes

les boissons a base de café sauf pour :

m les boissons ne contenant que de
faibles quantités de café comme le
Ristretto ;

m les petites quantités de café, par ex.
pour un réglage « Café au lait »
200 ml avec 90 % de lait (part de
café de 10 %) ;

m Préparation avec du café moulu

m Rapport double tasse

Ajustage des proportions lait/café

Une boisson a base de café et lait a été
sélectionnée.

1. Appuyer sur la touche milk.

Utilisation de 'appareil fr

2. Régler la part de lait en % au moyen
du sélecteur rotatif.
Exemple : si la valeur est réglée sur
30 %, 30 % de lait et 70 % de café
sont versés.

3. Appuyer sur la touche milk ou le
sélecteur rotatif pour valider.

Sélectionner la taille de tasse
Une boisson est sélectionnée.

1. Appuyer sur la touche ml. La
quantité préréglée varie d'un type de
boisson a l'autre.

2. Sélectionner la quantité souhaitée de
ml en ml a l'aide du sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur la touche ml ou le
sélecteur rotatif pour valider.

Remarques

m |l est impossible de changer la
quantité pour le Ristretto.

m La quantité versée peut varier en
fonction de la qualité du lait.

Préparation de deux tasses a la fois

Une boisson a base de café ou une
boisson a base de café et lait a été
sélectionnée.

1. Appuyer sur la touche Tp.

2. Placer a gauche et a droite sous le
systeme verseur deux tasses
préchauffées.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
lancer la distribution de la boisson.

L'appareil effectue la percolation et la

boisson sélectionnée s'écoule ensuite

dans les deux tasses.

Remarques

m La boisson est préparée en deux
étapes (deux cycles de mouture).
Attendre que I'opération soit
entierement terminée.

m  Avec la sélection UPp, la fonction
aromaDouble Shot n'est pas
disponible.
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Régler le degré de mouture

Cet appareil est équipé d'un moulin
réglable. Celui-ci permet de varier
individuellement le degré de mouture
du café.

AMise en garde

Risque de blessure !

Ne pas glisser les doigts a I'intérieur du
broyeur.

Attention !

L'appareil risque d'étre endommagé !
Ne modifier le réglage du degré de
mouture que pendant que le moulin
tourne !

Régler le degré de mouture a l'aide du
sélecteur rotatif lorsgue le moulin
est en marche.

m Degré de mouture fin : tourner dans
le sens inverse des aiguilles d’une
montre. (fig. a)

m Degré de mouture grossier : tourner
dans le sens des aiguilles d’'une
montre. (fig. b)

Remarques

m Le nouveau réglage n’est
perceptible qu’a partir de la seconde
tasse de café.

m Pour les grains torréfiés de couleur
foncée, choisir un degré de mouture
plus fin, pour les grains torréfiés de
couleur claire, régler un degré de
mouture plus grossier.
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a Personnalisation

Le menu Personnalisation permet de
créer des profils d’utilisateurs. Des
boissons individuelles peuvent étre
enregistrées avec leur nom dans les
profils d'utilisateurs.

Création d'un profil
d’utilisateur

1. Appuyer sur la touche &h. Le menu
apparait alors.

2. Sélectionner un nouveau profil avec
le sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur la touche de navigation
droite pour valider la sélection.

4. Sélectionner une image avec le
sélecteur rotatif.

5. Appuyer sur la touche de navigation
droite pour valider la sélection.

Il est maintenant possible de saisir le
nom de l'utilisateur.

6. Sélectionner les lettres souhaitées
en utilisant le sélecteur rotatif.
Appuyer le sélecteur rotatif pour
valider les lettres.

La lettre est alors enregistrée.

Une fois que le nom de l'utilisateur a été

entierement saisi :

7. Appuyer sur la touche de navigation
droite pour enregistrer le nom de
I'utilisateur.

8. Appuyer a nouveau sur la touche de
navigation droite pour enregistrer le
profil.

L'image du profil d'utilisateur
apparait.

Il est possible d'enregistrer

immédiatement ensuite une boisson

individuelle pour l'utilisateur créé.

Enregistrer des boissons individuelles :

1. Appuyer sur le sélecteur rotatif.
« Editer les boissons » apparait a
I'écran.

2. Appuyer sur la touche de navigation
droite pour créer la boisson.



3. Sélectionner la boisson souhaitée en
utilisant le sélecteur rotatif.
La boisson sélectionnée peut étre
adaptée aux godts personnels.
— "Ajustage des réglages des
boissons" a la page 44
4. Appuyer sur le sélecteur rotatif.
Le systéme demande de valider la
sélection.
5. Appuyer sur la touche de navigation
droite pour valider la sélection.
6. Appuyer sur la touche &.
Les réglages son terminés.
La machine est de nouveau préte a
fonctionner.

Remarque : Il est possible d'enregistrer
jusgu'a 10 boissons personnalisées
dans un profil.

Edition ou suppression d'un
profil d'utilisateur

1. Appuyer sur la touche & Le menu
apparait alors.

2. Sélectionner le profil souhaité en
utilisant le sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur la touche de navigation
gauche pour supprimer le profil.
- Ou -
Appuyer sur la touche de navigation
droite pour éditer les réglages du
profil.

Modifier les réglages du profil comme

cela a été décrit précédemment.

— "Création d'un profil d’utilisateur”

a la page 46

4. Appuyer sur la touche &h.

L’appareil est de nouveau prét a

fonctionner.

Enregistrement des boissons
individuelles

Une boisson venant d'étre distribuée
peut étre enregistrée, avec tous les
réglages personnalisés, dans un
nouveau profil ou dans un profil déja
créé.

Personnalisation fr

1. Maintenir la touche & enfoncée au
moins 5 secondes.

S'il n'existe encore aucun profil
enregistré, un nouveau profil
apparait alors.

2. Si des profils ont déja été
enregistrés mais que la boisson
individuelle doit étre enregistrée
dans un nouveau profil, sélectionner
un nouveau profil avec le sélecteur
rotatif.

- Ou -

Si la boisson individuelle doit étre
enregistrée dans un profil déja
existant, sélectionner le profil
souhaité avec le sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
valider la sélection.

Si un nouveau profil est créé, saisir le

nom et sélectionner une image. Valider

les saisies.

S'il existe déja un profil, le sélectionner

et enregistrer la boisson.

4. Appuyer sur la touche &.

L’appareil est de nouveau prét a

fonctionner.

Remarque : Pour quitter
automatiquement le menu, régler

« Quitter automatiquement le profil »
dans « Profil d'utilisateur ».

— "Réglages du menu" a la page 48
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fr Sécurité-enfants

ﬂ Sécurité-enfants

Afin d’éviter que les enfants se brllent
ou s’ébouillantent, il est possible de
verrouiller I'appareil.

Activation de la sécurité
enfants

Maintenir la touche milk enfoncée au
moins 4 secondes.

Le message « Sécurité enfants activée »
apparait a I'écran.

Une commande n'est alors plus
possible.

Désactivation de la sécurité
enfants

Maintenir la touche milk enfoncée au
moins 4 secondes.

Le message « Sécurité enfants
désactivée » apparait a I'écran.

L'appareil peut étre commandé de la
maniére habituelle.
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Réglages du menu

Le menu permet de modifier des
réglages, de consulter des informations
ou encore de lancer un programme.

Modifier les réglages

1. Maintenir la touche ®/i enfoncée au
moins 5 secondes pour ouvrir le
menu.

Les différentes possibilités de
réglage apparaissent a I'écran.

2. Procéder au réglage désiré a l'aide
du sélecteur rotatif.

Le réglage actuel apparait en
couleur a l'écran.

3. Appuyer sur la touche de navigation
en-dessous de « Sélectionner ».

4. Modifier le réglage a l'aide du
sélecteur rotatif.

5. Appuyer sur la touche de navigation
en dessous de « Confirmer ».

Le réglage est mémorisé.

6. Appuyer sur le touche &/i pour
quitter le menu.

La sélection des boissons apparait

maintenant a I'écran.

Remarques

m |l est possible de retourner au niveau
précédent en appuyant sur la touche
de navigation en dessous de
« Retour ».

m |l est possible de retourner au niveau
précédent en appuyant sur la touche
de navigation en dessous de
« Annuler ».

m |l est possible, a tout moment, de
quitter le menu. Pour cela, appuyer
sur la touche Q®/i.

m Si aucune saisie n’est effectuée
dans les 2 minutes qui suivent, le
menu se referme automatiquement
sans enregistrer les réglages.



Les réglages suivants sont

disponibles :
Réglages
Langue

Dureté de I'eau

Eteindre aprés

Luminosité de I'écran
Info boisson
Réglages usine

Mode démonstration

Réglages des boissons

Expresso / Tem-
pérature du café

Température de
I'eau chaude

Ordre café / lait

Réglages possibles
Différentes langues

1 (douce)

2 (moyenne)
3 (dure)

4 (trés dure)

15 minutes
a
3 heures

Niveau 1 a niveau 10
Réglage par défaut 7

Réglages du menu fr

Explication

Réglage de la langue d'affichage des textes de
['écran.

Réglage de la dureté de I'eau locale.

L'appareil a été préréglé sur une dureté d’eau
de 4 (tres dure). Il est possible de demander la
dureté de I'eau aupres de la compagnie locale
de distribution d’eau.

Le réglage correct de la dureté de I'eau est
important car il permet a I'appareil d’indiquer le
moment ol un détartrage est nécessaire.

Réglage de la durée apres laquelle I'appareil
s'éteint automatiquement une fois la derniere
préparation de boisson terminée.

Elle est réglée par défaut sur 30 minutes.

Réglage de la luminosité de I'écran

Affiche le nombre de boissons préparées depuis la mise en service. Pour des rai-
sons techniques, le compteur n'est pas « a la tasse pres ».

Réinitialiser I'appareil aux
réglages usine

m allumé
m éteint

normal

haute

max.

>70°C
>80°C
>85°C
>90°C
>97°C

Lait en premier
Café en premier

Restaure tous les réglages de I'appareil tels
qu'ils étaient a la livraison.

Uniquement a des fins de présentation. Le
réglage « éteint » doit étre activé pour le mode
normal. Le réglage n'est possible que les 3 pre-
miéres minutes suivant la mise en marche de
['appareil.

Réglage de la température pour les boissons a
base de café.
Le réglage s'applique a toutes les préparations.

Réglage de température de I'eau chaude.
Le réglage s'applique a toutes les préparations.

Réglage déterminant si le lait doit étre versé en
premier ou si au contraire c'est le café qui doit
étre percolé et versé en premier. (Cappuccino)
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Démarrage du programme
« Filtre a eau » ou « Protection
contre le gel ».

1. Appuyer brievement sur la
touche Q/i.

2. Le sélecteur rotatif permet de
sélectionner le programme « Filtre a
eau » ou « Protection contre le gel ».
Le réglage en cours est signalé a
I'écran.

Remarque : Le sélecteur rotatif permet
également de sélectionner un
programme de service. — "Programme
de service" a la page 54

Filtre a eau

Un filtre a eau permet de prévenir les
dépobts de tartre, de réduire les
salissures dans I'eau et d’améliorer le
godt du café. Les filtres a eau sont
disponibles dans le commerce ou
peuvent étre commandés aupres du
service aprés-vente. — "Accessoires”
a la page 38

Insertion ou renouvellement d’un filtre

aeau

Un filtre a eau neuf doit étre rincé avant

de pouvoir étre utilisé.

1. Sélectionner « Filtre a eau » dans les
réglages du menu.

2. Sélectionner « insérer » ou
« renouveler » avec la touche de
navigation.

3. Enfoncer fermement le filtre a eau
dans le réservoir d'eau vide a l'aide
de la cuillére doseuse.
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4. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au
repere « max ».

5. Placer un récipient d'une
contenance d'au min. 1,0 litre sous
la buse d’écoulement et valider.
L’eau coule a travers le filtre. Le filtre
est ainsi rinceé.

6. Vider ensuite le réservoir.

L’appareil est de nouveau prét a

fonctionner.

Remarques

m Le rincage du filtre active
automatiquement l'intervalle pour
l'indication de changement de filtre.
Une fois cet intervalle écoulé ou au
bout de 2 mois au plus tard, le filtre
n'est plus efficace. Il faut alors le
remplacer pour des raisons
d'hygiéne et afin que I'appareil ne
s'entartre pas (risque
d'endommagement de l'appareil).

m Sil'appareil n’a pas été utilisé durant
une période prolongée (vacances,
par ex.), rincer le filtre en place avant
d’utiliser a nouveau l'appareil. Pour
cela, préparer tout simplement une
tasse d’eau chaude.



Retrait du filtre a eau

La fonction « Filtre a eau » est

désactivée si un nouveau filtre a eau

n'est pas installg.

1. Sélectionner « Filtre & eau » dans les
réglages du menu.

2. Sélectionner le réglage « retirer » et
valider.

3. Retirer le filtre a eau du réservoir
d’eau.

4. Remettre en place le réservoir d'eau.

L;appareil est de nouveau prét a
fonctionner.

Protection contre le gel

Programme de service visant a éviter

les dommages provoqués par le gel

durant le transport et le stockage. Lors

de ce programme, l'appareil est vidé

entierement. La machine doit étre préte

a fonctionner.

1. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
démarrer le programme.

2. Vider le réservoir d’eau et le remettre
en place.

3. L’appareil émet de la vapeur.

4. Vider les bacs collecteurs et nettoyer
minutieusement l'appareil.

L'appareil peut maintenant étre

transporté ou stocké.

Entretien et nettoyage quotidiens fr

Entretien et nettoyage
quotidiens

Si vous entretenez et nettoyez
soigneusement votre appareil, il restera
longtemps opérationnel. Ce chapitre
vous expliqgue comment bien entretenir
et nettoyer votre appareil.

AMise en garde

Risque d’électrocution !

Avant de nettoyer I'appareil, débrancher
la fiche secteur. Ne jamais plonger
'appareil dans I'’eau. Ne jamais utiliser
de nettoyeur a vapeur.

Nettoyants

Afin de ne pas endommager les
différentes surfaces par des nettoyants
inappropriés, veuillez respecter les
indications suivantes.

N'utilisez pas

m de produits agressifs ou récurants,

m de détergent contenant de I'alcool
ou de l'alcool a brdler,

m detampons a récurer ni d'éponges a
dos récurant.

¥ A
/5—\
< &

Remarques

m Les lavettes éponges neuves
peuvent contenir des sels. Les sels
peuvent conduire a une rouille
superficielle de I'inox. Avant d'utiliser
des lavettes éponges neuves, les
rincer soigneusement.
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Toujours nettoyer immeédiatement les
résidus de tartre, de café, de lait, de
produit nettoyant ou de solution
détartrante. Les surfaces situées
sous de tels résidus risquent de se
corroder.

Attention !

Certains composants de I'appareil ne
conviennent pas a un lavage en
lave-vaisselle.

— Figure H-H

Ne vont pas au lave-vaisselle :
FT‘] Couvercle du systeme d'écoulement
= Cache de la chambre de percolation
Unité de percolation
Réservoir d'eau
Couvercle préservateur d'arome

@ Egouttoir
Cuvette d'égouttage
Bac a marc de café
Racleur de marc de café, rouge

Cache de l'unité de percolation,
rouge

Cuillere doseuse
Systeme de lait, toutes les pieces
Réservoir a lait, toutes les pieces

60°C
max.

Nettoyage de I'appareil

-

. Essuyer le corps de l'appareil avec
un chiffon doux et humide.
Nettoyer I'écran avec un chiffon en
microfibres.

Se servir d'un pinceau doux pour
pousser les restes de poudre
accumulés dans le compartiment
spécial poudre et les faire tomber
dans la cuve.

N

Lt

Remarques

m Sil'appareil est mis en marche a
froid ou arrété apres la distribution
de café, il se rince automatiquement.
L’appareil se nettoie donc de
lui-méme.

m Si I'appareil reste inutilisé pendant
une durée prolongée (par ex. durant
les vacances), nettoyer
soigneusement I'ensemble de
I'appareil, y compris le systeme de
lait et I'unité de percolation.

Nettoyer les bacs collecteurs et le bac
a marc de café.
— Figure H

Remarque : Vider et nettoyer tous les
jours les bacs collecteurs et le bac a
marc de café afin d’éviter la formation
de dépbts.

1. Retirer les bacs collecteurs avec le
bac a marc de café en tirant vers
’avant.

2. Retirer I'égouttoir.

3. Vider et nettoyer les bacs collecteurs
et le bac a marc de café.

4. Essuyer l'intérieur de l'appareil (bacs
collecteurs).

Nettoyage du réservoir a lait
— Figure

Remarque : Pour des raisons
d’hygiéne, le réservoir a lait doit étre
nettoyé régulierement.

1. Démonter les différentes piéces du
réservoir a lait.

2. Nettoyer toutes les pieces du
réservoir a lait ou les mettre au
lave-vaisselle.



Nettoyage du systeme a lait

Le systéeme de lait est nettoyé
automatiqguement par un bref jet de
vapeur, immédiatement pres la
préparation d’'une boisson a base de
lait.

AMise en garde

Risque de brilure !

Le systéme verseur devient trés chaud.
Aprés utilisation, laisser refroidir le
systeéme verseur avant de le toucher.

—> Figure H, — Figure @

Nettoyer toutes les semaines le systéeme
de lait a la main ou plus souvent, si
besoin. Pour assurer un nettoyage
particulierement minutieux, le systéme
de lait peut étre, en outre, rincé a 'eau
courante. — "Rincer le systéme de lait"
a la page 55

Retirer le systéeme de lait :

1. Retirer le réservoir a lait de
I'appareil.

2. Faire coulisser le systéeme verseur
sur la position inférieure.

3. Presser le verrouillage en haut a
droite.

4. Rabattre le cache vers l'avant et le
retirer.

5. Retirer le systéeme de lait et
démonter les différentes pieces.

6. Nettoyer les différentes piéces avec
de I'eau additionnée de produit a
vaisselle et un chiffon doux.

7. Rincer toutes les pieces a l'eau
claire et les laisser sécher.

Remarques

m Tous les éléments du systeme de lait
conviennent a un lavage en
lave-vaisselle. Rincer soigneusement
tous les restes de produit a vaisselle
apres le nettoyage.

= Important : Le cache du systeme
d'écoulement n'est pas adapté a un
lavage en lave-vaisselle.

Entretien et nettoyage quotidiens fr

Mettre en place le systéme de lait :
. Assembler les différentes pieces du

systeme de lait.

2. Mettre en place le systeme de lait
dans le cache.

3. Faire coulisser le systéeme verseur
sur la position inférieure.

4. Accrocher le cache en bas et le faire
pivoter vers le haut jusqu'a ce qu'il
s'enclenche.

Nettoyer I'unité de percolation

— Figure @, — Figure H

En plus du programme de nettoyage
automatique, il est recommandé de
retirer régulierement I'unité de
percolation pour la nettoyer.

Attention !

Nettoyer I'unité de percolation sans
produit a vaisselle et ne pas la mettre
au lave-vaisselle.

Retirer I'unité de percolation :

1. Eteindre l'appareil.

2. Enlever le réservoir d'eau.

3. Rapprocher les deux verrouillages
coulissants I'un de l'autre et retirer le
cache.

4. Retirer le racleur (rouge) et le cache
de I'unité de percolation (rouge), les
nettoyer et les sécher.

5. Faire glisser vers la droite le verrou
rouge de I'unité de percolation.

6. Retirer 'unité de percolation avec
précaution et la rincer
soigneusement a l'eau courante.

7. Nettoyer soigneusement I'intérieur
de I'appareil avec un chiffon humide,
éliminer les éventuels restes de café.

8. Laisser sécher I'intérieur de I'unité
de percolation et de l'appareil.
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fr Programme de service

Mettre en place I'unité de percolation :

1. Insérer I'unité de percolation dans
I'appareil, dans le sens de la fleche.
La fleche se situe sur la partie
supérieure de l'unité de percolation.
Partir d'en haut pour insérer l'unité
de percolation dans les rails de
guidage et faire glisser l'appareil.

2. Faire glisser vers la gauche le verrou
rouge situé au-dessus l'unité de
percolation.

3. Mettre en place le racleur (rouge) de
marc de café et le cache de I'unité
de percolation (rouge).

4. Mettre en place le cache et
I'enclencher.

5. Mettre en place le réservoir d’eau.
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Programme de service

Périodiguement, en fonction de la
dureté de l'eau et de la fréquence
d'utilisation de I'appareil, I'écran affiche
a la place de la sélection de boisson,
un des messages suivants :

m Rincer le systeme de lait

m Effectuer immédiatement le
programme de détartrage !

m Effectuer immédiatement le
programme de nettoyage !

m Effectuer immédiatement le
programme calc'nClean !

L'appareil doit alors étre nettoyé ou
détartré sans tarder avec le programme
correspondant. Les opérations de
détartrage et de nettoyage peuvent étre
effectuées de maniére combinée a
I’aide de la fonction Calc’nClean.
L'appareil risque d’étre endommageé si
le programme de service n’est pas
réalisé conformément aux instructions.

Les programmes de service peuvent
aussi étre lancés a tout moment a
I'écran sans que l'appareil ne le
demande. Appuyer sur la touche ®/i,
sélectionner le programme désiré et
I'exécuter.

Remarques

= Important : Si 'appareil n'est pas
détartré a temps, le message suivant
apparait : « Retard programme de
détartrage. Verrouillage imminent de
l'appareil | ». Effectuer le processus
de détartrage immédiatement apres
I'apparition de la consigne. Si
I'appareil est verrouillé, il peut étre
réutilisé une fois le processus de
détartrage terminé.

m Attention ! A chaque programme de
maintenance, utiliser le produit
détartrant et le produit nettoyant
conformément aux instructions ;
respecter également les consignes
de sécurité correspondantes.



-

Ne jamais boire les liquides.

Pour le détartrage, ne jamais utiliser
de vinaigre, de produit a base de
vinaigre, d’acide citrique ou de
produit a base d’acide citrique.
Pour le détartrage et le nettoyage,
utiliser exclusivement les pastilles
adaptées. Elles ont été congues
spécialement pour cet appareil et
peuvent étre achetées auprés du
service aprées-vente.

— "Accessoires"” a la page 38

Ne jamais mettre de pastilles de
détartrage ou d'autres produits dans
le compartiment spécial poudre.

Ne jamais interrompre le
programme de service.

Retirer l'unité de percolation, la
nettoyer et la remettre en place
avant de lancer le programme de
service. Rincer le systéme de lait.
Une fois le programme de service
terminé, essuyer l‘appareil avec un
chiffon doux et humide pour éliminer
immédiatement les résidus de
solution détartrante. Les surfaces
situées sous de tels résidus risquent
de se corroder.

Les lavettes éponges neuves
peuvent contenir des sels. Les sels
peuvent conduire a une rouille
superficielle de 'inox ; un ringcage
meéticuleux est par conséquent
indispensable avant I'emploi.

Si 'un des programmes de service a
été interrompu, par ex. par une
coupure de courant, procéder
comme suit :

L'appareil démarre automatiquement
un ringage spécial.

Rincer le réservoir d’eau.

Remplir d'eau non gazeuse jusqgu'au
repere « max » et valider.

Le programme démarre et I'appareil
est rincé. Durée : 2 minutes env.
Vider les bacs collecteurs, les
nettoyer et les remettre en place.

Programme de service fr

4. Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le remettre en place.
Le programme est terminé.
L’appareil est de nouveau prét a
fonctionner.

5. Appuyer sur la touche ®/i pour
quitter le programme.

Rincer le systéeme de lait

Le systéme de lait est nettoyé
automatiquement par un bref jet de
vapeur, immeédiatement pres la
préparation d’une boisson a base de
lait.

Pour assurer un nettoyage
particulierement minutieux, le systeme
de lait peut étre, en outre, rincé a I'eau
courante.

Durée : 2 minutes env.

1. Appuyer sur la touche ®/i pour
ouvrir le menu.

2. Sélectionner « Rincer le systeme de
lait » a I'aide du sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
démarrer le programme.

4. Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.

5. Placer un verre vide sous le systeme
verseur et valider.

Le programme est en cours.

6. Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.

7. Vider le verre.

Le programme est terminé. L'appareil

est de nouveau prét a fonctionner.

8. Appuyer sur le touche &/i pour
quitter le programme.

De plus, nettoyer régulierement et trés
soigneusement le systeme de lait a la
main. — "Nettoyage du systéeme a lait"
a la page 53
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fr Programme de service

Détartrage

Durée : 21 minutes env.

La ligne en bas de I'écran indique dans
combien de minutes le réservoir d'eau
par ex. doit étre rincé et rempli d'eau.

1. Appuyer sur la touche @/i pour
ouvrir le menu.

2. Sélectionner « Détartrer » avec le
sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
démarrer le programme.

Les instructions a I'écran vous guident

tout au long du programme.

4. Vider les bacs collecteurs et les
remettre en place.

5. Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.

6. Le cas échéant, retirer le filtre a eau
et valider.

7. Remplir d'eau tiede le réservoir
d’eau vide jusqu’au repere « 0,51 ».
Y faire se dissoudre 1 pastille de
détartrage TZ80002.

8. Placer un récipient d’'une
contenance de 1,0 litre min. sous la
buse d’écoulement et valider.

9. Appuyer sur le sélecteur rotatif.

Le programme est en cours.

Durée : 19 minutes env.

Information : si la solution de

détartrage se trouvant dans le réservoir

d’eau est insuffisante, un message
correspondant est émis. Remplir d'eau
non gazeuse et valider.

10. Rincer le réservoir d’eau et remettre
le filtre a eau en place (s'il a été
préalablement retiré).

11. Remplir d'eau fraiche non gazeuse
jusgu'au repere « max » et remettre
en place le réservoir d'eau.

Le programme est en cours.

Durée : 2 minutes env.

12. Vider le réservoir et valider.

13. Vider les bacs collecteurs et les
remettre en place.

14.Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.
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Le programme est terminé. L'appareil

est de nouveau prét a fonctionner.

15. Appuyer sur le touche &/i pour
quitter le programme.

Nettoyage
Durée : 6 minutes env.

1. Appuyer sur la touche ®/i pour
ouvrir le menu.

2. Sélectionner « Nettoyer » avec le
sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
démarrer le programme.

Les instructions a I'écran vous guident

tout au long du programme.

4. Vider les bacs collecteurs et les
remettre en place.

5. OQuvrir le compartiment spécial
poudre, y mettre une pastille de
nettoyage et valider.

6. Placer un récipient d'une
contenance de 1,0 litre min. sous la
buse d’écoulement et valider.

Le programme est en cours.

Durée : 5 minutes env.

7. Vider le réservoir et valider.

Le programme est terminé. L’appareil

est de nouveau prét a fonctionner.

8. Appuyer sur le touche ®/i pour
quitter le programme.



calc’nClean

Durée : 26 minutes env.

Le programme calc’n’Clean combine
les fonctions individuelles « Détartrer »
et « Nettoyer ». Si les échéances de
chaque programme sont proches 'une
de l'autre, I'appareil propose
automatiqguement ce programme de
service.

La ligne en bas de I'écran indique dans
combien de minutes le réservoir d'eau
par ex. doit étre rincé et rempli d'eau.

1. Appuyer sur la touche /i pour
ouvrir le menu.

2. Sélectionner « calc'Clean » avec le
sélecteur rotatif.

3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour
démarrer le programme.

Les instructions a I'écran vous guident

tout au long du programme.

4. Vider les bacs collecteurs et les
remettre en place.

5. Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.

6. Ouvrir le compartiment spécial
poudre, y mettre une pastille de
nettoyage et valider.

7. Le cas échéant, retirer le filtre a eau
et valider.

8. Remplir d'eau tiede le réservoir
d’eau vide jusqu’au repere « 0,51 ».
Y faire se dissoudre 1 pastille de
détartrage TZ80002.

9. Placer un récipient d'une
contenance de 1,0 litre min. sous la
buse d’écoulement et valider.

Le programme est en cours.

Durée : 19 minutes env.

Information : si la solution de

détartrage se trouvant dans le réservoir

d’eau est insuffisante, un message
correspondant est émis. Remplir d'eau
non gazeuse et valider.

10. Rincer le réservoir d’eau et remettre
le filtre a eau en place (s’il a été
préalablement retiré).

Programme de service fr

11. Remplir d'eau fraiche non gazeuse
jusgu'au repére « max » et remettre
en place le réservoir d'eau.

Le programme est en cours.

Durée : 7 minutes env.

12.Vider le réservoir et valider.

13. Vider les bacs collecteurs et les
remettre en place.

14.Vider le réservoir a lait, le nettoyer et
le raccorder.

Le programme est terminé. L'appareil

est de nouveau prét a fonctionner.

15. Appuyer sur le touche &/i pour
quitter le programme.
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fr Anomalies, que faire ?

Veuillez lire les consignes de sécurité

Anomalies, que faire ?  figurant au début de la présente notice.

Une anomalie de fonctionnement n'est
souvent due qu'a un probléme simple.
Avant d'appeler le service aprés-vente,
veuillez essayer de remédier par
vous-méme a la panne a l'aide du
tableau.

Tableau de dérangements
Probléme Cause

Qualité de lamousse de café ou L'appareil est entartre.
de lait tres variable.

Impossible de prélever de 'eau  Le systéme de lait ou son sup-
chaude. port est encrasse.

Trop peu ou pas de mousse de  Le systéme de lait ou son sup-
[ait. port est encrasse.

Le lait ne convient pas.

L'appareil est entartré.

Le systeme de lait n'aspire pas  Le systeme de lait n’est pas
de lait. correctement monte.

Raccordement réservoir a lait
et systeme de lait effectué dans
le mauvais ordre.

L'appareil n'a pas verseé la La mouture est trop fine.
quantité réglée pour la tasse, le  Le café moulu est trop fin.
café ne coule que goutte a

goutte ou ne coule plus. L'appareil est fortement entar-

tré.

De I'air se trouve dans le filtre a
eau.

De I'eau coule mais pas de L'appareil ne détecte pas que
café. le réservoir pour café en grains
est vide.

La cuve a café de I'unité de per-
colation est obstruge.

58

Solution

Détartrer I'appareil en suivant les ins-
tructions.

Nettoyer le systeme de lait ou son sup-
port. — "Nettoyage du systeme a lait"
alapage 53

Nettoyer le systéme de lait ou son sup-
port. — "Nettoyage du systeme a lait"
alapage 53

Ne pas utiliser du lait déja chaud. Utili-
ser de préférence du lait froid avec au
minimum 1,5 % de matiéres grasses.

Détartrer I'appareil en suivant la notice.

Remonter correctement toutes les
pieces. — Figure H

Raccorder tout d'abord le systeme de
lait, puis e réservoir a lait.

Régler un degré de mouture plus gros-
sier.
Utiliser un café moulu plus grossier.

Détartrer I'appareil en suivant la notice.

Plonger le filtre a eau dans 'eau
jusqu'a ce que plus aucune bulle ne se
dégage et remettre le filtre en place.

Remplir de café en grains

Remarque : I'appareil se réglera sur le
café en grains lors des prochaines dis-
tributions.

Nettoyer I'unité de percolation.
—> "Nettoyer ['unit€ de percolation”
alapage 53



L'appareil ne réagit plus.

Le café ne présente pas de
« Créme »,

Le café est trop « acide ».

Le café est trop « amer ».

Le café a un go(t de « brlé ».

Le filtre a eau ne tient pas dans
le réservoir d’eau.

Le marc de café n'est pas com-
pact et il est trop humide.

Présence d’eau sur le fond
interne de I'appareil une fois
que I'on a retiré les bacs collec-
teurs.

Impossible de retirer les bacs
collecteurs.

Défaut de I'appareil.
Variété de café inadéquate.

Les grains ne sont pas fraiche-
ment torréfiés.

Le degré de mouture n'est pas
adapté aux grains de café.

LLamouture n'est pas assez fine
ou bien le café moulu est trop
grossier.

Variété de café inadéquate.

L.a mouture est trop fine ou le
café moulu est trop fin.

Variété de café inadéquate.

Température de percolation
trop élevée

L.a mouture est trop fine ou le
café moulu est trop fin.

Variété de café inadéquate.

Le filtre d’eau n’est pas correc-
tement fixé.

La mouture esttrop fine ou trop
grossiére ou bien la quantité de
café moulu utilisée est insuffi-
sante.

Cuvette d'égouttage retirée
trop tot.

Le bac a marc de café est extré-
mement plein.

Le racleur de marc de café est
coince.

Anomalies, que faire ? fr

Maintenir la touche on/off enfoncée
pendant 10 secondes.

Utiliser un café avec une proportion
plus importante de Robusta.

Utiliser des grains frais.
Régler un degré de mouture plus fin.

Régler un degré de mouture plus fin ou
utiliser un café moulu plus fin.

Utiliser un café torréfié plus fonce.

Régler un degré de mouture moins fin
ou utiliser un café moulu moins fin.

Changer de variété de cafe.

Réduire la température. — "Ajustage
des réglages des boissons"
ala page 44

Régler un degré de mouture moins fin
ou utiliser un café moulu moins fin.

Changer de variété de cafe.

Plonger le filtre & eau dans I'eau
jusqu'a ce que plus aucune bulle ne se
dégage et remettre le filtre en place.
Placer le filtre d’eau bien droit et
appuyer fortement pour I'enfoncer
dans le raccordement au réservoir.

Régler un degré de mouture moins fin
ou moins grossier ou utiliser 2 cuilleres
rases de café moulu.

Retirer les bacs collecteurs quelques
secondes apres la distribution de la
derniére boisson.

Nettoyer I'intérieur de I'unité de perco-
lation. — "Nettoyer I'unité de
percolation" a la page 53

Positionner correctement le racleur de
marc de cafe.
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fr Anomalies, que faire ?

Impossible de monter ou de
démonter le systeme verseur.

Affichage a I'écran « Remplir le
bac a café ». Alors que le réser-
voir pour café en grains
est plein ou que le moulin ne
parvient pas a moudre les
grains.

Affichage du message « Vider
le bac collecteur » alors qu'il est
vide, que faire ?

Affichage a I'écran « Veuillez
remplir avec de I'eau non
gazeuse » ou « « Retirer le
filtre »

Affichage a I'écran « Nettoyer
I'unité de percolation ».

Mauvais ordre

Les grains ne tombent pas
dans le moulin (grains trop
gras).

Lorsque I'appareil est éteint,
l'opération de vidage n'est pas
détectée.

Les bacs collecteurs sont sales.

Le réservoir d'eau est mal
insere.

Le réservoir d'eau contient de
l'eau gazeuse.

Le flotteur qui se trouve dans le
réservoir d'eau est grippé.

Le filtre a eau neuf n'a pas été
rincé conformément aux ins-
tructions.

De I'air se trouve dans le filtre a
eau.

Le filtre & eau est trop vieux.

L'unité de percolation est
encrassee.

Il'y atrop de café dans l'unité
de percolation.

Le mécanisme de I'unité de
percolation ne fonctionne pas
aisément.

Raccorder tout d'abord le systéme ver-
seur (ou systeme de lait), puis le réser-
voir a lait. Pour le démontage, retirer
tout d'abord le réservoir a lait, puis le
systeme verseur.

Taper légérement sur le réservoir pour
café en grains. Changer éventuelle-
ment de variété de café. Une fois le
réservoir pour café en grains vide,
I'essuyer avec un chiffon sec.

Une fois I'appareil allumé, retirer les
bacs collecteurs et les remettre en
place.

Nettoyer soigneusement les bacs col-
lecteurs.

Mettre le réservoir d'eau correctement
en place.

Remplir le réservoir d'eau avec de I'eau
fraiche du robinet.

Retirer le réservoir d'eau et le nettoyer
minutieusement.

Rincer le filtre a eau conformément aux
instructions et le remettre en service.

Plonger le filtre a eau dans 'eau
jusqu'a ce que plus aucune bulle ne se
dégage et remettre le filtre en place.

Mettre en place un nouveau filtre a
eau.

Nettoyer I'unité de percolation.

Nettoyer ['unité de percolation. Mettre
au maximum 2 cuilléres rases de café
moulu.

Nettoyer l'unité de percolation.
—> "Entretien et nettoyage quotidiens
alapage 51

"

Appeler impérativement la hotline si les problemes ne peuvent pas étre résolus !

Les numéros de téléphone se trouvent aux derniéres pages de la notice.
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Service apres-vente
Données techniques
Raccordement électrique (tension - fréquence)
Puissance de chauffe

Pression statique maximale de la pompe
Contenance maximale du réservoir d’eau (sans filtre)

Contenance maximale du réservoir pour café en grains

Longueur du cordon d’alimentation
Dimensions (hx 1 x p)

Poids, a vide

Type de moulin

Numéro E et numéro FD

Lors de votre appel, veuillez indiquer le
numeéro de produit (E-Nr.) complet et le
numéro de fabrication (FD-Nr.), afin de
nous permettre de mieux vous aider.
Vous trouverez ces numeéros sur la
plaque signalétique (9 1. (— Figure HI)

Vous pouvez inscrire ici les données de
votre appareil et le numéro de
téléphone du service aprés-vente pour
éviter d'avoir a les rechercher en cas de
besoin.

E-Nr. FD-Nr.

Service aprés-vente
=

Vous trouverez les coordonnées du
service apreés-vente dans chaque pays
sur les dernieéres pages de la présente
notice.

Service apres-vente fr

220 - 240V ™, 50/60 Hz
1500 W

19 bar

2,31

~23bg

100 cm
38,5x30,1x47,0cm
10-12kg

Céramique

Garantie

Les conditions de garantie applicables
sont celles publiées par notre
distributeur dans le pays ou a été
effectué I'achat. Le revendeur chez qui
vous vous étes procuré I'appareil
fournira les modalités de garantie sur
simple demande de votre part. En cas
de recours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Sous réserve de modifications.
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Gebruik volgens de
voorschriften

Controleer het apparaat na het
uitpakken. Niet aansluiten in
geval van transportschade.

Dit apparaat is bedoeld voor
hoeveelheden die gebruikelijk
zijn in het huishouden en voor
huishoudelijke en
gelijksoortige, niet-zakelijke
toepassingen. Bij gelijksoortige
toepassingen gaat het bijv. om
gebruik in kantines van winkels,
kantoren, agrarische en
industriéle bedrijven, en het
gebruik door gasten van
pensions, kleine hotels en
overeenkomstige
woonvoorzieningen.

Gebruik het apparaat alleen
binnenshuis bij
kamertemperatuur en tot
2000 m boven de zeespiegel.

Gebruik volgens de voorschriften nl

Belangrijke
veiligheidsvoorschrifte
n

Lees de gebruiksaanwijzing
zorgvuldig door, houd u eraan
en bewaar hem goed. Geeft u
het apparaat door aan derden,
voeg deze gebruiksaanwijzing
er dan bij.

Dit apparaat kan worden
bediend door kinderen vanaf

8 jaar en door personen met
fysieke, sensorische of
geestelijke beperkingen of met
gebrekkige ervaring en/of
kennis, indien zij onder toezicht
staan of zijn geinstrueerd in het
veilige gebruik van het
apparaat en de daaruit
resulterende gevaren hebben
begrepen. Kinderen jonger dan
8 jaar dienen uit de buurt van
het apparaat en het
aansluitsnoer te worden
gehouden en mogen het
apparaat niet bedienen.
Kinderen mogen niet met het
apparaat spelen. Reiniging en
gebruikersonderhoud mogen
niet door kinderen worden
uitgevoerd, tenzij de kinderen
8 jaar of ouder zijn en zij deze
werkzaamheden onder toezicht
uitvoeren.
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nl Belangrijke veiligheidsvoorschriften

/\ Waarschuwing

Risico van een elektrische

schok!

= Het apparaat mag uitsluitend
via een conform de
voorschriften geinstalleerd
stopcontact met randaarde
op het stroomnet worden
aangesloten. Overtuig u
ervan dat het
randaardesysteem van de
elektrische huisinstallatie
conform de
elektrotechnische

voorschriften is geinstalleerd.

s Het apparaat uitsluitend
aansluiten en gebruiken
volgens de gegevens op het
typeplaatje. Wanneer de
netaansluiting van dit
apparaat wordt beschadigd,
moet dit door de
servicedienst worden
vervangen.

s Gebruik het apparaat
uitsluitend indien
aansluitsnoer en apparaat
geen beschadigingen
vertonen. Trek bij storingen
direct de stekker uit het
stopcontact of schakel de
netspanning uit.

= Om gevaren te voorkomen
mogen reparaties aan het
apparaat uitsluitend worden
uitgevoerd door onze
klantenservice.

s Het apparaat en het
aansluitsnoer nooit
onderdompelen in water.
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/\ Waarschuwing

Gevaar door magnetisme!
Het apparaat bevat
permanentmagneten die
elektronische implantaten,
zoals pacemakers of
insulinepompen, kunnen
beinvloeden. Dragers van
elektronische implantaten
dienen een minimumafstand
van 10 cm tot het apparaat en
bij het wegnemen to de
volgende delen aan te houden:
melkreservoir, melksysteem,
watertank en zetgroep.

/\ Waarschuwing

Kans op stikken!

Laat kinderen niet met
verpakkingsmateriaal spelen.
Bewaar kleine onderdelen op
een veilige plaats, deze kunnen
ingeslikt worden.

/\ Waarschuwing

Risico van verbranding!

= Het melksysteem wordt zeer
heet. De melkschuimer mag
na gebruik pas worden
aangeraakt wanneer hij is
afgekoeld.

= Na het gebruik kunnen de
oppervlakken zoals bijv.
kopjeswarmer nog enige tijd
heet zijn.

/\ Waarschuwing

Risico van letsel!

= Onjuist gebruik van het
apparaat kan letsel tot
gevolg hebben.

= Grijp niet in de maler.



Milieubescherming
Energiebesparing

m Als het apparaat niet wordt gebruikt,
schakel het dan uit.

m Het interval voor de automatische
uitschakeling op de kleinste waarde
instellen.

m  Onderbreek, indien mogelijk niet het
tappen van koffie of melkschuim. Het
voortijdig onderbreken leidt tot een
verhoogd energieverbruik en tot
sneller vollopen van de lekschaal.

m Ontkalk het apparaat regelmatig om
kalkafzettingen te voorkomen.
Kalkresten leiden tot een hoger
energieverbruik.

Milieuvriendelijk afvoeren

Voer de verpakking op een
milieuvriendelijke manier af.

Dit apparaat is gekenmerkt in

overeenstemming met de

Europese richtlijin 2012/19/EU
]

betreffende afgedankte
elektrische en elektronische
apparatuur (waste electrical
and electronic equipment -
WEEE).

De richtlijn geeft het kader aan
voor de in de EU geldige
terugneming en verwerking van
oude apparaten.

Vraag bij uw speciaalzaak om actuele
informatie over het afvoeren van afval.

Milieubescherming nl

Het apparaat leren
kennen

In dit hoofdstuk vindt u een overzicht
van de omvang van de levering, de
opbouw en de bestanddelen van het
apparaat. Bovendien leert u de
verschillende bedieningselementen
kennen.

Aanwijzing: Afhankelijk van het
apparaattype zijn kleur- en
detailafwijkingen mogelijk.

Voor het gebruik van deze
gebruiksaanwijzing:

De omslagpagina's van de
gebruiksaanwijzing kunt u aan de
voorzijde uitklappen. De illustraties zijn
van nummers voorzien waarnaar in de
gebruiksaanwijzing wordt verwezen.
Voorbeeld: — afb. Hl

Standaarduitvoering

— Afb. @

A | Volautomatische
espressomachine

Melkreservoir (reservoir, deksel,
stijgbuis, aansluitslang)

Maatlepel

Teststrip voor de hardheid van het
water

Gebruiksaanwijzing

M Bl Fl
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nl Het apparaat leren kennen

Montage en onderdelen

— Afb. H

Display

Bedieningspaneel

Draaiknop/start stop
(Navigatie door draaien en
indrukken)

Uitloopsysteem (koffie, melk, heet

water) in hoogte verstelbaar

Melkreservoir (reservoir, deksel,

stijgbuis, aansluitslang)

Bedieningselementen

(6]

sl
<d & HeEHA

Lekschaal (koffiedikreservoir,
lekrooster)

Typeplaatje

Afdekking zetkamer
Watertank

Geintegreerde greep watertank
Poedervak (gem. koffie,
reinigingstablet)

Draaiknop voor instelling
maalfijnheid

Aromadeksel

Bonenreservoir

Toets Betekenis

on/off Apparaat in- en uitschakelen

De machine spoelt automatisch als deze wordt in- en uitgeschakeld.

Het apparaat spoelt niet wanneer:

m het bij het inschakelen nog warm is.
m ervoor het uitschakelen geen koffie werd gezet.
Het apparaat is gebruiksklaar wanneer in het display de symbolen voor de drankselectie

en de toets on/off branden.

T Personalisering

Het apparaat biedt de mogelijkheid persoonlijke instellingen voor koffiedranken op te
slaan en op te roepen. — "Personalisering" op pagina 75

@ Koffiesterkte

Aanpassen van de koffiesterkte. — "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73

milk Kort indrukken:

Instelling melkaandeel in drank als %

Als drank of als ingrediént van speciale koffiedranken. — "Drankinstellingen aanpassen”

op pagina 73

Ten minste 4 seconden ingedrukt houden:
Kinderbeveiliging — "Kinderslot" op pagina 77

mi Drankhoeveelheid in milliliters. — "Drankinstellingen aanpassen” op pagina 7.3

W3)) 2 Dranken

Bereiden van twee dranken gelijktijdig. Kopjes naast elkaar onder de koffie-uitloop plaat-
sen. — "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73

Q/i Menu-instellingen/serviceprogramma's

Kort op de toets @/idrukken om menu-instellingen en serviceprogramma's op te roepen.
Opnieuw kort op de toets @/i drukken om terug te keren naar de drankselectie. Na
ca. 10 seconden zonder bediening schakelt het apparaat automatisch terug in de drankse-

lectie.

Aanwijzing: De toets Qy/i ten minste 5 seconden ingedrukt houden om de menu-instel-

lingen direct op te roepen.
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Iyl Navigatietoetsen

& M‘l Omi in het display te navigeren.

Display

Op het display [ 1 lworden de
geselecteerde dranken, instellingen en
instelmogelijkheden, evenals meldingen
over de bedrijfstoestand weergegeven.

Op het display wordt extra informatie
weergegeven, deze wordt — na korte tijd
of nadat deze door een toetsbediening
werd bevestigd - uitgeschakeld.

In het display wordt ook tot handelingen
opgeroepen.

De afzonderlijke handelingsstappen
worden op het display weergegeven.
Nadat de gevraagde handeling is
uitgevoerd, bijv."Waterreservoir vullen",
verdwijnt de desbetreffende melding.

Draaiknop

De draaiknop heeft verschillende

functies.

m Draaien: in het display navigeren en
instellingen wijzigen.

m Indrukken: drankbereiding of
serviceprogramma starten,
menukeuze bevestigen.

m Indrukken tijdens de drankbereiding:
drankafgifte vroegtijdig stoppen.

Toebehoren nl

Toebehoren

Onderstaand toebehoren is in de
handel en via de servicedienst
verkrijgbaar:

Toebehoren Bestelnummer

Handel Klantenser-
vice

Reinigingstabletten ~ TZ80001 00311807

Ontkalkingstabletten 7280002 00576693
Waterfilter TZ70003 00575491
Onderhoudsset TZ80004 00576330
Adapter voor het T790008 00577862

melkreservoir
De contactgegevens voor de

servicedienst van alle landen vindt u op
de laatste pagina van deze handleiding.
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nl Voor het eerste gebruik

Voor het eerste
gebruik

In dit hoofdstuk leest u hoe u het
apparaat in gebruikt neemt. Voordat u
uw nieuwe apparaat kunt gebruiken
moet u enkele instellingen uitvoeren:

Aanwijzing: Machine alleen gebruiken
in vorstvrije ruimtes. Is de machine bij
temperaturen onder de 0 °C
getransporteerd of opgeslagen, dan
dient u minstens 3 uur te wachten

alvorens hem weer in gebruik te nemen.

Apparaat installeren en
aansluiten

1. Verwijder de beschermende folie.

2. Zet het apparaat neer op een vlak en
voor het gewicht geschikt, watervast
opperviak.

3. Het apparaat met de stekker in een
volgens de voorschriften
geinstalleerd geaard stopcontact
steken.

Apparaat in gebruik nemen

Taal instellen

Aanwijzingen

m De taalselectie verschijnt
automatisch bij de eerste
inschakeling.

m U kunt de taal op elk moment
wijzigen. — "Menu-instellingen”
op pagina 77

1. Apparaat met de toets on/off
inschakelen.
In het display verschijnt de
vooringestelde taal.

2. Met de draaiknop de gewenste
displaytaal kiezen.

3. Met de rechter navigatietoets
bevestigen.

De instelling is opgeslagen.
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Waterhardheid instellen

De juiste instelling van de
waterhardheid is van belang, opdat het
apparaat tijdig meldt, dat het moet
worden ontkalkt. De vooraf ingestelde
waterhardheid is niveau 4.

De waterhardheid kan bij het
plaatselijke waterbedrijf worden
nagevraagd of met de bijgevoegde
teststrook worden vastgesteld.

1. De bijgevoegde teststrook kort in
vers leidingwater onderdompelen,
laten afdruipen en na een minuut het
resultaat aflezen.

2. Stel met de draaiknop de
vastgestelde waterhardheid in.

3. Met de rechter navigatietoets
bevestigen.

De herinnering voor bonenreservoir

vullen gaat kort branden.

4. Of met de rechter navigatietoets
bevestigen of enkele seconden
wachten.

Aanwijzingen

m Als u de machine voor de eerste
keer gebruikt, nadat er een
onderhoudsprogramma is
uitgevoerd of nadat de machine
langere tijd niet is gebruikt, dient u
de eerste drank niet te drinken
aangezien deze nog niet het volle
aroma bezit.

m Na de ingebruikname van het
apparaat, krijgt u pas een voldoend
dikke en stabiele laag ‘crema’ nadat
u de eerste paar kopjes hebt getapt.

m Bij langdurig gebruik kunnen er zich
waterdruppels bij de
ventilatiesleuven voordoen. Dit is
een normaal verschijnsel.



De tabel toont de toekenning van de
standen aan de verschillende graden
van de waterhardheid:

Stand Waterhardheid

Duits (°dH) Frans (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 1521 26-38
4 22-30 39-54

Het is op ieder moment mogelijk de
waterhardheid achteraf te wijzigen.
— "Menu-instellingen" op pagina 77

Bonenreservoir vullen

Met dit apparaat kunt u koffiedranken
uit koffiebonen of gemalen koffie (geen
oploskoffie) bereiden.

1. Deksel van het
bonenreservoir openen.

2. Vul de bonen erin.

3. Deksel weer sluiten.

Aanwijzingen

m De koffiebonen worden deze voor
elk zetproces vers gemalen.

m De koffiebonen koel en gesloten
bewaren, zo blijft de kwaliteit
optimaal behouden.

m U kunt koffiebonen meerdere dagen
in het bonenreservoir bewaren
zonder dat het aroma verloren gaat.
Vul gemalen koffie altijd pas kort
voor de drankbereiding bij.

— "Koffiedrank klaarmaken met
behulp van de koffiepoeder"
op pagina 71

Voor het eerste gebruik nl

Watertank vullen.

Belangrijk: vul de watertank dagelijks
met vers, koud water zonder koolzuur.
Controleer voor de werking, of de
watertank voldoende is gevuld.

1. Grijp in de geintegreerde greep
aan de zijkant van de
watertank [ 8 len kantel de
waterkant er licht opzij uit.

2. Til de watertank er aan de greep uit.

3. Plaats een waterfilter. — "Waterfilter
aanbrengen of vervangen:"
op pagina 79
Aanwijzing: Het waterfilter is niet in
de leveringsomvang inbegrepen.
— "Toebehoren" op pagina 67

4. De watertank tot de markering
"max." met water vullen.

5. De watertank weer in de houder
plaatsen en in de uitgangspositie
terug kantelen.

Het merklogo op het display licht op.

Het warmt nu op en spoelt, er loopt wat

water uit het uitloopsysteem.

Het apparaat is gebruiksklaar wanneer

in het display de symbolen voor de

dranken en de toets on/off branden.
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nl Apparaat bedienen

Apparaat bedienen

In dit hoofdstuk leest u hoe u uw
apparaat voor de drankbereiding kunt
voorbereiden en hoe u warme dranken
bereidt. U krijgt informatie over de
aanpassing van drankinstellingen en
voor de aanpassing van de
maalfijnheid.

Drank selecteren

m Selecteer met de draaiknop de
gewenste drank.

m Op het display worden de naam van
de drank en de actueel ingestelde
waarden (bijv. koffiesterkte of maat
van het kopje) weergegeven.

m De geselecteerde drank kan met de
vooraf ingestelde waarden worden
bereid of eerst aan de individuele
smaak worden aangepast.

—> "Drankinstellingen aanpassen”
op pagina 73

m Als de machine niet binnen
ca. 5 seconden wordt bediend,
verlaat de machine de instelmodus.
De opgegeven instellingen worden
automatisch opgeslagen.

De volgende dranken kunnen
geselecteerd worden:

Espresso macchiato

. ‘ Ristretto
| {J
T
a Espresso
L 4
]
Espresso doppio
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« _ (Caffecrema
Cappuccino
=>
. Latte macchiato
—~ Koffie verkeerd

-

—_

1. Melkschuim

,{ 7 Warme melk

(g

-« Heet water
?I -

Aanwijzing: Bij enkele instellingen
wordt de koffie in twee stappen
toebereid (zie ,aromaDouble Shot").
Wacht tot de bereiding helemaal is
voltooid.



Koffiedrank van versgemalen
bonen zetten

U kunt kiezen uit Ristretto, Espresso
Doppio, Espresso en Caffe Crema. Hoe
u koffiedranken met melk bereidt, wordt
beschreven in een eigen hoofdstuk.
— "Dranken met melk bereiden"

op pagina 72

Het apparaat is ingeschakeld. De

watertank en het bonenreservoir zijn

gevuld.

1. Plaats een kopje onder het
uitloopsysteem.

2. Selecteer met de draaiknop het
gewenste recept.

Op het display worden de naam van de

drank en de actueel ingestelde waarden

weergegeven.

3. Om de instellingen van de
geselecteerde drank te wijzigen.
—> "Drankinstellingen aanpassen”
op pagina 73

4. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

Nu wordt de koffie gezet en aansluitend

wordt het kopje gevuld.

Aanwijzing: Druk opnieuw op de
draaiknop om de drankbereiding
voortijdig te starten.

Koffiedrank klaarmaken met
behulp van de koffiepoeder

U kunt dit apparaat ook met vooraf
gemalen koffie gebruiken. Gebruik geen
oploskoffie. Hoe u koffiedranken met
melk bereidt, wordt beschreven in een
eigen hoofdstuk. — "Dranken met melk
bereiden" op pagina 72

Het apparaat is ingeschakeld. De

watertank is gevuld.

1. Plaats een kopje onder het
uitloopsysteem.

2. Selecteer met de draaiknop het
gewenste recept.

3. Toets @0 indrukken.

Apparaat bedienen nl

4. Met de draaiknop “Gem. koffie” voor
gemalen koffie selecteren.

5. Toets @P indrukken.

6. Het aromadeksel van het
bonenreservoir verwijderen en
het val voor gemalen koffie
openen.

7. Doe de gemalen koffie erin, maar
druk deze niet aan. Gebruik
maximaal 2 afgestreken maatlepels
gemalen koffie.

Attentie!
Vul geen koffiebonen of oploskoffie
in het vak voor gemalen koffie.

8. Het vak voor gemalen koffie en het
aromadeksel sluiten.

Op het display worden de naam van de

drank en de actueel ingestelde waarden

weergegeven.

9. Om de instellingen van de
geselecteerde drank te wijzigen.

—> "Drankinstellingen aanpassen"
op pagina 73

10. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

Nu wordt de koffie gezet en aansluitend

wordt het kopje gevuld.

Aanwijzingen

m Eventuele resten gemalen koffie in
de poederschacht met een zacht
penseel in de schacht vegen.

m Druk opnieuw op de draaiknop om
de drankbereiding voortijdig te
starten.

m Herhaal het proces als u nog een
drank met gemalen koffie wilt.

m Bij de bereiding met gemalen koffie
is de aromaDouble Shot-functie niet
beschikbaar.
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Dranken met melk bereiden

Het apparaat heeft een geintegreerd
melksysteem. Met het melksysteem
kunt u koffiedranken met melk evenals
melkschuim en warme melk bereiden.
U kunt kiezen uit espresso macchiato,
cappuccino, latte macchiato en koffie
verkeerd.

Aanwijzingen

m Bij de bereiding met melk kunnen
fluitende geluiden ontstaan. Deze
geluiden ontstaan door de techniek
en zijn normaal.

m Opgedroogde melkresten zijn
moeilijk te verwijderen, daarom
moeten eventuele melkresten altijd
worden verwijderd.

— "Melksysteem reinigen"
op pagina 82

AWaarschuwing

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt zeer heet. De
melkschuimer mag na gebruik pas
worden aangeraakt wanneer hij is
afgekoeld.

Melkreservoir gebruiken

Het melkreservoir is speciaal
ontwikkeld voor gebruik in combinatie
met dit apparaat. Het is uitsluitend
bedoeld voor huishoudelijk gebruik en
voor het bewaren van melk in de
koelkast.

Belangrijk: Het melkreservoir kan
alleen worden aangesloten wanneer het
melksysteem met adapter en slang in
het uitloopsysteem is gemonteerd.

(— Afb HI)

1. Om het deksel eraf te nemen, op de
markering drukken en het deksel
verwijderen. (— Afb. H)

2. Vul de melk erin.

3. Druk het deksel op het melkreservoir
tot het vastklikt.
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4. Sluit het melkreservoir links op het
apparaat aan. Het melkreservoir
moet vastklikken.

Dranken met koffie en melk

Het apparaat is ingeschakeld. De
watertank en het bonenreservoir zijn
gevuld.

Het met melk gevulde melkreservoir is

aangesloten.

1. Plaats een kopje of een glas onder
het uitloopsysteem.

2. Selecteer met de draaiknop het
gewenste recept.

Op het display worden de naam van de

drank en de actueel ingestelde waarden

weergegeven.

3. Om de instellingen van de
geselecteerde drank te wijzigen.
—> "Drankinstellingen aanpassen”
op pagina 73

4. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

Eerst wordt er melk in het kopje of het

glas gegoten. Vervolgens wordt de

koffie gezet en stroomt deze in het
kopje of het glas.

Aanwijzing: Door eenmaal op de
draaiknop te drukken, kan de melk- of
koffiebereiding voortijdig worden
gestopt; door de draaiknop twee maal
in te drukken, stopt de gehele
drankbereiding.

Melkschuim of warme melk

Het apparaat is ingeschakeld. De

watertank is gevuld.

Het met melk gevulde melkreservoir is

aangesloten.

1. Plaats een kopje of een glas onder
het uitloopsysteem.

2. Selecteer "melkschuim" of "warme
melk" met de draaiknop.

Op het display worden de naam van de

drank en de actueel ingestelde waarden

weergegeven.



3. Om de instellingen van de
geselecteerde drank te wijzigen.
—> "Drankinstellingen aanpassen”
op pagina 73

4. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

Er stroomt melkschuim of warme melk

in het kopje of het glas.

Aanwijzing: Druk opnieuw op de
draaiknop om de drankbereiding
voortijdig te starten.

Warm water afnemen

Aanwijzing: Reinig voor het afnemen
van heet water het melksysteem en
verwijder het melkreservoir. Wanneer
het melksysteem niet is gereinigd, kan
het afgegeven water kleine
hoeveelheden melk bevatten.

— "Melksysteem reinigen"

op pagina 82

AWaarschuwing

Gevaar voor verbranding!

Het uitloopsysteem wordt zeer heet. Het
uitloopsysteem mag na gebruik pas
worden aangeraakt wanneer het is
afgekoeld.

Apparaat bedienen nl

Het apparaat is ingeschakeld. De

watertank is gevuld.

1. Plaats een kopje onder het
uitloopsysteem.

2. Verwijder het melkreservoir, indien
aangesloten.

3. Selecteer ,Heet water” met de
draaiknop.

4. Om de instellingen van de
geselecteerde drank te wijzigen.
— "Drankinstellingen aanpassen"”
op pagina 73

5. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

Er loopt heet water in het kopje.

Aanwijzing: Druk opnieuw op de
draaiknop om de drankbereiding
voortijdig te starten.

Drankinstellingen aanpassen

Nadat u een drank heeft geselecteerd,
kunt u afhankelijk van de drank
verschillende waarden aanpassen.
Gebruik hiervoor de volgende toetsen
en de draaiknop:

Toets Functie Keuze
QD Koffiesterkte, koffiemaling = zeer mild m  zeer sterk
selecteren = mid m aromaDouble Shot sterk
m normaal m aromaDouble Shot sterk +
m sterk m  Gemalen koffie
milk Mengverhouding melk/kof-  Instelling van het melkaandeel in %
fie (alleen voor dranken met koffie en melk)
ml Maat kopje Aanpassing van de inhoud in ml-stappen.
Niet beschikbaar voor Ristretto.
(W) Twee kopjes tegelijk Twee kopjes onder de uitloop plaatsen.

De fabrieksinstellingen zijn in het
display oranje gemarkeerd. De actueel
geselecteerde instellingen hebben een
verlichte achtergrond.
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nl Apparaat bedienen

Koffiesterkte aanpassen of
koffiemaling selecteren

Er is een koffiedrank geselecteerd.

1. Toets @D indrukken.

2. Met de draaiknop de koffiesterkte
instellen of gemalen koffie
selecteren.

3. Om te bevestigend de toets @D of
de draaiknop indrukken.

aromaDouble Shot-functie

Hoe langer het koffiezetten duurt, des te
meer bittere stoffen en ongewenste
aroma's vrijkomen. Dit heeft een
negatieve invloed op de smaak en
verteerbaarheid van de koffie. Voor
extra sterke koffie beschikt de machine
daarom over een speciale
aromaDouble Shot-functie. Nadat de
helft van de koffie is gezet, worden er
opnieuw koffiebonen gemalen en
bereid, zodat alleen de lekkere en
maagvriendelijke aroma's vrijkomen.

Aanwijzing: De functie aromaDouble

Shot kan voor alle koffiedranken worden

geselecteerd, behalve voor:

m dranken met een kleine
koffie-inhoud, bijv. Ristretto

m kleine koffie- inhoud bijv. bij instelling
"Koffie verkeerd" 200 ml met 90 %
melkaandeel (koffiepercentage
10 %)

m Bereiding met gemalen koffie

m Afgifte dubbele kopjes

Mengverhouding melk/koffie
aanpassen

Er is een koffiedrank met melk
geselecteerd.

1. Toets milk indrukken.

2. Met de draaiknop het melkaandeel
in % instellen.
Voorbeeld: bij een ingestelde
waarde van 30 % wordt 30 % melk
en 70 % koffie afgegeven.

3. Om te bevestigen de toets milk of
de draaiknop indrukken.
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Maat kopje selecteren
Er is een drank geselecteerd.

1. Toets ml indrukken. De
vooringestelde inhoud verschilt
afhankelijk van de soort drank.

2. Met de draaiknop de gewenste
inhoud in ml-stappen aanpassen.

3. Om te bevestigen de toets ml of de
draaiknop indrukken.

Aanwijzingen

m Bij Ristretto kan de inhoud niet
worden veranderd.

m De afgegeven vulhoeveelheid kan
variéren afhankelijk van de
melkkwaliteit.

Twee kopjes tegelijk bereiden

Er is een koffiedrank of een koffiedrank
met melk geselecteerd.

1. Toets Wp indrukken.

2. Twee voorverwarmde kopjes links en
rechts onder het uitloopsysteem
plaatsen.

3. Druk op de draaiknop om de
drankbereiding te starten.

De geselecteerde drank wordt

toebereid en stroomt vervolgens in de

beide kopjes.

Aanwijzingen

m De drank wordt in twee stappen
(twee maalprocessen) bereid. Wacht
tot het proces volledig is afgesloten.

m Bij de keuze WPp is de aromaDouble
Shot-functie niet mogelijk.



Instellen van de maalfijnheid

Dit apparaat heeft een instelbaar
maalwerk. Hiermee kan de maalfijnheid
van de koffie individueel worden
veranderd.

AWaarschuwing
Risico van letsel!
Grijp niet in de maler.

Attentie!

Het apparaat kan beschadigd worden!
De maalfijnheid uitsluitend wijzigen bij
lopend maalwerk!

Bij lopend maalwerk de maalgraad met
de draaiknop instellen.

m Fijne maalfijnheid: tegen de klok in
draaien. (Afb. a)

m  Grovere maalfijnheid: met de klok
mee draaien. (Afb. b)

Aanwijzingen

m De nieuwe instelling is pas merkbaar
vanaf de tweede kop koffie.

m Stel bij donker gebrande bonen een
fijnere, en bij lichtere bonen een
grovere maalfijnheid in.

Personalisering nl

@ Personalisering

In het menu Personalisering kunnen
gebruikersprofielen worden
aangemaakt. In de gebruikersprofielen
kunnen individuele dranken onder eigen
namen worden opgeslagen.

Gebruikersprofiel aanmaken

1. De toets & indrukken, het menu
verschijnt.

2. Met de draaiknop een nieuw profiel
selecteren.

3. De rechter navigatietoets indrukken
om de selectie te bevestigen.

4. Met de draaiknop een
achtergrondbeeld selecteren.

5. De rechter navigatietoets indrukken
om de selectie te bevestigen.

De gebruikersnaam kan worden
ingevoerd.

6. Selecteer met de draaiknop de
gewenste letters. De draaiknop
indrukken om de letters te
bevestigen.

De letter wordt opgeslagen.

Als de gebruikersnaam volledig is

ingevoerd:

7. De rechter navigatietoets indrukken
om de gebruikersnaam op te slaan.

8. De rechter navigatietoets nogmaals
indrukken om het profiel op te slaan.
Het scherm met het
gebruikersprofiel verschijnt.

Voor de aangemaakte gebruiker kan

direct daarna een individuele drank

worden opgeslagen.
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Individuele dranken opslaan:

1. De draaiknop indrukken.
“Dranken bewerken” verschijnt.

2. De rechter navigatietoets indrukken
om de drank op te slaan.

3. Selecteer met de draaiknop de
gewenste drank.

De geselecteerde drank kan op de

persoonlijke voorkeur worden ingesteld.
”Drank/nste///ngen aanpassen"”

op pagina 73

4. De draaiknop indrukken.
Er verschijnt een oproep om de
selectie te bevestigen.

5. De rechter navigatietoets indrukken
om de selectie te bevestigen.

6. Toets &% indrukken.
De instellingen zijn afgerond.

De machine is weer klaar voor gebruik.

Aanwijzing: In een profiel kunnen tot
en met 10 eigen dranken worden
opgeslagen.

Gebruikersprofiel bewerken of
wissen

1. De toets & indrukken, het menu
verschijnt.

2. Met de draaiknop het gewenste
profiel kiezen.

3. De linker navigatietoets indrukken
om het profiel te wissen.
- Of -
De rechter navigatietoets indrukken
om de instellingen in het profiel te
bewerken.

De instellingen in het profiel kunnen op

de beschreven wijze worden veranderd.

— "Gebruikersprofiel aanmaken"

op pagina 75

4. Toets @& indrukken.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.
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Individuele dranken opslaan:

Een actueel bereide drank kan met de
individuele instellingen, direct in een
nieuw of aanwezig profiel worden
opgeslagen.

1. De toets & ten minste 5 seconden
ingedrukt houden.

Als er nog geen profiel is
opgeslagen, verschijnt direct een
nieuw profiel.

2. Indien er al profielen zijn opgeslagen
en als de individuele drank in een
nieuw profiel moet worden
opgeslagen, dan met de draaiknop
een nieuw profiel selecteren.

- of -

Indien de individuele drank in een
bestaand profiel moet worden
opgeslagen, met de draaiknop het
gewenste profiel selecteren.

3. De draaiknop indrukken om de
selectie te bevestigen.

Wanneer een nieuw profiel wordt

aangemaakt, de naam invoeren en een

achtergrondbeeld kiezen. De invoer
bevestigen.

Als er al een profiel aanwezig is, dit

selecteren en de drank opslaan.

4. Toets @ indrukken.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

Aanwijzing: Om het menu automatisch
te verlaten, onder “Gebruikersprofielen”
- “Profielen automatisch verlaten”
instellen. — "Menu-instellingen"

op pagina 77



ﬂ Kinderslot

Om kinderen tegen verbrandingen te
beschermen, kan de machine worden
geblokkeerd.

Kinderslot activeren
De toetsmilk ten minste 4 seconden
ingedrukt houden.

Op het display verschijnt
LKinderbeveiliging geactiveerd®.

Nu is er geen bediening meer mogelijk.

Kinderslot deactiveren
De toetsmilk ten minste 4 seconden
ingedrukt houden.

Op het display verschijnt
sKinderbeveiliging gedeactiveerd”.

De machine kan weer als gebruikelijk
worden bediend.

Kinderslot nl

Menu-instellingen

Het menu is bedoeld voor het
individueel wijzigen van instellingen, het
oproepen van informatie en het starten
van een programma.

Instellingen veranderen

1. De toets ®/i ten minste 5 seconden
ingedrukt houden om het "Menu" te
openen.

Op het display verschijnen de
verschillende instelmogelijkheden.

2. Met de draaiknop de gewenste
instelling selecteren.

De actuele instelling wordt op het
display met een kleur gemarkeerd.

3. De navigatietoets onder “Selecteren”
indrukken.

4. Met de draaiknop de instelling
veranderen.

5. De navigatietoets onder
“Bevestigen” indrukken.

De instelling is opgeslagen.

6. De toets ®/i indrukken om het
"Menu" te verlaten.

Op het display verschijnt de

drankselectie.

Aanwijzingen

m Door het indrukken van de
navigatietoets onder “Terug” kan in
het vorige niveau worden gewisseld.

m Door het indrukken van de
navigatietoets onder “annuleren” kan
het instellen worden afgebroken.

m Door de toets ®/i in te drukken, kan
het menu op elk gewenst moment
worden verlaten.

m Als ca. 2 minuten geen invoer heeft
plaatsgevonden, wordt het menu
automatisch gesloten en worden de
instellingen niet opgeslagen.
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De volgende instellingen zijn

beschikbaar:
Instellingen
Taal

Waterhardheid

Uitschakelen na

Helderheid display
Drankinfo
Fabrieksinstelling

Demomodus

Drankinstellingen

Espresso- / Koffie-
temperatuur

Temperatuur heet
water

Volgorde kof-
fie/melk
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Mogelijke instellingen
Verschillende talen

1

2 (gemiddeld)
3 (hard)

4 (zeer hard)

15 minuten
tot en met dicht
3 uur

Stand 1 tot en met stand 10
Standaardinstelling 7

Toelichting

Instelling van de taal waarin de displayteksten
worden weergegeven.

Instelling op de plaatselijke waterhardheid.

De vooraf ingestelde waterhardheid is niveau 4
(zeer hard). De waterhardheid kan bij uw water-
leidingbedrijf worden opgevraagd.

De juiste instelling van de waterhardheid is van
belang, opdat het apparaat tijdig meldt, dat het
moet worden ontkalkt.

Instelling van de tijdsperiode waarna de
machine na de laatste drankbereiding automa-
tisch wordt uitgeschakeld.

De vooraf ingestelde tijd is 30 minuten.

Instelling van de helderheid van het display.

Weergave van het aantal dranken dat sinds de ingebruikname is bereid. De teller
loopt om technische redenen niet precies ,,op het kopje af*.

Apparaat terugzetten naar de
fabrieksinstellingen

m Aan
m Uit

normaal
hoog
max.

>70°C
>80°C
>85°C
>90°C
>97°C
eerst melk
eerst koffie

Terugzetten van alle eigen instellingen op de uit-
leveringstoestand.

Alleen voor presentatiedoeleinden. De instelling
"uit" moet voor de normale werking zijn geacti-
veerd. De instelling is alleen in de eerste

3 minuten na het inschakelen van het apparaat
mogelijk.

Instelling van de temperatuur voor koffiedran-
ken.
De instelling geldt voor alle soorten bereiding.

Instelling van de temperatuur voor heet water.
De instelling geldt voor alle soorten bereiding.

Instelling of eerst melk of koffie wordt gezet en
getapt. (Cappuccino)



Programma "Waterfilter" of
"Vorstbeveiliging" starten

1. De toets O®/i kort indrukken.

2. Met de draaiknop kan het
programma "Waterfilter" of
"Vorstbeveiliging" worden
geselecteerd. De actuele instelling
wordt op het display gemarkeerd.

Aanwijzing: Met de draaiknop kan ook
een serviceprogramma worden
geselecteerd. — "Serviceprogramma's”
op pagina 83

Waterfilter

Een waterfilter vermindert de
kalkafzettingen, reduceert de
verontreinigingen in het water en
verbetert de koffiesmaak. Waterfilters
zijn verkrijgbaar in de handel of via de
servicedienst. — "Toebehoren”

op pagina 67

Waterfilter aanbrengen of vervangen:

Voordat u een nieuw waterfilter kunt

gebruiken, dient u het filter te spoelen.

1. In de menu-instellingen “Waterfilter”
selecteren.

2. Met de navigatietoets "inzetten" of
"vervangen" selecteren.

3. Druk het waterfilter met behulp van
het maatschepje stevig in de lege
watertank vast.

4. De watertank tot de markering "max"
met water vullen.

Menu-instellingen nl

5. Plaats een kom met een capaciteit
van min. 1,0 | onder de uitloop en
bevestig dit.

Er stroomt water door het filter. Het
filter wordt gespoeld.

6. Vervolgens de tank legen.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

Aanwijzingen

m Door het spoelen van het filter werd
automatisch het interval voor de
indicatie voor de filterwissel
geactiveerd. Na dit interval of uiterlijk
na 2 maanden is het filter verbruikt.
Om hygiénische redenen en om
verkalking (en schade aan de
machine) te voorkomen, dient u het
filter te vervangen.

m Als de machine langere tijd niet is
gebruikt (bijv. tijdens een vakantie),
moet het ingezette filter voor het
eerste gebruik van de machine
worden gespoeld. Neem hiervoor
een kopje heet water af.

Waterfilter wegnemen

Wanneer geen nieuw waterfilter is

geplaatst, moet de functie “Waterfilter”

worden uitgeschakeld.

1. In de menu-instellingen “Waterfilter”
selecteren.

2. De instelling “verwijderen”
selecteren en bevestigen.

3. Het waterfilter uit de watertank
nemen.

4. Plaat de watertank weer terug.

Het apparaat is weer klaar voor gebruik.

79



nl Dagelijks onderhoud en reiniging

Vorstbeveiliging

Een serviceprogramma om

beschadiging door vorst tijdens

transport en opslag te voorkomen. Het

apparaat wordt hierbij volledig geleegd.

Het apparaat moet klaar voor gebruik

zijn.

1. De draaiknop indrukken om het
programma te starten.

2. Leeg het waterreservoir en plaats het
weer terug.

3. Het apparaat stoomt uit.

4. De lekschaal leegmaken en het
apparaat grondig reinigen.

Het apparaat kan nu worden

getransporteerd of opgeslagen.
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Dagelijks onderhoud
en reiniging

Wanneer uw apparaat goed wordt
onderhouden en schoongemaakt blijft
het lang goed functioneren.In dit
hoofdstuk leest u hoe u het apparaat
goed kunt onderhouden en reinigen.

AWaarschuwing

Risico van een elektrische schok!
Voor het reinigen de stekker uit het
stopcontact trekken. Het apparaat niet
onderdompelen in water. Geen
stoomreiniger gebruiken.

Schoonmaakmiddelen

Om te voorkomen dat de verschillende
opperviakken door verkeerde
schoonmaakmiddelen beschadigd
worden, dient u zich te houden aan de
volgende aanwijzingen.

Gebruik

m geen scherpe of schurende
reinigingsmiddelen.

m geen reinigingsmiddelen die alcohol
of spiritus bevatten.

m geen harde schuur- en
schoonmaaksponsjes.

Aanwijzingen

m Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Deze zouten
kunnen een roestlaagje op het
roestvrij staal veroorzaken. Was
nieuwe vaatdoekjes voor gebruik
grondig uit.



m Verwijder resten van kalk, koffie,
melk, reinigings- en
ontkalkingsoplossingen altijd
onmiddellijk. Onder dergelijke
omstandigheden kan er corrosie
optreden.

Attentie!

Niet alle componenten van het apparaat
kunnen in de vaatwasser worden
gereinigd.

—Ab.H-H

Niet geschikt voor de vaatwasser:
ﬁ Afdekking uitloopsysteem
e Afdekking zetkamer

Zetgroep
Watertank
Aromadeksel

Geschikt voor de vaatwasser
E‘ Lekrooster
b4

Lekschaal
Koffiedikhouder

ggﬁ-o Koffiedik-afstrijker, rood
Afdekking zetgroep, rood
Maatlepel

Melksysteem, alle delen
Melkreservoir, alle delen

Apparaat reinigen

1. Veeg de buitenzijde met een zachte,
vochtige doek af.

2. Reinig het display met een
microvezeldoekje.

3. Eventuele resten gemalen koffie in
de poederschacht met een zacht
penseel in de schacht vegen.

Dagelijks onderhoud en reiniging nl

Aanwijzingen

m Als het apparaat in koude toestand
wordt ingeschakeld of na afname
van koffie wordt uitgeschakeld,
wordt het apparaat automatisch
gespoeld. Zo reinigt het systeem
zichzelf.

m Als het apparaat langere tijd niet is
gebruikt (bijv. na een vakantie),
maak het hele apparaat dan grondig
schoon, inclusief het melksysteem
en de zetgroep.

Reinig de lekschaal en de
koffiedikhouder.
— Afb. H

Aanwijzing: De lekschaal en de
koffiedikhouder moeten dagelijks
worden geleegd en schoongemaakt om
afzettingen te voorkomen.

1. Trek de lekschaal en de
koffiedikhouder in voorwaartse
richting uit het apparaat.

2. Neem het lekrooster eraf.

3. Maak de lekschaal en de
koffiedikhouder leeg en reinig deze.

4. Veeg de binnenzijde van het
apparaat (houders van de schalen)
uit.

Melkreservoir reinigen
— Afb.

Aanwijzing: Om hygiénische redenen
moet het melkreservoir regelmatig
worden gereinigd.

1. Demonteer het melkreservoir in de
afzonderlijke delen.

2. Alle delen van het melkreservoir
reinigen of in de vaatwasser doen.
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Melksysteem reinigen

Het melksysteem wordt direct na de
bereiding van een melkhoudende drank
automatisch gereinigd met een korte
straal stoom.

AWaarschuwing

Gevaar voor verbranding!

Het uitloopsysteem wordt zeer heet. Het
uitloopsysteem mag na gebruik pas
worden aangeraakt wanneer het is
afgekoeld.

— Afb. H, — Ab. @

Het melksysteem wekelijks handmatig
reinigen, desgewenst ook vaker. Voor
een bijzonder grondige reiniging kan
het melksysteem aanvullend met water
worden gespoeld. — "Melksysteem
spoelen" op pagina 84

Melksysteem eruit nemen:

1. Melkreservoir uit het apparaat
verwijderen.

2. Het uitloopsysteem in de onderste
positie schuiven.

3. De ontgrendeling rechts boven
indrukken.

4. De afdekking naar voren klappen en
eruit trekken.

5. Het melksysteem verwijderen en in
de afzonderlijke delen demonteren.

6. Reinig de afzonderlijke onderdelen
met zeepsop en een zachte doek.

7. Alle delen met helder water spoelen
en laten drogen.

Aanwijzingen

m Alle delen van het melksysteem
kunnen in de vaatwasser worden
gereinigd. Loogresten in het
melksysteem na het spoelen grondig
verwijderen.

m Belangrijk: de afdekking van het
uitloopsysteem is niet geschikt voor
de vaatwasser.

82

Melksysteem plaatsen:

1. De afzonderlijke delen van het
melksysteem monteren.

2. Het melksysteem in de afdekking
plaatsen.

3. Het uitloopsysteem in de onderste
positie schuiven.

4. De afdekking onderaan vasthaken
en omhoog zwenken tot deze
vastklikt.

Zetgroep reinigen
— A, — Afb. B

Aanvullend bij het automatische
reinigingsprogramma dient de zetgroep
regelmatig te worden verwijderd en
gereinigd.

Attentie!

Maak de zetgroep zonder spoelmiddel
schoon en doe hem niet in de
vaatwasser.

Zetgroep eruit nemen:;

1. Apparaat uitschakelen.

2. De watertank eruit nemen.

3. De beide rode
vergrendelingsschuiven naar elkaar
toe schuiven en de afdekking
verwijderen.

4. De koffiedik-afstrijker (rood) en de
afdekking zetgroep (rood) eruit
nemen, reinigen en afdrogen.

5. De rode vergrendeling boven de
zetgroep naar rechts schuiven.

6. Neem de zetgroep er voorzichtig uit
en reinig hem grondig onder
stromend water.

7. Reinig de binnenkant van de
machine grondig met een vochtige
doek, verwijder eventueel aanwezige
koffieresten.

8. Laat de zetgroep en de binnenkant
van het apparaat drogen.



Zetgroep plaatsen:

1.

De zetgroep in pijlrichting in het
apparaat schuiven. De pijl bevindt
zich aan de bovenkant van de
zetgroep.

De zetgroep boven aanzetten, in de
geleidingsrails ophangen en in het
apparaat schuiven.

De rode vergrendeling boven de
zetgroep naar links schuiven.

De koffiedik-afstrijker (rood) en de
afdekking zetgroep (rood) plaatsen.
De afdekking erin zetten en laten
vastklikken.

De watertank plaatsen.

Serviceprogramma's nl

Serviceprogramma's

Periodiek verschijnt afthankelijk van de
waterhardheid en gebruiksintensiteit van
het apparaat één van de volgende
meldingen op het scherm in plaats van
de koffiekeuze:

m  Melksysteem spoelen

m  Ontkalkingsprogramma dringend
uitvoeren

m Reinigingsprogramma dringend
uitvoeren

m calc'nClean programma dringend
uitvoeren

De machine moet onmiddellijk met het
desbetreffende programma gereinigd of
ontkalkt worden. Naar keuze kunnen de
processen Ontkalken en Reinigen door
de functie calc'nCleanworden
samengevoegd. Als het
serviceprogramma niet volgens de
aanwijzingen wordt uitgevoerd, kan de
machine beschadigd raken.

De serviceprogramma's kunnen ook op
ieder moment zonder oproep in het
display worden gestart. De toets ®/i
indrukken, het gewenste programma
selecteren en uitvoeren.

Aanwijzingen

m Belangrijk: als het apparaat niet
bijtijds wordt ontkalkt, verschijnt
"Ontkalkingsprogramma nodig.
Apparaat spoedig geblokkeerd!".
Voer het ontkalken onmiddellijk uit
volgens de instructies. Als het
apparaat geblokkeerd is, kan het
pas na het ontkalken weer worden
bediend.

m Let op! Gebruik bij elk
serviceprogramma ontkalkings- en
reinigingsmiddelen volgens de
gebruiksaanwijzing en houd u aan
de (desbetreffende)
veiligheidsinstructies.

m Drink geen vioeistoffen.
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m  Gebruik voor het ontkalken nooit
azijn, middelen op basis van azijn,
citroenzuur of middelen op basis van
citroenzuur.

m  Gebruik voor het ontkalken en
schoonmaken uitsluitend de
daarvoor bedoelde tabletten. Deze
werden speciaal voor het apparaat
ontwikkeld en kunnen via de
servicedienst worden gekocht.

— "Toebehoren" op pagina 67

m Die in geen geval
ontkalkingstabletten of andere
middelen in het poedervak.

m Onderbreek het serviceprogramma
in geen geval.

m Voor de start van een
serviceprogramma de zetgroep
verwijderen, reinigen en weer
terugzetten. Het melksysteem
spoelen.

= Na beéindiging van een
serviceprogramma het apparaat met
een zachte vochtige doek afvegen,
om resten van de
ontkalkingsoplossing onmiddellijk te
verwijderen. Onder dergelijke resten
kan corrosie worden gevormd.

m Nieuwe sponsdoekjes kunnen
zouten bevatten. Zouten kunnen
roest aan het edelstaal veroorzaken.
Was de doekjes daarom véoér
gebruik grondig uit.

m Ga bij onderbreking van een
serviceprogramma, bijv. door
stroomuitval, als volgt te werk:

Het apparaat start automatisch een
speciale spoeling.

1. De watertank uitspoelen.

2. Vers water zonder koolzuur tot de
markering “max.” vullen en
bevestigen.

Het programma start en spoelt het
apparaat. Duur ca. 2 minuten.

3. De lekschaal legen, reinigen en weer
plaatsen.

4. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer plaatsen.

Het programma is beéindigd. Het
apparaat is weer klaar voor gebruik.
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5. De toets ®/i indrukken om het
programma te verlaten.

Melksysteem spoelen

Het melksysteem wordt direct na de
bereiding van een melkhoudende drank
automatisch gereinigd met een korte
straal stoom.

Voor een bijzonder grondige reiniging
kan het melksysteem aanvullend met
water worden gespoeld.

Duur: ca. 2 minuten

1. De toets ®/i indrukken, om het
menu te openen.

2. Met de draaiknop "Melksysteem
spoelen" kiezen.

3. De draaiknop indrukken om het
programma te starten.

4. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

5. Plaats een leeg glas onder het
uitloopsysteem en bevestig dit.

Het programma loopt af.

6. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

7. Het glas leegmaken.

Het programma is beéindigd. Het

apparaat is weer klaar voor gebruik.

8. De toets ®/i indrukken om het
programma te verlaten.

Bovendien het melksysteem regelmatig
grondig handmatig reinigen.

— "Melksysteem reinigen"

op pagina 82



Ontkalken

Duur: ca. 21 minuten

De regel onder in het display geeft aan
over hoeveel minuten bijv. de watertank
gespoeld en water bijgevuld moet
worden.

1. De toets ®/i indrukken, om het
menu te openen.

2. Met de draaiknop "Ontkalken"
selecteren.

3. De draaiknop indrukken om het
programma te starten.

De aanwijzingen in het display

begeleiden u door het programma.

4. Maak de lekschaal leeg en plaats
deze terug.

5. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

6. Verwijder het waterfilter (indien
aanwezig) en bevestig dit.

7. De lege watertank tot de markering
“0,5 I” met lauwwarm water vullen.
Daarin 1 ontkalkingstablet TZ80002
oplossen.

8. Plaats een kom met een capaciteit
van min. 1,0 | onder het
uitloopsysteem en bevestig dit.

9. De draaiknop indrukken.

Het programma loopt af.

Duur: ca. 19 minuten

Info: als er te weinig

ontkalkingsoplossing in de watertank

zit, verschijnt er een overeenkomstige
melding. Water zonder koolzuur
bijvullen en bevestigen.

10. Spoel het waterreservoir en breng
het waterfilter opnieuw aan (indien u
dit had verwijderd).

11.Vers water zonder koolzuur tot aan
de markering “max” vullen en de
watertank weer plaatsen.

Het programma loopt af.

Duur: ca. 2 minuten

12.De kom legen en bevestigen.

13. Maak de lekschaal leeg en plaats
deze terug.

14. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

Serviceprogramma's nl

Het programma is beéindigd. Het

apparaat is weer klaar voor gebruik.

15. De toets O/i indrukken om het
programma te verlaten.

Reinigen
Duur: ca. 6 minuten

1. De toets @ /i indrukken, om het
menu te openen.

2. Met de draaiknop "Reinigen"
selecteren.

3. De draaiknop indrukken om het
programma te starten.

De aanwijzingen in het display

begeleiden u door het programma.

4. Maak de lekschaal leeg en plaats
deze terug.

5. Open het poedervak, werp er een
reinigingstablet in, sluit het
poedervak en bevestig dit.

6. Plaats een kom met een capaciteit
van min. 1,0 | onder het
uitloopsysteem en bevestig dit.

Het programma loopt af.

Duur: ca. 5 minuten

7. De kom legen en bevestigen.

Het programma is beéindigd. Het

apparaat is weer klaar voor gebruik.

8. De toets /i indrukken om het
programma te verlaten.

85



nl Serviceprogramma's

calc’nClean

Duur: ca. 26 minuten

calc'nClean combineert de afzonderlijke
functies "Ontkalken" en "Reinigen". Als
de beide programma's vlak na elkaar
moeten worden uitgevoerd, stelt het
apparaat automatisch dit
serviceprogramma voor.

De regel onder in het display geeft aan
over hoeveel minuten bijv. de watertank
gespoeld en water bijgevuld moet
worden.

1. De toets O®/i indrukken, om het
menu te openen.

2. Met de draaiknop "calc’nClean"
selecteren.

3. De draaiknop indrukken om het
programma te starten.

De aanwijzingen in het display

begeleiden u door het programma.

4. Maak de lekschaal leeg en plaats
deze terug.

5. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

6. Open het poedervak, werp er een
reinigingstablet in, sluit het
poedervak en bevestig dit.

7. Verwijder het waterfilter (indien
aanwezig) en bevestig dit.

8. De lege watertank tot de markering
“0,5 1” met lauwwarm water vullen.
Daarin 1 ontkalkingstablet TZ80002
oplossen.

9. Plaats een kom met een capaciteit
van min. 1,0 | onder het
uitloopsysteem en bevestig dit.

Het programma loopt af.

Duur: ca. 19 minuten

Info: als er te weinig

ontkalkingsoplossing in de watertank

zit, verschijnt er een overeenkomstige
melding. Water zonder koolzuur
bijvullen en bevestigen.

10. Spoel het waterreservoir en breng
het waterfilter opnieuw aan (indien u
dit had verwijderd).
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11.Vers water zonder koolzuur tot aan
de markering “max” vullen en de
watertank weer plaatsen.

Het programma loopt af.

Duur: ca. 7 minuten

12. De kom legen en bevestigen.

13. Maak de lekschaal leeg en plaats
deze terug.

14. Het melkreservoir legen, reinigen en
weer aansluiten.

Het programma is beéindigd. Het

apparaat is weer klaar voor gebruik.

15. De toets /i indrukken om het
programma te verlaten.



Wat te doen bij

storingen?

Storingen worden vaak veroorzaakt
door een kleinigheid. Probeer voordat u
contact opneemt met de servicedienst
de storing zelf op te lossen met behulp

van de tabel.
Storingentabel
Probleem

Sterk wisselende Kkoffie- of
melkschuimkwaliteit.

Oorzaak
Het apparaat is verkalkt.

Er kan geen heet water worden Het melksysteem of de opname

afgenomen.

Onvoldoende of geen melk-
schuim.

Het melksysteem zuigt geen
melk aan.

De persoonlijk ingestelde vul-

hoeveelheid wordt niet bereikt,
de koffie druppelt alleen maar
of stroomt helemaal niet meer.

Er stroomt alleen water, geen
koffie.

van het melksysteem is veront-
reinigd.

Het melksysteem of de opname
van het melksysteem is veront-
reinigd.

Melk niet geschikt.

Het apparaat is verkalkt.

Het melksysteem is niet juist in
elkaar gezet.

Verkeerde volgorde aanslui-
ting melkreservoir en
melksysteem.

De maalfijnheid is te fijn.
De gemalen Koffie is te fijn.

Het apparaat is sterk verkalkt.

Er zit lucht in het waterfilter.

Een leeg bonenreservoir wordt
niet door het apparaat herkend.

De koffieschacht op de zet-
groep is verstopt.

Wat te doen bij storingen? nl

Lees de veiligheidsaanwijzingen aan het
begin van deze handleiding.

Oplossing

Het apparaat ontkalken volgens de
handleiding.

Het melksysteem of de opname reini-
gen. — "Melksysteem reinigen”
op pagina 82

Het melksysteem of de opname reini-
gen. — "Melksysteem reinigen”
op pagina 82

Gebruik geen gekookte melk. Bij voor-
keur koude melk met een vetgehalte
van minstens 1,5% gebruiken.

Het apparaat conform de instructies
ontkalken.

Alle delen correct in elkaar zetten. —
Afb. H

Eerst het melksysteem in het uit-
loopsysteem aansluiten en vervolgens
het melkreservoir.

Stel de maalfijnheid grover in.
Grover gemalen koffie gebruiken.

Het apparaat conform de instructies
ontkalken.

Dompel het waterfilter zo lang onder in
water tot er geen luchtbellen meer ont-
snappen. Breng het filter hierna weer
aan.

Koffiebonen vullen

Aanwijzing: het apparaat stelt zich bij
de volgende bereidingen op de koffie-
bonen in.

Zetgroep reinigen — "Zetgroep
reinigen" op pagina 82
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Het apparaat reageert niet Storing in het apparaat. Toets on/off10 seconden ingedrukt
meer. houden.
Koffie heeft geen "creme” Koffiesoort niet geschikt. Gebruik een koffiesoort met een hoger
(schuimlaag). percentage robustabonen.

De bonen zijn niet meer brand-  Verse bonen gebruiken.

VErs.

De maalfijnheid is niet afge- De maalfijnheid fijner instellen.
stemd op de koffiebonen.

De koffie is te “zuur”. De maalgraad is te grofinge-  Stel de maalgraad fijner in of gebruik
steld of de gemalen koffie iste  fijner gemalen koffie.
grof.
Koffiesoort niet geschikt. Gebruik een donkerder gebrande
soort.
De koffie is te “bitter”. De maalfijnheid is te fijn inge- ~ Stel de maalfijnheid grover in of

steld of de voorgemalen koffie  gebruik grover gemalen koffie.
is te fijnkarrelig.

Koffiesoort niet geschikt. Andere koffiesoort gebruiken.
De koffie smaakt ,verbrand“.  Te hoge bereidingstempera- Temperatuur verlagen.
tuur —> "Drankinstellingen aanpassen”
op pagina 73

De maalfijnheid is te fijninge-  Stel de maalfijnheid grover in of
steld of de voorgemalen koffie  gebruik grover gemalen koffie.
is te fijnkarrelig.

Koffiesoort niet geschikt. Andere koffiesoort gebruiken.
Het waterfilter blijft niet vastzit-  Het waterfilter is niet correct Dompel het waterfilter zo lang onder in
ten in de watertank. bevestigd. water tot er geen luchtbellen meer ont-
snappen. Breng het filter hierna weer
aan.
Druk het waterfilter stevig en recht in
de tankaansluiting.
Het koffiedik is niet compacten De maalfijnheid is te fijn ofte  Stel de maalfijnheid grover of fijner in
te nat. grof ingesteld, of er is niet of gebruik 2 afgestreken maatlepels
genoeg gemalen koffie gemalen Kkoffie.
gebruikt.
Lekwater op binnenzijde appa-  Lekschaal te vroeg verwijderd.  Lekschaal pas enkele seconden na de
raatbodem bij verwijderde lek- laatste drankbereiding wegnemen.
schaal.
De lekschaal kan niet worden  De koffiedikhouder is zeer vol.  Binnenruimte van de zetgroep reini-
verwijderd. De koffiedik- afstrijker klemt.  gen. — "Zetgroep reinigen”
op pagina 82

Koffiedik-afstrijker correct inzetten.

88



Het uitloopsysteem kan niet Verkeerde volgorde
worden gemonteerd of gede-
monteerd.

Displaymelding "Bonenreser-  De bonen vallen niet in het
voir vullen". Ondanks gevuld maalwerk (te vette bonen).
bonenreservoir of het

maalwerk maalt geen koffiebo-

nen.

Display-indicatie: "Lekschaal Bij een uitgeschakeld apparaat
legen" ondanks lege lekschaal-  wordt het legen niet herkend.

wat moet u doen? De lekschaal is verontreinigd.
Displayweergave “Water zon-  Waterreservoir is onjuist aange-
der koolzuur bijvullen” of “Fil-  bracht.

ter verwijderen Koolzuurhoudend water in de
watertank.

Vlotter in de watertank zit vast.

Nieuw waterfilter niet volgens
de gebruiksaanwijzing
gespoeld.

Er zit lucht in het waterfilter.

Waterfilter oud.
Displaymelding "Zetgroep reini- Verontreinigde zetgroep.

gen" Te veel gemalen koffie in de
zetgroep.

Het mechanisme van de zet-
groep beweegt stroef.

Bel de hotline als u de problemen niet kunt verhelpen!

Wat te doen bij storingen? nl

Eerst het uitloopsysteem (met
melksysteem) aansluiten vervolgens
het melkreservoir of bij demontage
eerst het melksysteem verwijderen en
dan het uitloopsysteem.

Licht tegen het bonenreservoir tikken.
Eventueel een ander soort koffie
gebruiken. Maak het bonenreservoir
leeg en veeg dit schoon met een droge
doek.

Schakel het apparaat in, verwijder de
lekschaal en plaats deze terug.

Reinig de lekschaal grondig.

Breng de watertank juist aan.

Vul de watertank met schoon leiding-
water.

Watertank verwijderen en grondig rei-
nigen.

Spoel het waterfilter volgens de
gebruiksaanwijzing en neem hetin
gebruik.

Dompel het waterfilter zo lang onder in
water tot er geen luchtbellen meer ont-
snappen. Breng het filter hierna weer
aan.

Plaats een nieuw waterfilter.
Zetgroep reinigen

Zetgroep reinigen Gebruik maximaal 2
afgestreken maatlepels gemalen kof-
fie.

Zetgroep reinigen — "Dagelijks
onderhoud en reiniging" op pagina 80

De telefoonnummers staan op de laatste pagina's van de handleiding.
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Servicedienst

Technische gegevens

Elektrische aansluiting (spanning - frequentie)
Verwarmingsvermogen

Maximaler pompdruk, statisch

Maximale capaciteit waterreservoir (zonder filter)
Maximale capaciteit bonenreservoir

Lengte netsnoer

Afmetingen (Hx B x D)

Gewicht, leeg

Type maalwerk

E-nummer en FD-nummer

Geef tijdens het telefoongesprek altijd
het volledige productnummer (E-nr.) en
het fabricagenummer (FD-nr.) van uw
apparaat op, zodat wij u goed van
dienst kunnen zijn. U vindt de nummers
op het typeplaatie [9]. (— Afb. H)

Om niet te lang te hoeven zoeken
wanneer u de servicedienst nodig heeft,
kunt u hier direct de gegevens van uw
apparaat en het telefoonnummer van de
servicedienst invullen.

E-nr. FD-nr.
Servicedienst ©

De contactgegevens voor de
servicedienst van alle landen vindt u op

de laatste pagina van deze handleiding.
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220-240V ~,50/60 Hz
1500 W

19 bar

2,31

~23bg

100 cm
38,5x30,1x47,0cm
10-12 kg

Keramisch

Garantievoorwaarden

Voor dit apparaat gelden de
garantievoorwaarden die worden
uitgegeven door de vertegenwoordiging
van ons bedrijf in het land van aankoop.
De leverancier, bij wie u het apparaat
heeft gekocht, geeft u hierover graag
meer informatie. Om aanspraak te
maken op de garantie heeft u altijd uw
aankoopbewijs nodig.

Wijzigingen voorbehouden.
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pl Uzywanie zgodne z przeznaczeniem

Uzywanie zgodne
Z przeznaczeniem

Po rozpakowaniu nalezy
sprawdzi¢ stan urzgdzenia. Nie
podtgczac, jesli urzgdzenie
zostato uszkodzone podczas
transportu.

To urzgdzenie zostato
zaprojektowane do
przygotowywania niewielkich
ilosci kawy na uzytek domowy i
niekomercyjny. Uzytkowanie
0 charakterze podobnym

do domowego obejmuje np.
uzywanie urzgdzenia

W pomieszczeniach
kuchennych w sklepach,
biurach, gospodarstwach
rolnych lub innych (matych)
przedsiebiorstwach oraz

w pensjonatach, matych
hotelach itp.

Urzgdzenia wolno uzywac tylko
W pomieszczeniach, w
temperaturze pokojowej i na
wysokosci nie wiekszej niz
2000 m n.p.m.
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Wazne wskazowki
dotyczace
bezpieczenstwa

Prosze doktadnie przeczytac
instrukcje obstugi, starannie jg
przechowywac i postepowac
zgodnie z zawartymi w nigj
wskazdwkami. Przekazujgc
urzgdzenie innej osobie nalezy
dotgczy¢ niniejszg instrukcje.
Urzadzenie moze byc¢
obstugiwane przez dzieci
powyzej 8 lat oraz przez osoby
0 ograniczonych zdolnosciach
fizycznych, czuciowych

lub umystowych, albo

nie posiadajgcych
odpowiedniego
doswiadczenia/wiedzy tylko
pod kontrolg osoby
odpowiadajgcej

za bezpieczenstwo osoby
obstugujgcej urzadzenie

lub po doktadnym pouczeniu
w obstudze urzadzenia oraz
PO Zrozumieniu zagrozen
wynikajgcych z obstugi
urzgdzenia. Nie dopuszczac
dzieci ponizej 8 roku zycia

do urzgdzenia oraz

do elektrycznego przewodu
zasilajgcego. Nie wolno im
obstugiwac urzgdzenia. Dzieci
nie moga bawic sie
urzgdzeniem. Czynnosci z
zakresu czyszczenia i
normalnej konserwacji
urzgdzenia nie mogag byc¢
wykonywane przez dzieci,
chyba ze sg one w wieku co
najmniej 8 lat i pod nadzorem.



Wazne wskazowki dotyczace bezpieczenstwa pl

/\ Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo porazenia

prqdem'
Urzadzenie musi byc
podtgczone do sieci
elektrycznej poprzez
prawidtowo zainstalowane
gniazdo z uziemieniem.
Prosze sie upewnic, ze uktad
przewoddw ochronnych
domowej instalacji
elektrycznej jest wykonany
zgodnie z przepisami.

» Urzadzenie nalezy podtgczy¢
i uzytkowac zgodnie
z informacjami podanymi
na tabliczce znamionowej. W
przypadku uszkodzenia
przewodu zasilajgcego tego
urzadzenia nalezy go
wymieni¢ w serwisie.

s Urzadzenie mozna
uzytkowac tylko wtedy, gdy
elektryczny przewdd
zasilajgcy oraz samo
urzgdzenie nie sg
uszkodzone. W razie awarii
natychmiast odtgczy¢
wtyczke od gniazda

i wytgczy¢ napiecie sieciowe.

= W celu wykluczenia zagrozen
naprawy urzadzenia moze
wykonywac tylko nasz
serwis.

= Nigdy nie zanurzacd
przewodu zasilajgcego w
wodzie.

/\ Ostrzezenie
Niebezpieczenstwo na skutek
magnetyzmu!

Urzadzenie zawiera magnesy
trwate, ktére mogg mie¢ wptyw
na elektroniczne implanty, takie
jak np. rozruszniki serca lub
pompy insulinowe. Osoby
noszgce elektroniczne implanty
proszone sg o zachowanie
minimalnego odstepu 10 cm
od urzgdzenia oraz, przy
wyjmowaniu, od nastepujgcych
czesci: pojemnika na mleko,
systemu spieniania mleka,
pojemnika na wode i jednostkKi
zaparzania.

/\ Ostrzezenie
Niebezpieczenstwo
uduszenia!

Dzieciom nie wolno bawi¢ sie
opakowaniem urzgdzenia.
Drobne elementy
przechowywac w bezpiecznym
miejscu, poniewaz mogag zostac
potkniete.

/\ Ostrzezenie
Niebezpieczenstwo
poparzenia!

= System spieniania mleka
moze byc¢ bardzo gorgcy. Po
uzyciu nalezy pozostawi¢ go
do schtodzenia.

s Niektore powierzchnie, jak
np. podgrzewacz filizanek,
mogg by¢ gorgce jeszcze
przez jaki$ czas po uzyciu.
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/\ Ostrzezenie
Niebezpieczenstwo zranienia!

Nieodpowiednie uzywanie
urzadzenia moze prowadzic¢
do powstania obrazen.

Nie wktadac¢ palcow do
mtynka.

Ochrona srodowiska
Oszczednosé energii

94

Jesli urzadzenie nie jest uzywane,
nalezy je wytaczyc.

Ustawic interwat automatycznego
wytgczenia na najmniejszg wartosc.
W miare mozliwosci nie nalezy
przerywac pobierania kawy lub
pianki mlecznej. Przedwczesne jego
przerwanie powoduje zwiekszenie
zuzycia energii i szybsze wypetnienie
pojemnika na skropline.

Regularnie odkamienia¢ urzadzenie,
aby unikng¢ powstawania osadow
kamienia. Kamienny osad prowadzi
do zwiekszonego zuzycia energii.

Utylizacja zgodna z
przepisami o ochronnie
srodowiska naturalnego

Opakowanie nalezy usuna¢ zgodnie z
przepisami o ochronie srodowiska.

2

To urzgdzenie jest oznaczone
zgodnie z Dyrektywg
Europejskg 2012/19/UE oraz
polska Ustawg z dnia 29 lipca
2005r. ,O zuzytym sprzecie
elektrycznym i elektronicznym”
(Dz.U. z 2005 r. Nr 180, poz.
1495) symbolem
przekreslonego kontenera na
odpady. Takie oznakowanie
informuje, ze sprzet ten, po
okresie jego uzytkowania nie
moze by¢ umieszczany tacznie
Z innymi odpadami
pochodzgcymi z gospodarstwa
domowego. Uzytkownik jest
zobowigzany do oddania go
prowadzacym zbieranie
zuzytego sprzetu elektrycznego
i elektronicznego. Prowadzgcy
zbieranie, w tym lokalne punkty
zbidrki, sklepy oraz gminne
jednostka, tworzg odpowiedni
system umozliwiajgcy oddanie
tego sprzetu. Wtasciwe
postepowanie ze zuzytym
sprzetem elektrycznym i
elektronicznym przyczynia sie
do unikniecia szkodliwych dla
zdrowia ludzi i srodowiska
naturalnego konsekwencji,
wynikajgcych z obecnosci
sktadnikéw niebezpiecznych
oraz niewtasciwego
sktadowania i przetwarzania
takiego sprzetu.

Co do sposobu utylizacji nalezy
kontaktowac sie ze sprzedawca.



Informacje na temat
urzadzenia

Ten rozdziat zawiera opis zakresu
dostawy, budowy i elementow
urzgdzenia. Ponadto zostang
przedstawione rézne elementy obstugi.

Wskazéwka: W zaleznosci od typu
urzgdzenia mozliwe sg niewielkie
roznice, dotyczgce koloru i szczegotow
budowy.

Korzystanie z instrukcji obstugi
Strony oktadkowe tej instrukcji mozna
roztozy¢. Znajdujg sie tam ilustracje
oznaczone numerami, do ktérych
odwotuje sie niniejszy tekst.

Przyktad: — Rysunek H

Zakres dostawy

— Rysunek El

Ekspres do kawy

Pojemnik na mleko (pojemnik,
pokrywa, rurka ssgca, rurka
podtgczeniowa)

[C1] Miarka do kawy mielonej

[D1 Pasek do mierzenia poziomu
twardosci wody

Instrukcja obstugi

Elementy obstugi

Informacje na temat urzadzenia pl

Budowa i czesci

— Rysunek H

Wyswietlacz

Panel obstugi

Przetgcznik obrotowy/start stop
(nawigacja poprzez obracanie

i nacisniecie)

System wylotu (kawa, mleko,
gorgca woda) o regulowanej
wysoKkosSci

Pojemnik na mleko (pojemnik,
pokrywa, rurka ssgca, rurka
podtgczeniowa)

Pojemnik na skropliny (pojemnik
na fusy, blacha ociekowa)
Tabliczka znamionowa
Pokrywa ochronna jednostki
zaparzania

Pojemnik na wode
Zintegrowany uchwyt pojemnika
na wode

Komora na kawe (na kawe
mielong / tabletke czyszczacy)
Przetgcznik obrotowy do
ustawiania stopnia zmielenia
Pokrywa zatrzymujgca aromat
Pojemnik na kawe ziarnistg

EH

g

2

e
de B B BH Hd H

Przycisk Znaczenie

on/off Wigczanie i wytgczanie urzadzenia

Urzadzenie przeptukuje sig automatycznie po wigczeniu i wytgczeniu.

Urzadzenie nie przeptukuije sie, gdy:

m W chwili wigczenia jest jeszcze ciepfe.
m przed wytaczeniem nie byta parzona kawa.
Urzadzenie jest gotowe do pracy, gdy na wyswietlaczu $wiecq sie symbole do wybrania

napoju i przycisk on/off.
WL Personalizacja

Urzadzenie ma mozliwos¢ zapisywania i aktywacji indywidualnych ustawien parzenia
kawy. — "Personalizacja" na stronie 105
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Wyswietlacz

Na wyswietlaczu sq pokazywane
wybrane napoje, ustawienia

i mozliwosci ustawienia oraz komunikaty
o stanie urzadzenia.

e na temat urzadzenia

Moc kawy
Dostosowanie mocy kawy. — "Dostosowanie ustawier napojow" na stronie 103

NacisngC krotko:

Ustawienie zawartosci mleka w napoju w %

Jako napoj lub dodatek do specjalnych kaw. — "Dostosowanie ustawieri napojow"
na stronie 103

Trzymac wcisniety przez co najmniej 4 sekundy:

Zabezpieczenie przed dzie¢mi — "Zabezpieczenie przed dziecmi" na stronie 106

llos¢ napoju w mililitrach. — "Dostosowanie ustawieri napojow" na stronie 103

2 napoje
Jednoczesne przygotowanie dwaoch napojow. Filizanki ustawic obok siebie pod wylotem
kawy. — "Dostosowanie ustawier napojow" na stronie 103

Ustawienia menu/Programy serwisowe

Nacisnac na krotko przycisk @/ w celu wywotania ustawien menu oraz programow ser-
wisowych. Panownie na krétko weisnac przycisk /1, aby powrdcic do wyboru napoju.
Bez dotykania przycisku urzadzenie przejdzie automatycznie po ok. 10 sekundach do
wyboru napoju.

Wskazéwka: Przytrzymac przez przynajmniej 5 sekund weisnigty przycisk @/i, aby bez-
posrednio wywotac ustawienia menu.

Przyciski nawigacyjne
Do nawigacji na wyswietlaczu.

Przetacznik obrotowy

Przetgcznik obrotowy spetnia rézne
funkcje.
Obracanie: powoduje nawigowanie
na wyswietlaczu oraz zmiane

Na wyswietlaczu ukazujg sie dodatkowe ustawien.

informacije, ktdre znikajg po krotkim m Nacisniecie: powoduje uruchomienie

czasie lub sg wygaszane po przyrzadzania napoju lub programu

zatwierdzeniu przyciskiem. serwisowego, zatwierdzenie wyboru
w menu.

Na wyswietlaczu pojawiajg sie rowniez

wezwania do
dziatan.

Wyswietlacz pokazuje poszczegolne

Nacisniecie podczas pobierania
napoju: wczesniejsze zatrzymanie
pobierania.

podjecia okreslonych

czynnosci do wykonania.

Gdy konieczne dziatanie zostato
wykonane, np. "Napetnij pojemnik na
wode", to odpowiedni komunikat znika.
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Wyposazenie

Ponizsze akcesoria sg dostepne w
handlu lub w serwisach:

Akcesoria Numer katalogowy

Handel  Serwis
TZ80001 00311807
TZ80002 00576693

Tabletki czyszczace
Odkamieniacz w

tabletkach

Filtr wody TZ70003 00575491
Zestaw pielegnacyjny 7280004 00576330
Adapter do pojem- 1790008 00577862
nika na mleko

Na ostatniej stronie tej instrukcji sg
umieszczone dane kontaktowe do
serwisu we wszystkich krajach.

Przed pierwszym
uzyciem

W tym rozdziale jest opisany sposob
uruchamiania urzadzenia. Przed
rozpoczeciem uzytkowania urzgdzenia
nalezy wprowadzi¢ okreslone
ustawienia.

Wskazowka: Urzadzenie mozna
uzywac wytgcznie w pomieszczeniach,
ktdre nie sg narazone na mroz. W
przypadku transportu lub
przechowywania urzgdzenia w
temperaturze ponizej 0 °C, nalezy
odczekad przed jego uruchomieniem co
najmniej 3 godziny.

Ustawienie i podigczenie
urzgdzenia

1. Zdjac folie ochronne.

Wyposazenie pl

2. Ustawic¢ urzgdzenie na rownej,
wodoodpornej powierzchni, ktéra
moze wytrzymac jego ciezar.

3. Podtaczy¢ urzadzenie wtyczkg
sieciowg do zgodnie z przepisami
zainstalowanego gniazda z
uziemieniem.

Uruchamianie urzadzenia

Ustawianie jezyka

Wskazowki

m Przy pierwszym witgczeniu pojawi sie
automatycznie wybor jezyka.

m W kazdej chwili mozna zmienié
ustawiony jezyk. — "Ustawienia
menu" na stronie 107

1. Wigczy¢ urzadzenie
przyciskiem on/off.

Na wyswietlaczu pojawi sie
domyslnie ustawiony jezyk.

2. Za pomocg przetacznika
obrotowego wybrac zadany jezyk
wyswietlacza.

3. Zatwierdzi¢ prawym przyciskiem
nawigacyjnym.

Ustawienie jest zapisane w pamieci.

Ustawianie twardosci wody

Prawidtowe ustawienie twardosci wody
jest wazne, poniewaz gwarantuje, ze
urzadzenie bedzie we wtasciwym czasie
pokazywato, kiedy powinno zostac
odkamienione. Domyslnie twardos¢
wody jest ustawiona na stopien 4.
Twardos¢ wody mozna zmierzy¢
dostarczonym paskiem pomiarowym
albo uzyskac od lokalnego
przedsiebiorstwa wodociggowego.

1. Dostarczony pasek pomiarowy
zanurzy¢ na krotko w Swiezej wodzie
z kranu, osgczyc i po jednej minucie
odczyta¢ wynik.

2. Przetagcznikiem obrotowym ustawic
okreslong twardos¢ wody.

3. Zatwierdzi¢ prawym przyciskiem
nawigacyjnym.
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Na chwile zaswieci sie przypomnienie o

napetnieniu pojemnika kawg ziarnista.

4. Zatwierdzi¢ prawym przyciskiem
nawigacyjnym lub odczekac kilka
sekund.

Wskazowki

m Przy pierwszym uzyciu, po
wykonaniu programu serwisowego
lub po dtuzszym nieuzywaniu
urzgdzenia pierwszy napoj nie ma
jeszcze petnego aromatu i nie nalezy
go wypijac.

m Po uruchomieniu urzadzenia
jedwabistg i sztywng pianke uzyskuje
sie dopiero po zaparzeniu kilku
filizanek.

m Po okresie dtuzszego uzytkowania
catkiem normalnym zjawiskiem jest
tworzenie sie na szczelinach
wentylacyjnych kropli wody.

W tabeli pokazano przyporzadkowanie
stopni do réznych poziomdéw twardosci
wody:

Stopien twardosci wody

Niemiecki (°dH)  Francuski (°fH)

1 1-7 1-13

2 814 14-25
3 156-21 26-38
4 22-30 39-54

Stopien twardosci wody mozna podzniej
zmieni¢ w kazdej chwili. — "Ustawienia
menu" na stronie 107

Napetnianie pojemnika na kawe
Ziarnista

Za pomocg tego ekspresu mozna
przygotowywac napoje z kawy ziarnistej
lub z kawy zmielonej (nie z kawy
rozpuszczalnej).

1. Otworzyé pokrywe pojemnika

na kawe ziarnistg [14].
2. Napetni¢ kawg ziarnista.
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3. Zamkng¢ ponownie pokrywe.

Wskazowki

m Ziarna kawy sg przed kazdym
parzeniem na swiezo mielone.

m Ziarna kawy nalezy przechowywac w
chtodnym miejscu i w zamknieciu,
dzieki temu zachowuje optymalng
jakosc.

m Ziarna mozna przechowywac przez
kilka dni w pojemniku na kawe
ziarnistg, bez obawy utraty aromatu.
Kawe mielong wsypywac dopiero na
krotko przed przygotowaniem
napoju. — "Przyrzgdzanie napoju z
kawy mielonej" na stronie 100

Napetnianie pojemnika na wode

Wazne: codziennie napetnia¢ pojemnik
na wode $wiezg woda niegazowana.
Przed uruchomieniem sprawdzag, czy
pojemnik na wode jest wystarczajgco
napetniony.

1. Siegnac¢ za uchwyt z boku
pojemnika na wode i odchylié
nieco pojemnik na bok.

2. Wyjg¢ pojemnik na wode za uchwyt.

3. Zainstalowag filtr wody.

— "Zastosowanie lub wymiana filtra
wody" na stronie 108

Wskazowka: Filtr wody nie wchodzi
w zakres dostawy.

— "Wyposazenie" na stronie 97

4. Napetni¢ pojemnik wodg do znaku
”max".

5. Wtozy¢ ponownie pojemnik z wodg
w mocowanie i przechyli¢ do pozycji
wyjsciowe;.

Na wyswietlaczu wyswietla sie logo

marki. Urzadzenie nagrzewa sig i

nastepuje ptukanie, a mata ilos¢ wody

wyptywa z otworu wyptywu.

Urzadzenie jest gotowe do pracy, gdy

na wyswietlaczu swiecg sie symbole

napojow oraz swieci sie przycisk on/off.



Obstuga urzadzenia

W tym rozdziale sa zawarte informacje,
w jaki sposodb przygotowac urzagdzenie
do pracy oraz jak przygotowywac
goragce napoje. Podano rowniez
wskazowki na temat doboru ustawien
napojow oraz stopnia zmielenia kawy.

Wybor napoju

m Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybrac¢ zgdany napdj.

= Na wyswietlaczu sg pokazywane
nazwa napoju oraz aktualnie
ustawione wartosci (np. moc kawy
lub wielkos¢ filizanki).

m  Wybrany napdj moze byé
przygotowany z fabrycznie
ustawionymi parametrami lub
wczesniej dostosowany do
indywidualnego smaku.

— "Dostosowanie ustawieri
napojow" na stronie 103

m Jezeli w ciggu ok. 5 sekund w
urzgdzeniu nie zostanie wykonana
zadna czynnosg, to tryb ustawiania
zostanie zamkniety. Dokonane
ustawienia zostang automatycznie
zapisane.

Dostepne sg nastepujgce napoje:

Espresso Macchiato
Ristretto
Espresso

Espresso Doppio

-

U
3

[}

-

Obstuga urzadzenia pl

Kawa

Cappuccino

Latte Macchiato

Kawa z mlekiem

Pianka mleczna

Ciepte mleko

Goraca woda

Wskazowka: W przypadku niektdrych
ustawien kawa jest przygotowywana w
dwodch etapach ("aromaDouble Shot").
Nalezy zaczeka¢ na zakonczenie
procesu parzenia.
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Przyrzadzanie napoju ze
sSwiezo zmielonej kawy

Mozna wybrac¢ nastepujace napoje:
Ristretto, Espresso Doppio, Espresso
oraz kawa. Sposob przygotowania kawy
z mlekiem zostat opisany w osobnym
rozdziale. — "Przygotowywanie napoju
z mlekiem" na stronie 101

Urzadzenie jest wtgczone. Pojemnik na

wode i pojemnik na kawe ziarnistg sg

napetnione.

1. Ustawi¢ filizanke pod wylot napoju.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybrac¢ zgdany napdj.

Na wyswietlaczu pojawi sie nazwa

napoju oraz aktualne ustawienie

parametrow.

3. W celu zmiany ustawien wybranego
napoju.
— "Dostosowanie ustawieri
napojow" na stronie 103

4. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisngc przetacznik
obrotowy.

Kawa jest parzona i nalewana do

filizanki.

Wskazoéwka: W celu wczesniejszego
zatrzymania pobierania napoju nalezy
ponownie wcisng¢ przetgcznik
obrotowy.

Przyrzadzanie napoju z kawy
mielonej

To urzadzenie moze rowniez parzy¢
kawe juz zmielong. Nie stosowac kawy
rozpuszczalnej. Sposob przygotowania
kawy z mlekiem zostat opisany w
osobnym rozdziale.

— "Przygotowywanie napoju z
mlekiem" na stronie 101

Urzadzenie jest wtgczone. Pojemnik na

wode jest napetniony.

1. Ustawic filizanke pod wylot napoju.

2. Za pomoca przetacznika
obrotowego wybra¢ zadany napdj.
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Nacisnaé przycisk @D.

Za pomoca przetacznika

obrotowego wybra¢ “Kawa mielona”.

Nacisnaé przycisk @D.

Zdja¢ pokrywe zatrzymujaca

aromat z pojemnika na kawe

ziarnistg i otworzy¢ komore na

kawe mielong [11].

7. Wsypac kawe mielong, nie dociskad.
Wsypac najwyzej 2 ptaskie miarki
kawy.

Uwaga!

Komory na kawe mielong nie
napetnia¢ kawag ziarnistg ani kawg
rozpuszczalna.

8. Zamkngc¢ komore oraz pokrywe
zatrzymujgca aromat.

Na wyswietlaczu pojawi sie nazwa

napoju oraz aktualne ustawienie

parametrow.

9. W celu zmiany ustawiert wybranego
napoju.

— "Dostosowanie ustawieri
napojow" na stronie 103

10. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisnac przetgcznik
obrotowy.

Kawa jest parzona i nalewana do

filizanki.

Eall o

oo

Wskazowki

m  Mozliwe resztki kawy mielonej w
komorze przenies¢ miekkg
szczoteczka do przegrody.

m W celu wczesniejszego zatrzymania
pobierania napoju nalezy ponownie
wcisngcC przetgcznik obrotowy.

m W celu zaparzenia kolejnego napoju
z kawy mielonej powtorzy¢
procedure.

m Przy parzeniu zmielonej kawy nie jest
dostepna funkcja
aromaDouble Shot.



Przygotowywanie napoju z
mlekiem

Ten ekspres do kawy posiada
zintegrowany system spieniania mleka.
Ten system umozliwia przyrzadzanie
kawy z mlekiem, jak réwniez pianki
mlecznej oraz cieptego mleka.

Mozna wybra¢ Espresso Macchiato,
Cappuccino, Latte Macchiato oraz kawe
z mlekiem.

Wskazowki

m Przy przygotowywaniu napoju z
mlekiem moga by¢ styszalne
gwizdzace odgtosy. Dzwieki te sg
normalne i wynikajg ze wzgledow
technicznych.

m Zaschniete resztki mleka sg trudne
do usuniecia, dlatego nalezy
koniecznie oczysci¢ system.

— "Czyszczenie systemu spieniania
mleka" na stronie 111

A Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo poparzenia!
System spieniania mleka moze by¢
bardzo gorgcy. Po uzyciu nalezy
pozostawi¢ go do schtodzenia przed
dotknieciem.

Uzycie pojemnika na mleko

Pojemnik na mleko zostat
stworzony specjalnie do stosowania z
tym urzadzeniem. Jest on przeznaczony
wytgcznie do stosowania w
gospodarstwie domowym oraz do
przechowywania mleka w loddéwce.

Wazne: pojemnik na mleko moze byc¢
podtaczony tylko wéwczas, gdy system
spieniania mleka razem z adapterem i
rurka sg zamontowane w wylocie
napoju. (— Rysunek HI)

1. W celu zdjecia pokrywy nalezy
nacisng¢ na oznaczenie i podnies¢
pokrywe. (— Rysunek )

2. Wlaé mleko.

Obstuga urzadzenia pl

3. Woecisngc¢ pokrywe na pojemnik, az
zaskoczy na miejsce.

4. Podtgczy¢ pojemnik na mleko do
urzadzenia z lewej strony. Pojemnik
na mleko musi zablokowac sie.

Kawy z mlekiem

Urzadzenie jest witgczone. Pojemnik na

wode i pojemnik na kawe ziarnistg sg

napetnione.

Pojemnik z mlekiem jest podtaczony do

urzgdzenia.

1. Ustawic filizanke albo szklanke pod
wylot napoju.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybra¢ zadany napdj.

Na wyswietlaczu pojawi sie nazwa

napoju oraz aktualne ustawienie

parametrow.

3. W celu zmiany ustawien wybranego
napoju.
— "Dostosowanie ustawier
napojow" na stronie 103

4. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisnac przetgcznik
obrotowy.

Najpierw urzadzenie wlewa do filizanki

lub szklanki mleko. Nastepnie kawa jest

parzona i nalewana do filizanki lub

szklanki.

Wskazowka: Jednokrotne nacisniecie
przetgcznika obrotowego pozwala na
wczesniejsze zatrzymanie pobierania
mleka lub kawy; dwukrotne nacisniecie
przetgcznika obrotowego powoduje
zatrzymanie catego pobierania napoju.
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Spienione mleko albo ciepte mleko

Urzadzenie jest wtgczone. Pojemnik na

wode jest napetniony.

Pojemnik z mlekiem jest podtgczony do

urzgdzenia.

1. Ustawic filizanke albo szklanke pod
wylot napoju.

2. Przetgcznikiem obrotowym wybracé
»Pianka mleczna“ lub ,Ciepte
mleko®.

Na wyswietlaczu pojawi sie nazwa

napoju oraz aktualne ustawienie

parametrow.

3. W celu zmiany ustawien wybranego
napoju.

— "Dostosowanie ustawieri
napojow" na stronie 103

4. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisngc przetacznik
obrotowy.

Spienione mleko albo ciepte mleko

wyptywa do filizanki lub szklanki.

Wskazéwka: W celu wczesniejszego
zatrzymania pobierania napoju nalezy
ponownie wcisngé przetgcznik
obrotowy.
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Pobieranie goracej wody

Wskazéwka: Przed pobraniem goracej
wody oczysci¢ system spieniania mleka
oraz usungc¢ pojemnik na mleko. Jezeli
system spieniania mleka nie zostanie
oczyszczony, to pobierana woda moze
zawierac niewielkie ilosci mleka.

— "Czyszczenie systemu spieniania
mleka" na stronie 111

A Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo poparzenia!
Wylot napoju jest bardzo goracy. Po
uzyciu zaczekac, az wylot wystygnie -
dopiero wéwczas mozna go dotknggé.

Urzadzenie jest wtgczone. Pojemnik na

wode jest napetniony.

1. Ustawic filizanke pod wylot napoju.

2. Usunac¢ pojemnik na mleko, jezeli
jest podtgczony.

3. Przetgcznikiem obrotowym wybrac
,aorgca woda“.

4. W celu zmiany ustawient wybranego
napoju.
— "Dostosowanie ustawieri
napojow" na stronie 103

5. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisngc przetgcznik
obrotowy.

Gorgca woda wyptywa do filizanki.

Wskazowka: W celu wczesniejszego
zatrzymania pobierania napoju nalezy
ponownie wcisngc przetacznik
obrotowy.



Dostosowanie ustawien
napojéw

Po wybraniu napoju mozna dostosowac
jego réozne parametry. W tym celu
nalezy uzy¢ nastepujgcych przyciskow
i przetgcznika obrotowego:

Obstuga urzadzenia pl

Przycisk Funkcja Mozliwosci
@ Ustawianie mocy kawy, m Dbardzo tagodna m bardzo mocna
wybieranie kawy zmielonej = tagodna m aromaDouble Shot mocna
m normalna m aromaDouble Shot mocna +
® mocnha = kawa mielona
milk Proporcje mieszania Ustawienie udziatu mleka w %
mleka/kawy (tylko dla kawy z mlekiem)
ml Wielkos¢ filizanki Dostosowanie pojemnosci w odstepach ml.
Niedostepne dla Ristretto.
CPp Dwie filizanki jednoczesnie  Pod wylot ustawic¢ dwie filizanki.

Ustawienia fabryczne sg na
wyswietlaczu oznaczane na
pomaranczowo. Aktualnie wybrane
ustawienia sg w danym przypadku
podswietlane.

Ustawianie mocy kawy lub wybieranie
kawy zmielonej

Wybrana jest kawa.

1. Nacisna¢ przycisk @0.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego ustawi¢ moc kawy lub
wybra¢ kawe zmielona.

3. W celu zatwierdzenia nacisngc¢
przycisk @0 lub przetgcznik
obrotowy.

Funkcja aromaDouble Shot

Im diuzej trwa parzenie kawy, tym napdj
jest bardziej gorzki i uwalnia
niepozadany aromat. Bedzie to miato
negatywny wpltyw na smak oraz tatwosc¢
przyswajania. Dlatego w celu parzenia
bardzo mocnej kawy urzadzenie
wyposazono w specjalng funkcje
aromaDouble Shot. Po przygotowaniu
potowy ilosci kawa jest mielona

i zaparzana ponownie, dzieki czemu
uwalniane sg wytacznie przyjemne
zapachy.

Wskazowka: Funkcje aromaDouble

Shot mozna wybiera¢ dla wszystkich

kaw z wyjgtkiem:

m napoju o matej ilosci kawy, np.
Ristretto

m  matej ilosci kawy, np. przy
ustawieniu "Kawa z mlekiem" 200 ml
z 90 procentowym udziatem mleka
(udziat kawy 10 %)

m przyrzadzenia napoju z uzyciem
kawy mielone;j

m Pobranie podwdjnej filizanki

Dostosowanie proporcji mleka/kawy
Wybrana jest kawa z mlekiem.

1. Nacisng¢ przycisk milk.

2. Za pomocg przetacznika
obrotowego ustawi¢ udziat mleka
w %.
Przyktad: przy ustawieniu wartosci
na 30 % zostanie przygotowany
napdj w proporcji 30 % mleka i 70 %
kawy.

3. W celu zatwierdzenia nacisng¢
przycisk milk lub przetacznik
obrotowy.
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Wybor wielkosci filizanki
Wybrany jest napd;.

1. Nacisna¢ przycisk ml. Ustawiona
domyslnie pojemnos¢ zalezy od
rodzaju napoju.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego dostosowac zgdang
pojemnos¢ w krokach co ml.

3. W celu zatwierdzenia nacisng¢
przycisk ml lub przetgcznik
obrotowy.

Wskazowki

m W przypadku Ristretto pojemnosc¢
nie daje sie ustawiac.

m  Wyjsciowa ilos¢ moze odbiegac¢ od
ustawionej w zaleznosci od jakosci
mleka.

Przygotowanie dwéch filizanek
jednoczesnie

Wybrana jest kawa lub kawa z mlekiem.

1. Nacisng¢ przycisk p.

2. Ustawic¢ dwie podgrzane filizanki pod
wylot napoju z lewej i prawej strony.

3. W celu rozpoczecia pobierania
napoju, wcisngc przetacznik
obrotowy.

Wybrany napdj zostaje zaparzony i

sptywa do obu filizanek.

Wskazowki

m  Napdj jest przygotowywany w dwdch
etapach (dwa mielenia). Nalezy
zaczekac na zakonczenie procesu
parzenia.

m W przypadku wybrania Up nie jest
mozliwa funkcja aromaDouble Shot.
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Ustawianie stopnia zmielenia

To urzadzenie ma regulowany mtynek.
Pozwala on indywidualnie zmienia¢
stopien zmielenia kawy.

A Ostrzezenie
Niebezpieczenstwo odniesienia
obrazen!

Nie wktadac¢ palcéw do mtynka.

Uwaga!

Urzadzenie moze ulec uszkodzeniu!
Stopien zmielenia mozna zmienic
jedynie przy pracujgcym mtynku!

Za pomocg przetgcznika
obrotowego ustawi¢ stopien
zmielenia kawy przy pracujgcym
mtynku.

m Drobniejszy stopieri zmielenia kawy:
obracac przeciwnie do ruchu
wskazoéwek zegara. (Rys. a)

m  Grubszy stopien zmielenia kawy:
obracac zgodnie z ruchem
wskazéwek zegara. (rys. b)

Wskazowki

m  Nowe ustawienie bedzie zauwazalne
dopiero od drugiegj filizanki kawy.

m W przypadku ciemno palonych
ziaren nalezy ustawi¢ drobniejszy
stopient zmielenia, natomiast w
przypadku jasniejszych ziaren
grubszy stopien zmielenia.



a Personalizacja

W menu Personalizacja mozna utworzy¢
profile uzytkownika. W profilach
uzytkownika mozna zapisac
indywidualne ustawienia napojow pod
sSwoimi nazwami.

Tworzenie profilu uzytkownika

1. Nacisng¢ przycisk &, otwiera sie
menu.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybrac¢ nowy profil.

3. Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby zatwierdzi¢ wybor.

4. Za pomoca przetacznika
obrotowego wybrac rysunek tta.

5. Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby zatwierdzi¢ wybor.
Mozna wpisa¢ nazwe uzytkownika.

6. Przetacznikiem obrotowym wybrac
zadang litere. W celu zatwierdzenia

litery nacisng¢ przetacznik obrotowy.

Litera zostata zapisana.

Jezeli nazwa uzytkownika jest do konca

wpisana:

7. Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby zapisa¢ nazwe
uzytkownika.

8. Ponownie nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby zapisa¢ profil.

Pojawi sie obraz profilu uzytkownika.

Dla stworzonego uzytkownika mozna
bezposrednio zapisa¢ powiazany,
indywidualny napdj.

Zapisanie indywidualnie ustawionego
napoju:

1. Nacisnac¢ przetgcznik obrotowy.
Pojawi sie "Dostosuj napoje".

2. Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby utworzy¢ napdj.

3. Za pomocg przetacznika
obrotowego wybrac¢ zgdany napdj.

Wybrany napdj moze by¢ dostosowany

do indywidualnych preferencii.

— "Dostosowanie ustawieri napojow”

Personalizacja pl

na stronie 103
4. Nacisng¢ przetacznik obrotowy.
Pojawi sie prosba o zatwierdzenie
wyboru.
5. Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby zatwierdzi¢ wybor.
6. Nacisngc¢ przycisk &
Ustawienia sg zakonczone.
Urzadzenie jest ponownie gotowe do
pracy.

Wskazowka: W jednym profilu mozna
zapisa¢ maksymalnie 10 wtasnych
napojow.

Edytowanie lub usuwanie
profilu uzytkownika

1. Nacisngé przycisk &, otwiera sie
menu.
2. Za pomoca przetgcznika
obrotowego wybra¢ zadany profil.
3. Nacisng¢ lewy przycisk nawigacyijny,
aby skasowac profil.
- lub -
Nacisng¢ prawy przycisk
nawigacyjny, aby edytowac
ustawienia w profilu.
Ustawienia w profilu mozna zmienia¢ w
sposob juz opisany. — "Tworzenie
profilu uzytkownika" na stronie 105
4. Nacisnagé przycisk &n.
Urzadzenie jest ponownie gotowe do
pracy.
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pl Zabezpieczenie przed dzieémi

Zapisywanie indywidualnego
napoju

Aktualnie pobierany napoj moze by¢ z
indywidualnymi ustawieniami zapisany
bezposrednio w nowym lub istniejgcym
profilu.

1. Przycisk & trzymac wcisniety przez
co najmniej 5 sekund.

Jezeli nie jest jeszcze zapisany
zaden profil, to pojawi sie
bezposrednio nowy profil.

2. Jezeli profile sg juz zapisane, a
indywidualny nap6j ma zosta¢
zapisany w nowym profilu, to wybrac¢
przetgcznikiem obrotowym nowy
profil.

- lub -

Jezeli indywidualny napdj ma zostac
zapisany w istniejgcym profilu, to
przetgcznikiem obrotowym wybradé
zgdany profil.

3. W celu zatwierdzenia wyboru
nacisng¢ przetacznik obrotowy.

Jezeli zaktadany jest nowy profil, wpisaé

nazwe i wybrac rysunek tta. Zatwierdzi¢

wprowadzone dane.

Jezeli profil juz istnieje, wybra¢ go

i zapisac napo;.

4. Nacisngc¢ przycisk &.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do

pracy.

Wskazéwka: W celu automatycznego
opuszczenia menu ustawi¢ pod "Profile
uzytkownika" - "Automatycznie opusc
profile". — "Ustawienia menu"

na stronie 107

106

ﬂ Zabezpieczenie przed
dzieé¢mi

Aby chroni¢ dzieci przed oparzeniami,
mozna zablokowad urzadzenie.

Aktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

Przycisk milk trzymac wcisniety przez
co najmniej 4 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sie
"Zabezpieczenie przed dziec¢mi
aktywne".

Urzadzenie nie mozna teraz obstugiwac.

Dezaktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

Przycisk milk trzymac wcisniety przez
co najmniej 4 sekundy.

Na wyswietlaczu pojawi sie
"Zabezpieczenie przed dzieé¢mi
wytgczone".

Urzadzenie mozna normalnie
obstugiwad.



Ustawienia menu

Menu stuzy do indywidualnej zmiany
ustawien, wyswietlania informaciji lub
uruchomienia programu.

Zmiana ustawien

1. Przycisk /i trzymac wcisniety
przez co najmniej 5 sekund, aby
otworzyé "Menu".

Na wyswietlaczu pojawiajg sie rozne
mozliwe ustawienia.

2. Wybra¢ zgdane ustawienie za
pomocg przetgcznika obrotowego.
Aktualne ustawienie jest
odpowiednio oznaczone kolorem na
wyswietlaczu.

3. Nacisngc¢ przycisk nawigacyjny pod
"Wybierz".

4. Zmieni¢ ustawienie za pomoca
przetgcznika obrotowego.

Do dyspozycji sg nastepujgce ustawienia:

Ustawienia Mozliwe ustawienia
Jezyk Rozne jezyki
Stopien twardosci m 1 (miekka)
wody m 2 (Srednia)

m 3 (twarda)

m 4 (bardzo twarda)
Wytacz po 15 minutach

azdo

3 godzin
Wyswietlacz - Stopnie od 1 do 10
jasnosc Ustawienie domysine 7

Ustawienia menu pl

5. Nacisng¢ przycisk nawigacyjny pod

"Potwierdz".
Ustawienie jest zapisane w pamigci.

6. Nacisngc¢ przycisk ®/i, aby opuscié

"Menu".

Na wyswietlaczu pojawi sie wybor
napojow.

Wskazowki
m  Mozna przej$¢ na poprzedni poziom

wciskajgc przycisk nawigacyjny pod
"Wstecz".

Proces ustawiania mozna przerwac
wciskajgc przycisk nawigacyjny pod
"Anuluj".

Menu mozna w kazdej chwili opuscic
przez wcidniecie przycisku ®/i.
Jesli przez ok. 2 minuty nie
wprowadzi sie zadnych danych,
menu zamyka sie automatycznie,
ustawienia nie zostajg zapisane.

Objasnienie
Ustawienie jezyka, w ktorym beda wysSwietlane
tresci wyswietlacza.

Ustawienie zgodne z lokalng twardoscig wody.
DomysInie twardos¢ wody jest ustawiona na
stopien 4 (bardzo twarda). Informacje o stopniu
twardosci wody mozna uzyskac np. w lokalnym
przedsigbiorstwie wodociggowym.

Prawidtowe ustawienie twardosci wody jest
wazne, poniewaz gwarantuje, ze urzadzenie
bedzie we wtasciwym czasie pokazywato, kiedy
powinno zosta¢ odkamienione.

Ustawienie czasu, po ktérym urzadzenie bedzie
sie automatycznie wytaczac po zaparzeniu ostat-
niego napoju.

Czas ustawiony domysInie wynosi 30 minut.

Ustawienie jasnosci wyswietlacza

Informacje 0 napojach Wskazanie ilosci napojow przygotowanych od chwili uruchomienia urzadzenia. Ze
wzgledow technicznych licznik nie wskazuje ,,doktadnej ilosci filizanek”.
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Ustawienia fabryczne
nych urzadzenia
Tryb demo = Wwiacz
= wytgcz
Ustawienia napoju
Espresso/ tempe- m  normalna
ratura kawy m  Wwysoka
m  maks.
Temperatura m >70°C
gorgcej wody m >80°C
m >85°C
m >90°C
m >97°C
Kolejnoscé m najpierw mleko
kawa/mleko m najpierw kawa

Uruchamianie programu "Filtr
wody" lub "Ochrona przed
zamarzaniem"

1. Nacisngé krétko przycisk @/i.

2. Przetgcznikiem obrotowym mozna
wybrac¢ program "Filtr wody" lub
"Ochrona przed zamarzaniem".
Aktualne ustawienie jest
odpowiednio oznaczone na
wyswietlaczu.

Wskazowka: Przetgcznikiem
obrotowym mozna réwniez wybrac
program serwisowy. — "Programy
serwisowe" na stronie 112

Filtr wody

Filtr wody ogranicza odktadanie sie
kamienia, redukuje zanieczyszczenia w
wodzie oraz poprawia smak kawy. Filtry
wody sg dostepne w handlu lub w
serwisie. — "Wyposazenie"

na stronie 97

Zastosowanie lub wymiana filtra wody
Przed pierwszym uzyciem nowego filtra
wody konieczne jest jego przeptukanie.
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1.

Przywracanie ustawien fabrycz-  Ta funkcja przywraca wartosci fabryczne

wszystkich dokonanych ustawien.

Tylko do prezentacji. Dla trybu normalnego musi
by¢ aktywne "wytacz". Ustawienie jest mozliwe
tylko w ciggu pierwszych 3 minut po wiaczeniu
urzadzenia.

Ustawienie temperatury kawy.
Ustawienie obowigzuje dla wszystkich sposo-
bow zaparzania.

Ustawienie temperatury goracej wody.
Ustawienie obowigzuje dla wszystkich sposo-
bow zaparzania.

Ustawienie, czy najpierw ma by¢ parzona
i pobierana kawa, czy mleko. (Cappuccino)

Wybra¢ w ustawieniach menu "Filtr

wody".

Wybraé przyciskiem nawigacyjnym

"zastosuj" lub "wymien".

Za pomoca miarki do kawy mocno

wcisngc filtr wody w pusty pojemnik
na wode.

Napetni¢ pojemnik wodg do znaku
”maX".

Pod wylot podstawi¢ naczynie o
pojemnosci min. 1,0 | i zatwierdzic.
Woda przeptywa przez filtr. Filtr
zostaje przeptukany.

Nastepnie oprdzni¢ pojemnik.




Urzadzenie jest ponownie gotowe do
pracy.

Wskazowki

m Ptukanie filtra wtgcza automatycznie
okres dla wskazania wymiany filtra.
Po tym okresie lub najpdzniej po
2 miesigcach filtr traci skutecznosc.
Z przyczyn higienicznych i aby
zapobiec osadzaniu sie kamienia
(moze uszkodzi¢ urzadzenie), nalezy
go wymienic.

m Jesli urzadzenie nie byto
wykorzystywane przez dtuzszy czas
(np. podczas urlopu), to przed jego
ponownym uzyciem nalezy wyptukac
zastosowany filtr. W tym celu pobrac¢
filizanke goracej wody.

Usuwanie filtra wody

Jezeli nie jest stosowany nowy filtr

wody, to nalezy wytaczy¢ funkcje "Filtr

wody".

1. Wybraé w ustawieniach menu "Filtr
wody".

2. Wybrac¢ ustawienie "usun"
i zatwierdzid.

3. Wyjg¢ filtr wody z pojemnika na
wode.

4. Ponownie umiesci¢ pojemnik na
wode.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do

pracy.

Ochrona przed zamarzaniem

Program serwisowy, ktdory pozwala na

wykluczenie uszkodzenia wskutek

mrozu w czasie transportu i

przechowywania. Doktadnie oprdznia

urzgdzenie. Urzgdzenie musi by¢

gotowe do pracy.

1. Nacisnag¢ przetgcznik obrotowy, aby
uruchomic¢ program.

2. Oprdézni¢ pojemnik na wode i z
powrotem wtozyd.

3. Urzadzenie odparuje.

4. Oprozni¢ pojemnik na skropliny i
doktadnie oczysci¢ urzgdzenie.

Urzadzenie moze byc teraz

transportowane lub przechowywane.

Codzienna pielegnacija i czyszczenie pl

Codzienna pielegnacija
I czyszczenie

Przy odpowiedniej konserwaciji

i czyszczeniu urzadzenie dtugo
zachowuje sprawnosc¢. W tym rozdziale
opisany jest sposob prawidtowe;j
konserwaciji i czyszczenia urzadzenia.

A Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo porazenia pradem!
Przed czyszczeniem wyciggnac wtyczke
z sieci. Nigdy nie zanurza¢ urzgdzenia w
wodzie. Nie stosowac urzadzen do
Cczyszczenia para.

Srodki czyszczace

Aby unikng¢ uszkodzenia roznego
rodzaju powierzchni na skutek
zastosowania nieodpowiedniego srodka
Czyszczgcego, nalezy przestrzegad
ponizszych wskazdéwek.

Nie uzywac

m zrgcych srodkdéw czyszczacych ani
srodkéw do szorowania.

m Srodkoéw czyszczacych
zawierajgcych alkohol lub spirytus.

m szorstkich ggbek lub druciakdw.

) A
X

Lo

1 ©

Wskazowki

m  Nowe Sciereczki ggbczaste mogg
zawierac sole. Sole mogg
spowodowac nalot rdzy na stali
szlachetnej. Nowe Sciereczki przed
uzyciem doktadnie wyptukac.
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pl Codzienna pielegnacja i czyszczenie

m Pozostatosci kamienia, kawy, mleka,
roztworu
czyszczgco-odkamieniajgcego
nalezy zawsze natychmiast usuwac.
Pod takimi pozostatosciami moze
powstawac korozja.

Uwaga!

Nie wszystkie elementy urzgdzenia
nadajg sie do mycia w zmywarce.

— Rysunek H-H

Do mycia w zmywarce nie nadaja sie:

r.?1 Pokrywa wylotu napoju

o Pokrywa ochronna jednostki zaparza-
nia
Jednostka zaparzania

Pojemnik na wode
Pokrywa zatrzymujaca aromat

Do mycia w zmywarce nadaja sie:
@ Blacha ociekowa

Pojemnik na skropliny
Pojemnik na fusy
Zgarniacz fusow, czerwony

Pokrywa jednostki zaparzania, czer-
wona

Miarka do kawy mielongj

System spieniania mleka, wszystkie
czesci

Pojemnik na mleko, wszystkie czesci

maks.
60°C

Czyszczenie urzadzenia

1. Obudowe przeciera¢ migkka,
wilgotng sciereczka.

2. Wyswietlacz czysci¢ Sciereczkg z
mikrowtékna.

3. Mozliwe resztki kawy mielonej w
komorze przeniesS¢ miekkag
szczoteczkg do przegrody.

Wskazowki

m Jesli urzadzenie jest wigczane w
stanie zimnym lub wytgczane po
pobraniu kawy, przeptukuje sie
automatycznie. W ten sposob
system czysci sie samoistnie.

m Jezeli urzadzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy czas (np. przez okres
urlopu), nalezy doktadnie wyczyscic
cate urzgdzenie, tgcznie z systemem
spieniania mleka i jednostkg
zaparzania.

Czyszczenie pojemnika na skropliny
i pojemnika na fusy
— Rysunek H

Wskazowka: Pojemnik na skropliny i
na fusy nalezy codziennie oprozniac,
aby zapobiec powstawaniu osaddw.

1. Wysuna¢ do przodu pojemnik na
skropliny z pojemnikiem na fusy.

2. Wyjgc¢ blache ociekowa.

3. Oproézni¢ i wyczysci¢ pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

4. Wytrze¢ wnetrze urzadzenia (gniazda
pojemnikow).

Czyszczenie pojemnika na mleko
—> Rysunek

Wskazowka: Pojemnik na mleko
powinien by¢ czyszczony regularnie ze
wzgleddw higienicznych

1. Roztozy¢ na czesci pojemnik na
mleko.

2. Przeczysci¢ wszystkie czesci
pojemnika na mleko lub wtozy¢ do
zmywarki.



Czyszczenie systemu
spieniania mleka

System spieniania mleka jest po
sporzadzeniu napoju mlecznego
automatycznie czyszczony za pomocg
krotkiego uderzenia pary.

A Ostrzezenie

Niebezpieczenstwo poparzenia!
Wylot napoju jest bardzo goracy. Po
uzyciu zaczekac, az wylot wystygnie -
dopiero wéwczas mozna go dotknac.

— Rysunek B, — Rysunek @

System spieniania mleka czyscic
recznie co tydzien, a w razie potrzeby
takze czesciej. W celu szczegdlnie
doktadnego oczyszczenia mozna
system spieniania mleka dodatkowo
przeptuka¢ wodg. — "Plukanie systemu
spieniania mleka" na stronie 113

Wyjmowanie systemu spieniania mleka:

1.

2.

o o o

Wyjaé z urzadzenia pojemnik na
mleko.

Przesung¢ wylot napoju w najnizsze
potozenie.

Nacisna¢ blokade z prawej strony, u
gory.

Odchyli¢ pokrywe do przodu i wyjgc.

Wyjac system spieniania mleka i
roztozy¢ na czesci.

Wyczysci¢ czesci wodg z ptynem do
mycia naczyn i miekkg sciereczka.
Wszystkie czesci przemy¢ czystg
wodg i pozostawi¢ do wyschniecia.

Wskazowki

Wszystkie czesci systemu spieniania
mleka mozna my¢ w zmywarce.
Doktadnie usung¢ resztki tugu

z systemu spieniania mleka po
zakonczeniu ptukania.

Wazne: do mycia w zmywarce nie
nadaje sie pokrywa wylotu napoju.

Codzienna pielegnacija i czyszczenie pl

Wktadanie systemu spieniania mleka:

1.
2.
3.
4.

Ztozy¢ wszystkie czesci systemu
spieniania mleka.

Witozy¢ system spieniania mleka w
pokrywe.

Przesung¢ wylot napoju w najnizsze
potozenie.

Zaczepi¢ pokrywe u dotu i przechyli¢
do goéry powodujgc zatrzasniecie.

Czyszczenie zaparzacza

— Rysunek A, — Rysunek H

Poza programem automatycznego
czyszczenia jednostke zaparzania
nalezy regularnie wyjmowac i czyscic.

Uwaga!

Jednostke zaparzania nalezy czysci¢
bez uzycia ptynu do mycia naczyn i nie
wstawia¢ do zmywarki.

Wyjmowanie jednostki zaparzania:

1.
2.
3.

4,

Wytgczy¢ urzgdzenie.

Wyjac¢ pojemnik na wode.

Obie czerwone blokady przesungc¢
do siebie i zdjg¢ pokrywe.

Wyjac zgarniacz fuséw (czerwony) i
pokrywe jednostki zaparzania
(czerwong), oczyscic i osuszyd.
Przesung¢ czerwong blokade
znajdujgca sie nad jednostkg
zaparzania w prawo.

Wyjac¢ jednostke zaparzania i
doktadnie wyczysci¢ pod biezgcg
woda.

Doktadnie wyczysci¢ wnetrze
urzadzenia wilgotng Sciereczka,
usungc¢ ewentualne resztki kawy.
Pozostawi¢ jednostke zaparzania i
wnetrze urzgdzenia do wysuszenia.
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Programy serwisowe

Wktadanie jednostki zaparzania:

1.

Wsung¢ jednostke zaparzania w
urzgdzenie zgodnie ze strzatka.
Strzatka znajduje sie u gory jednostki
zaparzania.

Ustawi¢ u gory jednostke
zaparzania, zaczepic¢ na
prowadnicach i wsungé w
urzgdzenie.

Przesungc¢ czerwong blokade
znajdujgca sie nad jednostka
zaparzania w lewo.

Witozy¢ zgarniacz fusow (czerwony) i
pokrywe jednostki zaparzania
(czerwonag).

Zatozy¢ pokrywe i zatrzasnac.
Wiozy¢ pojemnik na wode.

112

Programy serwisowe

W okreslonych odstepach czasowych,
w zaleznosci od twardosci wody i
intensywnosci korzystania z urzadzenia,
na wyswietlaczu zamiast opcji wyboru
kawy pojawiajg sie nastepujgce
informacije:

m Ptukanie systemu spieniania mleka

m Koniecznie wykonaj program
odkamieniania

m Koniecznie wykonaj program
czyszczenia

m Koniecznie wykonaj program
calc'nClean

Urzadzenie nalezy niezwtocznie
wyczyscic¢ lub odkamienic¢ przy uzyciu
odpowiedniego programu. Procedury
Odkamienianie i Czyszczenie mozna
potaczyc¢, wybierajgc funkcije
calc'nClean. Jezeli program serwisowy
nie zostanie wykonany zgodnie z
instrukcjg, moze dojs¢ do uszkodzenia
urzgdzenia.

Programy serwisowe mozna
uruchamiac¢ w kazdej chwili, nie
czekajac na komunikat z wyswietlacza.
Nacisngé przycisk &/i, wybrac zadany
program i wykonac go.

Wskazowki

m  Wazne: jezeli urzadzenie nie
zostanie odkamienione w
odpowiednim czasie, pojawi sie
informacja “Uptynat interwat
odkamieniania. Urzgdzenie zostanie
zablokowane!”. Natychmiast
przeprowadzi¢ proces
odkamieniania zgodnie z instrukcja.
Jezeli urzgdzenie zostato
zablokowane, jego obstuga bedzie
mozliwa dopiero po
przeprowadzeniu procesu
odkamienienia.



Uwaga! Przy kazdym programie
serwisowym stosowac odkamieniacz
oraz srodek czyszczacy zgodnie

z instrukcja i przestrzegac
(odpowiednich) wskazéwek
bezpieczenstwa.

Nie pi¢ cieczy.

Do odkamieniania nigdy nie uzywac
octu i kwasku cytrynowego oraz
srodkdéw wyprodukowanych na ich
bazie.

Podczas odkamieniania i
czyszczenia stosowac wytgcznie
tabletki przeznaczone do tego celu.
Wyprodukowano je specjalnie dla
tego ekspresu i mozna je naby¢
poprzez serwis. — "Wyposazenie"
na stronie 97

Nigdy nie umieszczac tabletek
odkamieniajgcych lub innych
srodkéw w komorze na kawe
mielona.

Nigdy nie przerywac programu
serwisowego.

Przed rozpoczeciem programu
serwisowego wyjac¢ jednostke
zaparzania, oczyscic¢ i ponownie
wtozy¢. Przeptukac system
spieniania mleka.

Po zakonczeniu programu
serwisowego przetrze¢ urzgdzenie
miekka, wilgotna Sciereczka, aby
natychmiast usung¢ pozostatosci
odkamieniacza. Pod takimi
pozostatosciami moze powstawacé
korozja.

Nowe Sciereczki ggbczaste mogg
zawiera¢ sole. Sole moga
powodowac nalot rdzy na stali
szlachetnej, dlatego tego rodzaju
Sciereczki nalezy przed uzyciem
starannie wyptukad.

Jezeli wykonywanie programu
serwisowego zostato przerwane, np.
wskutek braku zasilania, nalezy
wykonac nastepujgce czynnosci:
Urzadzenie uruchamia
automatycznie specjalne ptukanie.
. Przeptukac¢ pojemnik na wode.

Programy serwisowe pl

2. Wlac¢ swiezg wode niegazowang do
poziomu oznaczonego “max” i
zatwierdzic.

Program uruchamia sig i ptucze
urzadzenie. Czas trwania: ok.
2 minuty.

3. Oprozni¢ pojemnik na skropliny,

oczysci¢ i wtozy¢ ponownie.

Oprodzni¢ pojemnik na mleko,

oczyscic i wtozy¢ ponownie.

Program jest zakonczony.

Urzadzenie jest ponownie gotowe do

pracy.

5. Wecisngc¢ przycisk /i, aby opuscic¢
program.

P

Ptukanie systemu spieniania
mleka

System spieniania mleka jest po
sporzgdzeniu napoju mlecznego
automatycznie czyszczony za pomocg
krotkiego uderzenia pary.

W celu szczegdlnie doktadnego
oczyszczenia mozna system spieniania
mleka dodatkowo przeptukac¢ woda.

Czas trwania: ok. 2 minut

1. Nacisng¢ przycisk ®/i, aby
otworzy¢ menu.

2. Wybrac przetgcznikiem obrotowym
»Ptuk. syst. spieniania mleka“.

3. Nacisng¢ przetgcznik obrotowy, aby
uruchomi¢ program.

4. Oproéznic pojemnik na mleko,
oczyscic i ponownie podtgczyc.

5. Ustawi¢ pusta szklanke pod wylot
napoju i zatwierdzic.

Program wtacza sie.

6. Oprdzni¢ pojemnik na mleko,
oczyscic i ponownie podtgczyd.

7. Oprozni¢ szklanke.

Program jest zakonczony. Urzadzenie

jest ponownie gotowe do pracy.

8. Wocisng¢ przycisk ®/i, aby opuscié
program.
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pl Programy serwisowe

Dodatkowo system spieniania mleka
nalezy regularnie czysci¢ manualnie.
— "Czyszczenie systemu spieniania
mleka" na stronie 111

Odkamienianie

Czas trwania: ok. 21 minut

Dolny wiersz na wyswietlaczu pokazuije,
po ilu minutach ma by¢ np. przeptukany
pojemnik na wode lub dolana woda.

1. Nacisnaé przycisk /i, aby
otworzy¢ menu.

2. Za pomoca przetacznika
obrotowego wybracd
“Odkamienianie”.

3. Nacisng¢ przetgcznik obrotowy, aby
uruchomic program.

Komunikaty na wyswietlaczu

poprowadzg przez program.

4. Oprozni¢ pojemnik na skropliny i
wiozy¢ go ponownie.

5. Oproézni¢ pojemnik na mleko,
oczyscic¢ i ponownie podtgczyd.

6. Wyijgc filtr wody (jezeli wystepuje) i
zatwierdzic.

7. Napetni¢ pusty pojemnik letnig wodg
do oznaczenia "0,5 I". W nigj
rozpusci¢ 1 tabletke do
odkamieniania TZ80002.

8. Pod wylot podstawi¢ naczynie o
pojemnosci min. 1,0 | i zatwierdzic.

9. Nacisng¢ przetgcznik obrotowy.

Program wtgcza sie.

Czas trwania: ok. 19 minut

Informacija: jezeli w pojemniku na wode

znajduje sie zbyt mato roztworu

odkamieniajgcego, wyswietla sie
odpowiednie polecenie. Dola¢ wody
niegazowanej i zatwierdzic.

10. Przeptukac¢ pojemnik na wodg i z
powrotem wtozy¢ filtr wody (jezeli
jest wyjety).

11. Wla¢ swiezg wode niegazowang do
poziomu oznaczonego “max” i

ponownie wtozy¢ pojemnik na wode.

Program wtgcza sie.
Czas trwania: ok. 2 minut
12. Oprdzni¢ pojemnik i zatwierdzic.
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13. Oprdéznic¢ pojemnik na skropliny i
wiozy¢ go ponownie.

14. Oprozni¢ pojemnik na mleko,
oczyscic¢ i ponownie podtgczyd.
Program jest zakonczony. Urzadzenie

jest ponownie gotowe do pracy.
15. Wcisnac przycisk ®/i, aby opuscic
program.

Czyszczenie
Czas trwania: ok. 6 minut

1. Nacisnaé przycisk ®/i, aby
otworzy¢ menu.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybrac “Czyszczenie”.

3. Nacisng¢ przetacznik obrotowy, aby
uruchomic¢ program.

Komunikaty na wyswietlaczu

poprowadzg przez program.

4. Oprozni¢ pojemnik na skropliny i
wtozyé go ponownie.

5. Otworzy¢ komore na kawe mielong,
wrzucic¢ tabletke odkamieniajgca,
zamkng¢ komore i zatwierdzié.

6. Pod wylot podstawi¢ naczynie o
pojemnosci min. 1,0 | i zatwierdzic.

Program wtgcza sie.

Czas trwania: ok. 5 minut

7. Oprozni¢ pojemnik i zatwierdzic.

Program jest zakonczony. Urzgdzenie

jest ponownie gotowe do pracy.

8. Wocisng¢ przycisk &/i, aby opuscié
program.



calc’nClean

Czas trwania: ok. 26 minut

calc'nClean tagczy w sobie funkcje
"Odkamieniania" i "Czyszczenia". Jezeli
termin obu programoéw wypada blisko
siebie, urzgdzenie automatycznie
proponuje ten program serwisowy.

Dolny wiersz na wyswietlaczu pokazuije,
po ilu minutach ma by¢ np. przeptukany
pojemnik na wode lub dolana woda.

1. Nacisngé przycisk ®/1, aby
otworzy¢ menu.

2. Za pomocg przetgcznika
obrotowego wybrac “calc’nClean”.

3. Nacisng¢ przetacznik obrotowy, aby
uruchomic¢ program.

Komunikaty na wyswietlaczu

poprowadzg przez program.

4. Oproznic¢ pojemnik na skropliny i
wtozy¢ go ponownie.

5. Oproézni¢ pojemnik na mleko,
oczyscic¢ i ponownie podtgczyd.

6. Otworzy¢ komore na kawe mielong,
wrzuci¢ tabletke odkamieniajaca,
zamkna¢ komore i zatwierdzic.

7. Wyjagc filtr wody (jezeli wystepuje) i
zatwierdzic.

8. Napetnic¢ pusty pojemnik letnig wodag
do oznaczenia "0,5 1I". W nigj
rozpuscic¢ 1 tabletke do
odkamieniania TZ80002.

9. Pod wylot podstawi¢ naczynie o
pojemnosci min. 1,0 | i zatwierdzi¢.

Program wtacza sie.

Czas trwania: ok. 19 minut

Informacija: jezeli w pojemniku na wode

znajduje sie zbyt mato roztworu

odkamieniajgcego, wyswietla sie
odpowiednie polecenie. Dola¢ wody
niegazowanej i zatwierdzic.

10. Przeptukac¢ pojemnik na wodeg i z
powrotem wtozy¢ filtr wody (jezeli
jest wyjety).

11. Wla¢ swiezg wode niegazowang do
poziomu oznaczonego “max” i

ponownie wtozy¢ pojemnik na wode.

Program wtgcza sie.
Czas trwania: ok. 7 minut

Programy serwisowe pl

12. Oprdznic¢ pojemnik i zatwierdzic.
13. Oprézni¢ pojemnik na skropliny i
wtozyé go ponownie.

14. Oprdzni¢ pojemnik na mleko,
oczysci¢ i ponownie podtgczyc.
Program jest zakonczony. Urzadzenie

jest ponownie gotowe do pracy.
15. Wcisng¢ przycisk ®/i, aby opuscié
program.
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Co robi¢ w razie

usterki?

Prosze przeczyta¢ wskazowki dotyczace
bezpieczenstwa podane na poczatku

niniejszej instrukcji.

Przyczynami wystgpienia usterek sg
czesto drobiazgi. Przed wezwaniem
serwisu nalezy przy pomocy tabeli
sprobowad usungc usterke we witasnym

zakresie.

Tabela usterek
Problem

Wystepujg duze roznice
w jakosci kawy lub pianki
mleczne;.

Niemozliwy pobdr goracej
wody.

Zbyt mato lub catkowity brak
pianki mlecznej.

System spieniania mleka nie
zasysa mleka.

Nie jest osiggana ustawiona
indywidualnie iloS¢ napojow,
kawa sptywa tylko kroplami

albo nie sptywa wcale

Wyptywa tylko woda, brak
kawy.
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Przyczyna
Urzadzenie jest zakamienione.

Zanieczyszczony system spie-
niania mleka albo gniazdo sys-
temu spieniania mleka.

Zanieczyszczony system spie-
niania mleka albo gniazdo sys-
temu spieniania mleka.

Nieodpowiednie mleko.

Urzadzenie jest zakamienione.

System spieniania mleka nie
jest prawidtowo ztozony.

Btedna kolejnosc potaczenia
pojemnika na mleko oraz sys-
temu spieniania mleka.

Zbyt drobny stopien zmielenia.
Kawa jest zbyt drobno zmie-
lona.

Urzadzenie jest mocno zaka-
mienione.

W filtrze wody znajduije sie
powietrze.

Pusty pojemnik na kawe ziarni-
st nie jest rozpoznawany przez
urzadzenie.

Komora na kawe w jednostce
zaparzania jest zatkana.

Pomoc

Odkamieni¢ urzadzenie zgodnie z
instrukcija.

Oczyscic system spieniania mleka lub
gniazdo. — "Czyszczenie systemu
spieniania mleka" na stronie 111

Oczyscic system spieniania mleka lub
gniazdo. — "Czyszczenie systemu
Spieniania mleka" na stronie 111

Nie uzywac zagotowanego mleka. Sto-
sowac zimne mleko o zawartosci ttusz-
czu co najmniej 1,5%.

Odkamieni¢ urzadzenie zgodnie z
instrukcja.

Poprawnie ztozy¢ wszystkie czesci.
—> Rysunek

Najpierw w wylocie podtgczy¢ system
spieniania mleka a nastepnie pojemnik
na mleko.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
Uzy¢ kawy grubiej mielone;.

Odkamieni¢ urzadzenie zgodnie z
instrukcja.

Trzymac filtr wody tak dtugo zanurzony
w wodzie, az przestang wydobywac sie
pecherzyki powietrza, z powrotem zain-
stalowac filtr.

Wsypac kawy ziarnistej

Wskazowka: przy nastepnych pobra-
niach urzadzenie ustawi sie na kawe
ziarnista.

Wyczyscic jednostke zaparzania.

—> "Czyszczenie zaparzacza"

na stronie 111



Urzadzenie przestato reago-
wac.
Kawa nie ma kremowej pianki.

Kawa jest za ,kwasna”.

Kawa jest za "gorzka".

Kawa smakuije jak ,przypa-
lona*.

Filtr wody nie trzyma sie w
pojemniku.

Fusy nie maja zwartej kon-
systenciji i sg zbyt mokre.

Krople wody na wewnetrznym
dnie urzadzenia przy wyjetym
pojemniku na skropliny.

Nie mozna wyja¢ pojemnika na
skropliny.

Usterka w urzadzeniu.
Nieodpowiedni gatunek kawy.

Kawa ziarnista nie jest Swiezo
palona.

Stopien zmielenia nie jest
dostosowany do ziaren kawy.
Ustawiono zbyt gruby stopien
zmielenia lub uzyta kawa mie-
lona nie jest dos¢ drobno zmie-
lona.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Ustawiono zbyt drobny stopien
zmielenia lub zastosowana
kawa jest zbyt drobno zmie-
lona.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Za wysoka temperatura zapa-
rzania

Ustawiono zbyt drobny stopien
zmielenia lub zastosowana
kawa jest zbyt drobno zmie-
lona.

Nieodpowiedni gatunek kawy.

Filtr wody jest zamontowany
nieprawidtowo.

Ustawiono zbyt drobny lub zbyt
gruby stopien zmielenia albo
uzyto niewystarczajacej ilos¢
kawy mielonej.

Pojemnik na skropliny zostat
wyjety za wczesnie.

Pojemnik na fusy jest zapet-
niony.

Zgarniacz fusow jest zaklesz-
czony.

Co robi¢ w razie usterki? pl
Weisna¢ na 10 sekund przycisk on/off.

Uzywac kawy z wigkszg iloscig ziaren
Robusty.

Uzy¢ Swiezej kawy ziarnistej.
Ustawic drobniejszy stopien zmielenia.

Ustawic¢ drobniejszy stopien zmielenia
lub uzy¢ kawy drobniej zmielong;.

Uzy¢ ciemniej prazonej kawy.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia lub
uzy¢ kawy grubiej zmielone;.

Zmienic gatunek kawy.

Zmniejszy¢ temperature.
—> "Dostosowanie ustawien napojow"
na stronie 103

Ustawic grubszy stopien zmielenia lub
uzy¢ kawy grubiej zmielone;.

Zmieni¢ gatunek kawy.

Trzymac filtr wody tak dtugo zanurzony
w wodzie, az przestang wydobywac sie
pecherzyki powietrza, z powrotem zain-
stalowac filtr.

DacisngC rowno filtr wody do gniazda
w pojemniku.

Ustawic¢ grubszy lub drobniejszy sto-
pien zmielenia albo stosowac 2 ptaskie
miarki kawy mielonej.

Pojemnik na skropliny wyjmowac
dopiero kilka sekund po pobraniu
ostatniego napoju.

Wyczyscic¢ wnetrze jednostki zaparza-
nia. — "Czyszczenie zaparzacza"

na stronie 111

Prawidtowo umiescic zgarniacz fusow.
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Wylotu napoju nie mozna Wadliwa kolejnos¢
zamontowac lub wymontowac.

Wyswietlacz pokazuje "Napetnij - Ziarna kawy nie wpadajg do
pojemnik na kawe ziarnista" mtynka (zbyt oleiste ziarna).
pomimo petnego

pojemnika lub mtynek nie

miele ziarna.
Komunikat; “Opréznij poj. na Przy wytaczonym urzadzeniu
skropliny”, mimo ze jest on oproznienie nie jest rozpozna-
pusty - co robi¢? wane.
Pojemnik na skropliny jest
zabrudzony.

Wyswietlacz pokazuje ,Dolej Nieprawidtowo zainstalowany
wody niegazowanej albo wyj-  pojemnik na wode.

mij fiftr Woda gazowana w pojemniku
na wode.

Zawiesit sie ptywak w pojem-
niku na wode.

Nowy filtr wody nieprzeptukany
zgodnie z instrukcja.

W filtrze wody znajduije sie
powietrze.

Stary filtr wody.

Wyswietlacz pokazuje ,Wyczy-  Zabrudzona jednostka zaparza-
Sci¢ jednostke zaparzania“. nia.

Za duzo kawy mielonej w jedno-
stce zaparzania.

Utrudniony ruch mechanizmu
jednostki zaparzania.

Najpierw podtaczy¢ wylot napoju (z
systemem spieniania mleka), a nastep-
nie pojemnik na mleko lub przy demon-
tazu wyjac najpierw pojemnik na mleko
a potem wylot napoju.

Postukac lekko w pojemnik na kawe
ziarnista. W miare mozliwosci zmieni¢
gatunek kawy. Przy oproznionym
pojemniku na kawe ziarnistg przetrze¢
go suchg szmatka.

Wyjac i ponownie wtozy¢ pojemnik na
skropliny przy wtgczonym urzadzeniu.

Doktadnie oczysci¢ pojemnik na skro-
pliny.

Poprawnie zainstalowa¢ pojemnik na
wode.

Napei¢ pojemnik na wode Swiezg
wodg z kranu.

Wyjac pojemnik i doktadnie oczyscic.

Przeptukac filtr wody zgodnie z instruk-
cja i wiaczy¢ do eksploatacii.

Trzymac filtr wody tak dtugo zanurzony
w wodzie, az przestang wydobywac sie
pecherzyki powietrza, z powrotem zain-
stalowac filtr.

Zainstalowac nowy filtr wody.
Wyczyscic jednostke zaparzania.

Wyczyscic jednostke zaparzania. Wsy-
pywac najwyzej 2 ptaskie miarki napet
nione kawa mielona.

Wyczyscic jednostke zaparzania.

—> "Codzienna pielegnacja i
czyszczenie" na stronie 109

Jesli problemu nie mozna rozwigzac, nalezy koniecznie skontaktowac sie z infolinia!

Numery telefonow znajduja sie na ostatnich stronach instrukcji
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Serwis
Dane techniczne

Zasilanie elektryczne (napiecie - czestotliwose)
Moc uktadu grzejnego
Maksymalne cisnienie pompy, statyczne

Maksymalna pojemnos¢ pojemnika na wode (bez filtra)
Maksymalna pojemnos¢ lewego/prawego pojemnika na kawe ziarnista

Dtugos¢ przewodu sieciowego
Wymiary (wys. x szer. x gteb.)
Ciezar pustego urzadzenia
Rodzaj mtynka

Numer produktu (E-Nr.) i data
produkciji (FD)

Pracownikowi serwisu nalezy podac¢
numer produktu (E-Nr) oraz date
produkcji (FD) urzadzenia, aby mogt on
udzieli¢ kompetentnej pomocy. Numery
znajdujg sie na tabliczce

znamionowej [9 1. (— Rysunek H)

Mozna tu wpisa¢ dane urzgdzenia
i numer telefonu serwisu, aby w razie
koniecznosci méc szybko je odnalezé.

E-Nr. FD-Nr.
Serwis

Na ostatniej stronie tej instrukcji sg
umieszczone dane kontaktowe do
serwisu we wszystkich krajach.

Serwis pl

220-240V ~,50/ 60 Hz
1500 W

19 bar

2,31

~23bg

100 cm
38,5x30,1x47,0cm
10-12 kg

ceramiczny

Gwarancja

Dla urzgdzenia obowigzujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze
przedstawicielstwo handlowe w kraju
zakupu. Doktadne informacje
otrzymacie Panstwo w kazdej chwili w
punkcie handlowym, w ktorym
dokonano zakupu urzadzenia. W celu
skorzystania z ustug gwarancyinych
konieczne jest przedtozenie dowodu
kupna urzadzenia. Warunki gwarancji
regulowane sg odpowiednimi
przepisami Kodeksu cywilnego oraz
Rozporzgdzeniem Rady Ministrow z
dnia 30.05.1995 roku ,W sprawie
szczegolnych warunkow zawierania i
wykonywania umow rzeczy ruchomych z
udziatem konsumentow”.

Zmiany zastrzezone.
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Pouziti podle urceni

Po vybaleni spotrebic
zkontrolujte. V pripadé
poskozeni béhem prepravy
spotrebi¢ nezapojujte.

Tento pfistroj je urCeny pro
pfipravu mnozstvi, které je
bézné v domacnosti, nebo pro
nekomercni pouziti podobné
jako v domacnosti. Pouziti
podobné jako v domacnosti
zahrnuje napf. pouziti

v kuchynkach pro zaméstnance
v obchodech, kancelarich,
zemedeélskych nebo jinych
vydélecnych provozech, a dale
pouzivani hosty v penzionech,
malych hotelech a podobnych
ubytovacich zafizenich.

Pristroj pouzivejte pouze ve
vnitfnich prostorach pri
pokojove teploté a jen do
nadmorske vysky 2000 m.

Pouziti podle uréeni cs

Dulezita bezpecnostni
upozornéni
Navod k pouziti si peclivé
procCtéte, ridte se podle ného
a uschovejte si ho. Pri
predavani pristroje dale pfrilozte
tento navod.
Tento spotrebi¢ mohou
pouzivat déti starsi 8 let a
osoby s omezenymi fyzickymi,
senzorickymi nebo dusevnimi
schopnostmi nebo s
nedostate¢nymi zkuSenostmi
a/nebo znalostmi, pokud jsou
pod dohledem nebo byly
instruovany o bezpecném
pouziti spotrebice a pochopily z
toho vyplyvajici nebezpeci. Déti
mladsi 8 let se nesmi zdrzovat
v blizkosti spotrebice a
pripojovacich kabell a nesmi
spotrebiC obsluhovat. Déti si
nesmi hrat se spotrebi¢em.
Cisténi a udrzbu ze strany
uzivatele nesmi provadét déti.
Vyjimka: Déti jsou starSi 8 let a
jsou pod dozorem dospélé
osoby.
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cs DileZita bezpeénostni upozornéni

/\ Varovani

Nebezpeci urazu elektrickym

proudem!

= Spotrebi¢ smi byt k
elektrické siti pfipojen jen
pomoci predpisove
instalované zasuvky s
uzemnenim. Zajistéte
predpisovou instalaci
systému ochrannych vodicu
elektrické domovni instalace.

» Pristroj zapojujte a pouzivejte
pouze v souladu s udaji na
typovém Stitku. V pfipadé
poSkozeni sitové pripojky
tohoto spotrebice musi byt
tato obnovena zakaznickym
servisem.

= Pristroj pouzivejte jen tehdy,
kdyz samotny pfistroj ani
privodni kabel neni
poskozeny. V pfipadé
poruchy ihned odpojte
sitovou zastréku, nebo
vypnéte sitové napéti.

= Aby se zabranilo ohrozeni,
smi opravy na spotrebici
provadét pouze nase servisni
sluzba.

= Nikdy neponorujte pfistroj
nebo sitovy kabel do vody.
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/\ Varovani

Nebezpeci v dusledku
magnetického pole!

Spotrebi¢ obsahuje
permanentni magnety, které
mohou ovliviiovat elektronické
implantaty, napf.
kardiostimulatory nebo
inzulinové davkovace. Osoby
pouzivajici elektronické
implantaty by mély dodrzovat
minimalni odstup od spotrebice
10 cm a pfi odbéru také odstup
k témto soucastem: nadoba na
mléko, mlécny systém, nadrzka
na vodu a sparovaci jednotka.

/\ Varovani

Nebezpeci uduseni!
Nedovolte détem, aby si hraly
s obalovym materialem.
Drobné soucasti bezpecné
ulozte, hrozi nebezpedi
spolknuti.

/\ Varovani

Nebezpeci popaleni!

= MIéCny systém je velmi
horky. Po pouziti ho nejprve
nechte vychladnout, nez se
ho budete dotykat.

= Po pouziti mohou byt
povrchy jako napf. ohfivac
salkl jesté néjakou dobu
horké.

/\ Varovani

Nebezpeci poranéni!

= Chybné pouziti spotfebice
mUze zpUsobit poranéni.

= Nesahejte do mlynku.



Ochrana zivotniho
prostredi

Uspora energie

m Pokud spotfebi¢ nepouzivate,
vypnéte ho.

m Interval pro automatické vypnuti
nastavte na nejmensi hodnotu.

m Pokud mozno neprerusujte odbér
kavy nebo mlé&né pény. Pfed&asné
preruSeni vede k vySSi spotfebé
energie a k rychlejSimu naplnéni
odkapavacde.

m Pfistroj pravidelné odvapnujte,
zabranite tak tvorbé vapenych
usazenin. Zbytky vapniku vedou k
vySSi spotfebé energie.

Ekologicka likvidace

Obal zlikvidujte v souladu s predpisy na
ochranu zivotniho prostredi.

Tento spotfebi¢ je oznacen v
souladu s evropskou smérnici
2012/19/EU o nakladani s
pouzitymi elektrickymi a
— elektronickymi zafizenimi
(waste electrical and electronic
equipment - WEEE).
Tato smérnice stanovi jednotny
evropsky (EU) ramec pro
zpétny odbér a recyklovani
pouzitych zafizeni.
O aktualnich pokynech tykajicich se
likvidace se informujte u odborného
prodejce.

Ochrana Zivotniho prostfedi cs

Seznameni se
spotrebicem

V této kapitole obdrzize prehled o
rozsahu dodavky, konstrukci a
soucastech Vaseho spotrebice. Kromé
toho se seznamite s rdznymi ovladacimi
prvky.

Upozornéni: V zavislosti na typu
spotrebiCe jsou mozné odchylky v
barvach a jednotlivych detailech.

Jak pouzivat tento navod k pouziti:
Vyklopné stranky navodu k pouziti
muzete vpredu vyklopit. Vyobrazeni jsou
oznacena Cisly, na které se v navodu k
pouziti odvolava.

PFiklad: — Obréazek H

Rozsah dodavky

— Obrazek 0

PIné automaticky kavovar
Nadoba na mléko (zasobnik, viko,
vytlakova trubka, pfipojovaci
hadi¢ka)

Odmeérka na mletou kavu
Prouzek pro testovani tvrdosti
vody

Navod k pouziti

Alss
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cs Seznameni se spotfebiCem

Odkapavaci miska (zasobnik na
kavovou sedlinu, odkapavaci

Konstrukce a soucasti

— Obrazek E plech)
Displej Typovy §titek
Ovladaci panel Kryt spafovaciho prostoru

Nadrzka na vodu

Zapusténé madlo nadrzky na vodu
Prihradka na mletou kavu (mleta
kava/distici tableta)

Otocny voli¢ pro nastaveni stupné
mleti

Viko na uchovani aroma

Zasobnik na kavova zrna

Otocny voli¢/start stop

(Navigace otacenim a stiskem)
Vypustny systém (kava, mléko,
horka voda), vySkové nastavitelny
Nadoba na mléko (zasobnik, viko,
vytlakova trubka, pfipojovaci
hadic¢ka)

o H M
0 OO
del B HekHd

Ovladaci prvky

Tlacitko Vyznam

on/off Zapnuti a vypnuti spotfebice
SpotrebiC se proplachuje automaticky pfi jeho zapnuti a vypnuti.
Spotrebi¢ se neproplachuije, pokud:
m Je pfi zapnuti jesté teply.
m Pred vypnutim nebyla odebréna Zadna kava.
Spotrebic je pripraven k provozu, pokud na displeji svitl symboly pro vybér népojli a
tlacitko on/off.
2 Personalizace

Pristroj nabizi moznost ulozeni a vyvoldni osobniho nastaveni pfi pripravé kavovych
napojll. — "Personalizace" na strané 133

@ Intenzita kdvy
Prizplisobeni intenzity kavy. — "Prizpdsobeni nastaveni ndpojii" na strané 131
milk Kratce stisknéte:

Nastaveni podilu mléka v ndpoji v %

Jako ndpoj nebo jako prisada specidlnich kavovych napojli. — "Prizptisobeni nastavenf
napojii" na strané 131

Drzte stisknuto nejméné 4 sekundy:

Détska pojistka — "Détskd pojistka" na strané 134

ml MnozZstvi népoje v mililitrech. — "Prizplisobeni nastaveni ndpoji" na strané 131

Chp 2 napoje 3
Soucasna priprava dvou napojd. Salky postavte vedle sebe pod vypust kavy.
— "Prizplsobeni nastaveni napoji" na strané 131

/i Nastaveni menu/servisni programy
Pro vyvolani nastaveni menu a servisnich programd krétce stisknéte tlacitko Qy/i. Pro
navrat k vybér(i ndpojd opétovné kratce stisknéte tlacitko @/i. Po uplynuti cca 10 sekund
bez ovladani prejde spotrebi¢ automaticky zpét k vybéru napojt.
Upozornéni: Pro piimé vyvolani nastaveni menu podrzte tlacitko Qy/istisknuto ngjméng
5 sekund.
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Iyl Navigacni tlacitka

ﬂ K navigovani na displeji.

Displej
Na displeji se zobrazuji zvolené

napoje, nastaveni, moznosti nastaveni a
také hlaseni o provoznim stavu.

Na displeji se zobrazuji dodatecné
informace, tyto se po kratké dobé nebo
po potvrzeni stisknutim tladitka zatemni.

Na displeji se zobrazuji také vyzvani k
Ukontm.

Na displeji jsou zobrazeny jednotlivé
kroky ukond.

Pokud byl potfebny Ukon proveden,
napt. “Doplnite zasobnik na vodu”, pak
odpovidajici hlaseni opét zmizi.

Otocny voli¢

Otocny voli¢ ma rlizné funkce.

m Otadeni: Navigace na displeji a
zména nastaveni.

m Stisk: Pfiprava napojl nebo spusténi
servisniho programu, potvrzeni volby
menu.

m Stisknuti béhem vydeje napoje:
PfedCasné zastaveni vydeje.

Prislusenstvi cs

Prislusenstvi

V obchodé a u zakaznického servisu je
k dostani toto pfisluSenstvi:

Prislusenstvi Objednaci ¢islo
Obchod  Zékaznicky
Servis

1280001 00311807
1280002 00576693

Clistici tablety
Odvapnovaci tablety

Vodnifiltr TZ70003 00575491
Sada udrzby 1780004 00576330
Adaptér pro nadobu 7790008 00577862
na mléko

Kontaktni data vSech zemi
zakaznického servisu se nachazi na
posledni strané tohoto navodu.
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cs Pred prvnim pouzitim

Pred prvnim pouzitim

V této kapitole je popsané uvedeni
spotrebi¢e do provozu. Nez budete
moci pouzivat vas novy spotfebic,
musite provést néktera nastaveni.

Upozornéni: Pristroj pouzivejte pouze
v prostorech bez nebezpedi koroze.
Pokud pfistroj transportujete nebo
skladujete pfi teploté pod 0 °C, musite
pfed uvedenim do provozu podkat
minimalné 3 hodiny.

Instalace a pfipojeni
spotiebice

1. Odstrarte ochranné fdlie.

2. Spotfebi¢ umistéte na rovnou a pro
jeho hmotnost dostatecnou,
vodotésnou plochu.

3. Spotiebi¢ pfipojte sitovou zastrékou
k pfedpisové instalované uzemnéné
zasuvce.

Uvedeni spotiebic¢e do
provozu

Nastaveni jazyka

Upozornéni

m Pfi prvnim zapnuti se automaticky
zobrazi vybér jazyka.

m Jazyk mlZete kdykoliv zménit.
— "Nastaveni menu" na strané 135

1. Tlacitkem on/off zapnéte spotrebic.
Na displeji se zobrazi pfednastaveny
jazyk.

2. Oto¢nym volicem zvolte pozadovany
jazyk na displeji.

3. Potvrdte pravym navigacnim
tladitkem.

Nastaveni je ulozeno do paméti.

Nastaveni tvrdosti vody

Spravné nastaveni tvrdosti vody je
dulezité, aby spotfebi¢ véas oznamil,
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kdy musi byt odvapnén. Pfednastavena

tvrdost vody je stupen 4.

Tvrdost vody muZete urdit pomoci

pfilozeného kontrolniho papirku nebo se

mUzete dotazat u mistniho dodavatele
vody.

1. PfiloZzeny kontrolni papirek kratce
ponofte do Cerstvé vody z vodovodu,
nechte okapat a po jedné minuté
odecdtéte vysledek.

2. Pomoci oto¢ného voliCe nastavte
stanovenou tvrdost vody.

3. Potvrdte pravym navigacnim
tlacitkem.

Kratce se rozsviti upozornéni pro

naplnéni zasobniku na kavova zrna.

4. Budto potvrdte pravym navigaénim
tlaCitkem nebo vyCkejte nékolik
sekund.

Upozornéni

m P prvnim pouziti, po provedeni
servisniho programu nebo pokud byl
pfistroj po del§i dobu mimo provoz,
nema prvni pfipraveny napoj plné
aroma. Tento napoj nepijte.

m Po uvedeni spotfebi¢e do provozu
Ize dosahnout dostateéné husté a
stalé pény teprve po pfipravé
nékolika prvnich Salk.

m PFi del$im pouzivani je normalni
tvorba kapek vody u vétracich
vyfezU.

V tabulce je zobrazeno pfifazeni stupnid

k rozdilnym stupridim tvrdosti vody:

Stupeni Stuper tvrdosti vody

Némecka stupni- Francouzska

ce (°dH) stupnice (°fH)
1 1-7 1-13
2 8-14 14-25
3 1521 26-38
4 22-30 39-54

Dodatecna zména tvrdosti vody je
kdykoliv mozna. — "Nastaveni menu"”
na strané 135



Naplnéni zasobniku na kavova zrna

Pomoci tohoto spotiebice mizete
pfipravovat kavové napoje z kavovych
zrn nebo mleté kavy (ne z rozpustné
kavy).

1. Otevrete viko zasobniku na
kavova zrna [14].

2. Naplnte zrna.

3. Viko opét uzavrete.

Upozornéni

m Kavova zrna jsou pro kazdé spareni
kavy Cerstvé namleta.

m Kavova zrna uchovavejte v chladu a
uzaviena, tak zUstane optimalné
zachovana jejich kvalita.

m  Kavova zrna muzete nékolik dni
uchovavat v zasobniku na kavova
zrna, aniz by ztratila své aroma.
Mletou kavu plnte vzdy kratce pred
pfipravou napoje. — "Pfiprava kdvy
z mleté kavy" na strané 129

NapInéni zasobniku na vodu

Dulezité: Nadrzku na vodu denné plrite
Cerstvou, studenou neperlivou vodou.
Pred pouzitim zkontrolujte, zda je
nadrzka na vodu dostatec¢né naplinéna.

1. VlozZte ruku do zapusténého
madla na strané nadrzky na
vodu [8Ja nadrzku na vodu mirné
vyklopte na stranu.

2. Za madlo nadrzku na vodu
vytahnéte.

3. Vlozte vodni filtr. — "Pouziti nebo
obnoveni vodniho filtru"
na strané 136
Upozornéni: Vodni filtr neni
soucasti dodavky. — "Prislusenstvi”
na strané 125

4, Nadrzku na vodu naplrite vodou az
po znacku "max".

Pfed prvnim pouzitim cs

5. Nadrzku na vodu opét vlozte do
uchyceni a zaklopte zpét do vychozi
polohy.

Na displeji sviti logo znacCky. Spotfebic

se zahfiva a proplachuje, z vypustného

systému vyteCe malé mnoZzstvi vody.

Spotfebic je pfipraven k provozu, pokud

na displeji sviti symboly ndpojd a

tlaCitko on/off.
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cs Obsluha spotrebice

Obsluha spotrebice

V této kapitole se dozvite, jak pfipravite
Vas spotiebic pro pfipravu napojd a jak
pfipravite horké napoje. Naleznete zde
informace o prizpdsobeni nastaveni
napoju a prizplsobeni stupné mleti.

Volba napoje

m  Otoénym voliCem zvolte pozadovany
napoj.

m Na displeji je zobrazeno oznadeni
napoje a aktualné nastavené
hodnoty (napf. sila kavy nebo
velikost Salku).

m Zvoleny napoj mize byt pfipraven s
pfednastavenymi hodnotami nebo
byt pfedem prizplsoben osobni
chuti. — "Prizpusobeni nastaveni
ndpoju" na strané 131

m Pokud béhem zhruba 5 nedojde na
spotfebi¢i k ovladani, spotfebic
opusti rezim nastaveni. Provedena
nastaveni se automaticky ulozi.

MUzZete volit mezi témito napoiji:

Espresso Macchiato

) ‘ Ristretto

| JJ

- Espresso

\
s

y i : Espresso Doppio
LS

« Café creme
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Cappuccino
=D
. Latte Macchiato
— Kéva s mlékem
-
[
1.. mlécnd pena
K 7 teplé mléko
L g
' horka voda
—

Upozornéni: U nékterych nastaveni je
kava pfipravovana ve dvou krocich
("aromaDouble Shot"). Vyckejte, dokud
cely proces neskondi.



Priprava kavy z cerstve
namletych kavovych zrn

Na vybér mate kavy Ristretto, Espresso
Doppio, Espresso a Café creme.
Priprava kavovych napojd s mlékem je
popsana ve vlastni kapitole.

— "Priprava ndpoju s miékem"

na strané 130

Spotrebi¢ je zapnuty. Je napinéna
nadrzka na vodu a zasobnik na kavova
zrna.

1. Pod vypustny systém umistéte Salek.

2. Oto¢nym voli¢em zvolte pozadovany
napoj.

Na displeji se zobrazi oznageni napoje a

aktualné nastavené hodnoty.

3. Pro zménu nastaveni zvoleného
napoje.
— "Prizpusobeni nastaveni ndpoju"
na strané 131

4. Pro spusténi vydani napoje stisknéte
oto¢ny volig.

Kava se spafi a poté nateCe do Salku.

Upozornéni: Pro pred&asné zastaveni
vydani napoje opétovné stisknéte
oto¢ny volig.

Priprava kavy z mleté kavy

Tento spotiebi¢ muZete pouZivat také s
predemletou kavou. Nepouzivejte
rozpustnou kavu. Pfiprava kavovych
napojl s mlékem je popsana ve vlastni
kapitole. — "Priprava ndpoju s
milékem" na strané 130

Spotiebi¢ je zapnuty. Nadrzka na vodu
je naplnéna.

1. Pod vypustny systém umistéte Salek.

2. Oto¢nym voli¢em zvolte pozadovany
napo;j.

3. Stisknéte tlacitko @D.

4. Oto&nym voliCem zvolte “mleta

kava” pro mletou kavu.

Stisknéte tladitko @D.

i

Obsluha spotfebiCe cs

6. Sejméte viko na uchovani
aroma zasobniku na kavova
zrna a otevfete pfihradku na
mletou kavu [d1].

7. Naplnte mletou kavu, nestladujte.
Naplfite maximalné 2 zarovnané
odmeérky mleté kavy.

Pozor!

Do pfihradky na mletou kavu
nenapliujte kavova zrna nebo
rozpustnou kavu.

8. Uzavrete prihradku na mletou kavu a
viko na uchovani aroma.

Na displeji se zobrazi oznaceni napoje a

aktualné nastavené hodnoty.

9. Pro zménu nastaveni zvoleného
napoje.

— "Prizpisobeni nastaveni ndpoju"
na strané 131

10. Pro spusténi vydani napoje stisknéte
oto¢ny volic.

Kava se spafi a poté nateCe do Salku.

Upozornéni

m  Mozné zbytky prasku v Sachté
pomoci mékkého Stétce smette do
Sachty.

m Pro predcasné zastaveni vydani
napoje opétovné stisknéte otocny
volic.

m Pro obdrzeni dalSiho napoje s
mletou kavou postup opakuijte.

m P¥i pfipravé s mletou kavou neni
funkce aromaDouble Shot k
dispozici.
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cs Obsluha spotrebice

Priprava napoju s mlékem

Tento spotrebic je vybaven
integrovanym mlécnym systémem.
Pomoci mlééného systému mizete
pfipravovat kavoveé napoje s mlékem,
nebo také mlécnou pénu a teplé mléko.
Na vybér mate kavy Espresso
Macchiato, Cappuccino,

Latte Macchiato a kavu s mlékem.

Upozornéni

m P¥i pfipravé s mlékem mze
spotfebiC vydavat piskavé zvuky.
Tyto zvuky jsou technicky podminény
a jsou normalni.

m Zaschlé zbytky mléka se obtizné
odstranuji, proto je bezpodminecné
vyGistéte. — "Cisténi mlécného
systému" na strané 138

AVarovéni

Nebezpeci popaleni!

Mlécny systém je velmi horky. Po pouZiti
ho nejprve nechte vychladnout, nez se
ho budete dotykat.

Pouziti nadoby na mléko

Nadoba na mléko je specialné
vyvinuta pro pouziti ve spojeni s timto
spotfebiem. Je urCena vyhradné pro
pouziti v domacnostech a pro
uskladnéni mléka v lednici.

Dulezité: Nadoba na mléko mizZe byt
pfipojena pouze tehdy, pokud je ve
vypustném systému spravné
namontovan mlécny systém s
adaptérem a hadickou.

(— Obrazek H)

1. Sejmuti vika: Stisknéte znacku a
sejméte viko. (— Obrézek H)

2. Naplnte mléko.

3. Viko pfitla¢te na nadobu na mléko
tak aby zapadlo.

4. Nadobu na mléko pfipojte na levé
strané spotfebice. Nadoba na mléko
musi zapadnout.
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Kavové napoje s mlékem

Spotfebi¢ je zapnuty. Je naplnéna

nadrzka na vodu a zasobnik na kavova

zrna.

Je pfipojena nadoba na mléko

naplnéna mlékem.

1. Pod vypustny systém umistéte Salek
nebo sklenici.

2. Otocnym voli¢em zvolte pozadovany
napoj.

Na displeji se zobrazi oznaceni napoje a

aktualné nastavené hodnoty.

3. Pro zménu nastaveni zvoleného
napoje.
— "Prizpusobeni nastaveni ndpoja"
na strané 131

4. Pro spusténi vydani napoje stisknéte
otoc¢ny volic.

Nejprve se do Salku nebo sklenice

naplni mléko. Poté se spafi kava a

natede do Salku nebo sklenice.

Upozornéni: Jednim stisknutim
otoéného voli¢e mizete odbér mléka
nebo kavy predcasné zastavit; Dvoji
stisknuti otoéného voliCe zastavi cely
odbér napoje.

Mlééna péna nebo teplé miéko

Spotfebi¢ je zapnuty. Nadrzka na vodu

je naplnéna.

Je pfipojena nadoba na mléko

naplnéna mlékem.

1. Pod vypustny systém umistéte Salek
nebo sklenici.

2. Otocnym voli¢em zvolte “mlé&na
péna” nebo “teplé mléko”.

Na displeji se zobrazi oznaceni napoje a

aktualné nastavené hodnoty.

3. Pro zménu nastaveni zvoleného
napoje.
— "Prizpusobeni nastaveni ndpoja"
na strané 131

4. Pro spusténi vydani napoje stisknéte
otoc¢ny volic.

Do Salku nebo do sklenice nateCe

mlééna péna nebo teplé mléko.



Upozornéni: Pro pfed&asné zastaveni

vydani napoje opétovné stisknéte
oto¢ny volic.

Odbér horké vody

Upozornéni: Pred odbérem horké vody

vycCistéte mlécny systém a vyjméte
nadobu na mléko. Pokud neni mlécny
systém vydistén, mdze vydana voda
obsahovat malé mnozZstvi mléka.

— "Cisténi mlééného systému"

na strané 138

AVarovéni

Nebezpeci popaleni!

Vypustny systém je velmi horky. Po
pouziti nechte vypustny systém

vychladnout, nez se ho budete dotykat.

Spotrebi¢ je zapnuty. Nadrzka na vodu

5.

Obsluha spotfebiCe cs

Je-li pfipojen, vyjméte nadobu na
mléko.

Oto¢nym voli¢em zvolte “horka
voda”.

Pro zménu nastaveni zvoleného
napoje.

— "Prizpusobeni nastaveni ndpoju"
na strané 131

Pro spusténi vydani napoje stisknéte
otocny volic.

Do Salku nate¢e horka voda.

Upozornéni: Pro pfedCasné zastaveni
vydani napoje opétovné stisknéte
otocny volic.

Prizpusobeni nastaveni
napoju

Po zvoleni napoje mizete v zavislosti na
napoji prizpusobit riizné hodnoty.
Pouzijte tato tlaCitka a otocny volic:

m velmisilng

m aromaDouble Shot silnd
m aromaDouble Shot silnd +
m  mletd kdva

Nastaveni podilu mlgka v %

(jen pro kavove ndpoje s miékem)

Prizplisobeni mnoZstvi ndpIné v krocich po ml.

Neni k dispozici pro Ristretto.

je naplnéna.
1. Pod vypustny systém umistéte Salek.
Tlacitko Funkce Volba
Q@ Intenzita kdvy, volba mleté = velmi jemna
Kavy m slaba
m normalni
m sind
milk Pomér smési mléko/kava
ml Velikost Salku
Lbp Dva 4lky najednou

Nastaveni z vyroby jsou na displeji
oznacCena oranzove. Aktualné zvolena
nastaveni jsou vzdy podsvicena.

Pod vypust postavte dva Salky.

Prizpusobeni intenzity kavy nebo
volba mleté kavy

Je zvolen jeden kavovy napo;j.

1.
2.

3.

Stisknéte tladitko @D.

OtocCny volitem nastavte intenzitu
kavy nebo zvolte mletou kavu.

Pro potvrzeni stisknéte tlacitko @D
nebo otoény volic.
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cs Obsluha spotrebice

Funkce aromaDouble Shot

Cim déle ja kdva spafovana, tim vétsi
mnozstvi trpkych latek a nechténého
aroma se uvolni. Coz negativnim
zpUsobem ovliviiuje chut a stravitelnost
kavy. Pro pfipravu extra silné kavy je
proto spotfebi¢ vybaven specialni funkci
aromaDouble Shot. Po vydani
polovicniho mnozstvi je semleta a
sparena nova davka kavy, aby ze
spotfebie vychazely pouze chutné a
dobre stravitelné aromatické latky.

Upozornéni: Funkce aromaDouble

Shot mlze byt zvolena pro vSechny

kavové napoje kromé nasledujicich:

® napoje s malym mnozstvim napiné
kavy, napf. Ristretto

m  mala kava mnozstvi naplné napf. pfi
nastaveni "Kava s mlékem" 200 ml s
podilem mléka 90 % (podil kavy
10 %)

m Pfiprava napoje z mleté kavy

m  Odbér dvojitého Salku

Prizpusobeni poméru smési
mléko/kava

Je zvolen kavovy napoj s mlékem.

1. Stisknéte tlaCitko milk.

2. Oto&nym voli¢em nastavte podil
mléka v %.
Priklad: V pfipadé nastavené
hodnoty 30 % se vyda 30 % miéka a
70 % kavy.

3. Pro potvrzeni stisknéte tlacitko milk
nebo oto¢ny volig.
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Volba velikosti Salku
Je zvolen jeden napoj.

1. Stisknéte tladitko ml. Pfednastavené
mnozstvi napliné je rlizné v zavislosti
na typu napoje.

2. Otoc¢nym voli¢em pfizplsobte
pozadované mnozstvi napiné v
krocich po ml.

3. Pro potvrzeni stisknéte tlacitko ml
nebo otoc¢ny volic.

Upozornéni

m U napoje Ristretto nelze mnozstvi
naplné ménit.

m Vydané mnozstvi napiné mize byt
rizné v zavislosti na kvalité mléka.

Priprava dvou salki najednou

Je zvolen kavovy napoj nebo kavovy
napoj s mlékem.

1. Stisknéte tladitko TPp.

2. Pod vypustny systém napravo a
nalevo umistéte dva predehraté
Salky.

3. Pro spusténi vydani napoje stisknéte
oto¢ny volic.

Pripravi se zvoleny napoj a poté vytece

do obou $alk.

Upozornéni

m Napoj je pfipravovan ve dvou
krocich (dvé mleti). VyCkejte, az se
proces zcela ukondi.

m  P¥i zvoleni U neni funkce
aromaDouble Shot mozna.



Nastaveni stupné mleti

Tento spotfebic je vybaven
regulovatelnym mlynkem. Pomoci ného
je mozné idnividualné ménit stuper
mleti kavy.

AVarovém’
Nebezpeci urazu!
Nesahejte do mlynku.

Pozor!

Spotrebi¢ se mize poskodit! Stupen
mleti prfestavujte pouze v pfipadg, ze je
mlynek v chodul!

Pfi béZicim mlynku nastavte otoénym
voliCem stuper mleti.

m Jemny stupen mleti: Otodit proti
sméru hodinovych rugicek.
(obrazek a)

m  HrubSi stupen mleti: Otocit ve sméru
hodinovych rugicek. (obrazek b)

Upozornéni

m Nové nastaveni se projevi az u
druhého Salku kavy.

m V pfipadi tmavych prazenych zrn
nastavte jemnéjsi stupen mleti, v
pfipadé svétlejSich zrn nastavte
hrubsi stupen mleti.

Personalizace cs

@ Personalizace

V nabidce Personalizace mizete
ukladat uzivatelské profily. V
uzivatelskych profilech mohou byt pod
vlastnim jménem ulozeny individualni
napoje.

Zalozeni uzivatelského profilu

1. Stisknéte tladitko &%, zobrazi se
menu.

2. Oto¢nym voliem zvolte novy profil.

3. Pro potvrzeni vybéru stisknéte pravé
navigacni tlacitko.

4. Oto¢nym voli¢em zvolte pozadi
plochy.

5. Pro potvrzeni vybéru stisknéte pravé
navigacni tlacitko.

MiZete zadat uzivatelské jméno.

6. OtoCnym volicem zvolte
pozadované pismeno. Pro potvrzeni
pismene stisknéte oto&ny volic.
Pismeno se ulozi.

Po kompletnim zadani uzivatelského

jména:

7. Pro potvrzeni uZivatelského jména
stisknéte pravé navigacni tlacitko.

8. Pro potvrzeni profilu jesté jednou
stisknéte pravé navigacni tladitko.
Zobrazi se snimek uzivatelského
profilu.

Pro zalozeného uzivatele mlzete ihned

poté ulozit individualni napo;j.

UlozZeni individualnich napoju:

1. Stisknéte otocny volic.
Zobrazi se “Zpracovat napoje”.

2. Pro zaloZeni napoje stisknéte pravé
navigacni tlacitko.

3. Oto&nym voli¢em zvolte pozadovany
napoj.

Zvoleny napoj mlzZete nastavit podle

osobni chuti. — "Prizpisobeni

nastaveni ndpoji" na strané 131

4. Stisknéte otoc¢ny volic.
Zobrazi se dotaz pro potvrzeni
vybéru.
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cs Détska pojistka

5. Pro potvrzeni vybéru stisknéte pravé
navigacni tlagitko.

6. Stisknéte tladitko .
Nastaveni jsou ukondena.

Spotiebi¢ je opét pfipraven k provozu.

Upozornéni: V jednom profilu mizete
ulozit az 10 vlastnich napoju.

Zpracovani a vymazani
uzivatelského profilu

1. Stisknéte tladitko &%, zobrazi se
menu.

2. Oto¢nym volic¢em zvolte pozadovany
profil.

3. Pro vymazani profilu stisknéte levé
navigacni tlacitko.
- nebo -

Pro zpracovani nastaveni v profilu
stisknéte pravé navigacni tlacitko.
Nastaveni v profilu mohou byt ménéna,

jak je popsano. — "ZaloZzeni
uZivatelského profilu” na strané 133
4. Stisknéte tladitko .

Spotfebi¢ je opét pfipraven k provozu.

UlozZeni individualnich napoju
Aktualné pfipraveny napoj mlze byt s

individualnim nastavenim, ulozen pfimo
v novém nebo ve stavajicim profilu.

1. Tlagditko & drzte stisknuto nejméné
5 sekund.

Pokud jesté neni ulozen zadny profil,
zobrazi se pfimo novy profil.

2. Pokud jsou jiz profily ulozeny a
individualni napoj chcete ulozit v
novém profilu, pak pomoci oto¢ného
voliCe zvolte novy profil.

- nebo -

Pokud chcete individualni napoj
ulozit ve stavajicim profilu, pak
pomoci oto¢ného voliCe zvolte
pozadovany profil.

3. Pro potvrzeni volby stisknéte otoCny
volic.
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P¥i zalozeni nového profilu zadejte
jméno a zvolte pozadi plochy. Potvrdte
zadani.

Je-li jiz profil k dispozici, pak tento
zvolte a ulozte napo;.

4. Stisknéte tladitko .

Spotfebi¢ je opét pfipraven k provozu.

Upozornéni: Pro automatické opusténi
menu nastavte v polozce “UZivatelské
profily” - “Profily automaticky opustit”.
— "Nastaveni menu" na strané 135

ﬂ Détska pojistka

Na ochranu déti pred oparenim a
popalenim muzete spotiebic
zablokovat.

Aktivace détskeé pojistky
Tlagitko milk drzte stisknuto nejméné
4 sekundy.

Na displeji se zobrazi "Aktivovana
détska pojistka".

Nyni jiz neni mozné ovladani.
Deaktivace détské pojistky
Tladitko milk drzte stisknuto nejméné

4 sekundy.

Na displeji se zobrazi "Deaktivovana
détska pojistka".

Spotrebi¢ mlzete opét obvyklym
zplsobem ovladat.



Nastaveni menu

Menu slouzi k individualni zméné
nastaveni, vyvolani informaci nebo ke
spusténi programu.

Zmeéna nastaveni

1. Tlagditko &/i drzte stisknuto nejméné
5 sekund pro otevieni “Menu”.
Na displeji se zobrazi rizné
moznosti nastaveni.

2. Otoc¢nym voli¢em zvolte pozadované
nastaveni.
Aktualni nastaveni je barevné
oznaceno na displeji.

3. Stisknéte navigaéni tlagitko pod
“Zvolit”.

4. Oto¢nym voliCem zmérite nastaveni.

K dispozici jsou tato nastaveni:

Nastaveni Mozna nastaveni
Jazyk Rlzné jazyky
Tvrdost vody m 1 (mekka)
m 2 (stfedné tvrdd)
m 3 (tvrdd)
m 4 (velmitvrdd)
Vypnuti po 15 minut
az max.
3 hodin
Jas displeje Stuperi 1 az do stupné 10

Standardni nastaveni 7

5.

6.

Nastaveni menu cs

Stisknéte navigacni tlacitko pod
“Potvrdit”.

Nastaveni je uloZzeno do paméti.
Stisknéte tladitko @)/i pro opusténi
“Menu”.

Na displeji se zobrazi vybér napojd.

Upozornéni

Stisknutim navigacniho tladitka pod
“Zpét” mizete prejit do predchozi
drovné.

Stisknutim navigacniho tladitka pod
“Prerusit” mlzZete nastavovani
prerusit.

Stisknutim tladitka @/i mazete
kdykoliv opustit menu.

Pokud cca 2 minuty neprob&hne
zadné zadani, menu se automaticky
uzavre, nastaveni nebudou uloZena
do paméti.

Vysvétleni

Nastaveni jazyka, ve kterém majf byt zobrazo-
vany texty na displeji.

Nastaveni na mistni tvrdost vody.
Prednastavend tvrdost vody je stupef 4 (velmi
tvrda). Na tvrdost vody se mizete dotdzat napf.
u mistniho zasobeni vodou.

Spravné nastaveni tvrdosti vody je dlezité, aby
spotebic véas oznamil, kdy musi byt odvapnén.
Nastaveni ¢asového intervalu, po kterém se spo-
trebiC po posledni pripravé napoje automaticky
vypne.

Prednastavend doba je 30 minut.

Nastaveni jasu displeje

Informace o ndpojich  Zobrazeni, jaké mnoZzstvi napojti bylo pripraveno od uvedeni do provozu. Z tech-
nickych dlivodd pocitadlo nepocita ,presné na Salek”.

Vlyrobni nastaveni
vyrobni nastaveni

m Zap.
m \yp.

Rezim demo

Pristroj je opét nastaven na

Vynulovani vSech vlastnich nastaveni do stavu
pi dodani.

Jen pro ucely prezentace. Nastaveni "Vyp." musi
byt aktivovano pro standardni provoz. Nastaveni
je mozné pouze v prvnich 3 minutéch po zapnuti
spotrebice.
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cs Nastaveni menu

Nastaveni napoj(

Espresso/teplota = normalni
Kavy m Vysokd

= max.
Teplota horké m >70°C
vody m >80°C

m >85°C

m >90°C

m >97°C
Poradi = nejprve migko
kdva/mléko m nejprve kava

Spusténi programu "Vodni
filtr" nebo "Ochrana pred
mrazem"

1. Krétce stisknéte tladitko Q/i.

2. Otoénym volicem mdzete zvolit
program "Vodni filtr" nebo "Ochrana
pfed mrazem". Aktualni nastaveni je
oznacCeno na displeji.

Upozornéni: Oto¢nym volicem mizete
zvolit také servisni program.
— "Servisni programy" na strané 140

Vodni filtr

Vodni filtr snizuje tvorbu vapenatych
usazenin, snizuje znecisténi ve vode a
zlepsSuje chut kavy. Vodn filtry mlZzete
zakoupit v prodejnach nebo u
zakaznického servisu. — "Prislusenstvi”
na strané 125
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Nastaveni teploty kavovych napojd.
Nastaveni je Ucinné u vSech druhd pripravy.

Nastaveni teploty horké vody.
Nastaveni je icinné u vSech druhd pripravy.

Nastaveni, zda je nejprve spareno a vydano
mléko nebo kava. (Cappuccino)

Pouziti nebo obnoveni vodniho filtru

Novy vodni filtr musi byt pfed pouzitim

proplachnut.

1. V nastaveni menu zvolte “Vodni filtr”.

2. Navigacnim tlaCitkem zvolte "pouzit"
nebo "obnovit".

3. Pomoci odmérky na mletou kavu
pevné vtlacte vodni filtr do prazdné
nadrzky na vodu.

4. Nadrzku na vodu naplrite vodou az
po znaCku "max".

5. Pod vypust umistéte zasobnik s
kapacitou min. 1,0 | a potvrdte.
Filtrem protéka voda. Filtr je
proplachovan.

6. Poté zasobnik vyprazdnete

Spotfebi¢ je opét pfipraven k provozu.



Upozornéni

m Proplachem filtru je automaticky
aktivovan interval pro zobrazeni
vymeény filtru. Po tomto intervalu
nebo nejpozdéji po 2 mésicich je
plUsoben filtru vy&erpano. Filtr je
nutné meénit jednak z hygienickych
ddvodu, a také proto, aby nedoslo k
zaneseni vapnikem (muze dojit k
poskozeni pfistroje).

m Pokud spotfebi& nebyl delsi dobu
pouzivan (napf. dovolena), mél by
byt vlozeny filtr pfed prvnim pouzitim
spotfebie proplachnut. Za timto
Ucelem odeberte Salek horké vody.

Odstranéni vodniho filtru

Pokud neni viozen novy vodni filtr, musi

byt funkce “Vodni filtr” deaktivovana.

1. V nastaveni menu zvolte “Vodni filtr”.

2. Zvolte a potvrdte nastaveni
“odebrat”.

3. Vodni filtr vyjméte z nadrzky na vodu.

4. Nadrzku na vodu nasadte zpét.
Spotrebi¢ je opét pfipraven k provozu.

Ochrana pfed mrazem

Servisni program pro zabranéni Skodam

v dUsledku pUsobeni mrazu pfi

pfepravé a skladovani. Spotfebic se

pfitom zcela vyprazdni. Pfistroj musi byt

pfipraven k provozu.

1. Pro spusténi programu stisknéte
oto¢ny volig.

2. Vyprazdnéte nadrzku na vodu a
nasadte ji zpét.

3. Z pfistroje unikne para.

4. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
spotrebi¢ dikladné vycistéte.

Spotfebi& nyni mlZete prepravovat

nebo uskladnit.

KaZzdodenni UdrZzba a &isténi cs

Kazdodenni udrzba a
cisténi

Pri peclivé udrzbé a disténi zlstane

spotrebic¢ dlouho funkéni. V této kapitole

je popsana spravna udrzba a Cisténi

spotrebice.

AVarovéni

Nebezpedi urazu elektrickym
proudem!

Pred &isténim odpoijte sitovou zastréku.
Pristroj nikdy neponofujte do vody.
Nepouzivejte parni gistic.

Cistici prostredky

Aby nedoslo k poSkozeni rdznych
povrchl nespravnymi Gisticimi
prostfedky, fidte se nasledujicimi udaji.
Nepouzivejte

m ostré nebo abrazivni Cistici
prostfedky,

m Cistici prostfedky obsahujici alkohol
nebo lih,

m zadné tvrdé brusné polstarky a
houbicky.

|
a

Upozornéni

m  Nové hadfikové houbicky na Cisténi
mohou obsahovat soli. Soli mohou
zpusobit na uslechtilé oceli
naletovou rez. Nové houbicky pred
pouzitim ddkladné proplachnéte.

m Zbytky vapenatych usazenin, kavy,
mléka, Sisticiho a odvapnovaciho
roztoku vzdy ihned odstrarite. Pod
témito zbytky se mUzZe tvorit koroze.
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cs Kazdodenni udrzba a Cisténi

Pozor!
Ne vSechny soucasti spotfebice je
mozné Cistit v my&ce nadobi.

— Obrazek H-H

Nevhodné pro my¢ku nadobi:

FT‘] Kryt vypustného systému
= Kryt spafovaciho prostoru
Sparovaci jednotka
Nédrzka na vodu
Viko na uchovani aroma

@ Odkapavaci plech
Odkapdvaci miska
Z&sobnik na kdvovou sedlinu

g]gﬁ-c Stira¢ kavoveé sedliny, Gerveny
Kryt sparovaci jednotky, Gerveny
Odmérka na mletou kdvu
MIéény systém, vSechny soucdsti
Nddoba na mléko, vSechny soucasti

Cisténi spotrebice

-t

. Povrch pfistroje otirejte mékkym
vlhkym hadfikem.

Displej Cistéte utérkou z
mikrovlakna.

Mozné zbytky prasku v Sachté
pomoci mékkého $tétce smette do
Sachty.

LB

Upozornéni

m Pokud pfistroj zapnete ve studeném
stavu nebo po pfipravé kavy
vypnete, pfistroj se proplachne
automaticky. Systém je tedy
samodistici.

m Pokud nebyl spotfebic¢ delsi dobu
pouzivan (napf. dovolena), vydistéte
jej peclivé cely, véetné mlécného
systému a sparovaci jednotky.
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Cisténi odkapavaci misky a zasobniku
na kavovou sedlinu
— Obrazek H

Upozornéni: Odkapavaci miska a
zasobnik na kavovou sedlinu je tfeba
vyprazdriovat a gistit denné, aby se
zabranilo tvorbé usazenin.

1. Odkapavaci misku se zasobnikem
na kavovou sedlinu vytahnéte
smérem dopfedu.

2. Sejméte odkapavaci plech.

3. Vyprazdnéte a vycistéte odkapavaci
misku a zasobnik na kavovou
sedlinu.

" (zachytné nadobky).

Cisténi nadoby na mléko
— Obrazek

Upozornéni: Z hygienickym divod(
musi byt nadoba na mléko pravidelné
Cisténa

1. Nadobu na mléko rozlozte na
jednotlivé ¢asti.

2. Vycistéte vSechny &asti nadoby na
mléko nebo je umistéte do my&ky
nadobi.

Cisténi mlééného systému
Mlécny systém se automaticky vycisti

kratkym proudem pary bezprostfedné
po pfipravé mlééného napoje.

AVarovéni

Nebezpeci popaleni!

Vypustny systém je velmi horky. Po
pouziti nechte vypustny systém
vychladnout, nez se ho budete dotykat.

—> Obrazek H, — obrazek @



MIéCny systém Cistéte jednou tydné
ruéné, v pfipadé potfeby i Castéji. Pro
obzvlasté dikladné &isténi mize byt
mlécny systém dodatecné proplachnut
vodou. — "Propldchnuti mlééného
systému" na strané 141

Vyjmuti mlééného systému:

1. Ze spotrebiCe vyjméte nadobu na
mléko.

2. Vypustny systém posurite do spodni

polohy.

Stisknéte odblokovani vpravo

nahofe.

Kryt sklopte dopfedu a vytahnéte.

Vyjméte mlécny systém a rozloZte na

jednotlivé ¢asti.

Jednotlivé ¢asti vydistéte mycim

roztokem a mékkym hadfikem.

7. VSechny Casti oplachnéte Cistou
vodou a nechte vyschnout.

L

o ok

Upozornéni

m VSechny Casti mlééného systému
mUzete &istit v my&ce nadobi. Zbytky
louhu v mlééném systému po
proplachnuti dikladné odstrante.

m Dulezité: Kryt vypustného systému
neni vhodny do myc¢ky nadobi.

Vlozeni mlécného systému:

1. Sestavte jednotlivé &asti mlécného
systému.

2. MIécny systém vlozte do krytu.

3. Vypustny systém posurite do nejnizsi
polohy.

4. Kryt dole zahaknéte a vyklopte
nahoru, az zapadne.

KaZzdodenni UdrZzba a &isténi cs
Cisténi sparovaci jednotky
— Obrazek B, — obrazek H

Kromé& provadéni programu
automatického Cisténi je vhodné
sparovaci jednotku pravidelné vyjimat a
Cistit.

Pozor!

Sparovaci jednotku Cistéte bez pouziti
oplachovaciho prostfedku a ne v mycce
na nadobi.

Vyjmuti spafovaci jednotky:

1. Vypnéte spotrebic.

2. Vyjméte nadrzku na vodu.

3. Obé Gervené blokovaci Soupatka
posunte smérem k sobé a sejméte
Kryt.

4. Vyjméte stirad kavové
sedliny (Cerveny) a vyjmeéte kryt
sparovaci jednotky (Cerveny),
vyGistéte a nechte oschnout.

5. Posunte Cerveny blokovaci prvek
nad sparovaci jednotkou doprava.

6. Opatrné vyjméte spafovaci jednotku
a dukladné ji vycistéte pod tekouci
vodou.

7. Vnitfek spotiebice dikladné
vyCistéte vihkym hadfikem, odstrarite
pfipadné zbytky kavy.

8. Sparovaci jednotku a vnitfek
spotfebiCe nechte vyschnout.

Vlozeni spafovaci jednotky:

1. Sparovaci jednotku vsurite do
spotfebiCe ve sméru Sipky. Sipka se
nachazi na horni strané sparovaci
jednotky.

Sparovaci jednotku umistéte nahofe,
zaveéste do vodicich list a vsurite do
spotrebice.

2. Posurite Cerveny blokovaci prvek
nad sparovaci jednotkou doleva.

3. Vlozte stira¢ kavové
sedliny (&erveny) a kryt spafovaci
jednotky (Cerveny).

4. Vlozte kryt a nechte ho zapadnout.

5. Vlozte nadrzku na vodu.
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Servisni programy

V urCitych Casovych intervalech se v
zavislosti na tvrdosti vody a pouzivani
spotfebiCe na displeji namisto volby

kavy zobrazi nékteré z téchto zobrazeni:

m Proplachnuti ml. systému

m Velmi nutné provedte program
odvapnéni

m Velmi nutné provedte program
gisténi

m Velmi nutné provedte program
calc'nClean

Spotrebi¢ by mél byt ihned vydistén
nebo odvapnén pomoci odpovidajiciho
programu. Volitelné mdzete procesy
Odvapnéni a Cisténi spojit pomoci
funkce calc’nClean. Pokud nedojde k
provedeni servisniho programu podle
pokynu, mize dojit k poSkozeni
spotrebice.

Servisni programy mohou byt spustény
také kdykoliv bez vyzvy na displeji.
Stisknéte tladitko @/1i, zvolte
pozadovany program a provedte.

Upozornéni

m Dulezité: Pokud neni spotiebi¢ véas
odvapnén, zobrazi se zprava ,,Nebyl
proveden program odvapneéni.
Spotiebi¢ se brzy zablokuje!“. lhned
provedte proces odvapnéni podle
pokynt. Pokud je pfistroj
zablokovan, mlze byt opét
obsluhovan az po provedeni
odvapnéni.

m Pozor! U kazdého servisniho
programu pouzivejte odvapriovaci a
Cistici prostfedky podle navodu a
dodrzujte (pfislusné) bezpednostni
pokyny.

m Kapaliny nepijte.

m K odvapnéni nikdy nepouzivejte
ocet, prostfedky na bazi octa,
kyselinu citrénovou nebo prostredky
na bazi kyseliny citronove.
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K odvapnéni a disténi pouzivejte
vyhradné k tomu urCené tablety. Byly
vyvinuty specialné pro tento
spotfebi¢ a mlzete je dokoupit
prostfednictvim zakaznického
servisu. — "Pfislusenstvi"

na strané 125

Nikdy do pfihradky na mletou kavu
neumistujte odvapnovaci tablety
nebo jiné prostredky.

Servisni program nikdy nepferusujte.
Pfed spusténim servisniho programu
vyjmeéte sparovaci jednotku,
vyCistéte ji a opét viozte do
spotfebiCe. Proplachnéte mlécny
systém.

Po ukond&eni servisniho programu
spotfebiC otfete mékkym a vihkym
hadfikem, aby byly okamzité
odstranény zbytky odvapnovaciho
roztoku. Pod témito zbytky se mize
tvofit koroze.

Nové hadry na nadobi mohou
obsahovat soli. Soli mohou zpUsobit
na uSlechtilé oceli naletovou rez,
proto je pfed pouzitim vzdy dikladné
proplachnéte.

Pokud dojde k preruseni nékterého
servisniho programu napf.
vypadkem proudu, postupujte takto:
Pristroj automaticky zahaji zvlastni
proplachnuti.

. Vyplachnéte nadrzku na vodu.
. Naplnte Cerstvou neperlivou vodu az

po znaCku “max” a potvrdte.
Spusti se program a proplachne
spotfebiC. Doba trvani cca 2 minuty.

. Vyprazdnéte odkapavaci misku,

vyCistéte ji a opét viozte zpét.

. Vyprazdnéte nadobu na mléko,

vyCistéte ji a opét viozte zpét.
Program je ukoncen. Spotfebic je
opét pfipraven k provozu.

. Pro opusténi programu stisknéte

tlacitko G/i.



Proplachnuti mlééného
systému

Mlécny systém se automaticky vyCisti
kratkym proudem pary bezprostfedné
po pfipravé mlééného napoje.

Pro obzvlasté dikladné cisténi mize byt
mléény systém dodatecné proplachnut
vodou.

Doba trvani: cca 2 minuty

1. Pro otevrfeni menu stisknéte tlagitko
Q/i.

2. Oto¢nym volicem zvolte
"Proplachnuti ml. systému".

3. Pro spusténi programu stisknéte
otocny volic.

4. Vyprazdnéte nadobu na miéko,
vyGistéte ji a opét pfipojte.

5. Pod vypustny systém umistéte
prazdnou sklenici a potvrdte.

Program probéhne.

6. Vyprazdnéte nadobu na mléko,
vyCistéte ji a opét pfipojte.

7. Vyprazdnéte sklenici.

Program je ukoncen. SpotfebiC je opét

pfipraven k provozu.

8. Pro opusténi programu stisknéte
tlacitko ®/i.

Dodate¢né mlédény systém pravidelné
dlkladné vycistéte manualnég.

— "Cisténi mlé&ného systému"
na strané 138

Odvapnéni
Doba trvani: cca 21 minut

Dolni fadek na displeji zobrazuje, za
kolik minut se napf. proplachne nadrzka
na vodu a musi byt naplnéna voda.

1. Pro otevrieni menu stisknéte tlagitko
/.

2. Otocnym voli¢em zvolte
,Odvapnéni*.

3. Pro spusténi programu stisknéte
oto¢ny volic.

Servisni programy c¢s

Programem vas provadi pokyny na

dlsple
Vyprazdnete odkapavaci misku a
opét ji viozte zpét.

5. Vyprazdnéte nadobu na miéko,
vyGistéte ji a opét pfipojte.

6. Vyjméte vodni filtr (je-li k dispozici) a
potvrdte.

7. Prazdnou nadrZzku na vodu naplrite
vlaznou vodou az po znacku “0,5 I”.
Rozpustte v ni 1 odvapriovaci
tabletu TZ80002.

8. Pod vypustny systém umistéte
zasobnik s kapacitou min. 1,0 | a
potvrdte.

9. Stisknéte otocny volic.

Program probéhne.

Doba trvani: cca 19 minut

Informace: Pokud je v nadrzce na vodu

pfilis§ malo odvapriovaciho roztoku,

zobrazi se odpovidajici pokyn. Naplrite
neperlivou vodu a potvrdte.

10. Vyplachnéte nadrzku na vodu a
(byl-li odebran) opét viozte vodni filtr.

11. Naplnite Cerstvou neperlivou vodu az
po znacku “max” a opét vlozte
nadrzku na vodu.

Program probéhne.

Doba trvani: cca 2 minuta

12. Vyprazdnéte zasobnik a potvrdte.

13. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
opét ji viozte zpét.

14.Vyprazdnéte nadobu na mléko,
vyCistéte ji a opét pfipojte.

Program je ukoncen. Spotfebi€ je opét

pfipraven k provozu.

15. Pro opusténi programu stisknéte
tladitko /1.

141



cs Servisni programy
Cisténi
Doba trvani: cca 6 minut

1. Pro otevfeni menu stisknéte tlacitko
/i, )

2. Oto¢nym voli¢em zvolte ,Cisténi“.

3. Pro spusténi programu stisknéte
oto¢ny volic.

Programem vas provadi pokyny na

displeji.

4. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
opét ji vlozte zpét.

5. Otevrete pfihradku na mletou kavu,
vhodte distici tabletu, pfihradku
uzaviete a potvrdte.

6. Pod vypustny systém umistéte
zasobnik s kapacitou min. 1,0 | a
potvrdte.

Program probéhne.

Doba trvani: cca 5 minuta

7. Vyprazdnéte zasobnik a potvrdte.

Program je ukoncen. Spotfebic je opét

pfipraven k provozu.

8. Pro opusténi programu stisknéte
tladitko Q/i.

calc’nClean

Doba trvani: cca 26 minut

calc’nClean kombinuje jednotlivé funkce
“Odvapnéni” a “Cisténi”. Pokud je
potfeba provedeni obou program
Casové podobna, spotfebi¢ automaticky
nabidne provedeni tohoto servisniho
programu.

Dolni fadek na displeji zobrazuje, za
kolik minut se napf. proplachne nadrzka
na vodu a musi byt naplnéna voda.

1. Pro otevfeni menu stisknéte tlagitko
O/i.

2. Oto&nym voli¢em zvolte
"calc’nClean".

3. Pro spusténi programu stisknéte
otoény volic.

Programem vas provadi pokyny na

displeji.

4. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
opét ji vliozte zpét.
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5. Vyprazdnéte nadobu na mléko,
vyCistéte ji a opét pfipojte.

6. Otevrete prihradku na mletou kavu,
vhodte distici tabletu, pfihradku
uzaviete a potvrdte.

7. Vyjméte vodni filtr (je-li k dispozici) a
potvrdte.

8. Prazdnou nadrzku na vodu naplnte
vlaznou vodou az po znacku “0,5 I”.
Rozpustte v ni 1 odvaprovaci
tabletu TZ80002.

9. Pod vypustny systém umistéte
zasobnik s kapacitou min. 1,0 | a
potvrdte.

Program probéhne.

Doba trvani: cca 19 minut

Informace: Pokud je v nadrzce na vodu

pfilis malo odvapriovaciho roztoku,

zobrazi se odpovidajici pokyn. Naplrite
neperlivou vodu a potvrdte.

10. Vyplachnéte nadrzku na vodu a
(byl-li odebran) opét viozte vodni filtr.

11. Naplnte Eerstvou neperlivou vodu az
po znacku “max” a opét viozte
nadrzku na vodu.

Program probéhne.

Doba trvani: cca 7 minuta

12. Vyprazdnéte zasobnik a potvrdte.

13. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
opét ji vliozte zpét.

14.Vyprazdnéte nadobu na mléko,
vyCistéte ji a opét pfipojte.

Program je ukoncen. Spotfebi¢ je opét

pfipraven k provozu.

15. Pro opusténi programu stisknéte
tlacitko Q/i.



Porucha, co je nutno udélat? cs

- Proctéte si bezpednostni pokyny
Porucha, co je nutno uvedené na zacétku tohoto navodu.

udélat?
Jestlize se vyskytne porucha, &asto se
jedna jen o mali¢kost. Nez kontaktujete

servis, pokuste se sami odstranit
zavadu pomoci této tabulky.

Tabulka zavad

Problém Pricina Odstranéni
Kvalita kavy nebo mlééné pény  SpotrebiC je zanesen vodnim  Podle ndvodu provedte odvapnéni spo-
se znacné lisi. kamenem. trebice.

Nelze odebirat horkou vodu. MIécny systém nebo uchyceni  MIécny systém nebo uchyceni vyCis-
mlécného systému je zneCis-  téte. — "Cisteéni mlécneho systeému"

téné. na strané 138
PriliS mélo nebo zadna mlécna  MIecny systém nebo uchyceni  MIécny systém nebo uchyceni vyCis-
péna. mlééného systému je znecis-  téte. — "Cisténi mlécného systému"
téné. na strané 138
Nevhodné mléko. Nepouzivejte svarené mléko. Pouzi-

vejte studené mléko s obsahem tuku
nejmeéné 1,5%.

SpotfebiC je zanesen vodnim  Podle ndvodu spotfebi¢ odvapnéte.

kamenem.
MIgcny systém nenasava MIécny systém neni spravné  Spravné sestavte vSechny ¢dsti.
mléko. sestaven. — Obrazek H

Chybné poradi pfipojek nadoby Ve vypustném systému nejprve pfipojte
na mléko a mlécéného systému. mlécny systém a poté nadobu na

mlgko.

Neni dosazeno individualné Stuperi mleti je prilis jemny. Nastavte hrubsi stupen miet.
nastaveného mnozstvi naplng,  Mletd kava je prilis jemna. Pouzijte hrubSi mletou kavu.
kgva pouze kape nebo netece SpotfebiC je silné zanesen vap-  Podle ndvodu spotfebi¢ odvapnéte.
vibec. :

nikem.

Ve vodnim filtru se nachazf Ponorte vodni filtr do vody tak dlouho,

vzduch. az neunikaji zadné bublinky vzduchu,

opét viozte filtr.

TeCe pouze voda, Zddna kdva.  SpotrebiC nerozezna prazdnou  Naplnéni kavovymi zrny
nadobu na kdvovd zrna. Upozornéni: Pri dalSich odbérech se
spotfebi¢ nastavi na kavova zrna.

Ucpand Sachta kdvy u spafo-  VyCistgte spafovaci jednotku.
vaci jednotky. —> "Cisténi sparovaci jednotky"
na strané 139
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Spotrebi€ jiz dale nereaguije.

Kava nemd vrstvu ,pény”.

Kava je priliS ,kyseld".

Kava je prilis ,,horka“.

Kéva chutnd "spaleng".

Vodn/ filtr nedrzi v nadrzce na
vodu.

Kavova sedlina neni kompaktni
a je prili§ vihka.

Po vyjmuti odkapavaci misky
nakapala na vnitfni zakladnu
pristroje voda.

Neni mozné vyjmout odkapé-
vaci misku.

Vypustny systém neni mozné
namontovat nebo demontovat.
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Zé&vada na spotrebici.

Nevhodny druh kavy.

Zrna jiz nejsou Cerstve prazend.

Stupef mleti neni nastaven na
kdvova zrna.

Je nastaveno prilis hrubé mleti
nebo je mletd kava prilis hrubd.
Nevhodny druh kavy.

Je nastaven prilis jemny stupen
mleti nebo je mletd kava prilis
jemna.

Nevhodny druh kavy.

PiliS vysoka sparovaci teplota

Je nastaven prilis jemny stupen
mleti nebo je mleta kava prilis
jemna.

Nevhodny druh kavy.

Vodni filtr neni spravné upev-
nén.

Mieti je nastaveno pfilis
najemno nebo nahrubo, prip.
nebylo pouZito dostatecné
mnoZzstvi mleté kavy.

Odkapdvaci miska byla vyjmuta
prilis brzy.

Z&sobnik na kavovou sedlinu je
velmi plny.

Vzpricil se stira¢ kavove sed-
liny.

Chybné poradi

Podrzte 10 sekund stisknuté tlacitko
on/off.

Pouzivejte kavu s vySSim obsahem zrn
robusta.

Pouzijte Cerstva zrna.
Nastavte jemngjsi stupen mieti.

Nastavte jemngjsi stupen mleti nebo
pouzivejte jemnéjSi mletou kavu.

Pouzivejte tmavsi prazeni.

Nastavte hrubsi stupen mleti nebo pou-
Zijte hrubsi mletou kavu.

Zménte druh kdvy.

Snizte teplotu. — "Prizpdsobent
nastaveni ndpojd" na strane 131

Nastavte hrubsi stupen mleti nebo pou-
Zijte hrubsi mletou kavu.

Zmeénte druh kavy.

Ponorte vodni filtr do vody tak dlouho,
az neunikaji zadné bublinky vzduchu,
opét vlozte filtr.

ZatlaCte vodni filtr pfimo a pevné do
pripojky zasobniku.

Nastavte hrubSi nebo jemnéjsi stupen
mleti nebo pouzijte 2 zarovnané
odmerky mleté kavy.

Po vydani posledniho napoje pockejte
nekolik sekund, nez vyjmete odkapd-
vaci misku.

VyCistéte vnitfni prostor spafovaci jed-
notky. — "Cisteni sparovaci jednotky"
na strané 139

Spravné vloZte stira¢ kavové sedliny.

Nejprve pripojte vypustny systém (s
mléénym systémem), poté nadobu na
mléko nebo pfi demontdZi nejprve sej-
méte nadobu na mléko, poté vypustny
systém.



Porucha, co je nutno udélat? cs

Zobrazeni na displeji “Naplrite  Zrna nepadaji do mlynku (jsou  Mirné poklepejte na zasobnik na

zasobnik na kavova zrna”. | prilis olejnatd). kavova zrna. Zkuste pouZit jiny druh

kdyZ je naplnén zasobnik na kavy. Prazdny zasobnik na kdvovd zrna

kdvovd zrna nebo miynek vytrete suchym hadrikem.

nemele kdvova zrna.

Zobrazeni na displeji: ,Vyprézd- U vypnutého pfistroje se U zapnutého pfistroje vyjméte a opét

nit odklapé\{ac'i misku®, i k(}ije vyprazdnéni nerozezna. vlozte odkapavaci misku.

ggll;p)avam miska prazana - co Odkapavaci miska je zne¢is-  Odkapavaci misku dikladné vycistéte.
‘ téna.

Zobrazeni na displeji “Doplnte  Nadrzka na vodu je chybngé vlo-  Sprdvné vlozte nddrzku na vodu.
vodu bez kyseliny uhlicité” zZena.

nebo “vyjmete fiftr V nadrce navodu se nachazi  Napliite nadrzku na vodu erstvou
voda nasycena oxidem uhlici-  vodou z vodovodu.

tym.

V nddrzZce na vodu se vzpricil  Nadrzku na vodu vyjméte a dikladné

plovak. vyCistéte.

Novy vodni filtr neni propldch-  Podle ndvodu proplachnéte vodnifiltr a

nut podle névodu. uvedte do provozu.

Ve vodnim filtru se nachazi Ponorte vodni filtr do vody tak dlouho,

vzduch. az neunikaji Zadné bublinky vzduchu,
opét vlozte filtr.

Vodnifiltr je prilis stary. Vlozte novy vodni filtr.

Zobvrazenj na displeji "Vycistéte  ZneciSténa sparovaci jednotka. Vycistéte sparovaci jednotku.
sparovact jednotku”. Prilis mnoho mleté kavy ve spa-  VyCistéte sparovaci jednotku. Napliite

fovaci jednotce. maximalné 2 zarovnané odmérky
mleté kavy.

Mechanismus spafovaci jed-  VyCistéte sparovaci jednotku.

notky je zatuhly. — "KaZdodenni Udrzba a cisteni"

na strané 137
Pokud nelze problémy odstranit, volejte vZzdy servisni sluzbul

Telefonni ¢isla se nachdzi na poslednich strankdch navodu
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Zakaznicky servis
Technické udaje

Elektrickd pripojka (napéti- frekvence)

Topny vykon

Maximalni tlak Cerpadla, staticky

Maximalni kapacita nadrzky na vodu (bez filtru)
Maximalni kapacita zasobniku na kdvova zrna
Délka kabelu

Rozméry (V x S x H)

Hmotnost, bez napiné

Provedeni mlynku

Cislo vyrobku a vyrobni &islo

Pri telefonatu uvedte Uplné &iselné
oznaceni vyrobku (E-Nr.) a vyrobni gislo
(FD-Nr.), abychom vam mohli
poskytnout kvalifikovanou pomoc. Tato
disla najdete na typovém stitku [9 1.
(— Obrazek H)

Abyste je v pfipadé potfeby nemuseli
dlouho hledat, mUzete si udaje svého
spotrebice a telefonni ¢islo servisu
poznamenat zde.

C.

vyro Vyr. €.
bku (FD-Nr
(E-Nr )

)

Zakaznicky servis
=

Kontaktni data viech zemi

zékaznického servisu se nachazi na
posledni strané tohoto navodu.

146

220-240V ~,50/60 Hz
1500 W

19 bar

2,31

~23bg

100 cm
38,5x30,1x47,0cm
10-12 kg

keramika

Zaruéni podminky

Pro tento pfistroj plati zaruéni podminky,
které byly vydany nasi kompetentni
pobockou v zemi, ve ktera byl pfistroj
zakoupen. Zaruéni podminky si mUzete
kdykoliv vyzadat prostfednictvim svého
odborného prodejce, u kterého jste
zakoupili pfistroj, nebo pfimo v nasi
pobodce v pfislusné zemi.

Zmeény vyhrazeny.
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ru [TpuMeHeHne No Ha3HaAUYEHNIO

NpumeHeHue no
HasHayeHuro

Pacnakynte n ocmotpute
npudop. He noakntovante
npuoéop, ecnu oH Obin
NoBpPeXaeH BO BPeMs
TPaHCMOPTUPOBKM.

[aHHbln npnbop NpeaHa3HaueH
OnAa gomallHero
NCnosib3oBaHMAa B oObeme,
XapakTepHoM A1 JoMallHero
xogzAancrtea. [lomaluHee
NCnob3oBaHme
noapasymeBaeT Takxe
NCNONb30BaHNE Ha KyxXHAX ONA
COTPYOHWKOB Maras3uHoB,
01COB,
CE/1bCKOXO3ANCTBEHHbIX U
APYrUX NpeanpuAaTuii, a Takxe
NCNOJIb30BaHME roCTAMMU
naHCcMoHaToB U HeOObLUNX
FOCTUHWL, a TakxXe
aHaNOrMYHbIX MECT
npeodbiBaHMA.

Vicnonb3yinTte npnbop TONbKO
BHYTPY MOMELLEHNI MPU
KOMHaTHOWN Temneparype Ha
BbicOTe He Bbile 2000 m Haa
YPOBHEM MOPH.
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BaxHble npaBuna
TeXHUKHU 6e3onacHoOCTH

BHMMaTENBHO O3HAKOMbBTECH C
NHCTPYKLMEN NO 3KCnyartaumn,
npu padote pyKOBOACTBYMTECH
yKasaHnAMn aaHHOW
NHCTPYKLMK U COXpaHANTe ee
OnA nanbHenwero
ncnonb3oBaHuA. NepenaBasn
npudop aApyrum nauvuam,
npunaramte gaHHY
NHCTPYKLMIO.

[aHHbI NPpMOOP MOXET
NCNosb30BaTbCA AETbMU B
BO3pacTe OT 8 neT 1 cTaplle, a
TakXxe nmuamm ¢
OorpaHnYeHHbIMU PUBUYECKUMU,
CEHCOPHbIMWN UV YMCTBEHHbLIMU
CNOCOOHOCTAMM NN C
HeJoCTaTKOM onbiTa U/ nnn
3HAHWN, ECIN OHN HaxXO4ATCA
noa NPUCMOTPOM WUAW MOC/e
NOSTYYEHNA YKa3aHum no
6e30nacHOMY MCMO/Ib30BaHMIO
npudopa 1 Nocne Toro, Kak oHu
OCO3Ha/IM ONacHOCTH,
CBA3aHHble ¢ NpudopoM. [leTel
maaawe 8 net Henb3A
noanyckartb K npuoopy 1 WHYypyY
NUTaHWA; UM HeNb3A
NoNb30BaThCA NPMOOPOM.
[etam 3anpeLweHo nrpatb ¢
npuéopoM. NponsBoanTb
OUUNCTKY 1 TexobcnyxneaHue
[eTAM 3anpellaeTtcsa; 970
paspeLleHo AeTAM cTaplue

8 net n noa HabntogeHMEM
B3POC/bIX.



BaxHble npaBuna TexHuky 6e30nacHoCcTU  ru

/\Npeaynpewaexue
OnacHoCTb nopameHun
3NEeKTPUYECKUM TOKOM!

s [Tpndop MOXHO NoaKItoYaThb
K CeTu 9/1eKTponuTaHua
TONBKO Yyepes
YCTaHOB/IEHHYIO COr1acHoO
npeanucaHnAM po3eTKy C
3aszemMieHneM. Ybeamtecs B
TOM, YTO cucTema
3a3eM/IeHNA B JOMalLHENn
3NEeKTPONPOBOIKE
yCTaHOB/IEHA COrnacHo

HpeﬂﬂMCaHMHM.
Py NoAKIoUYeHun npundopa

N ero aKcnayaraumm
cobntofante aaHHble,
NPVBEAEHHbIE Ha TUMOBOWN
Tabnuuke. Ecnn kabens anAa
noaK toYeHna npudopa K
cetn ByaeT NoBpexaeH, OH
NOMKEH ObITb 3aMeHeH

EePBUCHOW cny>+<60g|.
= [lo/1b30BaThCA MPNOOPOM

[onycKaeTcAa TOMbKO Mpwu
OTCYTCTBUM NOBPEXAEHWUIN
kabena n npubopa. B cnyuae
HEeMCNPaBHOCTM CPagy Xe
BbIHbTE LUTEKEP U3 PO3IETKM
NN BBIK/TIOUNTE CEeTeBOe
Hangsm( HUe.

= VI3 COOOpaXeHu
HesonacHocTu npmndop
NoaNIEXUT PEMOHTY
NCKOUNTENBHO TOBKO

gaLueVl CEPBUCHOW CNY)KOOMN.
anpellaeTca norpy)atb B

BOAY NPUOOP NN ceTeBom
kabesb.

/\Mpenynpemnaexue
OnacHocCTb, cBA3aHHaA C
MarHUTHbIM nonem!

Mpndop CoAEePXUT MOCTOAHHBLIN
MarHuT, KOTOPbIN MOXET
BO3JeNCcTBOBaTb Ha
9NEKTPOHHbLIE UMMIAHTaHThI,
Hanpumep,
KapanoCTUMYNATOPbLI 1
NHCYNNHOBbLIE MOMMbI. Jlnuam,
NONbL3YOLMMCA 3/1EKTPOHHbLIMK
nMmnnaHTatamu, cneayet
HaxXoAUTLCA Ha PaACCTOAHUM He
meHee 10 cm oT npudopa, a
Takxe npu pasdopke ot
cneaytowmx yacten npuodopa:
eMKOCTb [/17 MO/10Ka, cuctema
nogadm Monoka, pesepByap
[ONA BOAbl M 3aBapOYHbI O10K.

/A\MNpeaynpemaeHne
OnacHocTb yaywba!!

He paspeluante getam nrpatb C
yNaKoBKOW. XpaHnTe Menkune
[eTann B HaEXHOM MeCTe, Tak
Kak pe®eHOK MOXET nx
NPOrIOTUTB.

/\MNpeaynpemaeHne

OnacHocTb oxora!!

= Cuctema nogaum monoka
CTAHOBUTCA OYEHb ropAYENn.
[locne ncnonb3oBaHUA
cHavyana OoXAUTEeCh
OXNaXAEHNA CUCTEMBI,

exae uem Opartbca 3a Heé.
- P]%cne pa%OTblpl'lpl/léqua ero

NOBEPXHOCTU, HanNpumep,
nojorpesartens yallek B
TeyeHne HeKOTOPOoro
BPEMEHW MOryT ocTaBaThCA
ropAYnMN.
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ru OxpaHa okpyxatoLlern cpebl

/A\TNpenynpennaexue
OnacHocTb TpaBMUpOBaHHUA!

HenpaBunbHOE NPUMEHEHNE
npmuéopa MOXEeT NPUBECTU K

TpaBmam.
€ npukKacauntecb K

BHYTPEHHMM YacCTAM
KOMEMOSKN.

OxpaHa OKpy)HaroLueu

cpeabl

OKOoHOMMUA AJIEKTPO3HEepPruu

Ecnun npnéopom He nonb3yroTcs, ero
HY>KHO BbIK/TIOYUTb.

YCTaHoBUTb MHTEPBAN ANA
aBTOMAaTUYECKOro OTK/IOYEHMA Ha
MUHMMaIbHOE 3HaYEeHUe.

[To BOBMOXHOCTW He NpepbiBaliTe
npoLUeCCc NPUroToBaeHMA Kode nm
MOJIOYHOWN MNeHbI. [1pexaeBpeMeHHoe
npepsiBaHve npouecca
NPUroTOBAEHUA KOME MM MOIOYHOWN
neHbl NPUBOAUT K YBEIMUYEHUIO
pacxoja SHeprum 1 yCKopPeHHoMy
CKOMMJIEHNIO OCTATKOB BO/Ibl B MOAJOHE.
PerynapHo BbINOHANTE MepbI MO
yaaneHuo Hakunu, 4ytoosl
npeaoTBpaTnTL ee oOpasoBaHue.
Hakunb NpuMBoaAnUT K YBEIUUYEHWIO
pacxoja 3/1eKTPOSHEPT U,
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MpaBunbHaA yTunusauus
yNaKoBKH

YTUAn3npyiiTe ynakoBky ¢ coOntoaeHnem
npaBu/ 3KOOMMYecKon 6e30nacHoCTy.

[aHHbI NpMBop MMEeT OTMETKY

O COOTBETCTBUMN EBPOMNENCKUM
Hopmam 2012/19/EU
YyTUAM3aLUNN 3NEKTPUUYECKMX U

B 5 ccTPOHHBLIX NPUOOPOB (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE).
[aHHble HOpMbI onpeaenatoT
OEeVCTBYIOLIME HA TEPPUTOPUMN
EBpocotosa npasuna Bo3sparta u
yTUAM3aunm cTapbix NpudopoB.

MHpopmaumio 0 CyLLeCTBYOLMX MeToAax
yTUAN3aUUM MOXHO MOMYYUTh B
cneumanm3anpoBaHHON TOProBom
opraHu1zauunu.



3HaKOMCTBO C
npubopom

B naHHOM rnaBe onucaHbl KOMMIEKT
nocTaekK, cOopKa 1 COCTaBHbIE YacTu
npudopa. Kpome Toro, npeacTtas/eHbl
pasiMyHble 91eMeHTbl yrnpaBaeHus.

YKasaHue: B 3aBUCHUMOCTU OT TUnNa
npuoopa BO3MOXHbI PACXOXAEHNA B
LIBETE N HEKOTOPbIE HE3HAUUTE bHbIE
OTK/IOHEHUA OT AaHHOro OnucaHuA.

O Nonb30BaHMK AAHHOW MHCTPYKLMK MO
IKCnnyaTauum:

B Hauane MHCTPYKLMM MO 3KChayaTaumm
MMetoTCA pasBopaunBaeMble CTPaHuULbI.
VnntocTpaumm o603HauYeHbl HoMepamu, Ha
KOTOPOE COAepPXaTcA CChIKU B TEKCTE
WHCTPYKLIMM NO aKchyaTaumm.

Mpumep: — puc.

Komnnekrauusa

— Puc. @

ABTOMaTUYeckas KohemallnHa

EMKOCTb 418 MO/1oKa (EMKOCTb,
KpbllKa, NogbeMHand Tpyoka,
coeMHNTebHan Tpyoka)

[C] MepHaa noxka ona MoMoOTOro Koge

AnemeHTbl ynpaBneHuA

3HakoMcTBO C NpndopomM ru

[D] WHaukaTopHada nonocka ans
onpeaeneHna XXecTKoCT! BOAbI
NHCTpyKUMA No akcnayaraumm

KOHCprKLI.Mﬂ N KOMMOHEHTbI

— Puc. A

Lucnnei

MaHenb ynpasneHua

[MOBOPOTHLIN NepekntoyaTens/start
stopp

(HaBurauma NyTem BpaLLEHNA ©
HaxaTmA)

Perynupyemelin no BbICOTE
ancneHcep (kode, MOI0KO, ropayan
BOAA)

EmMKOCTb AnAa Mosioka (EMKOCTb,
KpbllKa, NogbemHasa Tpyoka,
coeanHuTeNbHasA Tpyoka)

[MoaaoH (EMKOCTb AnA KOMENHON
rywm, kanesbHana peLleTka)
Tunosas Tabnmuka

Ko>ny KUNATUIbHUKA

Pesepsyap ana Boasbl

YTonneHHanA pyyka pesepsyapa anda
BO/Ibl

OTcek anAa MonoToro kodge (MonoT.
Kohe/Tabnetka OnA OYMUCTKM)
[MOBOPOTHbIN NepekoYaTens anq
HaCTPOWMKN CTENEHN nomona
Kpbilka, coxpaHatowas apomat
EmkocTb ana sepeH

H

H

H

M & B B

KHonka SHaueHue

on/off

BK/toueHue 1 BbIKIoueHKe npuoopa

[Py BK/IIOYEHWM U BEIK/TKOUEHUN npméopa npon3BoanTCA ero aBToMatnyeckan NPoMbIBKa.

Mpn60op He MPON3BOANT MPOMBIBKY, EC/IN:

® B MOMEHT BK/IIOUEHWA NPUOOP eLLe ropAYNii;
®  epes BLIKMoUeHeM Kothe He roToBUICH.
Mpn6op roToB K padoTe, eC/N HA ACTIIEE CBETATCA CUMBOJIHI /1A BHIGOPA HAMUTKOB 11 KHOMKa

on/off.
i lepcoHanusauma

Mpu6op npeanaraet BO3MOXXHOCTb COXPaHATL B MAMATM 11 BbI3bIBATb NEPCOHANbHBIE HACTDONKM
ANA KOEHbIX HANUTKOB. —> "TlepcoHam3auma” Ha ctpaHula 160

@D KpenocTs kode

HacTpolika Kpenoctn kote. —> "VIameHeHmne HacTpOEeK HamnTkoB" Ha ctpaHuLa 158
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ru [lpuHaanexHocTn

milk KOpOTKO Haxark:

HacTtpoiika nonm monoka B Hanutke, %

B kauecTee Hanutka 1am nA N06aBNEHNA K CNEUMabHBIM KOMEHBIM HamnTKam
—> "VI3MeHeHne HacTpoeK HamuTKoB" Ha cTpannya 158

YOepuBaTh HXAToN MUHAMYM 4 CEKYHbI:

Bnokuposka ot aeter — "briokupoBka 4id 6e30nacHocTv AeTen" Ha cpaHuya 162

ml KonmuecTBo Hanutka B MUAIMAUTRAX. —> "VISMEHEHNE HACTPOEK HAanUTKOB" Ha cTpaHnua 158

CPp 2 HannTka

OnHOBPEMEHHOE MPUTOTORNEHIE IBYX HAMUTKOB. [10CTABITH ABE YalLKI PAAOM MO AUCNIEHCED
QNA Koe. — "VIaMeHeHue HacTpoeK HanukoB" Ha cparuLa 158

Q/i HacTpoitkn MeHI0/CepBUCHbIE MPOTrPaMMbI
KopoTko HaxaTb KHomky (/i [1A BbI30Ba HACTDOEK MEHIO 11 CePBICHbIX NPOrpamm. CHosa
KOPOTKO HakaTb KHonky QY/4 ana Bosspara K BuIGOPY HamuTKoB. bes Haxartua KHOMoK npuoop
cnycTa npuMepHo 10 CekyHA aBTOMATYECKI BO3BPALLAETCA B PEXIM BbIOOPA HAMUTKOB.

YkasaHue: YaepxuaiTe Haxartoil KHomKy QY/i MUHUMYM 5 CeKyHI, UToGbl BbI3BATL HANpA-

MY HACTPOIKI MEHIO.

HaBuraunoHHbIe KHOMKY
[lnA HaBurauum Ha aucree.

e

Hducnnen

Ha aucnnee oTobpaxaroTca
BbIOPAHHbLIE HAMUTKM, HACTPOWKN N UX
BO3MOXHOCTW, & TakXe COOOLIEHNA O
pexunme padoTsl npudopa.

Ha ancnnee otoBpaxaeTtca
nononHuUTeNbHaA nHpopmMauma, Kotopaa
CHOBa MCYe3aeT yepes3 KOPOTKOE Bpemsn
WM Nocne NoATBEePXAeHUA HaxkaTuem
KHOMKMW.

Ha ancnnee noABnAOTCA TakxXe 3anpochl
K BbIMO/IHEHWIO AEUCTBUN.

OTaenbHble aTanbl AENCTBUI
oToGpaxaroTca Ha aucnee.

[Tocne BbINOMHEHMA HYXXHOrO AENCTBUA,
Hanpumep, «3anonNHNTbL KOHTEHep anA
BOAbl» COOTBETCTBYIOLLEE COODLIeHMe
ncuyesaeT ¢ aucnien.

MoBopoTHLIM Nepekntoyarenb

MoBOPOTHLIN Nepek/toYaTeb nmeet

PasNNUHbIE BYHKLNN.

m BpauweHue: HaBurauma Ha aucnnee u
U3MEHEHME HACTPOEK.

m Haxatue: 3anyck npuroTosieHns
HanWTKa UM CEPBICHON NPOrpamMml,
noaTBePXAeHUE BbIOOPA MEHIO.
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m Haxatue npu posnvee Hanutka:
npeasapuTensHoe npekpatleHne
po3snvBea.

MNpuHaanexHocTH

Cneaytoluve NpuHaAONEXHOCT MOXHO
NpPoOPECTN B TOProBOW CETU U Yepes
Hally CepPBUCHYIO CRyxOy:

MpuHapnexHocTu Homep ans sakasa

Toproeaa  CepBucHad
CeTb cnyxoa

Tabnetkn ana ounctkn 1280001 00311807

Tabnetkn gnaymane- 1280002 00576693

HUA HaKumn
TZ70003 00575491
1780004 00576330

OunbTp ANd BoAbl

Habop and yxona 3a
npnoopom

Ananrep emkoctu ana - 1790008 00577862

MOJ10Ka

KOHTaKTHble AaHHbIE CEPBUCHON C/YXObI
[NA BCEX CTPaH NpuBeaeHbl Ha MOCAeAHNX
CcTpaHuuax 3TON MHCTPYKLIMN.



MNepen nepBbim
ucnosnb3oBaHUeM

B naHHOM rnaBe onucaH BBOA B AENCTBUE
npudopa. MNepea NCnonbL30BaHMEM HOBOIO

npudopa HeoOBXOANMO BbINOHUTL PAL
HacTpOeK.

YKasaHue: Vcnonb3sylite npudop TONbKO

B NMOMeLWEeHNAX C NOJTIOXNTENTbHbIMU

TemnepaTypamu. Ecnm TpaHcnopTupoBka

WK xpaHeHune npmoopa npousBoaANINCH

npu Temnepatypax Hmwke 0 °C, BkouaTb

npudop MOXHO HE MEeHee uem yepes
3 vaca.

YcTaHOBKa U nogKnro4yYeHue
npubopa

1. CHUMUTE nMetoLMECs 3alUNTHbIE
NAEHKMN.

2. [llocTaBbTe NPUGOP Ha POBHYIO U
[0CTaTOYHO MPOYHYHO A1A ero Maccsl
BOJIOCTOMKYHO NMOBEPXHOCTb.

3. lMNoacoeanHute npnbop NocpeacTBoM

CETEeBOro WTEKEPA K YCTAHOBIEHHOW B

COOTBETCTBMK C npednmcaHnamm
P03€eTKe C 3alUNTHbIM KOHTaKTOM.

Hauano pa6oTbl ¢ npub6opom

YcTaHOBKa fAi3blKa

YKa3aHufa

m [lpn nepBoM BK/IKOYEHUN Ha AMChIee
aBTOMaTUYeCKm noasaaeTcA BoIGop
A3blKa.

m  A3blK MOXHO M3MEHUTL B NtoBoe
BpemA. — "HacTporiku meHo"
Ha cTpaHuya 162

1. Bknounte npudop KHonkol on/off.
Ha aucnnee noAsutcA
npeaBapuUTEIbHO HACTPOEHHBI A3bIK.

2. Bblbepute HyXHbIn A3bIK AUCNAeA C
MOMOLLbO MOBOPOTHOIO
nepekaovarens.

3. [loaTBepanTe NpaBoOW HABUIrALIMOHHON

KHOMKOW.
YcTaHOBKa coxpaHeHa B namaTu.

Mepen nepBbIM UCMONBL3OBaHNEM U

YcTaHOBKa eCTKOCTHU BOAbI

[MpaBunibHaA HaCTPOWKa XEeCTKOCTM BOAbI
Ba)xHa A/1A CBOEBPEMEHHOIO
HanoMMHaHMA 0 HeoBXOAMMOCTU
yaaneHusa Hakunu. MNpeasaputensHo
YCTaHOB/IEH PEXMM XECTKOCTN BoAbl 4.
>KeCcTKOCTb BOAbl MOXHO y3HaTb B
MECTHOI BoJOCHabxatolel opraHmsaumm
VAN oNpeaennTb Npu NOMoLLK
npunaragMon MHAMKATOPHOW MOOCKMU.

1.

3.

Ha KopoTkoe BpemA norpysnte
npunaragmyto MHANKaTOPHYHO MOOCKY
B CBEXYHO BOAOMPOBOAHYHO BOAY U
CMyCTA MUHYTY NPOBEPLTE pesy/ibTar.
[MOBOPOTHLIM Mepekaoyarenem
YCTaHOBUTE MOYYEHHYHO XKECTKOCTb
BO/bI.

[MoaTBepanTe NpaBov HaBUrALIMOHHOWN
KHOMKO.

Ha KopoTkoe BpemaA noasBuTcA
HanoOMMHaHWEe HaMnO/IHUTb EMKOCTb 1A
KOEeNHbIX 3epeH.

4.

[MoaTBepanTe NpaBov HaBUrALIMOHHOWN
KHOMKOWN MM BbDKANTE HECKOJIbKO
CEeKYH/I.

YKasaHuA

Mpw NepBoM UcronbL3oBaHumn npudopa,
MOC/1E BbINO/HEHWA CEPBUCHOM
nporpamMmsl UK Nocae ANTENLHOro
nepepsiBa B padoTe apomar HanuTka B
NepBOI YallKe He PacKpbIBAeTCA B
NOMHON Mepe, 1 3TOT HaAMWUTOK MUTb He
PEKOMEH.IYETCH.

Mocne Hayana padoTtsl npudopa
MesikornopucTas, kpemoobpasHas
KOHCUCTEHLIMA NeHbl JOCTUraeTcA
TO/IbKO MOC/Ee NPUrOTOBNEHUA
HECKOJIbKUX Yalliek.

Mpu ANUTENBHOM UCMONL30BaHMN
AB/IAETCA HOPMa/IbHBLIM, UTO Ha
BEHTUNALIMOHHBLIX OTBEPCTUAX
oOpasytoTca Kanebku Boabl.
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ru [lepen nepBbIM UCMOAL30OBAHNEM

B Tabnuue npeactaBneHo COOTBETCTBUNE
PEXMMOB Pas/INYHbIM CTENEHAM
YKECTKOCTU BO/bI:

Pexum CreneHb XeCcTKOCTH BOfbI

Hewmeukasn wkana ®paHuy3sckas
(°dH) wkana (°fH)

1 17 113

2 8-14 14-25

3 15-21 26-38

4 22-30 39-54

[Mocnepytollee N3MEHEHME XECTKOCTM
BOAbl BO3MOXHO B /IIOO0N MOMEHT.
— "HacTtpovikn meH" Ha cTpanuya 162

HanonHeHue eMKOCTH ANA KOpEnHbIX
3epeH

B npnbope MOXHO NpurotasmBaTh
KOenHble HaNMUTKN 13 KOMENHbLIX 3epeH
N N3 MOoTOro Kode (He NCnobL30BaThb
pacTBOPUMbIA KOde).

1. OTKpPOWTE KPBbILIKY eMKOCTM anA
KOeliHbIX 3epeH [14].

2. 3Barpy3ute KohenHble 3epHa.

3. CHoBa 3aKpoliTe KpPbILLKY.

YKasaHufA

m [lpn ncnonb3oBaHUn KOMENHbIX 3EPEH
BbIMNOJ/IHAETCA UX CBEXMI MOMON ANA
Kakaom BapKu.

m  XpaHuTe KoeiHble 3epHa B
NPOX/1aAHOM MECTE N B 3aKPbITbIX
€MKOCTAX A1A ONTUMasIbHOro
COXpaHeHnA nx KavyecTea.

m B emKOCTM AnAa KOdenHbix 3epeH
KotheliHble 3epHa MOXHO XPaHWTb B
TeYEeHNe HeCKO/bKUX AHer 6e3 notepu
apomata. MonoTbii Koe cneayet
BCeraa 3achinaTb TO/IbKO
HenocpenCTBEHHO Nnepes
NPUroToBAEHNEM HanuTka.

— "MMpurorosneHne KOGHerHoro
HanuTKka n3 Mo/10Toro Koge"
Ha cTpaHuya 156

154

HanonHeHue pesepByapa Anfa BoAbl

BaxxHo: ExxejHEBHO 3anunBarite B
pesepByap /1A BOAbl CBEXYK XO/TOAHYHO
Boay 6e3 yrnekucnoTsl. MNepen
aKcnayatauuen npubopa npoBepsTe,
[OCTaToO4YHO N HaNOJIHEH pe3epByap AnA
BOAbI.

1. BosbMUTECH 33 YTOMNEHHYIO PYUKY
cOOKy Ha pesepByape Ana BoAbl n
cnerka Hak/oHUTe BOOK pe3epsyap.

2. [MogHumuTe 3a py4yKy pesepsyap OnA
BO/bI.

3. BcrtaBbTe unbTp 414 BOAbI.

—> "YcraHoBKa win 3ameHa uibTpa
2714 BoAkl" Ha cTpaHmya 164
YKasaHue: OunbTp ANA BOAbl HE
BXOAWT B KOMIMJIEKT NMOCTaBKM.

— "MpuHaanexHoctn"

Ha cTpaHuya 152

4. HanonHuTe KOHTeWnHep BOAOW A0
OTMETKMN «max».

5. BcTaBbTe KOHTElHep A1A Boabl
o6paTHO B Aepxartesb U BepHUTE B
WNCXOAHOE MOJIOXEHNE.

Ha agncnnee noAeBAseTcA IOroTuUn

TOoprosol Mapku. Mpudop noaorpeeT

BOAY, U U3 AMCMNEHCepa BbiNbeTcA

He®Oo/IbLLIOE KOMYECTBO BO/bI.

Mpunbop roTos K padoTe, eCnu Ha aucnnee

CBETATCA CMMBO/Ibl 417 HAMUTKOB U

KHomka on/off.



YnpaeneHune ObIToBbIM MPUOOPOM  ru

=

YnpaeneHue ObITOBbIM « . Kote
npubopom 3

B aTol rnaBe onncaHo, Kak NOAroToBUTb Karyunro

nproopP K NPUroTOBAEHUIO HAMUTKOB, U &=

KakK NpuroToBUTb FOPAYME HAMUTKU.
OnncaHo Takxe, Kak UBMEHEeHUTb -
HacTpOViKK npudopa 1 cTeneHb nomona. —

Jlatre Makuaro
Bblbop HanuTKa

m  BbiBepute noBOpOTHLIM
nepekoyaTenemM HyXXHbln HanuToK.

m HasBaHMe Hanutka 1 HaCTPOEHHbIE B i Kadbe ¢ Moriokom
[laHHOe BpemsA 3HauyeHua (Hanpumep,
KPEenocTb KOE 1 pasMep Yallkm) Z
oToBpaxaroTcA Ha Auchee.

m  BbiBpaHHbIi HANMUTOK MOXET ObiTb
NPUrOTOB/IEH C BbINOMHEHHLIMU paHee — MonouHas neHa
HacTporikaMu UIn Nnocae N3MeHeHNs
HaCTPOeK Mo VHANBUOYAILHOMY BKYCY.

— "MIameHeHne HacTpoek HanmTkos"
Ha cTpaHuia 158

m Ecnv B TeueHme npumepHo 5 cekyHa
ynpasneHve Ha npubope He
npounssoanTcA, Npuodop BbIXOANUT U3
pexunma HacTpoeK. BbiNO/HEHHbIE
HaCTPOWVKN COXPaHATCA l
aBTOMAaTUYECKN. ' Fopauad Boaa

Tennoe MoIoKo

Ha BbiBop npeanaratotca crneaytoLine
HanMUTKK:

) . 9cnpecco Maknato

‘d) YKasaHue: HeKoTopble HacTpOWKN
“ npeanonaratT NPUroToBNeHNe Kode B
nBa atana («aromaDouble Shot»).

» PucTpeTTo MopoxanTe, Noka NPoLECC NOMHOCTLIO He
\ 3aKOHYUTCA.
b Syt
. : Jcnpecco
L
\\_‘7;/'
Jcnpecco fonmnuo
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ru YnpasneHue ObIToBbIM NPUOOPOM

MpurotoBneHne KopenHoro
HanuTKa U3 CBEeXEeMOoTbIX
KodenHbIX 3épeH

Bbl MOXeTe npurotoButk Ha BLIGOP
PUCTPETTO, 3CNPECcCcOo AOMNMNMO, 3CNPECCOo
nnn kode. MNpurotoBneHne KohemnHbIx
HaMUTKOB C MOJIOKOM OMUCaHo B
otaensHon rnaese. — "lpurorosneqHne
HarnuTKoB C MOJ/IOKOM" Ha cTpaHuya 157

Mpubop BkAtoueH. PesepByap A1A BOAb! 1

EMKOCTb 1A KOMENHbIX 3EPEH

Hano/IHEHbI.

1. [NocTtaBbTe yalwky noa AncrneHcep.

2. BblBepute NoBOPOTHLIM
nepekstoYaTesIEM HY)XXHbIN HANMUTOK.

HasBaHune Hanutka v yCTaHOB/EHHbIE B

NaHHbIA MOMEHT 3HauYeHnA oToBpaxatoTca

Ha aucnnee.

3. YT00bl U3MEHUTL HACTPONKMN ANA
BbIOPAHHOIO HanuTKa
— "MIameHeHne HacTpoek HarmmTKoB"
Ha cTpaHuya 158

4. Yto06bl HauaTb NPUroTOBIEHNE
HanuTKa, HaXXMUTE Ha NOBOPOTHbIN
nepeksYaTesb.

KodeBapka cBapuT Kode 1 3aTeEM HaTbET

€ro B yallkKy.

YKasaHue: UYToObl NpexaeBpeMeHHO
3aKOHUYNUTL NPUrOTOBIEHNE HAMNWUTKA,
CHOBa HaXMWTe Ha MOBOPOTHBIN
nepekayaresb.

MpurotoBneHne KopenHoro
HanuUTKa U3 MOJIOTOro Kogde

Mprdop MoxeT padoTaTb Takxe Ha
MOJIOTbIX KOMENHbIX 3epHax. He
NCNONb3YyNTe PacTBOPUMbIN KOGE.
[MpuroToBneHne KoerHbIX HaNUTKOB C
MOJ/IOKOM OMMCaHO B OTAE/IbHOW rnase.
— "MNpuroroBneHne HanMTKoOB C
Mos1oKkoM" Ha cTpaHuya 157

Mpunbop BKItOUEH. Pe3epByap HamMoHEH.

1. TocTaBbTe yallky noja AncrneHcep.

2. Bbibepute NOBOPOTHbLIM
nepeknyaresiem Hy)KHbII7I HaMMTOK.

3. Haxmute kHonky Q0.
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4. ToBOPOTHLIM Nepekyarenem
BbiBepuTe «MonoT. kode» anA
MOJTOTbIX KOENHbIX 3EPEH.

5. Haxmute kHonky @D.

6. CHMMUTE KPbILLKY eMKOCTU /1A
KOenHbIX 3epeH 1 OTKPOWNTE
oTcek ana monoToro kode [111.

7. 3acbinbTe, He YNAOTHAA, MOOT. KOode.
3acbinbTe He 6onee ABYX MEepPHbIX
NOXeK Kode 6e3 «ropKu».

BHumaHue!

He 3acbinainTe B OTCeK AnA MOJI0TOro
Kohe HeMONOTLIE 3epHA Un
pacTBOPUMbIN KOge.

8. 3akpoviTe oTCEK A1A MOSIOTOro Kode 1
KPbILWKY, COXPaHALIYIO apomar.

HasBaHne Hanutka n YCTaHOB/1IEHHbIE B

[NaHHbIA MOMEHT 3HauyeHnAa oToBpaxatoTca

Ha aucnnee.

9. YT00bl U3MEHUTL HACTPOWNKKN ANA
BblIOPAHHOIrO HanuTKa
— "MIamMeHeHne HacTpOek HarmTKoB"
Ha cTpaHuia 158

10. YT0Bbl HAUaTb MPUrOTOBEHNE
HanUTKa, HaXXMNTE Ha NMOBOPOTHLIN
nepeksoyaressb.

KodeBapka cBapuT Kode 1 3atem HanbeT

ero B yalLlKy.

YKasaHufa

m  MArkon LWeToYkon ynanute
BO3MOXHbIE OCTATKM MOJIOTOr0O Kode B
OTCEK A1A MONOTOro Kode.

m  YT10Obl NpEexaeBpeMeHHO 3aKOHYNTb
NPUroTOBAEHNE HaNuTKa, CHOBa
Ha)KMUTE Ha NMOBOPOTHbIN
nepekayaTenb.

m  [1nA npurotoBNeHNa elle 0aHOro
HanMTKa M3 MOMOTOro Kode NoBTOpUTE
npouecc.

m [lpy NpUroToBNEHUM HANWUTKOB 13
MOJIOTOrO KOde GyHKUNA
aromaDouble Shot He paboTaer.



anI'OTOBHEHMe HalNnUTKOB C
MOJIOKOM

OTOT NPMOOP UMEET BCTPOEHHYID CUCTEMY
noaayv monoka. Micnonb3ys cuctemy
noJayn MosoKa, MOXHO NpurotTasnMsaTb
KobenHble HanMTKM C MOTIOKOM, a Takxe
MOJIOYHYIO MEHY N TEM/I0e MOJOKO.

Bbl MOXETe NpuUrotToBUTL 3CMPECCO
Makuato, KanyuynHo, natre makmaTo uam
Kodhe C MONOKOM.

YKasaHufA

m Bo BpemA npurotoBneHnA HanuTKoB C
MOJ/IOKOM MOXET ObITb C/blLLEH CBUCT.
3T 3BYKM 0BYCNOBEHBI TEXHUUYECKIM
obopynoBaHuem npudopa v ABAKTCA
HOPMOI.

m 3acoxwimne ocTaTku MonoKa yaanatb
CNOXHO, M MO3TOMY UX HY>XXHO
o6AzartenbHo yaanuTe. — "Ounctka
cucTeMsl nogayn mosoka"

Ha cTpaHuya 167

A MpeaynpexpeHue

OnacHocTb omora!!

Cucrtema nogauv Mosioka CTaHOBUTCA
OYeHb ropAayen. Nocne ncnons3oBaHuA,
npexae 4Yem npukacartbCcs, 4OXANTECH
oxnaxaeHua.

Ucnonb3oBaHWe eMKOCTU ANA MOJIOKa

EmKoCTb Ana monoka crneunanbHo
npeaHasHayeHa 1a UCrob30BaHNA C
3TuM npudopom. OHa npeaHasHayeHa
NCKNIOUNTENBLHO /15 OLITOBOTrO
MCMOML30BAHNA U AN1A XPaHEeHWA MOSIOKa B
XONMOANSTbHUKE.

BamHO: EMKOCTb 1A MOIOKA MOXET ObiTb
NOACOEAMHEHA TOBKO MPU MPABUILHOM
MOHTaXe CHUCTEMbI MOAauUN MOSIOKA C
ananTepom v TPyOKoi B AMCMEHcepe. (—
Puc. H)

1. UTOObI CHATb KPbIWKY, HAXXMUTE Ha
METKY 1 CHUMUTE Kpbilky. (— Puc. )

2. 3anente MOnoko.

3. [MpwXMUTE KPbIWKY K eMKOCTW A/1A
MOJIOKa A0 ee ukcauunu.

YnpaeneHune ObIToBbIM MPUOOPOM  ru

4. ToacoeanHWTe eMKOCTb 1A MOJIoKa
cnesa K npubéopy. EMKocTb anA
MOJIOKa J0/MKHA ObITb 3adUKCUPOBaHA.

KodelHble HaNnUTKKU C MOJIOKOM

Mpubop BkAOUEH. Pe3epByap A7 BOAbI U

€MKOCTb A7 KOMENnHbIX 3epeH

HamnoMHEHbI.

HanonHeHHana MOIOKOM eMKOCTb A1

MOJIOKa NoAcoeanHeEHa.

1. TlocTaBbTe vallky WM ctakaH noa
ancneHcep.

2. BblGepute NoBOPOTHLIM
nepek/toYaTenemM HyXXHbIA HaMUTOK.

HasBaHve HanuTKa 1 yCTaHOB/IEHHbIE B

NaHHbIA MOMEHT 3HauYeHnA oToBpaxatoTcA

Ha aucnnee.

3. YT0Obl UBMEHUTL HACTPOWNKKN ANA
BbIOpaHHOro HanuTka
— "MIamMeHeHne HacTpOek HarmTKos"
Ha cTpaHuia 158

4. Yto6bl HauaTb NPUroTOBNEHNE
HanuTka, HaXXMUTE Ha NOBOPOTHbIN
nepekstoyaTesb.

CHayana B vallKy WK cTakaH nogaetcs

MOJ1I0KO. 3aTem 3aBapuBaeTca Kode 1

pasIMBaETCA B YallKy WM CTakaH.

YKasaHue: OOHOKpATHLIM HaxaTnem
NMOBOPOTHOIO Nepek/toYaTena MOXHO
npexaeBpeMeHHO NpekpaTuTb
NPUroTOB/EHME MOJIOKA UK Kode; Npu
[BYXKPaTHOM HaXaTlu BeCb NpoLecc
NPUroTOBAEHWA HanWTKa npekpatlaeTca.
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ru YnpasneHue ObIToBbIM NPUOOPOM

MonouHada neHa Unu Tensoe MOJSIOKO

Mpunbop BKItOUEH. Pe3epByap HamMosHEH.
HanonHeHHaA MOMOKOM EMKOCTb AA
MOM0Ka NoACOeaMHEHA.

1. [NocTtaBbTe yallKky uam ctakaH noa
aucneHcep.

2. [ToBOPOTHBIM Mepektoyarenem
BbIBepuTe «MonoyHana neHa» unn
«Tennoe MOIOKO».

HasBaHune Hanutka v yCTaHOB/EHHbIE B

NaHHbIA MOMEHT 3HauYeHnA oToBpaxatoTca

Ha aucnnee.

3. YT00bl U3MEHUTL HACTPONKMN ANA
BbIOPAHHOIO HanuTKa
— "MIameHeHne HacTpoek HarmmTKoB"
Ha cTpaHuya 158

4. Yto06bl HauaTb NPUroTOBIEHNE
HanUTKa, HAXXMUTE Ha MOBOPOTHBIN
nepeksroYaTesb.

B uaulky nam ctakaH noctynaet MosiovHasn

neHa nuam TEN10€ MOJIOKO.

YKasaHue: YTo0bl NpexaeBpeMeHHO
3aKOHUYNUTL NPUrOTOBIEHNE HAMNWUTKA,
CHOBa HaXMWTe Ha NMOBOPOTHBIN
nepekayartessb.

anI'OTOBIIeHMe ropﬁqeﬁ BOAbI

YKasaHue: [lepe[ NpurotosieHnem
ropAYeit BoAbl OUMCTUTE CUCTEMY NMoJaum
MOJIOK& W CHUMUTE eMKOCTb /1A MOJIOKA.
Ecnun cuctema nogaum monoka He Oynet
ounlieHa, nosiyyaemad Boga MOXeT
coaepxarb HeGOo/bLIOE KOMUYECTBO

mMosioka. — "Oumuctka cucTeMsl nogayun
mosioka" Ha cTpaHuya 167

A MpenynpewaeHue

OnacHocTb oxora!!

[uncneHcep CTaHOBUTCA OYEHb FOPAYNM.
[Nocne ncnosib3oBaHUA cHavana
[OXONTECH OXNAXAEHNA ANCNeHcepa,
npexae yem 6paTbcA 3a Hero.

Mpubop BkOUEH. PesepByap HamnosHEH.

1. lNocTtaBbTe yallky noa AncneHcep.

2. Ecnu nogcoeavHeHa eMKOCTb AnA
MOJIOKa, CHUMUTE €ee.

3. Bblbepute noBOPOTHLIM
nepekovatenem «opayana Boaa».

4. Y700bl UBMEHUTL HACTPOWNKKN ANA
BbIOPAHHOrO HanuTKa
— "MIameHeHne HacTpoek HanmTKkos"
Ha cTpaHuia 158

5. YT06bl HaUaTb NPUrOTOBNEHNE
HannTKa, HAXXMUTE Ha MOBOPOTHLIN
nepekayaTenb.

[opAvan Boga NOCTyNaeT B YallKy.

YKasaHue: UToObl NpexaeBpeMeHHo
3aKOHYUTL MPUrOTOB/IEHNE HAMWUTKA,
CHOBA HaXXMWTE Ha MOBOPOTHLIN
nepek/ouareb.

U3meHeHHe HaCTpPOEeK HanuTKoB

MNocne Bbléopa HannMTtka MO>XHO N3MEHNTb
3Ha4YeHnA HACTPOEK B 3aBMCUMOCTU OT
HannmTtka. MC[‘IOJ’IbSyVITe OnA 9T1oro
cneayrowne KHOMK1 n MOBOPOTHBbIN
nepeknyarenb:

KHonka OyHKuuA Boi6op
] BbIGOp KPEMocTiA Kode, MOSIo- W 0YeHb Gl B 0YEHb KPENKIA
TOro Koe m  Cnadbiii m aromaDouble Shot kpenkui
H  HOpPMasIbH m aromaDouble Shot kpenkuii +
H  KPenkui m  Mornotbiit koe
milk COOTHOLLEHME MOMOKa 1 Hactporika gonn monoka, %
Kothe (TONBKO 1A KOMENHBIX HAMMUTKOB C MOIOKOM)
ml Pasmep valtku HacTpolika KonmyecTBa Hanutka Larami B M.
HeB03MOXXHO 1A PUCTPETTO.
CPp [1Be valkn cpasy MocTaBbTe [BE YallKv Noa AUCTIEHCED.
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3aBojAcKMe yCTaHOBKM BbleeHbl Ha
avcnnee opaHxesbiM LUBETOM. BbiOpaHHbIe
B JAHHbIA MOMEHT HACTPOVKN BblAENEHbI
NOACBETKOMN.

HacTpoiika kpenocTtu Koge unu BbiGop
MonoTtoro Kode

Bbi6paH KodeliHbili HanuToK.

1. Haxmurte kHonky @D.

2. [1oBOPOTHbLIM Nepekaouarenem
BbIMO/IHUTE HACTPOWNKY KPenocTh Kode
nnu BbIBEpUTE MOMOTLIN Kode.

3. [lna noatBep)AeHUA HaXMUTe
KHOMKY @0 W NOBOPOTHbI
nepekayaTenb.

dyHKuua aromaDouble Shot

Yem Oonblie 3aBapuBaeTcA Kode, Tem
60/bllie FOPbKUX BELLECTB U
HeXenaTteslbHbIX apoMartoB nornagaeT B
HanMTOK. OTO OTpMLATENbHO CKadblBaeTCA
Ha BKyCe 1 aenaet kohe MeHee NPUATHBIM
ona ynotpebnexua. MNMoatomy ans
NPUroTOBNEHWA OYEHb KPEMKOro Kode
npvoop oCHallleH crneunanbHon dyHKUMEN
aromaDouble Shot. Mocne npurotoeneHuna
NOOBUHBI MPUFrOTaB/IMBAEMOrO
KonunuyecTBa KodenHble 3epHa
nepemansiBatoTCA 1 MONOThLIN Kode
3aBapuBaEeTCA €elle pas, B pesysbTare
yero noJly4yaeTca BKYCHbIA Kode C
NMPUATHBIM apoOMaTOM.

YKkasaHue: OyHkumAa aromaDouble Shot

MOXeET ObITb BbiOpaHa A1Aa BCex KODEenHbIx

HanUTKOB KPOME:

B HanuTKOB C MasibiM KO/IMYECTBOM
Kobe, Hanpumep, PUCTPETTO

B MaslbiX KONMYecTB Kode, Hanpumep,
npu HacTpolike «Kode ¢ MOToOKOM»
200 mn ¢ ponen monoka 90 % (nona
koge 10 %)

m PUroTOBNEHMA U3 MOIOTOrO KOoe

m NPUroTOBNEHMA ABYX yallek

HacTpoiiKa cCOOTHOLLUEHUA MOJIOKa U
Kode

BbiGpaH KotheiiHblii HAaNUTOK C MOJSIOKOM.

YnpaeneHune ObIToBbIM MPUOOPOM  ru

1. Haxmute kHonky milk.

2. [1oBOPOTHbLIM MepekaoYaTeNeEM
yCTaHOBUTE OO MOOKa B %.
Mpumep: Mpy HacTponKe 3HaYEHNA
30 % npuroTaBnMBaeTcA HaANUTOK N3
30 % monoka n 70 % kode.

3. [lna noatBepaeHA HaXMUTE KHOMKY
milk nan NOBOPOTHLIN NepektovaTens.

Beibop pasmepa YalLKu
Hanutok BbiGpaH.

1. Haxwmute kHonky ml. [peasaputensHo
HaCTPOEHHOE KOMMYECTBO 3aBUCUT OT
TMna Hanurka.

2. Bblbepute Hy)XHOEe KOMMYECTBO C
MOMOLLBIO MOBOPOTHOIO
nepek/toyarena waramm B M.

3. [InA noatBepXAeHVA HOXMUTE
KHOMKY ml 11 NOBOPOTHBIN
nepektoyartesib.

YKasaHuA

m /1A pUCTPETTO KOIMYECTBO U3MEHUTL
HEBO3MOXHO.

m HanvBaemoe KO/IMYecTBO MOXET
MEHATbLCA B 3aBMCUMOCTM OT KayecTBa
MOJ10Ka.

MpuroToBneHWe ABYX yalleK cpasy

BbiBpaH KoderHbIin HanuToK Uan
KOMEnHbIN HAMUTOK C MOJTIOKOM.

1. Haxmute kHonky CPp.

2. [locTaBbTe ABE NMOAOIrPETHIE YalLKK
cnesa v cnpasa noa AWCreHcep.

3. YT006bl HayaTb NPUrOTOBNEHNE
HanuTKa, HaXXMUTE Ha NOBOPOTHbIN
nepeksovaressb.

BbiGpaHHbLIN HAaNUTOK 3aBapuBaeTca U

pasnmBaeTca 3aTtem B 00e Yallku.

YKaszaHuA

m Hanutok npurotTasnmBaeTcA B ABa
aTana (gsa npouecca cManblBaHuA
Koe). MoaoxanTe, Noka npouecc
MOMIHOCTbIO HE 3aKOHYMTCA.

m [pu BuiBope TPp dyHKUMA
aromaDouble Shot He paboTaerT.
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ru [lepcoHanmsauna

HaCTpOﬁKa cTeneH nomona

[aHHbin npubop obopynoBaH
perynmpyeMon KoheMosikon. 9To
no3BoNAET MHANBUAYANbHO U3MEHATh
CTeneHb Nomona Kode.

A MpeaynpexaeHune

OnacHOCTb TpaBMUpOBaHHUA!

He npukacantecb K BHYTPEHHUM YacTAM
KOMDEMOSIKM.

BHumaHue!

BoaMoxHbl noBpexaeHusa npudopal
CTteneHb NoOMo/sa MOXHO PerysmpoBath
TONBKO Mpu padoTatoLlein Kodhemorske!

Mpun paboTatollel KoheMonke yCTaHOBUTE
NMOBOPOTHLIM Mepek/touaTenem
CTeneHb Nomona.

m  TOHKWIA MOMON: BpalleHne NpoTuB
yacoBon cTpenku. (Puc. a)

m bonee rpyOuii nomon: BpatleHue no
yacoBown cTpesnke. (Puc. b)

YKasaHuA
m /IsameHeHne HacTpoliku OyaeT 3aMeTHO

NI HAYMHAaA CO BTOPOW Yallku Kode.

m [1nA 3epeH TeMHON 0OXapKu
Heo6XoaMMO YyCTaHOBUTL Bonee
TOHKYIO CTEMeHb NoMOo/a, a 3epeH
6onee cBeTnon obxapku — Gonee
rpyoyto.
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a NepcoHanusaumnA

B meHto «[lepcoHanuaauma» MOXHO
cosaartb npodunan nonb3oBartenen. B
npodunAx NonbL3oBaTenen MoOXHO
COXPaHUTb OTAE/NbHbIE HANMUTKK NOA
COBCTBEHHbLIMU HA3BaAHUAMM.

CospgaHue npoduna
nonb3oBaTens

Haxxmute KHOMKY &1, NOABUTCA MEHIO.
[MOBOPOTHLIM NepekyaTenem
BbIOEpUTE HOBbLIN MPOMU/Ib.
Haxmute npaByto HaBUrALIMOHHYO
KHOMKY, UTOOblI NOATBEPAUTL BLIOOP.
[TOBOPOTHBIM NEpPeKtoYaTeNnem
BbIOEpUTE (POHOBYIO KAPTUHKY.
HaxmuTe npaByto HaBUraLMOHHYO
KHOMKY, UTOOblI MOATBEPAUTL BLIOOP.
MO>)XHO BBECTM MMA MOJIb30BaTENA.
6. [1OBOPOTHbLIM NepekaoUaTenem
BbiBepuTe HyxHyto OykBy. [nA
noaTBEPXAEHNA OYKBbI HAXMUTE
NMOBOPOTHbLIV NepektoyaTesb.
BykBa coxpaHaeTcA B namATn.

Mocne NonHOro BBoAa MMEHN

nonb3oBartens:

7. Haxmute npaByto HaBUraLMOHHYIO
KHOMKY, UTOObI COXPaHWUTL B NaMATK
MMA Nnonb3oBarens.

8. Ele pas Haxmute npasyto
HaBUraLUMOHHY KHOMKY, UTOObI
COXpaHUTb B NamATn Npodusb.
[MoABMTCA KapTuHKa npoduiA
nones3oBarens.

[nAa cosaaHHOro nonb3oeartens cpasy

BCNen 3a 3TUM MOXHO COXPaHUTb B

namAT MHANBMAYA/bHBIA HAMUTOK.

g 2 © b=

CoxpaHeHme B namMAaTn nHansunayasbHbIX
HaMNMTKOB:

1. Haxxmute Ha NOBOPOTHbIN
nepekoyarens.
Ha aucnnee noasutca «O6padoTaTtb
HanUTKN».

2. HaxmuTe npaByto HaBUrauMOHHYO
KHONMKY, UTOObl YCTAHOBUTbL HAMUTOK.



3. BbibepuTe NOBOPOTHbLIM
nepekyaTenemM HyXHbl HanUTOK.
BbiBpaHHbI HANMUTOK MOXHO HaCTPOUTL B

COOTBETCTBUN C JINYHBIMU
npeanoyteHnamMn. — "MiameHeHune
HacTpOeK HanMuTKoB" Ha cTpaHuia 158
4. Haxmute Ha NoBOPOTHLIN
nepekaYaTeb.
[MoABMTCA 3anpoc AnA NOATBEPXAEHUA
BbiOOpA.
5. Haxmute npaByto HaBUraLMOHHYIO
KHOMKY, UTOObI MOATBEPAUTL BLIOOP.
6. Haxmute KHOMKy &,
HacTpOoWKM 3aKOHYEHbI.
MpubBop cHoBa roToB K paboTe.

YKasaHue: B kaxaom npoduae MOXHO
coxpaHuTb 40 10 nHanBMAayanbHbIX
HaMn1TKOB.

O6paboTKa unu ynaneHue
npoduna nonb3oBaTensa

1. HakmuTe KHOMKY &, NOABUTCA MEHIO.
2. Bbibepute noBOPOTHLIM
nepeksyaTenemM HyXHblin npoduss.
3. HaxmwuTte neByto HaBUraLUMOHHYO
KHOMKY, YTOObl yaannTb NPOMusb.
- nam -
Haxxmute npasyto HaBUraLMOHHYHO
KHOMKY, 4ToObl 06padoTaTh HACTPOMNKM
B npodune.
HacTtpoinkn B npodnae MOXHO NBMEHUTL B
COOTBETCTBUM C OMUCAHUEM.
— "CospnaHne npoguia nons3osaresia"
Ha ctpaHumya 160
4. Haxmute KHOMKy &,
Mpubop cHoBa rotos K padoTe.

[lepcoHanuzauma ru

CoxpaHeHHe B NnamMATU
MHAMBUAYANbHbIX HAaNMUTKOB

TOABKO UTO NMPUrOTOBAEHHbINA HAMUTOK
MOXHO HanpAMYH COXpPaHWTb BMECTE C
NHANBUAYaNbHLIMWU HACTPOMKaMM B HOBOM
WNn nmetoiemca npodune.

1. YaepxxvBainTe HaKaTon KHOMKY &
MUHUMYM 5 ceKyHA.

Ecnv HM oanH npoduns elle He
COXpaHeH, cpasy NoABMTCA HOBbIN
npoduseb.

2. Ecnu yxe nMetoTca COXpaHeHHbIE
npodunn, a NHANBNAYa AbHbIA HAMUTOK
No/XeH OblTb COXpaHeH B HOBOM
npogune, Bbibepute NOBOPOTHLIM
nepekstoYarenemM HoBbIN NPodU/Ib.

- nnn -

Ecnn nHanesmayanbHbI HANUTOK
[IO/MKEH ObITb COXPaHeH B MMeEtoLLIEMCA
npodwune, BbidepnTe NOBOPOTHLIM
nepek/toyaTenem HyXHbli Npodub.

3. [na noateepxaeHua Bbidopa HaMuUTe
MOBOPOTHLIN NepekoyaTens.

Ecnv cospaetca HOBbIV NpOdW/b, BBEAUTE

UMA 1 BbiOepuTe HOHOBLIN PUCYHOK.

MoaTBepanTe BBEAEHHbLIE JAHHbIE.

Ecnun npoduns yxxe nmeetca, Boibepute

€ro 1 CoxpaHuTe HamnuToK.

4, HaKMUTE KHOMKY &,

Mpubop cHoBa rotos K padoTe.

YKasaHue: [1A aBTOMatn4yeCcKoro Beixoaa
N3 MEHIO YCTaHOBUTE B pasaene
«[Mpodunn nons3oBartene» onuuo
«ABTOMaTNUYECKM 3aKOHUNTb MPOMDUIbL>.
— "HacTtpoviku meHr" Ha cTpaHua 162
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ru bBnokunpoBska ana 6e3onacHoCTn aeTei

ﬂ BnokupoBKa anA
OesonacHOCTH aeTen

Y1o6bl NpeaoTBpaTuThL ollnapusaHmne u
OXOrv y aeteit, NpModop MOXHO
3a6/10KMpOBaTh.

BxknroueHue 6n0KMpOBKM ang
6e3sonacHoCcTH aeTen
YaepxunpanTte HaxaTon KHonky milk
MUHUMYM 4 CEKyH[bl.

Ha ancnnee noAsutcA «bnoknposka ot
[eTeln akTMBMPOBaHa».

Tenepb NPUOOPOM NOJL30BATLCA HESb3A.

BbikntoueHue 6HOKMPOBKM anqa
6esonacHoCcTH geTen
Yoepxuvpante Haxarton kHonky milk
MUHUMYM 4 CEKYH[bI.

Ha gucnnee nosasButcA «bioknpoBka oT
neTen geakTMBMpPOBaHa».

Tenepb NPUOGOPOM MOXHO MOL30BATHLCA,
Kak 00ObIYHO.
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HacTponku meHro

MeHIO CNyX1T AnAa MHANBUAYabHOro
n3mMeHeHnAa HacTpOeEK, BbI3OBA
MHMOPMaLUK UK 3anycka Nporpammei.

U3meHeHHUe YCTAHOBOK

1. YoepxuBalite HaxaTon kHonky Qy/i
MUHUMYM 5 CekyHabl AnA BxoAa B
«MeHto».

Ha aucnnee noABATCA pasnyHble
BO3MOXHOCTU AN1A HACTPOWNKMN.

2. BbINOAHWUTE HYXXHYKO HaCTPOViKY
NOBOPOTHBLIM MEPEK/oYaTeNeM.
TekyllaA HacTpoMKa BblAENAETCA Ha
avcnnee LBETOM.

3. Haxmute HaBuraumoHHy KHOMKY Noj
nHankaumnen «BolBpaTbs.

4. TloBOPOTHLIM NEpeKIYaTenemM
N3MEHNTE HACTPOMNKY.

5. Haxmute HaBUrauMOHHYIO KHOMKY Noa
nHanKaumnen «oarBepanTb».
YCcTaHOBKa coxpaHeHa B MaMATn.

6. Haxmute kHornky Q)/i, UToObl BLINTH 13
MEHHO.

Ha aovcnnee nossutcA MeHto Bbibopa

HanuTka.

YKasaHuA

m  HaxaTtnem HaBUraumMoOHHOM KHOMKM
noa nHankaumen «Hasan» MOXXHoO
BEPHYTLCA Ha NpeablayLnii yOOBEHb.

m  HaxaTtnem HaBUraumMoHHOW KHOMKM
noa vHamkaumen «MpepBaTtb» MOXHO
npepBaTtb Npoueaypy HacTPOMKM.

m  Haxatunem kHonku Q)/i MOXHO B
NtoOOV MOMEHT BbINTU U3 MEHIO.

m  Ecnuv B TeUEHME NPUMEPHO 2 MUHYT HE
OyayT BBEAEHblI 3HAUYEHUSA, MEHIO
aBTOMAaTUYECKN 3aKpbiBaeTCA 1
HaCTPOWMKN HEe COXpaHAtOTCA.



Bo3MOMHbI cnepyrowiue HaCTpOﬁKM:

YcTaHOBKM Bo3MOXHble YyCTaHOBKM
A3bIK PasnuyHble A3bIKK
JKecTkocTb BOAbI m 1 (markas)

m 2 (cpenHan)

m 3 (xectkan)

m 4 (0YeHb XECTKaA)
BbikntounTs uepes 15 MUHyT

10 33KPbITh

3 yacos
ApkocTb aucnnes Pexxum 1-10

CraHnapTHaA HacTpoika 7

HacTpolikn MeHo  ru

MosAcHeHuA

Hactpoiika A3bika, Ha KoTopoM OyayT 0To0pa-
AaTbCA TEKCThI Ha aucnnee.

HacTpolika CTeneH XXeCTKOCTU BOAbI B AaHHOM
MECTE.

[penBapnTenbHO YCTaHOBIEH PEXIM XECTKOCTH
BOAb! 4 (0YeHb XECTKanA). XXeCTKOCTb BOAbI MOXHO
TaKXKE 3anpOCUTb, HAMPUMED, B MECTHOI BOLI0-
CHabyxatoLLIei opraHuaauni.

[paBubHAA HACTPONKA XECTKOCTU BOAbI BAXKHA
Q1A CBOEBPEMEHHOIO HaNOMWUHAHNA 0 HEO0OX0aW-
MOCTW YOANeHNA HaKunu.

HacTpoiika neproaa BpeEMEHU, Mo UCTEYEHUN KOTO-
POro Nproop aBTOMATUYECKI OTKKOUYAETCA NMOCNE
NPUrOTOB/IEHNA MOCNEOHEr0 HAMNTKA.
lpenBapuTenbHaA HacTporka BpemMeHu - 30 MIHYT.

Hactpoiika ApkocTn aucnnen

/HthopMauma o HanuT-  VIHAMKaUWA KOMMYECTBA HAMUTKOB, KOTOPOE ObII0 MPUFOTOBIEHO C HAYana BBOAA Npy-

Kax 6opa B feicTBME. 10 TEXHUUECKUM MPUUNHAM CUETUMK HE BEAET OTCUET «C TOUHOCTHIO
[10 YaLLKi»,

Hactpoiika npoussoan-  BocCTaHOB/EHNE 3aBOACKIX C6pac Bcex COOCTBEHHbIX HACTPOEK 1 BO3BPAT K

TenA YCTaHOBOK Nnpuoopa COCTOAHWIO MPY MOCTABKE.

[lemo-pexxum H  BKN TONbKO B LIENAX MPE3eHTauUmM. HacTpoitka «Bblk1.»
H  BbIK. J0/KHA ObiTb 33[€/CTBOBAHA /1A HOPMa/IbHOT0

HacTpoiikin AnA HanuTKoB

3cnpecco/ Temne- m
parypa Koe

Temneparypa
ropAven Bobl

[Nocnenosatens-
HOCTb
Kohe/Mo0KO

HOPMabH.
BbICOKaA

MaKc.

>70°C

>80°C

>85°C

>90°C

>97°C
BHauasne MooKo
BHauase Koe

pexumMa paboTkl. HACTpOKa BO3MOXHA TObKO B
nepBble 3 MUHYT NOC/IE BK/KOUEHNA Nproopa.

Hactpoiika temneparypbl AnA KOPENHbIX HAMUTKOB.
Hactpoiika aencTeiutensHa And Bcex cnoco6os
MPUTOTOB/EHNA.

Hactpoiika Temneparypsl ropAYei Bobl.
Hactpoiika aeiicTBuTeIbHa AnA BCex cnoco6oB
MPUrOTOBMEHNA.

Hactpolika 1oro, 6yaet /i BHayase npurotos/IeHo
11 PA3NINTO MOJIOKO Ui KOGE. (KamyunHo)
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ru HacTpolikn MeHto

3anycKk nporpammbl «PUNbLTP
ANA BOAbl» UNKU «3alyuTa oT
3aMep3aHUA>»

1. KOpOoTKO Haxmute KHOMKy /1.

2. TloBOPOTHBLIM NEpeK/oUYaTeNEM MOXHO
BbIGpaTth nporpammy «DOunbTp And
BOAbI» MW «3almta OT 3amMmep3aHuna».
TekylanA HacTporiKa BblAENAETCA Ha
avcnnee.

YKasaHue: [10BOPOTHLIM
rnepeksyaTeneM MOXHO Takxe BblOpaTb
CepBUCHYt0 nporpammy. — "CepBucHsbIe
nporpammbl” Ha cTpaHuija 168

dunbTp ANA BoAbI

®OunbTp ANA BOAbI 3aMeanaet
oBpasoBaHmne Hakunu, yMeHbllaeT
3arpA3HEHNe BOAbI U YNyYlIaeT BKYC
Kothe. OuNbTPbl ANA BOAbl MOXHO
nprvoBpecTn B MaraanHax uin yepes
CEPBUCHYIO CIYXOYy.

— "MpuHaanexHocTn" Ha cTpaHuya 152

YctaHOBKa unv sameHa ¢punbTpa and

BOAbI

[Tepen ncnonbL3oBaHMEM HOBOro unbTpa

[ONA BOAbl €r0 HY>XXHO MPOMbITb.

1. B MeHto HacTpoek BbiBepuTe «DunbTp
[O71A BOAbI».

2. HaBuraumoHHoW KHoMKo BuiGepuTe
«BCTa@BUTb» WIN «3aMEHUTb>.

3. [poyHO BCTaBbTE DUNLTP AAA BOAbI
npW NOMOLLUN MEPHOW NIOXKK B MYCTON
pesepByap 4/1A BOAbI.

4. HanonHute KOHTeHep BOAOW A0
OTMETKM «max».
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5. lNoacTtaBbTe EMKOCTb OOBHEMOM MUH.
1,0 n noa aucneHcep n noaTsepanTe.
Bona teuet uepes gpunbtp. Maoer
npoMmbIBKa hunsTpa.

6. [lo OKOHYaHWUN OMOPOXHUTE EMKOCTb.

Mpubop cHoBa roToB K padoTe.

YKa3aHufa

m [lpn npombiBKe punsTpa
aBTOMaTUYeCKN 3a0eNCTByeTCA
MHTEepBaa Ana nHanKaunm 3amMmeHbl
dunbtpa. o ncreyeHnn aToro
MHTEPBANa UM MakCUMym yepes 2
MecALa peseps huibTpa BeipadoTaH.
3ameHa HeobxoavmMa no
COOBPaKEHUAM TUTUEHbI U C LIESbIO
npenoTepaLlleHns oBpasoBaHna
Hakunu B Nproéope (BO3MOXHbI
nospexaeHua npudopa).

m  Ecnv npmubop onutensHoe BpeMA He
1ncnosb3oBasnca (Hanpumep, Bo Bpema
OTnycKa), BCTaBNEHHbI DUALTP Nepes
nepBbIM UCMONb30BaHKEM nprdopa
Heo6X0aAMMO NMPOMbITh. [11A 3TOro
NPUroTOBbTE YallKy ropAYen BOIb!.

UsBneuyeHue punbTpa ANA BOoAbI

Ecnv HOBbIV UNLTP Ans BoAbl He ByaeT

BCTaB/EH, HYXXHO OTK/THOUNTb (YHKLINIO

«@UNbTP ANA BOAbI».

1. B meHto HacTpoek Bbibepute «Dunbtp
OnA BOAbI».

2. BbibepuTe HaCTPOWNKY «CHATb» U
noaTBepanTe.

3. WaBnekute punbTp AnA BOAbI N3
KOHTeWHepa Anqa Boabl.

4. BcTaBbTe 00paTHO KOHTelHep annA
BO[bI.

Mpubop cHoBa roTos K padoTe.



3awuTa ot 3amep3aHua

CepBucHaa nporpamma ana

npeaoTBpaLleHVA NOBPEXAEHNI B

peaynbTate BO3AeNCTBMA X010/a BO

BPEMA TPaHCMOPTUPOBKMN WU XPaHEHUA.

Mpn 3TOM NPUOOP NMOMHOCTLIO

onopoxHaeTcA. MNMpubop Oo/MKeH BblTb

roTOB K BKCnayataumm.

1. Haxxmute Ha NOBOPOTHbIN
nepekayarens Anda 3anycka
nporpammei.

2. OnopoxHUTe pesepByap An1A BOAbl U
yCTaHoBUTE ero obparHo.

3. BbinonHaeTca nponapusaHue
npuodopa.

4. OnopoXHWTe NOAAOH W TWaTeNbHO
ouncTtuTe nproop.

Tenepb MOXHO TPAHCMOPTMPOBATb

nproop WM yCTaHOBUTL Ero Ha XpaHeHwue.

ExxeqHeBHbIN yX0a U OunMcTKa ru

EXenHeBHbIN yXoa U
OUMCTKa

Mpu TwaTenbHOM yXo4e U OYNCTKe Ball
npnéop Ha#oAro COXPaHWUT CBOHD
dyHKUMOHaNBLHOCTb. B naHHOM rnase
onuncaHbl NPaBWbHbIR yxoa 3a NPUOOPOM
1N ero ouucTka.

A MpeaynpempaeHue

OnacHOCTb NOpPaMeHUA ANEKTPUUYECKUM
TOKOM!

[Mepen OYNCTKON OTCOEANHUTL CETEBOWN
kabenb OT ceTu. 3anpeLlaeTca Norpyxartb
npubéop B Boay. He ncnonb3aylite naposbie
oumncTuTenu.

UucTtAwlee cpeacTso

YT006bl HE AOMYCTUTL NOBPEXAEHUA
pPas/IYHbLIX MOBEPXHOCTEN B pesy/bTare
MCMOMNL30BaHNA HeMOAXOAALMNX YNCTALLMX
cpencTs, cobnogante cneayowme
yKasaHuA.

He ncnonbaynte

B eJKMe WM abpasuBHble UNCTALLME
cpencTsa,

E  YUCTALUME CPEencTBa, codepKallme
cnupT,

B KECTKME MOYUAIKU U ryOKM.

YKasaHunA

m B HOBbIX ryBuatbix cangetkax moryTt
coaepxarbca conun. Conun moryTt
npuBecTV K o6pasoBaHuio Haneta
PXaBUYMHbl Ha CTasIbHbIX AETaAX.
Hosble rybku AnA MbITbA NOCY bl
TWlaTeNbHO BbIMOWTE Nepen
MNCMONBb30BAHNEM.
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ru

ExxeqHeBHbI yXod v ouncTKa

OcTaTku Hakunu, Kode, MooKa,
MOILNX CPEACTB 1 pacTBopa 1A
yOaneHna Hakunu ygananTe
HemeaneHHo. [oa Takumm octatkamu
MOTryT 00Pa30BbLIBATLCA ovaru
KOPPO3WUMW.

BHumaHue!

He

BCe yacTu npudopa paspelaetca

MbITb B I'IOCy.CI,OMOGHHOVI MallnHe.

—

He npuroaHb! Ans MbiTbA B NOCYAOMOEYHON Ma-
WKHe:

Puvc. H-H

=%/ Koxyx aucnexcepa

KoXyx KUNATUAbHUKA
3aBapoyHbIi 6/10K

Pesepsyap 14 Bobl

KpblLLKa, COXpaHAtoLLaa apomar

anrOﬂHbI A MbITbA B HOCYHOMOGHHOﬁ Matin-

He:

BoON

KanenbHas peLletka

6!»
lMoamoH
EmKOCTb 114 KODENHOM ryLiu
Makc. 60 CrpeGok A KoeitHoid ryum, kpac-
C Horo LgeTa
Koxyx 3aBapouHOro 610Ka, KpacHoro
useta

MepHaa noxka 1A MooToro Kode
CwcTema nofaum Mooka, BCe yactv
EMKOCTb A MO/OKa, BCE Yactu

OuucTtka npubopa

@ np o=

[MpoTpuTe KOpNyc MArKON BNaXHOMN
TKaHb!O.

OuncTuTe gucnnen MMKpodnudposo
caneTkon.

MArkon weTtoukon yaanuire
BO3MOXHblE OCTaTKi MOIOTOr0 Kode B
OTCeK A1 MOI0TOro Kode.

YKasaHuA

Ecnv npnbop BKOYAETCA B XOI0HOM
COCTORHUW UM BLIKOYAETCA Nocne
NPUroTOBIEHNA Kode, NPOMbIBKa
npuéopa nponssoanTca
aBTOMaTUYecku. Takmm odpasom,
cucTemMa ounLLaeTCA CaMOCTOATE/TbHO.
Mepen OnNUTENbHLIM NEePepLIBOM B
MCMNoNb30BaHUK (Hanpumep, nepea
OTMNYCKOM) c/ieayeT TlaTeslbHO
OUNCTUTb BECh MNPMOOP, BKIOYAA
cucTeMy nogauyn Mosoka u
3aBapoOYHbI OOK.

OuKcTKa noaaoHa M eMKOCTH AnfA
KodeHHoM rym
— Puc. H

YKasaHue: [MogaoH 1 eMKOCTb Ans
KOMENHOWM TYLN HY)XHO OMNOPOXHATbL U
ounaTh Kaxablii AeHb BO n3bexaHue
CNOEB OTIOXEHWNN.

1.

BblHbTEe NOAAOH C €MKOCTbIO ANA
KOenHom rywm, NoTAHYB UX BRepea.
CHUMWTE KanesbHYIO PELLETKY.
OnopOXHUTE U QUUCTUTE NOAAOH M
€MKOCTb /1A KOMENHOW TyLUM.
MpoTpWTe BHYTPEHHEE MPOCTPAHCTBO
npuoopa (rHesna AnA noaaoHOB).

OuKrCTKa eMKOCTH ANA MONOKA
— Puc.

YKasaHue: [10 rurneHn4eckmm
COOOpaXKeHNAM eMKOCTb A/1A MOJIOKa
CcneayeT peryaapHo ounllatb

1.
2.

Pasbepute eMKOCTb A/1A MOJIOKAa Ha
oTAeNbHbIe YacTu.

OuucTtnTe BCe YacT eMKOCTU AnA
MOJIOKa WU NOMECTUTE UX B
NMOCYOMOEUHYIO MaLLUHY.



OuuncTKa cucTeMmbl nogayu
MOJIOKa

Cuctema nogauv monoka
HenocpeACTBEHHO NOC/e NPUrOTOBNEHNA
MOJIOYHOIO HanuTKa ouumLiaeTca
KpaTKOBPEMEHHON noJadyen CTpyu napa.

A MpeaynpexaeHue

OnacHocTb omoral!

[ncneHcep CTaHOBUTCA OYEHb FOPAYNM.
Mocne ncnonb3oBaHWA cHavana
LNOXONTECH OXNaXOEHUA AUCheHcepa,
npexae yem OpatbcA 3a Hero.

— Puc. H, — puc. @

CwucTeMy nogaynm MosoKa Hy>KHO ouuLlaTb
BPYUHYIO eXeHeaesbHo, npu
HeobxoammocTu aaxe vatle. [1na ocobo
TLLI,aTeJ'IbHOI7I OUNCTKN MOXXHO MPOMbITb
cucTemMy nogayn Mosioka BOJOMN.

— "MpombiBKa cucTemsl nogaym Mosoka"
Ha cTpaHuya 169

Pazfopka cucTeMbl NoJauv MosioKa:

1. CHumute ¢ npudopa emKocTb ans
MOJIOKa.

MNepemecTTe AMCNeHcep B camoe
HWKHEe MosoXeHue.

Haxxmute pas®noKMpyroLLyto KHOMKY
crnpaBa BBEpPXY.

OnycTuTe BNepea U CHUMUTE KOXYX.
BbIHbTE CMCTEMY MOAaun MOsioKa U
pasbepute ee Ha OTAE/IbHbIEe YacTu.
QuunctuTe aetann Mbl/ibHbIM
pPacTBOPOM W MAFKOM TKaHbIO.
[MpomoiTe BCe AeTann YMCTOM BOAOW U
navite UM BbICOXHYTb.

N o ok 0 DN

YKasaHuA

m Bce vacti cuctembl nogayn Mosioka
MOXXHO MbITb B MOCYJOMOEYHOW
MallmHe. Nocne NPoMbIBKY TLLATEBLHO
yaanmTe ocTaTkn MblIbHOrO pacTeopa
M3 CUCTEMbI MOJa4YM MOJIOKA.

m  BamHo:Koxyx ancneHcepa He
NPUroAeH ANA MbITbA B
NoCcyAOMOEYHOW MalLLlnHe.

ExxeqHeBHbIN yX0a U OunMcTKa ru

YcTaHoBKa CUCTEMbI MOAAYM MOMOKa:

1. BbinonHute cOOPKy OTAENbHbIX YacTen
CUCTEMbI MOJA4YM MOJIOKa.

2. YcTaHoBUTE CUCTEMY NOAaYM MONOKA B
KOXYX.

3. lepemecTnTe aMcneHcep B camoe
HKHEE MONOXEHME.

4. BcTaBbTe KOXYX CHU3Y 1, MOAHAB

BBEPX, 3aduKCupymnTe.

OuuncTKa 3aBapoyYHOro 65oKa

— Puc. @, — pvc. H

JlononHNTENbHO K aBTOMAaTUYECKOM
nporpamMmmMe OYUCTKN HeoOXoaMMO
perynfapHoO CHUMAaTb 1A OUUCTKM
3aBapoYHbI ONOK.

BHumaHue!

[na ouncTkn 3aBapoyHoro 61oka
3anpeLlaeTca UCnosib30BaTk MOKOLLME
CPEeAcTBa M MbITb €r0 B MOCYJOMOEYHOM
MallmnHe.

MaBneueHne 3aBapoyHoro 6oKka:

1. Bblkatounte npudop.

2. BbIHbTE pe3epByap Ana BOAbI.

3. lNepenBuHbTe Opyr K Apyry oba
KpacHbIX hmKcartopa U CHAMUTE KOXYX.

4. BblHbTE, BLIMOWTE U BbICYLUUTE
ckpeboK an1a KohenHol rywm
(KpacCHsbIN) 1 KOXYX 3aBapO4YHOro
610Ka (KpacHslit).

5. [llepenBuHbLTE BNpaBO KpacHbIN
hukcatop Haa 3aBapOYHbIM O/TOKOM.

6. OCTOPOXHO BbIHbTE 3aBAPOYHbIN BIOK
3aBapuBaHnA 1 TWATENbHO NPOMONTE
€ero noa NPOTOYHON BOAOWN.

7. TwartenbHO OUMCTUTE BHYTPEHHEE
NPOCTPaHCTBO Npnbopa BNaxHOM
TKaHbO W yaanuTe ocTaTkn Kode npu
NX HaIMuum.

8. [lopoxaute, Noka 3aBapOYHbI 610K 1
BHYTPEHHee NPOCTPaHCTBO Npudopa
BbICOXHYT.
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ru CepBuCHbIE NPOrpamMmbl

YcTaHoBKa 3aBapoUHOro 610Ka:

1.

BcTaBbTe 3aBapouHbIin 610K B Nprdop
B HanpasneHun ctpenkun. Ctpenka
Haxo[MTCA C BEPXHEN CTOPOH®I
3aBapoOyYHOro 610Ka.

YcTaHoBMTE CBEPXY 3aBapOUHbI O0K,
BCTaBbTE €0 B HanpasnAtoLne n
3aBUHLTE B NMpuobop.

[lepenBuHbLTE BIEBO KPACHbIN
dbrkcaTop Haa 3aBapOUHbIM OSIOKOM.
BcTaBbTe ckpebok ana KodenHom
rYLUM (KPaCHBI) U KOXYX 3aBapOYHOro
6noka (KpacHblit).

BcTaBbTe 1 3aUKCHPYITE KOXYX.
BcTaBbTe KOHTelHEP ANnA BOAbI.

168

CepBucHble
nporpaMmbl

B 3aBMCUMMOCTU OT XXeCTKOCTM BOAbl U
cTeneHn nsHoca npudopa yepes
onpeaeneHHble MPOMEXYTKN BPEeMEHN Ha
avcnnee BMECTO OKHa BbiBopa Kode
OyneT NoABNATLCA OflHA U3 CleayoLnX
nHAOnKauni:

m [IpoMbIBKA MOMOY. CUCTEMBI

m  CpOYHO BBIMOHWTL NPOrpamMmmy
yaaneHna Hakumnm

m  CpOYHO BbINOAHUTL MPOrpaMmy
OUNCTKN

m  CpOYHO BbINOMHUTL NPOrpaMmy
Calc'nClean

Mpubop HeoBXoaNMO HEMEeaTeHHO
OUNUCTUTb NPV NMOMOLLM COOTBETCTBYIOLLEN
nporpamMmbl UK yaannTe HakuMb.
YaaneHue Hakunu u OUUCTKY MOXHO MO
BLIOOPY 06beaNHUTL DYHKLMENR
Calc'nClean. MNpu HapylweHun ykasaHui
MO BbINO/HEHWUIO CEPBUCHON NPOrPaMMbl
BOSMOXHO MoBpexaeHue npuoopa.

CepBKCHbIE MPOrpaMMbl MOXHO TakXe
3anycTuTb B MtoOoli MoMeHT 6e3 3anpoca
Ha avcnnee. Haxmute kHonky /i,
BLIOEPUTE HYXXHYIO MporpaMmy u
BbINO/IHUTE ee.

YKasaHuA

m  BamHo:Ecnn cBOEeBpeMEHHO He
OUNCTUTb NPUBOP OT HAKUMK, Ha
aucnnee noAsutcA «[aBHO nopa
BbINOIHWUTL NpOrpamMmy yaaneHua
Hakunu. Mpunbop BCckope OyaeT
3abnokupoBsaH!». [Nocne gaHHOro
yKasaHWA Hemea1eHHO BbINOAHUTE
npouecc yaaneHua Hakunu. Ecan
npuéop 610KNPOBaH, UM MOXHO GyneT
CHOBa M0J1b30BaTLCA TOLKO MOC/e
BbIMOJIHEHHOTO NMpoLecca yaaneHua
Hakumnu.

m  BHumanue! [Ina kaxaol cepBucHOM
nporpamMmbl UCNONL3IYNTE CpeacTBa
079 yOa/IeHUA HAKUMU 1 OYUCTKU B
COOTBETCTBUM C MHCTPYKLINEN,
cobntofan npu aTom
(COOTBETCTBYIOLINE) YKA3aHMA MO
TexHuKe 6e30MnacHoCTU.



-

He nenTte npumeHAemMble XUOKOCTU.
Kateropuuecku 3anpeliaetca
MCMoNb30BaTh YKCYC, CpeacTBa Ha
OCHOBE YKCYCa, SIMMOHHYIO KUCOTY
WA cpeacTBa Ha OCHOBE JIMMOHHOW
KWUCNOTBI.

[nAa yananeHna Hakumm n OYnCTKU
npuéopa Ncnonb3ynTe TONbKO
noaxoaawme ana atoro tadneTtkn. OHM
cneunanbHo paspadoTtaHbl A1A
naHHoro npuéopa, X MOXHO
[ONONHUTENBHO NPMoBPecTn vepes
CEPBUCHYIO CNyXOy.

— "MpuHaanexHocTn"

Ha cTpaHuya 152

KaTteropuuecku sanpeLiaercs
sarpyxatb TabneTkn ana yaaneHua
HaKuNu 1 NpoYne cpeacTsa B OTCEK
1A MOS1I0TOro Kode.

Hu B KOEM cnyyae He npepbiBanTe
CEPBUCHYIO MporpaMmmy.

[Mepen 3anyckoM CEPBUCHOM
nporpamMmbl BbIHbTE, OUNCTUTE U
BCTaBbTe 0OPATHO 3aBapPOYHbI G/10K.
[MpomonTe cucTeMy noaa4ym Mosioka.
o OKOHYaHUW CEPBUCHOW NPOrpamMmei
npoTpuTe NPUOOP MATKOW BNaXXHOMN
TKaHeBOW candeTkon, YToObl cpasy xe
yCTpaHUTb OCTaTK1 pacTeopa Ana
yaaneHua Hakunu. Moa Takumm
ocTatkamm MoryT o6pasoBbiBaTbLCH
oyaru Kopposuu.

B HOBbIX rybuathix canderkax MoryTt
coaepxatbca conn. Conun moryT
npuBecTy K o6pasoBaHWio HaneTa
PXXaBUMHbI Ha CTa/bHbIX AeTansax,
noaToMy rnepes UCMNoL30BaHNEM
ryéuatbix caneTok ux cnenyet
TLWATETLHO NMPOMbITh.

Ecnu, Hanpumep, BCneacTene
nepedoes B aHeprocHadxeHun Bblna
OCTaHOB/IEHA Of1HA N3 CEPBUCHBIX
nporpamm, AeNCTBYITE CNEAYIOLNM
obpaszom:

Mpubop aBTOMaTUYECKM 3amnyCTUT
nporpamMmmy CneLunibHON MPOMbIBKN.
[MpoMonTe KOHTEMHEP ANA BOAbI.
3aneiite CBEXyYO HerasanpoBaHHYHO
BOAY A0 OTMETKMN «maxX» U
NnoATBEPANTE KHOMKOW.

MNporpamma 3anycTuTcA 1 NPOMOeT
npunodop. MpoaoMKNTENBHOCTL NPUO/T.
2 MUHYTbI.

CepBuKCHbIE NporpamMmbl  ru

3. OnopoXHWTe NoaAoH, OUMCTUTE U
BCTaBbTE ero oOparHo.

4. OnopOXHUTE EMKOCTb A/1A MOJIOKa,
OUMCTUTE U BCTaBbTE ee odpaTHo.
Mporpamma 3aBeplueHa. MNpubdop
CHOBa roToB K paboTe.

5. Haxmute kHonky /i anAa Beixoaa U3
nporpammsi.

np0MbIBKa CUCTEeMbl nogayu
MOJIOKa

Cuctema nogauv monoka
HENoOCPeAcCTBEHHO NOC/E NPUrOTOBNEHNA
MOJIOYHOIO HaMMUTKa o4umLlaeTcA
KpPaTKOBPEMEHHONM Nogayen CTpym napa.

[na 0coBo TWAaTebHON OYNCTKU MOXKHO
NOMNONHUTENBHO MPOMBbITL CUCTEMY MoAaun
MOJ10Ka BOAOMN.

MpPoAo/MKUTENBHOCTL MPUB/. 2 MUHYT

1. Haxmute kHonky QY/i, UToObl OTKPLITH
MEHH0.

2. [1oBOPOTHbLIM NepekuaTeneM
BbiBepute «[TpoMbIBKa MOOY.
CUCTEMBbI».

3. Haxmunte Ha NOBOPOTHBIN
nepek/toyarens 4nAa 3anycka
nporpammbl.

4. OnopOXHUTE EMKOCTb A/1A MOJIOKa,
QUUCTUTE M CHOBA MOACOEANHMTE.

5. TNocTtaBbTe NycTOW CTakaH nof
[VCNeHCcep 1 NOATBEPANTE KHOMKOWA.

HaunHaeTcA BbINOMHEHWE NPOrpPamMMmbl.

6. ONOpPOXHUTE EMKOCTb A7 MOJIOKA,
OUUCTUTE M CHOBA MOACOEANHMTE.

7. OnNopo)xHUTe cTakaH.

MNMporpamma 3aseplueHa. Mpunbop cHoea

rotoB K padoTe.

8. Haxmute kHonky /i ans Bbixoda U3
nporpammbl.

JOonONHUTENBHO HYXXHO PEryaapHO
TWATENBHO ounLlaTb CMCTEMY nodauu
MOJIOKa BPYYHYt0. — "Oumnctka cuctemel
rnogaum mosioka" Ha ctpaHuuya 167
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ru CepBuCHbIE NPOrpamMmbl

YnaneHve Hakunu

MpoaomKNTENBEHOCTL NPUBA. 21 MUHYT

CTpoKa BHW3Y Ha AMCMn/iee NokasbiBaeT,
Harnpumep, Yepes CKOJIbKO MUHYT HY>XHO
NPOMbITb Pe3epByap AnA BOAbI 1 A00aBUTb
BOLY.

1. Hamute KHOMKy /i, utoObl OTKPbITL
MEHIO.

2. [loBOPOTHLIM NepektoyaTenem
BbiBepuTe «YaaneHne Hakunm.

3. Haxmute Ha NOBOPOTHBIN
nepekstoYaTe b 4n1A 3anycka
nporpammeil.

[Mporpamma conpoBo)XaaeTtca

yKasaHuAMK Ha aucnnee.

4. OnopoXHUTe NoAAOH 1 BCTaBbTE €ro
obpartHo.

5. OnopoXHUTE eMKOCTb 1A MOJIOKa,
OUNCTUTE U CHOBA MOACOEANHUTE.

6. VI3Bnekute hunabTp 414 BOAbI (Npn
Ha/IMYMKN) 1N NOATBEPANTE KHOMKOWA.

7. HanonHute nycton KOHTEWHep anA
BO/bl TEMON BOAOW A0 OTMETKM
«0,5 I». PacTtBopuTe B Hei 1 TabneTky
ana yoanenua Hakunu TZ80002.

8. lNoacTtaBbTe eMKOCTb OOBLEMOM MUH.
1,0 N1 noa AucneHcep v NoaTBepaAnTE.

9. Haxmute Ha NOBOPOTHBIN
nepeksrYaTesb.

HaunHaeTca BbINOMHEHWE NPOrpammeil.

MpogomkntTensHOCTb NPUoA. 19 MUHYT

MHdopmauma: Ecnv B KoHTelHepe anA

BOblI C/IMLLIKOM Mano cpeacTtsa anAa

yaa/IeHNA HaKWUNK, NOABUTCA

COOTBETCTBYIOLNIA 3anpoc. [obasbTe

HerasmpoBaHHY BoAy W MOATBEPAMUTE.

10. [MpomMoViTe KOHTENHEP AMA BOAbI U
(ecnv oH BblN BbIHYT) yCTaHOBUTE
oBpartHo GUALTP AnA BOAbI.

11. Banente cBeXyt0 HErasanpoBaHHYHO
BOAY OO OTMETKM «max» N yCTaHOBUTE
Ha MEeCTO KOHTeNHep A1A BOAbI.

HaunHaeTca BbINOMHEHWE NPOrpPaMMmel.

MpOOO/MKUTENBHOCTL NPUB/. 2 MUHYT

12. ONOPOXHUTE EMKOCTb M MOATBEPAMTE.

13. ONoOpoOXHNTE NOAAOH W BCTaBbTE €ro
obpartHo.

14. ONOpPOXHNTE EMKOCTb /1A MOOKA,
OUNCTUTE U CHOBA NMoACOeaANHUTE.
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Mporpamma 3asepulieHa. [Npudop cHosa

roToBs K padorte.

15. Haxmunte kHonky /i anAa sbixoaa us
nporpammbi.

OuuncTtka
MpoaoMKUTENBHOCTb NPUO/. 6 MUHYT

1. Haxmute kHonky /i, UToObl OTKPLITH
MEHIO.

2. [1oBOPOTHbLIM NepekaoYaTenem
BbiGepute «OuncTka.

3. Haxmunte Ha NoBOPOTHLIN
nepekayarens AnAa 3anycka
nporpammbi.

Mporpamma conpoBoXxaaeTcA

yKasaHNAMK Ha Anchnee.

4. OnopoXHUTe NoAdoH 1 BCTaBbTe ero
obpatHo.

5. OTkponTe OTCEK AN1A MOIOTOroO Kode,
nonoxute TabneTky AnA OYNCTKH,
3aKponTe OTCeK 1 noaATBepanTe
KHOMKO.

6. lNoacTtaBbTe EMKOCTb OOBHEMOM MUH.
1,0 1 noa AncneHcep 1 NoATBEPANTE.

HaunHaeTcA BbINOMHEHME NPOrPaMMebl.

MpoaoNXKNTENBHOCTL NPUG. 5 MUHYT

7. OnNopoOXHWTE EMKOCTb M NOATBEPAUTE.

Mporpamma 3aseplieHa. [Npudop cHosa

roToB K pafdote.

8. Haxmute kHomnky /i ans Beixoda U3
nporpammbi.



calc’nClean

MpoaoKNTENBEHOCT NPUG. 26 MUHYT

Mporpamma Calc'nClean o6beanHAeT B
cebe hyHKUMKN «YaaneHne Hakunm» 1
«QuuncTka». Ecnv cpok anA BbINOJHEHNUA
o0Beunx NporpamMmM NPUMEPHO COBMaAaeT,
npubop aBTOMaTUYECKN Npeanaraet aTy
CEPBUCHYIO NMporpamMmmy.

CTpoka BHW3Y Ha AuCniee NokaskiBaer,
HamnpuUMep, Yepes CKOSLKO MUHYT HYXXHO
NPOMbITb Pe3epByap AnA BOAbI 1 A00aBUThL
BOLY.

1. Haxmute kHonky /i, UTOObl OTKPLITH
MEHIO.

2. [1oBOPOTHbLIM Nepekouarenem
BblOepute «OuncTkax.

3. HaxmwnTe Ha NOBOPOTHSIN
nepeksoYaTe b 4nAa 3anycka
nporpammbi.

Mporpamma conpoBoXxaaeTcA

yKasaHnAMK Ha ancnnee.

4. OnopoXHWTEe NOAAOH M BCTaBbTE €ro
obpartHo.

5. OnNopoOXHWUTE EMKOCTb A/1A MOJOKA,
OUNCTUTE M CHOBA MOACOEANHUTE.

6. OTKpoWTe OTCEK AnA MOMOTOro Koge,
nonoxute TabneTky AnA OYNCTKH,
3aKponTe OTCeK 1 noaATBepanTe
KHOMKO.

7. V3BnekuTe hunabTp 41A BOAbI (Mpu
HaNMuMn) 1 NOATBEPANTE KHOMKOW.

8. HanonHute nycTow KOHTENHEpP AnA
BO[bl TEMION BOAOWN A0 OTMETKM
«0,5 I». PactBopuTe B Heit 1 TabneTky
anAa ynanenuna Hakunn TZ80002.

9. lMoacTaBbTe eMKOCTb 0OBEMOM MUH.
1,0 1 noa avcneHcep v NoaTBepanTeE.

HaunHaeTcA BbINOMHEHWE NPOrpaMmel.

MpoaoKUTENBLHOCT NPUGA. 19 MUHYT

MHdopmauma: Eciv B KOHTeliHepe 4nA

BOAbI C/IMLLIKOM Mano cpeacTea anq

yaa/eHNA HaKUNK1, NoABMTCA

COoOTBETCTBYIOWMI 3anpoc. JodasbTe

HerasupoBaHHyto BoAy ¥ MOATBEPAMTE.

10. [MpomMonTe KOHTEWHEP ANA BOAbI U
(ecnun oH BblN1 BbIHYT) YyCTaHOBUTE
obpaTHO UNLTP 418 BOAbI.

CepBuKCHbIE NporpamMmbl  ru

11. Banente cBexyto HEra3anpoBaHHYO
BOAY OO OTMETKN «maX» N yCTaHOBUTE
Ha MECTO KOHTEeWHep AnA BOAbI.

HaunHaeTca BbINONHEHWE NPOrpamMmebl.

MpoaOMKUTENLHOCTL NMPUGA. 7 MUHYT

12. ONopoXXHUTE EMKOCTb 1 NOATBEPAUTE.

13. ONopoXxHWTe NOAAOH U BCTaBLTE €ro
obpatHo.

14. ONoOpoOXHUTE EMKOCTb /1A MOJIOKa,
OYMCTMTE N CHOBA NOACOEANHUTE.

Mporpamma 3aBepuieHa. MNpudop cHosa

roToB K padoTe.

15. Haxxmute kHomky Q/i ans Bbixoaa w3
nporpammel.
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ru YTo genatb B Criyyae HeMcnpaBHOCTU?

Uto nenatb B cny4yae

HeUcnpaBHOCTU?

YacTo cnyuaetca, Uto NpUYmMHON

HeMcnpaBHOCTY CTasna Kakasa-TO Mesioyb.
Mepen obpalleHnemM B CEPBUCHYLD CyXOy
nonpoOyiiTe yCTpaHUTb BOZHUKLLYHO

HEeMcnpaBHOCTb CAMOCTOATE/LHO, Cleayn

YKa3aHnAM 13 TabnnLUbI.

Ta6nuua HeucnpaBHOCTEN

Mpobnema MpuunHa
OueHb HepaBHOMEPHOE Kaye- OTnoXXeHnA Haknunu B Npuoope.

CTBO KO(E MK MOIOYHON NEHbI.

[‘opAYaA Boaa He NofaeTcA. CucTema noaaum Moaoka uin OumcTute cucTeMy nofadyn MoaoKa nam
Jepxaresb CUCTEMbI NOAAYN nepxarens. — "Ouncika cuctemel
MOJI0Ka 3arpA3HEHSI. nogayn Mosoka" Ha ctpanuya 167

CAMLIKOM Mano uin HeT Mosoy-  Cuctema moaadyv Mosioka uim
HOI1 MEHbI. fepxaresnb CUCTEMbI Moaayun
MO/10Ka 3arpA3HEHbI.

HenoaxoaALlee MooKo.

OTNOXEeHUA HaKWMK B MpU6ope.

Cucrema nofaun Mosoka He Bca- - Cuctema nofjaun Mosioka Hernpa-
CbIBAeT MOJIOKO. BU/IbHO COBpaHa.

OwmnboyHaa nocneaoBaresb-
HOCTb NOACOEANHEHNA EMKOCTH

Mpoutute YKa3aHWA Nno TeEXHNKe

6e30MacHOCTA B MPUIOXEHUM K AAHHOM

NHCTPYKUMNN.

YcTpaHeHnue

NHCTPYKLINAW.

HOCTbIO He MeHee 1,5 %.
VHCTRYKLMI.

yacTei. — Puc.

14 MONIOKa 1 CMCTEMbI NoJa4n  [AN1A MOJSIoKa.

MO10Ka.

HavBMayankHo 3anaHHoe Konu- CAnWKOM MEKIA MoMOon.
UeCTBO HanuTKa He Jocturaetcd,  MonoThin KO(E CULLKOM Mef-

KO(e NIbETCA TOHKOW CTPYAKOA KM
7N HE NbETCA BOOOLLE

npuoope.
B dunbTpe ana Boabl HaxoautcA  Morpyaute unbTp AnA BOAb! B BOAY 10
BO3MYX. TEX Nop, Noka He NepecTaHyT BLIXOAUTb
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CunbHble OTNOXEHNA HAaKUMN B

fiomona.

Ny3blpbKK BO3AYXa, 1 3aHOBO BCTABLTE

ero.

QuncTite NprOOp OT HaKMNK COrNacHo

QumcTuTe cucTeMy nofadun MoaoKa uam
nepxarens. — "0uncika cuctemsl
roAaym MoaoKa" Ha cipannua 167

He 1cnonbayiite KnnaugHoe MooKo.
lAcnonbayiTe X0104H0e MOMOKO C Xnp-
OuncTite Nprbop OT HaKWMK COrnacHo

BinosHuTe Haanexallyio c6opKy BCex

BHauane noacoennHuTe cucTemy nogaun
MOJ/10Ka B ANCNEHCEPE, a 3aTEM EMKOCTb

YcTaHosuTe 60s1e€ rpyOblii MOMOA.
cnonbayiTe Kothe 60n1ee KpYnHoro

YRanuTe Hakimb COrNIacHO MHCTPYKLIMK.



Yto menath B C/lydae HeUCnpaBHOCTU? U

BbITEKAET TO/IbKO BOAA, A HE [ycTad eMKOCTb 1A KOEeRHbIX — 3arpyanTe KodenHble 3epHa
Kode. 3EpEH He NaeHTUdUUMPYeTCA Ykasanue: [Tpr6op npu creayoLmx
nproopoMm. MPUroTOBNEHNAX OYAET HACTPOEH Ha
Ko(henHble 3epHa.

Otcek and Koe Ha 3aBapoyHoM  QuncTuTe 3aBapoyHbIii O10K.
0/10KE 3aCOPEH. —> "Oumctka 3aBapoyHoro 6/10ka"
Ha cTpaHmua 167

lpn6op bonblue He pearvpyet.  HewcnpasHOCTb Npuoopa. YOepxxuBaiTe HaxaTon KHomnky on/off B
TeyeHne 10 cekyHa.
Kode 6e3 neHku. HenoaxodALumii copt Kode. \cnonbayiTe copt KOde ¢ 60MbLIAM

coaepxxaHuem 3epeH Robusta.
cnonb3ytotea He cBexxeoOxa-  cnonbayiite ceexie KOMenHbIe 3epHa.

PEHHbIE 3epHa.
CTeneHb nomosia He COOTBET- YcTaHoBuTE 60/1€€ TOHKMI MOMOA.
CTBYET COPTY KOMENHbBIX 3EPEH.

Kohe CAnwKoM «KUCAbIN», YCTAHOB/IEH CAULLIKOM FpyObili YctaHosuTe 60/16€ TOHKIIA MOMOA UK
MOMOJT AN MOTOTHIN KO(E CANLL-  MCMOML3YITE Kodhe 601ee TOHKOr0
KOM KPYMHOro NoMona. nomona.
HenoaxoaAwwii copt Kode. cnonbayitte 6onee CUMbHYIO CTENEHb

00XapK.

Kode CamnLwKom «ropbKiii». YCTaHOBNEH CNLIKOM TOHKWIA YcTaHoBuUTE 60/1€€ FPYObIA MOMOA UM
MOMOJ WK UCMOAB3YETCA MOMO-  UCNONb3YITE KOde Oonee rpyboro
Thil KO(E CNLLIKOM TOHKOMO nomona.
nomona.
HenoaxodALLmii copt Kode. cnonb3yiite apyroii copr Kode.

Kode nmeet «noaropensii» CnviIKoM BbICOKaA TeMneparypa  YMeHbLUIUTE TeMneparypy.

MPUBKYC. 3aBapPUBAHUA. —> "VI3MeHeHme HacTPOeK HaruTKoB"

Ha cTpaHuLa 158

YCTaHOBNEH CNLIKOM TOHKWIA YcTaHoBuTE 60/1€€ rpyObI MOMOA NN
MOMOJ WK UCMOAB3YETCA MOO-  UCNONb3YITE Kode Oonee rpyboro

Thlil KO(E CANLIKOM TOHKOrO nomona.
nomona.
Henoaxoaatuuit copt Kode. Vicnonbayiite Apyrov copr Koge.
OuNbLTP AN Bodbl He AepxuTcA B OULTP A7A BOALI 3aKpeneH MorpyauTe MUALTP A7A BOAL! B BOAY [0
KOHTEAHEPe ANA BOAb. HEenpPaBULHO. TeX 1op, MoKa He NepPecTaHyT BbIXOANUTb
My3bIPbKY BO3MyXa, U 3aHOBO BCTaBbTe
ero.

BcrasbTe GunbTp 1A BOAbI NPOYHO 1 6e3
rnepekoca B rHeszo pesepayapa.

KodbeliHaa rywia He komnaktHa - CTeneHb Nomona CAUWLKOM TOH- YCTaHoBUTE G0/1ee rpyobiii unn 6onee

CAMLLKOM MOKpaA. KaA AN CAULLIKOM KPYMHaA, b0 TOHKIA MOMOA MO0 3ackinkTe 2 MEPHbIE
NCMONb3YETCA CANLIKOM Mano  JIOKKM MOOTOr0 KOe 6e3 ropKu.
MOJI0TOr0 KO(e.
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ru YTo genatb B Criyyae HeMcnpaBHOCTU?

Bona Ha BHyTpeHHeM aHe npy-
6opa npy 13BIEUEHHOM MOf-
[JIOHE.

[onoH He yaaetca CHAT.

MOHTaX 1111 IEMOHT&X AUCNEH-
cepa HeBOSMOXKEH.

NHavkaumwa Ha aucnnee «3anos-
HUTb OTCEK A/1A KOMENHbIX
3epeH». XOTA eMKOCTb A/1A
KotelHbIx 3epeH nonHa [14],
UM KOEMOSIKA HE nepemMarbl-
BAET KOMEIHBIE 3EPHA.

Hankauma «OnopoXHNTL Nof-
JIOH ANA Kanenb», XoTd N0AA0H
MyCTOlA - uTO Aenarb?

/iHanKauma Ha aucnnee «3anutb
HerasvpoBaHHyI0 BOLY WK
y6parb hunsTp»

NHankauna Ha aucrnee «Ouu-
CTUTb 3aBAPOYHBIA BI0K>.

[oaaoH U3BNEYEH CAULLKOM
paHo.

EMKOCTb [1nA KOMENRHON ryLLn
nepenosHeHa.

CkpeboK AnA KOMENRHON ryLu
3aefaer.

OwmboYyHaa nocnenosareb-
HOCTb

3epHa He NocTynaroT B Koge-
MOJIKY (CAMLIKOM MaciAHNCTbIE
3epHa).

Mpw BLIKMKOUEHHOM MPUGOPE
OMOPOXHEHME He 0GHAPYXKEHO.

loanoH 3arpAsHeH.

HenpaBnbHo YCTaHoBNEH
pesepByap /1A BOAbI.

Bona, conepsatlias yriekncblit
ras, B pesepByape 1A Bofbl.

B pesepsyape A4 BOfbl 3aCTPAN
MoMNaBoK.

HoBbIit (TP ANA BOAK HE Mpo-
MbIT B COOTBETCTBIWN C MHCTPYK-
LM,

B unbTpe AnA BoAbl HAXOAUTCA
BO3AYX.

Crapblit UILTP 1A BOAbI.
3aBapoyHbI G10K 3arpA3HEH.

CAULLKOM MHOFO MOJIOTORO KOthe
B 32BAPOYHOM G/10KeE.

MexaHn3m 3aBapoyHOro 6/10ka
IMEET Tyroi XOf.

[A3BneKarTe NoAMOH TOMbKO Yepes
HECKOJ/IbKO CEKYHL NOC/E NPUroToBse-
HWA NOCNEAHEr0 HanuTKa.

OumcTute BHYTPEHHEE NPOCTPAHCTBO
3aBapoyHoro 6110ka. — "Oumcrka
3aBapoyHoro b/10ka" Ha ctpaHula 167
[paBubHO BCTaBbTE CKPEOOK ANA
KOhenHon ryuu.

BHauane noncoeanHnte amcnexcep (c
CUCTEMOI NMOJAYN MOSI0KA), & 3aTEM
EMKOCTb [I19 MO/IOKA, UNN NP IEMOH-
TaXXe BHauase BbHbTE eMKOCTb A/1A
MO/I0KA, @ 3aTem NCneHcep.

Cnerka noctyuuTe no eMKocTv anA
Ko(heliHblx 3epeH. Monpolyiite NCnonb-
30BaTb Apyrovi copt kode. MpoTpute
NYCTYH0 EMKOCTb 1A KOPENHBIX 3EpeH
CYXOWN TKaHbIO.

Mpw BKAOYEHHOM NPUOOPE BbIHLTE 1
BCTaBbTE 0OPATHO MOAMIOH.

TwwatenbHo QUMCTITE NOALOH.

MpaBILHO YCTaHOBITE PE3epByap Ans
BOAbI.

Hanonxure pesepsyap And BOb CBEXEN
MPOTOYHOV BOAON.

Vi3BnexuTe pesepayap AnA oMbl v Tila-
Te/IbHO €ro UUCTUTE.

[pomoiiTe 1 BBEAWUTE B IEICTBUE (DULTD
Q19 BO/Ibl B COOTBETCTBIAN C NHCTPYKLIMEN.

[Morpysute (uabTp A4 BOAkI B BOAY 10
TEX Mop, MoKa He NEepecTaHyT BbIXOANTb
My3bIPbKI BO3AYXA, U 32HOBO BCTaBbTE

ero.

BcTasbTe HOBbIN (OUALTP ANA BOAbI.
QuncTite 3aBapOYHBIN O/10K.

OumcTute 3aBapoyUHbI 110K, 3ackinaiite
He 60/1ee 2 MepHbIX IOKEK MOSIOTOMO
Koe 663 FopKu.

QumcTuTe 3aBapOYUHbIV ONOK.
—> "EXXeZIHEBHBIN yX0A U 04nCTKa"
Ha cTpaHuua 165

Ecnn npo6embl yCTpaHUTh He YAaeTcd, 00A3aTe/bHO CBAXKUTECH C «rOPAYEi IMHNEN»!

Homepa 1es1ehoHOB NPUBEAEHEI HA MOCAEOHNX CTPAHULIAX MHCTPYKLUNK
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Cnyxba cepsuca ru

Cnymo6a cepBuca
TexHuyeckue XapaKTepUCTUKH

IANeKTponuTaHne (HanNpAXeHUe / Yactora)

220-240B~,50/60 Ty

MoLLHOCTb NoaorpeBa 1500 Bt
MakcumansHoe AaBneHne Hacoca, cratnyeckoe 19 6ap
MakcumansHaa BMECTUMOCTb Pe3epByapa And Bofbl (6e3 tunbtpa) 2,31

MakcumansHaAa BMECTUMOCTb EMKOCTI /1A 3epeH ~235T

[lnuHa ceteBoro Kabens 100 cm

Pasmepsl (Bx LLIxT) 38,5x30,1x47,0cm
Bec, nopoxHuii 10-12 kr

Tun Kothemonku Kepamuka

Homep E 1 Homep FD

Mpu 3BOHKE 006A3aTE/IbHO COOBLNTE
NOJIHbIA HOMep nagenuna (Homep E) n
3aBOACKOWN Homep (Homep FD), uto
No3BOIUT BaM MOy4YnTb
KBaNMOULUMPOBaHHYIO Nomollb. Homepa
yKasaHbl Ha TunoBol Tabnuuke [9 1. (—
Puc. H)

Y100bl HE TPaTUTL BPEMSA Ha MOUCKN,
MOXHO 3anuncath gaHHble npudopa u
TeneoHHbI HOMEP CEePBUCHON CNyXObI
3[€eChb.

Home

p Homep
n3ne FD
nwa

CepBsucHas
cnyx6a =

KOHTaKTHbIEe AaHHbIe CEPBUCHOMN Cy»Obl

AnA BCEX CTpaH npmeeadeHbl Ha MNoc/ieAHnX

cTpaHuuax aTol UHCTPYKLMN.

YcnoBua rapaHTUMHOIO
ob6cnyuBaHun

MonyunTb MCUYEpPNbIBAOLLYHO MHDOPMaLKMIO
006 yCnoBuAX rapaHTUiiHoro
obcnyxnBaHua Bel MmoxeTe B Balem
6nmxaiiliem aBTOpM30BaHHOM CEPBUCHOM
LIeHTPE, WX B CEPBUCHOM LIEHTPE OT
npounssoantena OO0 «bCX buiToBas
TEXHNKa», NN B COI'IpOBO,ElI/ITefIbHOIZ
[OKYMeEHTaLuW.

Mbl ocTaBnAaemM 3a coboli NpaBo Ha
BHECEHME NBMEHEHNN.
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Beratung bei Stérungen ¢ Advice on troubleshooting * Conseils sur les problémes -«
Consejos sobre problemas de ¢« Consulenza su problemi

Service-Hotlines

www.siemens-home.com

AE 04 803 0501
AL 066 206 47 94
AT 0810 700 400
AU 1300 368 339
BA 033213513
BE 070222 142
BG 029315062
CH 043455 4095
CN 400 889 9999

Call rates depend on the network used

CZ 0251095 546
DE 091170 440 044
DK 44 898985

EE 0627 8730

ES 902118821

FI 020 7510 700
Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 7 snt/min (alv 24%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu + 17 snt/min (alv 24%)

FR 0140 10 1200
GB 0344 892 8999

Calls charged at local or mobile rate

GR 18 182 (aomiki xptwon)
HR 013028 226

HU 01489 5461

IE 01450 2655

IL 089777 222

IS 0520 3000

IT 800 018 346 (Line Verde)
LI 052741788

LT 052741788

LU 26 349 300

LV 067 425 232

09/15

ME
MK
NL
NO
PL
PT
RO
RU
SE
sK
sL
TR

us
XK
Xs

050 432 575

02 2454 600
088 424 4020
2266 06 00

801 191 534
214250 720
021 203 9748

8 800 200 29 62
0771112277 (local rate)
02 444 520 41
012007017
444 6688

Gagri merkezini sabit hatlardan aramanin bedeli sehir ici

ucretiendirme, Cep telefonlarindan ise kullanilan tarifeye gore

degiskenlik gostermektedir
866 447 4363

044 172 309
011 21 39 552

BSH group is a Trademark Licensee of Siemens AG.
Manufacturer’s Service for Siemens Home Appliances.



Kundendienst-Zentren * Central-Service-Depots * Service Aprés-Vente * Servizio Assistenza *
Centrale Servicestation * Asistencia técnica * Servicevaerkter * Apparatservice * Huolto

DE Deutschland, Germany
BSH Hausgerate Service GmbH
Zentralwerkstatt fur kleine
Hausgerate

Trautskirchener Strasse 6-8
90431 Nurnberg

Online Auftragsstatus, Pickup
Service fir Kaffeevollautomaten
und viele weitere Infos unter:
www.siemens-home.de

Reparaturservice, Ersatzteile &
Zubehor, Produkt-Informationen:
Tel.:0911 70 440 044
mailto:cp-servicecenter@
bshg.com

Wir sind an 365 Tagen rund um die Uhr
erreichbar.

AE United Arab Emirates,
asial) Ay ) <l eyt

BSH Home Appliances FZE

Round About 13,

Plot Nr MO-0532A

Jebel Ali Free Zone - Dubai

Tel.:04 881 4401

mailto:service-uae@bshg.com

www.siemens-home.com/ae

AL Republika e Shqiperise,
Albania

ELEKTRO-SERVIS sh.p.k

Rr: “Ferit Xhajklo” Ish Markata

Tirana

Tel.: 4 2278 130, -131

Fax: 4 2278 130

mailto:info@elektro-servis.com

AT Osterreich, Austria

BSH Hausgerate

Gesellschaft mbH
Werkskundendienst

fur Hausgerate

Quellenstrasse 2

1100 Wien

Tel.:0810 550 522*

Fax:01 605 75 51 212
mailto:vie-stoerungsannahme@
bshg.com

Hotline fir Espresso-Gerate:
Tel.:0810 700 400*
www.siemens-home.at

*innerhalb Osterreichs zum Regionaltarif

AU Australia

BSH Home Appliances Pty. Ltd.
7-9 Arco Lane

HEATHERTON, Victoria 3202
Tel.: 1300 368 339
mailto:bshau-as@bshg.com
www.siemens-home.com.au
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BA Bosnia-Herzegovina,
Bosna i Hercegovina

"HIGH" d.o.o.

Gradacacka 29b

71000 Sarajevo

Info-Line: 061 10 09 05

Fax:033 21 35 13

mailto:delicnanda@hotmail.com

BE Belgique, Belgi€, Belgium
BSH Home Appliances S.A.
Avenue du Laerbeek 74
Laarbeeklaan 74

1090 Bruxelles — Brussel
Tel.:070 222 142

Fax:024 757 292
mailto:bru-repairs@bshg.com
www.siemens-home.be

BG Bulgaria

BSH Domakinski Uredi
Bulgaria EOOD

115K Tsarigradsko

Chausse Blvd.

European Trade Center Building,
5th floor

1784 Sofia

Tel.: 02 892 90 47

Fax: 02 878 79 72
mailto:informacia.servis-bg@
bshg.com
www.siemens-home.bg

BH Bahrain, o~ 4k
Khalaifat Est.

P.O. Box 5111

Manama

Tel.:01 7400 553
mailto:service@khalaifat.com

CH Schweiz, Suisse,
Svizzera, Switzerland
BSH Hausgerate AG
Werkskundendienst
fur Hausgerate
Fahrweidstrasse 80
8954 Geroldswil
mailto:ch-info.hausgeraete@
bshg.com
Service Tel.: 0848 840 040
Service Fax: 0848 840 041
mailto:ch-reparatur@bshg.com
Ersatzteile Tel.: 0848 880 080
Ersatzteile Fax: 0848 880 081
mailto:ch-ersatzteil@bshg.com
www.siemens-home.com

CY Cyprus, Kotrpog

BSH lkiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou IlI Str.
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel.: 7777 8007

Fax:022 65 81 28
mailto:bsh.service.cyprus@
cytanet.com.cy

CZ Ceska Republika,
Czech Republic

BSH domaci spotfebice s.r.o.

Firemni servis domacich

spotiebicu

Pekarska 10b

155 00 Praha 5

Tel.:0251 095 546

Fax:0251 095 549

www.siemens-home.com/cz

DK Danmark, Denmark
BSH Hvidevarer A/S
Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.:44 89 89 85

Fax:44 89 89 86
mailto:BSH-Service.dk@
BSHG.com
www.siemens-home.dk

EE Eesti, Estonia
SIMSON OU

Raua 55

10152 Tallinn

Tel.:0627 8730

Fax: 0627 8733
mailto:teenindus@simson.ee

ELEKTRO-SERVIS sh.p.k

Kulla B Nr.223/1

Kodi Postar 1023

Tirana

Tel.: 4 227 4941

Fax: 4 227 0448

Cel: +355 069 60 45555
mailto:info@expert-servis.al

ES Espaiia, Spain

En caso de averia puede ponerse
en contacto con nosotros, su
aparato sera trasladado a nuestro
taller especializado de cafeteras.
BSH Electrodomésticos

Espafna S. A.

Servicio Oficial del Fabricante
Parque Empresarial PLAZA,

C/ Manfredonia, 6

50197 Zaragoza

Tel.: 902 118 821 0 976 305 714
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-home.es

BSH group is a Trademark Licensee of Siemens AG.
Manufacturer’s Service for Siemens Home Appliances.



FlI Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Oy
Itdlahdenkatu 18 A

PL 123

00201 Helsinki

Tel.: 0207 510 700

Fax: 0207 510 780
mailto:Siemens-Service-FI@
bshg.com
www.siemens-home.fi
Lankapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 7 snt/min (alv 24%)
Matkapuhelimesta 8,28 snt/puhelu
+ 17 snt/min (alv 24%)

FR France

BSH Electroménager S.A.S.
50 rue Ardoin — BP 47

93401 Saint-Ouen cedex
Service interventions a domicile:
01401012 00

Service Consommateurs:
0892 698 110 (0,34 € TTC/mn)
mailto:soa-siemens-conso@
bshg.com

Service Piéces Détachées et
Accessoires:

0892 698 009 (0,34 € TTC/mn)
www.siemens-home.fr

GB Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.
Grand Union House

Old Wolverton Road
Wolverton

Milton Keynes MK12 5PT

To arrange an engineer visit,
to order spare parts or
accessories or for product
advice please visit
www.siemens-home.co.uk
or call

Tel.:0344 892 8999*

*Calls are charged at the basic rate,
please check with your telephone service
provider for exact charges

GR Greece, EAAGG

BSH lkiakes Siskeves A.B.E.
Central Branch Service

17 km E.O. Athinon-Lamias &
Potamou 20

14564 Kifisia

MaveAArvio TnAépwvo: 181 82
(AoTiki xpEwon)
www.siemens-home.gr

HK Hong Kong, &i#
BSH Home Appliances Limited
Unit 1 & 2, 3rd Floor

North Block, Skyway House
3 Sham Mong Road

Tai Kok Tsui, Kowloon
Hong Kong

Tel.: 2565 6151

Fax: 2565 6681
mailto:siemens.hk.service@
bshg.com
www.siemens-home.com.hk
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HR Hrvatska, Croatia

BSH kuéni uredaji d.o.o.
Kneza Branimira 22

10000 Zagreb

Tel:. 01 640 36 09

Fax: 01 640 36 03
mailto:informacije.servis-hr@
bshg.com
www.siemens-home.com/hr

HU Magyarorszag, Hungary
BSH Haztartasi Készulék
Kereskedelmi Kift.

Haztartasi gépek markaszervize
Kiralyhago tér 8-9.

1126 Budapest

Hibabejelentés

Tel.: +361 489 5461

Fax:+361 201 8786
mailto:hibabejelentes@bsh.hu

Alkatrészrendelés

Tel.:+361 489 5463

Fax:+361 201 8786
mailto:alkatreszrendeles@bsh.hu
www.siemens-home.com/hu

IE Republic of Ireland
BSH Home Appliances Ltd.
Unit F4, Ballymount Drive
Ballymount Industrial Estate
Walkinstown

Dublin 12

Service Requests, Spares and
Accessories

Tel.:01450 2655

Fax:01450 2520
www.siemens-home.com/ie
*0.03 € per minute at peak.

Off peak 0.0088 € per minute.

IL Israel, P8

C/S/B/ Home Appliance Ltd.
1, Hamasger St.

North Industrial Park

Lod, 7129801

Tel.:08 9777 222

Fax:08 9777 245
mailto:csb-serv@csb-ltd.co.il
www.siemens-home.co.il

IN India, Bharat, #iRd

BSH Household Appliances

Mfg. Pvt. Ltd.

Arena House, 2nd Floor, Main Bldg,
Plot No. 103, Road No. 12,

MIDC, Andheri East

Mumbai 400 093

Tel.: 022 6751 8080
www.siemens-home.com/in

IS Iceland

Smith & Norland hf.
Noatuni 4

105 Reykjavik
Tel.:0520 3000
Fax:0520 3011
Www.sminor.is

IT Italia, Italy

BSH Elettrodomestici S.p.A.
Via. M. Nizzoli 1

20147 Milano (Ml)

Numero verde 800 018346
mailto:info@
siemens-elettrodomestici.it
www.siemens-home.com/it

KZ Kazakhstan, Kasakctan
IP Turebekov Yerzhan
Nurmanovich

Jangeldina str. 15

Shimkent 160018

Tel.:0252 31 00 06
mailto:evrika_kz@mail.ru

LB Lebanon, ;i

Tehaco s.a.r.l

Boulevard Dora 4043 Beyrouth
P.O. Box 90449

Jdeideh 1202 2040

Tel.:01 255 211
mailto:Inffo@Teheni-Hana.com

LT Lietuva, Lithuania
Baltic Continent Ltd.

Luksio g. 23

09132 Vilnius

Tel.:05 274 1788

Fax:05 274 1765
mailto:info@balticcontinent.It
www.balticcontinent.It

LU Luxembourg

BSH électroménagers S.A.

13-15, ZI Breedeweues

1259 Senningerberg

Tel.:26349 300

Fax:26349 315
mailto:lux-service.electromenager@
bshg.com
www.siemens-home.com/lu

LV Latvija, Latvia
General Serviss Limited
Bullu street 70c

1067 Riga

Tel.:07 4241 37
mailto:bt@olimpeks.lv

MD Moldova

S.R.L. "Rialto-Studio"
yn. Wycesa 98

2012 Knwmnxes
Ten./dpake: 022 23 81 80

BSH group is a Trademark Licensee of Siemens AG.
Manufacturer’s Service for Siemens Home Appliances.



MK Macedonia, MakegoHuja
GORENEC

Jane Sandanski 69 lok. 3
1000 Skopje

Tel.:02 2454 600

Mobil: 070 697 463
mailto:gorenec@yahoo.com

MT Malta

Aplan Limited

The Atrium

Mriehel by Pass

BKR3000 Birkirkara

Tel.: 025 495 122

Fax: 021 480 598
mailto:lapap@aplan.com.mt

NL Nederlande, Netherlands
BSH Huishoudapparaten B.V.
Taurusavenue 36

2132 LS Hoofddorp
Storingsmelding:

Tel.:088 424 4020

Fax:088 424 4845
mailto:siemens-contactcenter@
bshg.com

Onderdelenverkoop:
Tel.:088 424 4020

Fax: 088 424 4801
mailto:siemens-onderdelen@
bshg.com
www.siemens-home.nl

NO Norge, Norway

BSH Husholdningsapparater A/S
Grensesvingen 9

0661 Oslo

Tel.: 22 66 06 46

Fax: 22 66 05 55
mailto:Siemens-Service-NO@
bshg.com
www.siemens-home.no

NZ New Zealand

BSH Home Appliances Ltd.
Unit F 2, 4 Orbit Drive
Mairangi Bay

Auckland 0632

Tel.:09 477 0492

Fax:09 477 2647
mailto:bshnz-cs@bshg.com

PL Polska, Poland

BSH Sprzet Gospodarstwa
Domowego Sp. z 0.0.

Al. Jerozolimskie 183
02-222 Warszawa

Tel.: 801 191 534

Fax: 022 572 7709
mailto:Serwis.Fabryczny@
bshg.com
www.siemens-home.pl
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PT Portugal

BSHP Electrodomésticos, Lda.
Rua Alto do Montijo, n® 15
2790-012 Carnaxide

Tel.:214 250 720

Fax:214 250 701

mailto:
siemens.electrodomesticos.pt@
bshg.com
www.siemens-home.com/pt

RO Romania, Romania
BSH Electrocasnice srl.
Sos. Bucuresti-Ploiesti,

nr. 19-21, sect.1

13682 Bucuresti

Tel.:021 203 9748

Fax:021 203 9733
mailto:service.romania@
bshg.com
www.siemens-home.com/ro

RU Russia, Poccusi

00O "BCX BbiToBas TexHuka"
Cepsuc OT NpounssoanTens
Manas Kanyxckas 19/1
119071 Mockea

Ten.: 495 737 2962
mailto:mok-kdhl@bshg.com
www.siemens-home.com

SE Sverige, Sweden

BSH Home Appliances AB
Landsvagen 32

169 29 Solna

Tel.:0771 11 22 77 local rate
mailto:Siemens-Service-SE@
bshg.com
www.siemens-home.se

SG Singapore, $iniK

BSH Home Appliances Pte. Ltd.
TECHPLACE | and

Mo Kio Avenue 10

Block 4012 #01-01

569628 Singapore

Tel.:6751 5000

Fax:6751 5005
mailto:bshsgp.service@bshg.com

Sl Slovenija, Slovenia
BSH Hisni aparati d.o.o.
Litostrojska 48

1000 Ljubljana

Tel.:01 583 07 00

Fax:01 583 08 89
mailto:informacije.servis@
bshg.com
www.siemens-home.si

SK Slovensko, Slovakia
BSH domaci spotrebice s.r.o.
Organizacna zlozka Bratislava
Galvaniho 17/C

821 04 Bratislava

Tel.: 02 44 45 20 41
mailto:opravy@bshg.com
www.siemens-home.com/sk

TR Tiirkiye, Turkey

BSH Ev Aletleri Sanayi

ve Ticaret A.S.

Fatih Sultan Mehmet Mahallesi
Balkan Caddesi No: 51

34771 Umraniye, Istanbul

Tel.:0 216 444 6688*

Fax:0216 528 9188
mailto:careline.turkey@bshg.com
www.siemens-home.com/tr

*Cagr merkezini sabit hatlardan
aramanin bedeli sehir i¢i ticretiendirme,
Cep telefonlarindan ise kullanilan tarifeye
gore degiskenlik géstermektedir

UA Ukraine, YkpaiHa

TOB "BCX NobyTtoBa TexHika"
Ten.: 044 490 2095
mailto:bsh-service.ua@bshg.com
www.siemens-home.com.ua

XK Kosovo

NTP GAMA

Rruga Mag Prishtine-Ferizaj
70000 Ferizaj

Tel.: 0290 321 434
mailto:a_service@
gama-electronics.com

XS Srbija, Serbia

BSH Kucni aparati d.o.o.
Milutina Milankovi¢a 112
11070 Novi Beograd

Tel.: 011 205 23 97

Fax: 011 205 23 89
mailto:informacije.servis-sr@
bshg.com
www.siemens-home.rs

ZA South Africa

BSH Home Appliances (Pty) Ltd.
15th Road Randjespark

Private Bag X36, Randjespark
1685 Midrand — Johannesburg
Tel.:086 002 6724

Fax:086 617 1780
mailto:applianceserviceza@
bshg.com
www.siemens-home.com

BSH group is a Trademark Licensee of Siemens AG.
Manufacturer’s Service for Siemens Home Appliances.
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	8 Intended use
	Intended use
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	This appliance is designed for processing normal household quantities in the home or similar quantities in non-industrial applications. Non-industrial applications include, for example, use in employee kitchens in shops, offices, agricultural and oth...
	Only use the appliance indoors at room temperature and up to 2000 m above sea level.
	( Important safety information
	Important safety information


	Please read carefully, follow and retain the operating instructions. When passing on the appliance, enclose these instructions.
	This appliance may be used by children aged 8 or over and by people who have reduced physical, sensory or mental abilities or inadequate experience and/or knowledge, provided they are supervised or have been instructed on how to use the appliance saf...
	: Warning
	Risk of electric shock!

	: Warning
	Hazard due to magnetism!

	: Warning
	Risk of suffocation!

	: Warning
	Risk of burns!

	: Warning
	Risk of injury!
	7 Environmental protection
	Environmental protection


	Saving energy
	Environmentally-friendly disposal
	Dispose of packaging in an environmentally-friendly manner.
	Please ask your dealer about current disposal routes.
	* Getting to know your appliance
	Getting to know your appliance


	This section provides an overview of the scope of delivery, the assembly and the components of your appliance. It also introduces you to the different controls.
	Note:

	How to use these instructions: The cover pages of the operating instructions can be folded out towards the front. The illustrations are identified using numbers that are referred to in the operating instructions. Example: ~ Fig. !

	Included in delivery
	~ Fig. !

	Assembly and components
	~ Fig. "

	Controls
	Button
	Meaning
	Note:
	--------
	Display
	The display ( shows the selected drinks, settings and setting options, as well as messages about the appliance’s operating status.
	Additional information is shown in the display; this is hidden after a short period of time or once the information is confirmed by pressing a button.
	The display also prompts the user to perform certain actions. The individual steps for performing the action are shown in the display. If the action required was carried out, e.g. "Fill water tank", the corresponding message will disappear.

	Rotary selector
	_ Accessories
	Accessories

	The following accessories are available from retailers or from customer service:
	Accessory
	Order number

	The contact data for customer service in all countries can be found at the back of these instructions.
	K Before using for the first time
	Before using for the first time


	In this section, you will learn how to commission your appliance. Before you can use your new appliance, you must make some settings.
	Note:



	Installing and connecting the appliance
	1. Remove any protective plastic film.
	2. Place the appliance on a level, water-resistant surface which can bear the weight.
	3. Using the mains plug, connect the appliance to an earthed socket that has been correctly installed.

	Commissioning the appliance
	Setting the language
	Notes
	1. Switch on the appliance with the on/off button.

	2. Use the rotary selector to select the desired display language.
	3. Confirm with the right navigation button.

	Setting the water hardness
	It is important to set the water hardness correctly, so that the appliance indicates accurately when the descaling programme should be run. The preset water hardness is level 4. You can check the water hardness using the enclosed test strip or by ask...
	1. Briefly immerse the enclosed test strip in fresh tap water, leave it to drip off and read off the result after 1 minute.

	2. Use the rotary selector to set the water hardness determined.
	3. Confirm with the right navigation button.
	4. Either confirm with the right navigation button or wait a few seconds.
	Notes
	The table shows the allocation of the levels to the different degrees of water hardness:
	Level
	Degree of water hardness
	German (°dH)
	French (°fH)

	Subsequent changes to the water hardness can be made at any time. ~ "Menu settings" on page 21


	Filling the bean container
	This appliance can be used to prepare coffee drinks from coffee beans or ground coffee (not instant coffee).
	1. Open the lid ): of the bean container )B.

	2. Pour in the beans.
	3. Close the lid again.
	Notes


	Filling the water tank
	Important: Fill the water tank with fresh, cold, still water on a daily basis. Prior to operation, check whether the water tank has been sufficiently filled.
	1. Hold the recessed grip )" on the side of the water tank `and gently tilt out the water tank to the side.

	2. Use the handle to remove the water tank.
	3. Insert the water filter. ~ "Inserting or replacing a water filter" on page 22
	Note:

	4. Fill the water tank with water up to the "max" marking.
	5. Re-insert the water tank into the holder and tilt back to the starting position.
	1 Operating the appliance
	Operating the appliance

	In this section, you will learn how to prepare your appliance for beverage preparation and how to prepare hot drinks. It features information on adjusting the beverage settings and adjusting the grinding level.



	Selecting a drink
	You can choose from the following drinks:
	Note:


	Preparing coffee using freshly ground beans
	You can choose between Ristretto, Espresso Doppio, Espresso and Coffee. The preparation of coffee drinks with milk is explained in a separate section. ~ "Preparing drinks with milk" on page 16
	1. Place a cup under the outlet system.

	2. Use the rotary selector to select the desired drink.
	3. To change the settings for the selected drink ~ "Adjusting beverage settings" on page 17
	4. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Note:


	Preparing coffee using ground coffee
	You can also operate this appliance using ground coffee. Do not use instant coffee. The preparation of coffee drinks with milk is explained in a separate section. ~ "Preparing drinks with milk" on page 16
	1. Place a cup under the outlet system.

	2. Use the rotary selector to select the desired drink.
	3. Press the " button.
	4. Use the rotary selector to select "Ground coffee".
	5. Press the " button.
	6. Remove the aroma lid ): of the bean container )B and open the grounds compartment )*.
	7. Add the ground coffee; do not press firmly. Add no more than two level measuring spoons.
	Caution!

	8. Close the grounds compartment and the aroma lid.
	9. To change the settings for the selected drink ~ "Adjusting beverage settings" on page 17
	10. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Notes


	Preparing drinks with milk
	This appliance features an integrated milk system. The milk system can be used to prepare coffee drinks with milk, as well as milk froth and warm milk. You can choose between Espresso Macchiato, Cappuccino, Latte Macchiato and Caffe Latte.
	Notes

	: Warning
	Risk of burns!
	Using the milk container
	The milk container H has been designed especially for use together with this appliance. It is intended solely for use in the household and for storing milk in the refrigerator.
	Important: The milk container can only be connected if the milk system is installed in the outlet system with an adapter and hose. (~ Fig. #)
	1. To remove the lid, press the marking and remove the lid. (~ Fig. ')

	2. Pour in the milk.
	3. Press the lid onto the milk container until it engages.
	4. Connect the milk container on the left of the appliance. The milk container must engage.

	Coffee drinks with milk
	1. Place a cup or a glass under the outlet system.
	2. Use the rotary selector to select the desired drink.
	3. To change the settings for the selected drink ~ "Adjusting beverage settings" on page 17
	4. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Note:


	Milk froth or warm milk
	1. Place a cup or a glass under the outlet system.
	2. Select "Milk froth" or "Warm milk" with the rotary selector.
	3. To change the settings for the selected drink ~ "Adjusting beverage settings" on page 17
	4. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Note:




	Dispensing hot water
	Note:
	: Warning
	Risk of burns!
	1. Place a cup under the outlet system.

	2. Remove the milk container, if connected.
	3. Select "Hot water" with the rotary selector.
	4. To change the settings for the selected drink ~ "Adjusting beverage settings" on page 17
	5. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Note:



	Adjusting beverage settings
	Once you have selected a drink, you can adjust certain values depending on the drink. To do so, please use the following buttons and the rotary selector:
	Button
	Function
	Selection

	The factory settings are shown in orange on the display. The currently selected settings are backlit.
	Adjusting the coffee strength or selecting ground coffee
	A coffee drink is selected.
	1. Press the " button.

	2. Use the rotary selector to set the coffee strength or select ground coffee.
	3. Press the "button or the rotary selector to confirm.
	aromaDoubleShot function
	The longer the coffee is brewed, the more bitter substances and undesired aromas are released. This has a negative effect on the taste and makes the coffee less easily digestible. For extra strong coffee, the appliance therefore has a special aromaDo...
	Note:



	Adjusting the milk/coffee mixing ratio
	A coffee drink with milk is selected.
	1. Press the milk button.

	2. Use the rotary selector to set the share of milk in %. Example: When a value of 30% is configured, 30% milk and 70% coffee will be dispensed.
	3. Press the milkbutton or the rotary selector to confirm.

	Selecting cup size
	A drink is selected.
	1. Press the ml button. The preset volume depends on the type of beverage.

	2. Use the rotary selector to adjust the desired volume in ml increments.
	3. Press the mlbutton or the rotary selector to confirm.
	Notes


	Preparing two cups at once
	A coffee drink or a coffee drink with milk is selected.
	1. Press the # button.

	2. Place two pre-heated cups on the left and right below the outlet system.
	3. To begin dispensing the drink, press the rotary selector.
	Notes



	Setting the grinding level
	This appliance features an adjustable grinder. This enables the grinding level of the coffee to be individually changed.
	: Warning
	Risk of injury!
	Caution!

	When the grinder is in operation, use the rotary selector )2 to set the grinding level.
	Notes
	P Customising
	Customising


	User profiles can be created in the customising menu. In the user profiles, individual beverages can be stored under names of your choice.


	Creating a user profile
	1. Press the ! button. The menu appears.
	2. Use the rotary selector to select a new profile.
	3. Press the right navigation button to confirm the selection.
	4. Use the rotary selector to select a background picture.
	5. Press the right navigation button to confirm the selection.
	6. Use the rotary selector to select the desired letters. Press the rotary selector to confirm the letters.
	7. Press the right navigation button to save the user name.
	8. Press the right navigation button again to save the profile.
	Saving individual beverages:
	1. Press the rotary selector.


	2. Press the right navigation button to save the profile.
	3. Use the rotary selector to select the desired beverage.
	4. Press the rotary selector.
	5. Press the right navigation button to confirm the selection.
	6. Press the ! button.
	Note:


	Editing or deleting user profile
	1. Press the ! button. The menu appears.
	2. Use the rotary selector to select the desired profile.
	3. Press the left navigation button to delete the profile. - or - Press the right navigation button to edit the settings in the profile.
	4. Press the ! button.

	Saving individual drinks
	A drink that is currently being dispensed can be saved directly in a new or existing profile using the individual settings.
	1. Press and hold the ! button for at least 5 seconds.

	2. If profiles are already saved and if the individual drink should be saved in a new profile, use the rotary selector to select a new profile. - or - If the individual drink should be saved in an existing profile, use the rotary selector to select t...
	3. Press the rotary selector to confirm the selection.
	4. Press the ! button.
	Note:
	A Childproof lock
	Childproof lock

	The appliance can be locked to protect children against scalding and burns.


	Activating the child-proof lock
	Press and hold the milk button for at least 4 seconds.
	"Child-proof lock activated" appears in the display.
	It is no longer possible to operate the appliance.

	Deactivating the child-proof lock
	Press and hold the milk button for at least 4 seconds.
	"Child-proof lock deactivated" appears in the display.
	The appliance can be used in the usual way.
	Q Menu settings
	Menu settings


	This menu is used for changing settings individually, accessing information and starting a programme.

	Changing settings
	1. Press and hold the $/± button for at least 5 seconds to open the "Menu".
	2. Make the desired setting using the rotary selector.
	3. Press the navigation button under "select".
	4. Use the rotary selector to change the setting.
	5. Press the navigation button under "confirm".
	6. Press the $/± button to exit the "Menu".
	Notes
	The following settings are available:
	Settings
	Possible settings
	Explanation
	--------


	Starting the "Water filter"or "frost protection" programme
	1. Briefly press the $/±button.
	2. The rotary selector can be used to select the "Water filter" or "frost protection" programme. The current setting is marked on the display.
	Note:
	Water filter A water filter lessens limescale deposits, reduces impurities in water and improves the taste of the coffee. Water filters are available from retailers or from customer service. ~ "Accessories" on page 11
	Inserting or replacing a water filter
	1. Select "Water filter" in the menu settings.



	2. Use the navigation button to select "insert" or "replace".
	3. Use the measuring spoon to press the water filter firmly into the empty water tank.
	4. Fill the water tank with water up to the "max" marking.
	5. Place a container with a capacity of at least 1.0 l under the outlet and confirm.
	6. Subsequently empty the container.
	Notes
	Removing the water filter
	1. Select "Water filter" in the menu settings.


	2. Select and confirm the "remove" setting.
	3. Remove the water filter from the water tank.
	4. Re-insert the water tank.
	Frost protection
	1. Press the rotary selector to start the programme.


	2. Empty the water tank and re-insert it.
	3. The appliance emits steam.
	4. Empty the drip tray and thoroughly clean the appliance.
	D Daily care and cleaning
	Daily care and cleaning

	With good care and cleaning, your appliance will remain fully functioning for a long time to come. In this section, you will learn how to correctly clean and care for your appliance.

	: Warning
	Risk of electric shock!


	Cleaning agent
	Please observe the following information to ensure that the different surfaces are not damaged by using the wrong type of cleaning agent.
	Do not use:
	Notes
	Caution!

	~ Fig. % - (
	Not dishwasher-safe:
	Dishwasher- safe:


	Cleaning the appliance
	1. Wipe the outside of the appliance with a soft, damp cloth.
	2. Clean the display using a micro-fibre cloth.
	3. Any grounds residue in the grounds shaft should be directed down the shaft using a soft brush.
	Notes
	Cleaning the drip tray and the coffee grounds container
	Note:
	1. Pull the drip tray with the coffee grounds container forwards and out.


	2. Remove the drip plate.
	3. Empty and clean the drip tray and coffee grounds container.
	4. Wipe out the interior of the appliance (intake trays).
	Cleaning the milk container
	Note:
	1. Dismantle the milk container into its individual parts.


	2. Clean all parts of the milk container or put them in the dishwasher.

	Cleaning the milk system
	The milk system is automatically cleaned with a short jet of steam directly after preparing a milk drink.
	: Warning
	Risk of burns!
	~ Fig. #, ~ Fig. &
	Manually clean the milk system on a weekly basis, or more frequently if required. For particularly thorough cleaning, the milk system can be additionally rinsed with water. ~ "Rinse milk system" on page 27
	1. Remove the milk container from the appliance.

	2. Slide the outlet system to the bottom position.
	3. Press the unlocking mechanism at the top right.
	4. Fold the cover down towards the front and remove.
	5. Remove the milk system and dismantle into individual parts.
	6. Clean the individual parts with detergent solution and a soft cloth.
	7. Rinse all parts with clean water and leave to dry.
	Notes
	1. Assemble the individual parts of the milk system.


	2. Insert the milk system into the cover.
	3. Slide the outlet system to the bottom position.
	4. Position the cover at the bottom and pivot it upwards until it engages.


	Cleaning the brewing unit
	~ Fig. $, ~ Fig. (
	In addition to the automatic cleaning programme, the brewing unit should be removed regularly for cleaning.
	Caution!
	1. Switch off the appliance.


	2. Remove the water tank.
	3. Slide both red locking sliders towards one another and remove the cover.
	4. Remove, clean and dry the coffee grounds slider (red) and the brewing unit cover (red).
	5. Slide the red lock to the right across the brewing unit.
	6. Carefully remove the brewing unit and clean thoroughly under running water.
	7. Clean the interior of the appliance thoroughly with a moist cloth, removing any coffee residues.
	8. Allow the brewing unit and the interior of the appliance to dry.
	1. Push the brewing unit into the appliance in the direction of the arrow. The arrow is located on the top of the brewing unit.

	2. Slide the red lock to the left across the brewing unit.
	3. Insert the coffee grounds slider (red) and the brewing unit cover (red).
	4. Insert the cover until it engages.
	5. Insert the water tank.
	. Service programmes
	Service programmes

	Every so often – the exact frequency depends on usage and water hardness – one of the following messages will appear in the display in place of the coffee selection:
	The appliance should immediately be cleaned or descaled using the appropriate programme. Alternatively, the two processes Descale and Clean can be carried out together using the calc’nClean function. Failure to carry out the service programme accor...
	You can also start the service programmes at any time without having to wait for a reminder to appear in the display. Press the $/± button, select the desired programme and run it.
	Notes
	1. Rinse out the water tank.



	2. Pour in fresh still water up to the "max" marking and confirm.
	3. Empty, clean and re-insert the drip tray.
	4. Empty, clean and re-insert the milk container.
	5. Press the $/± button to exit the programme.

	Rinse milk system
	The milk system is automatically cleaned with a short jet of steam directly after preparing a milk drink.
	For particularly thorough cleaning, the milk system can be additionally rinsed with water.
	Duration: approx. 2 minutes
	1. Press the $/± button to open the menu.

	2. Use the rotary selector to select "Rinse milk system".
	3. Press the rotary selector to start the programme.
	4. Empty, clean and re-connect the milk container.
	5. Place an empty glass under the outlet system and confirm.
	6. Empty, clean and re-connect the milk container.
	7. Empty the glass.
	8. Press the $/± button to exit the programme.
	The milk system should also be subject to thorough manual cleaning at regular intervals. ~ "Cleaning the milk system" on page 25


	Descaling
	Duration: approx. 21 minutes
	The line at the bottom of the display indicates in how many minutes the water tank will need to be rinsed and refilled with water, for example.
	1. Press the $/± button to open the menu.

	2. Use the rotary selector to select "Descale".
	3. Press the rotary selector to start the programme.
	4. Empty the drip tray and re-insert.
	5. Empty, clean and re-connect the milk container.
	6. Remove the water filter (if present) and confirm.
	7. Fill the empty water tank with lukewarm water up to the marking "0.5 l". Release one descaling tablet TZ80002 in the water.
	8. Place a container with a capacity of at least 1.0 l under the outlet system and confirm.
	9. Press the rotary selector.
	10. Rinse out the water tank and (if removed) re-insert the water filter.
	11. Pour in fresh still water up to the "max" marking and re-insert the water tank.
	12. Empty the container and confirm.
	13. Empty the drip tray and re-insert.
	14. Empty, clean and re-connect the milk container.
	15. Press the $/± button to exit the programme.

	Cleaning
	Duration: approx. 6 minutes
	1. Press the $/± button to open the menu.

	2. Use the rotary selector to select "Clean".
	3. Press the rotary selector to start the programme.
	4. Empty the drip tray and re-insert.
	5. Open the grounds compartment, add a cleaning tablet, close the grounds compartment and confirm.
	6. Place a container with a capacity of at least 1.0 l under the outlet system and confirm.
	7. Empty the container and confirm.
	8. Press the $/± button to exit the programme.

	calc’nClean
	Duration: approx. 26 minutes
	calc’nClean combines the functions "Descale" and "Clean". If the two programmes are due close together, the appliance suggests this service programme automatically.
	The line at the bottom of the display indicates in how many minutes the water tank will need to be rinsed and refilled with water, for example.
	1. Press the $/± button to open the menu.

	2. Use the rotary selector to select "calc’nClean".
	3. Press the rotary selector to start the programme.
	4. Empty the drip tray and re-insert.
	5. Empty, clean and re-connect the milk container.
	6. Open the grounds compartment, add a cleaning tablet, close the grounds compartment and confirm.
	7. Remove the water filter (if present) and confirm.
	8. Fill the empty water tank with lukewarm water up to the marking "0.5 l". Release one descaling tablet TZ80002 in the water.
	9. Place a container with a capacity of at least 1.0 l under the outlet system and confirm.
	10. Rinse out the water tank and (if removed) re-insert the water filter.
	11. Pour in fresh still water up to the "max" marking and re-insert the water tank.
	12. Empty the container and confirm.
	13. Empty the drip tray and re-insert.
	14. Empty, clean and re-connect the milk container.
	15. Press the $/± button to exit the programme.
	3 Trouble shooting
	Trouble shooting

	Faults often have simple explanations. Before calling the customer service, please refer to the fault table and attempt to correct the fault yourself.
	Please read through the safety information at the beginning of these instructions.
	Fault table
	Problem
	Cause
	Remedial action
	4 Customer service
	Customer service





	Technical data
	E number and FD number
	When calling us, please give the full product number (E no.) and the production number (FD no.) so that we can provide you with the correct advice. These numbers can be found on the rating plate h. (~ Fig. ")
	To save time, you can make a note of the data for your appliance and the telephone number for customer service here, should this be required.
	The contact data for customer service in all countries can be found at the back of these instructions.

	Guarantee
	The guarantee conditions for this appliance are as defined by our representative in the country in which it is sold. Details regarding these conditions can be obtained from the dealer from whom the appliance was purchased. The bill of sale or receipt...
	Changes reserved.
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	8 Utilisation conforme
	Utilisation conforme
	Contrôler l'état de l'appareil après l'avoir déballé. Ne pas le raccorder s'il présente des avaries de transport.
	Cet appareil est destiné à la préparation de quantités habituellement nécessaires dans un foyer, ou dans des applications non professionnelles similaires à celles d'un foyer. Les applications similaires à celles d'un foyer comprennent par exem...
	N’utilisez l’appareil que dans des pièces intérieures à température ambiante et jusqu’à 2 000 m au-dessus du niveau de la mer.
	( Précautions de sécurité importantes
	Précautions de sécurité importantes


	Veuillez lire attentivement la notice d’utilisation, suivre les instructions qu’elle contient et conserver la notice. Si l’appareil change de propriétaire, remettez-lui cette notice.
	L'appareil peut être utilisé par des enfants à partir de 8 ans et par des personnes ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales restreintes ou ayant un manque d'expérience et/ou de connaissances s'ils sont sous surveillance ou ont é...
	: Mise en garde
	Risque d’électrocution !

	: Mise en garde
	Danger par magnétisme !

	: Mise en garde
	Risque d'étouffement !

	: Mise en garde
	Risque de brûlures !

	: Mise en garde
	Risque de blessure !
	7 Protection de l'environnement
	Protection de l'environnement


	Économie d'énergie
	Elimination écologique
	S’informer auprès du revendeur sur la procédure actuelle de recyclage.
	* Présentation de l'appareil
	Présentation de l'appareil


	Ce chapitre vous offre un aperçu des éléments livrés, de l'assemblage et des composants de votre appareil. Il vous fait également découvrir les différents éléments de commande.
	Remarque :

	Comment utiliser ce mode d’emploi : Vous pouvez déplier les pages de la couverture de la notice d'utilisation. Les illustrations comportent des numéros auxquels renvoie la notice d'utilisation. Exemple : ~ figure !

	Contenu de l’emballage
	~ Figure !

	Configuration et éléments
	~ Figure "

	Eléments de commande
	Touche
	Signification
	Remarque :
	--------
	Écran
	L'écran ( affiche non seulement les boissons sélectionnées, les réglages effectués et les paramètres possibles, mais aussi des messages concernant l'état de fonctionnement.
	Des informations supplémentaires apparaissent également à l'écran. Elles disparaissent automatiquement après quelques instants ou si vous les validez en appuyant sur la touche correspondante.
	L'écran peut également vous demander de réaliser certaines opérations. Les différentes étapes de ces opérations s'affichent à l'écran. Une fois que les opérations nécessaires (« Remplir le réservoir d’eau » par ex.) ont été effectu...

	Sélecteur rotatif
	_ Accessoires
	Accessoires

	Les accessoires suivants sont disponibles dans le commerce ou auprès du service après-vente :
	Accessoires
	Référence

	Vous trouverez les coordonnées du service après-vente dans chaque pays sur les dernières pages de la présente notice.
	K Avant la première utilisation
	Avant la première utilisation


	Ce chapitre vous explique comment mettre en service votre appareil. Avant de pouvoir utiliser l'appareil, vous devez procéder à quelques réglages.
	Remarque :



	Installation et raccordement de l’appareil
	1. Retirer les films protecteurs.
	2. Poser l'appareil sur une surface plane, résistante à l'eau et pouvant supporter son poids.
	3. Raccorder la fiche secteur de l'appareil à une prise femelle à contacts de terre installée de manière règlementaire.

	Mise en service de l’appareil
	Réglage de la langue
	Remarques
	1. Mettre l'appareil en marche en appuyant sur la touche on/off.

	2. Sélectionner la langue souhaitée à l'aide du sélecteur rotatif.
	3. Valider la sélection avec la touche de navigation droite.

	Réglage de la dureté de l'eau
	Le réglage correct de la dureté de l’eau est important car il permet à l'appareil d’indiquer le moment où un détartrage est nécessaire. L’appareil a été préréglé sur une dureté d’eau de 4. La dureté de l'eau peut être détermin...
	1. Tremper brièvement la bande de test fournie dans l'eau fraîche du robinet, laisser égoutter, puis lire le résultat au bout d'une minute.

	2. Régler la dureté de l'eau mesurée à l'aide du sélecteur rotatif.
	3. Valider la sélection avec la touche de navigation droite.
	4. Valider avec la touche de navigation droite ou attendre quelques secondes.
	Remarques
	Le tableau ci-après présente les équivalences entre les niveaux et les différents degrés de dureté de l'eau :
	Niveau
	Degré de dureté de l’eau
	Allemagne (°dH)
	France (°fH)

	Une modification ultérieure de la dureté de l'eau est possible à tout moment. ~ "Réglages du menu" à la page 48


	Remplir le réservoir pour café en grains
	Cet appareil vous permet de préparer des boissons à base de café en grains ou de café moulu (mais pas de café soluble).
	1. Ouvrir le couvercle ): du réservoir pour café en grains )B.

	2. Y verser le café en grains.
	3. Refermer le couvercle.
	Remarques


	Remplir le réservoir d’eau
	Important : verser chaque jour de l'eau fraîche non gazeuse dans le réservoir d'eau. Avant de faire fonctionner l'appareil, vérifier qu'il y a suffisamment d'eau dans le réservoir.
	1. Saisir la poignée encastrée )" située sur le côté du réservoir d'eau ` et inclinez légèrement le réservoir d'eau sur le côté.

	2. Retirer le réservoir d’eau par la poignée.
	3. Mettre en place le filtre à eau. ~ "Insertion ou renouvellement d’un filtre à eau" à la page 50
	Remarque :

	4. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au repère « max ».
	5. Replacer le réservoir d'eau dans le support et le ramener dans sa position initiale.
	1 Utilisation de l’appareil
	Utilisation de l’appareil

	Vous apprendrez, dans ce chapitre, comment préparer votre appareil pour la préparation de boissons et comment préparer des boissons chaudes. Vous obtiendrez des informations sur l'ajustage des réglages des boissons et du degré de mouture.



	Sélection de la boisson
	Vous avez le choix parmi les boissons suivantes :
	Remarque :


	Préparer une boisson à base de café en grains fraîchement moulus
	Vous pouvez faire votre choix entre Ristretto, Espresso Doppio, Expresso et Café Crème. La préparation de boissons à base de café et lait fait l'objet d'un autre chapitre. ~ "Préparation de boissons lactées" à la page 43
	1. Placer une tasse sous le système verseur.

	2. Sélectionner la boisson souhaitée en utilisant le sélecteur rotatif.
	3. Pour modifier les réglages de la boisson sélectionnée. ~ "Ajustage des réglages des boissons" à la page 44
	4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarque :


	Préparation d'une boisson à base de café moulu
	Vous pouvez également mettre du café moulu dans cet appareil. N'utilisez pas de café soluble. La préparation de boissons à base de café et lait fait l'objet d'un autre chapitre. ~ "Préparation de boissons lactées" à la page 43
	1. Placer une tasse sous le système verseur.

	2. Sélectionner la boisson souhaitée en utilisant le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche ".
	4. Sélectionner « Café moulu » avec le sélecteur rotatif.
	5. Appuyer sur la touche ".
	6. Retirer le couvercle préservateur d’arôme ): du réservoir pour café en grains )B et ouvrir le compartiment spécial poudre )*.
	7. Mettre du café moulu, ne pas tasser. Verser au maximum 2 cuillères à café rases.
	Attention !

	8. Refermer le compartiment spécial poudre et le couvercle préservateur d’arôme.
	9. Pour modifier les réglages de la boisson sélectionnée. ~ "Ajustage des réglages des boissons" à la page 44
	10. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarques


	Préparation de boissons lactées
	Cet appareil possède un système de lait intégré. Le système de lait vous permet de préparer des boissons à base de café avec lait ou mousse de lait et lait chaud. Vous avez le choix entre Expresso Macchiato, Cappuccino, Latte Macchiato et caf...
	Remarques

	: Mise en garde
	Risque de brûlure !
	Utilisation du réservoir à lait
	Le réservoir à lait H est conçu spécialement pour être utilisé en combinaison avec cet appareil. Destiné uniquement à un usage domestique, il sert à conserver le lait au réfrigérateur.
	Important : le réservoir à lait ne peut être raccordé que si le système de lait équipé de l'adaptateur et du tuyau a été monté dans le système verseur. (~ Figure #)
	1. Pour retirer le couvercle, appuyer sur le repère et enlever le couvercle. (~ Figure ')

	2. Remplir de lait.
	3. Presser le couvercle sur le réservoir à lait jusqu'à ce qu'il s'enclenche.
	4. Raccorder le réservoir à lait sur le côté gauche de l'appareil. Le réservoir à lait doit s'enclencher.

	Boissons à base de café et lait
	1. Placer une tasse ou un verre sous le système verseur.
	2. Sélectionner la boisson souhaitée en utilisant le sélecteur rotatif.
	3. Pour modifier les réglages de la boisson sélectionnée. ~ "Ajustage des réglages des boissons" à la page 44
	4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarque :


	Mousse de lait ou lait chaud
	1. Placer une tasse ou un verre sous le système verseur.
	2. Sélectionner « Mousse de lait » ou « Lait chaud » avec le sélecteur rotatif.
	3. Pour modifier les réglages de la boisson sélectionnée. ~ "Ajustage des réglages des boissons" à la page 44
	4. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarque :




	Distribution d'eau chaude
	Remarque :
	: Mise en garde
	Risque de brûlure !
	1. Placer une tasse sous le système verseur.

	2. Retirer le réservoir à lait s'il est raccordé.
	3. Sélectionner « Eau chaude » avec le sélecteur rotatif.
	4. Pour modifier les réglages de la boisson sélectionnée. ~ "Ajustage des réglages des boissons" à la page 44
	5. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarque :



	Ajustage des réglages des boissons
	Après avoir sélectionné une boisson, vous pouvez ajuster diverses valeurs selon la boisson choisie. Servez-vous pour cela des touches suivantes et du sélecteur rotatif :
	Touche
	Fonction
	Sélection

	Les réglages usine sont marqués en orange à l'écran. Les réglages actuels sont rétroéclairés.
	Régler l'intensité du café ou sélectionner le café moulu
	Une boisson à base de café est sélectionnée.
	1. Appuyer sur la touche ".

	2. Régler l'intensité du café ou sélectionner le café moulu avec le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche " ou le sélecteur rotatif pour valider.
	Fonction aromaDouble Shot
	Plus la percolation du café dure longtemps, plus les substances amères et les arômes indésirables sont prononcés. Cela a un effet négatif sur le goût et rend le café moins digeste. Pour éviter cela et obtenir tout de même un café très for...
	Remarque :



	Ajustage des proportions lait/café
	Une boisson à base de café et lait a été sélectionnée.
	1. Appuyer sur la touche milk.

	2. Régler la part de lait en % au moyen du sélecteur rotatif. Exemple : si la valeur est réglée sur 30 %, 30 % de lait et 70 % de café sont versés.
	3. Appuyer sur la touche milk ou le sélecteur rotatif pour valider.

	Sélectionner la taille de tasse
	Une boisson est sélectionnée.
	1. Appuyer sur la touche ml. La quantité préréglée varie d'un type de boisson à l'autre.

	2. Sélectionner la quantité souhaitée de ml en ml à l'aide du sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche ml ou le sélecteur rotatif pour valider.
	Remarques


	Préparation de deux tasses à la fois
	Une boisson à base de café ou une boisson à base de café et lait a été sélectionnée.
	1. Appuyer sur la touche #.

	2. Placer à gauche et à droite sous le système verseur deux tasses préchauffées.
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour lancer la distribution de la boisson.
	Remarques



	Régler le degré de mouture
	Cet appareil est équipé d'un moulin réglable. Celui-ci permet de varier individuellement le degré de mouture du café.
	: Mise en garde
	Risque de blessure !
	Attention !

	Régler le degré de mouture à l'aide du sélecteur rotatif )2 lorsque le moulin est en marche.
	Remarques
	P Personnalisation
	Personnalisation


	Le menu Personnalisation permet de créer des profils d’utilisateurs. Des boissons individuelles peuvent être enregistrées avec leur nom dans les profils d'utilisateurs.


	Création d'un profil d’utilisateur
	1. Appuyer sur la touche !. Le menu apparaît alors.
	2. Sélectionner un nouveau profil avec le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche de navigation droite pour valider la sélection.
	4. Sélectionner une image avec le sélecteur rotatif.
	5. Appuyer sur la touche de navigation droite pour valider la sélection.
	6. Sélectionner les lettres souhaitées en utilisant le sélecteur rotatif. Appuyer le sélecteur rotatif pour valider les lettres.
	7. Appuyer sur la touche de navigation droite pour enregistrer le nom de l'utilisateur.
	8. Appuyer à nouveau sur la touche de navigation droite pour enregistrer le profil.
	Enregistrer des boissons individuelles :
	1. Appuyer sur le sélecteur rotatif.


	2. Appuyer sur la touche de navigation droite pour créer la boisson.
	3. Sélectionner la boisson souhaitée en utilisant le sélecteur rotatif.
	4. Appuyer sur le sélecteur rotatif.
	5. Appuyer sur la touche de navigation droite pour valider la sélection.
	6. Appuyer sur la touche !.
	Remarque :


	Édition ou suppression d'un profil d'utilisateur
	1. Appuyer sur la touche !. Le menu apparaît alors.
	2. Sélectionner le profil souhaité en utilisant le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche de navigation gauche pour supprimer le profil. - ou - Appuyer sur la touche de navigation droite pour éditer les réglages du profil.
	4. Appuyer sur la touche !.

	Enregistrement des boissons individuelles
	Une boisson venant d'être distribuée peut être enregistrée, avec tous les réglages personnalisés, dans un nouveau profil ou dans un profil déjà créé.
	1. Maintenir la touche ! enfoncée au moins 5 secondes.

	2. Si des profils ont déjà été enregistrés mais que la boisson individuelle doit être enregistrée dans un nouveau profil, sélectionner un nouveau profil avec le sélecteur rotatif. - ou - Si la boisson individuelle doit être enregistrée dan...
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour valider la sélection.
	4. Appuyer sur la touche !.
	Remarque :
	A Sécurité-enfants
	Sécurité-enfants

	Afin d’éviter que les enfants se brûlent ou s’ébouillantent, il est possible de verrouiller l'appareil.


	Activation de la sécurité enfants
	Maintenir la touche milk enfoncée au moins 4 secondes.
	Le message « Sécurité enfants activée » apparaît à l’écran.
	Une commande n'est alors plus possible.

	Désactivation de la sécurité enfants
	Maintenir la touche milk enfoncée au moins 4 secondes.
	Le message « Sécurité enfants désactivée » apparaît à l’écran.
	L'appareil peut être commandé de la manière habituelle.
	Q Réglages du menu
	Réglages du menu


	Le menu permet de modifier des réglages, de consulter des informations ou encore de lancer un programme.

	Modifier les réglages
	1. Maintenir la touche $/± enfoncée au moins 5 secondes pour ouvrir le menu.
	2. Procéder au réglage désiré à l'aide du sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur la touche de navigation en-dessous de « Sélectionner ».
	4. Modifier le réglage à l'aide du sélecteur rotatif.
	5. Appuyer sur la touche de navigation en dessous de « Confirmer ».
	6. Appuyer sur le touche $/± pour quitter le menu.
	Remarques
	Les réglages suivants sont disponibles :
	Réglages
	Réglages possibles
	Explication
	--------


	Démarrage du programme « Filtre à eau » ou « Protection contre le gel ».
	1. Appuyer brièvement sur la touche $/±.
	2. Le sélecteur rotatif permet de sélectionner le programme « Filtre à eau » ou « Protection contre le gel ». Le réglage en cours est signalé à l'écran.
	Remarque :
	Filtre à eau Un filtre à eau permet de prévenir les dépôts de tartre, de réduire les salissures dans l’eau et d’améliorer le goût du café. Les filtres à eau sont disponibles dans le commerce ou peuvent être commandés auprès du servic...
	Insertion ou renouvellement d’un filtre à eau
	1. Sélectionner « Filtre à eau » dans les réglages du menu.



	2. Sélectionner « insérer » ou « renouveler » avec la touche de navigation.
	3. Enfoncer fermement le filtre à eau dans le réservoir d'eau vide à l’aide de la cuillère doseuse.
	4. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au repère « max ».
	5. Placer un récipient d’une contenance d'au min. 1,0 litre sous la buse d’écoulement et valider.
	6. Vider ensuite le réservoir.
	Remarques
	Retrait du filtre à eau
	1. Sélectionner « Filtre à eau » dans les réglages du menu.


	2. Sélectionner le réglage « retirer » et valider.
	3. Retirer le filtre à eau du réservoir d’eau.
	4. Remettre en place le réservoir d'eau.
	Protection contre le gel
	1. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour démarrer le programme.


	2. Vider le réservoir d’eau et le remettre en place.
	3. L’appareil émet de la vapeur.
	4. Vider les bacs collecteurs et nettoyer minutieusement l'appareil.
	D Entretien et nettoyage quotidiens
	Entretien et nettoyage quotidiens

	Si vous entretenez et nettoyez soigneusement votre appareil, il restera longtemps opérationnel. Ce chapitre vous explique comment bien entretenir et nettoyer votre appareil.

	: Mise en garde
	Risque d’électrocution !


	Nettoyants
	Afin de ne pas endommager les différentes surfaces par des nettoyants inappropriés, veuillez respecter les indications suivantes.
	N'utilisez pas
	Remarques
	Attention !

	~ Figure % - (
	Ne vont pas au lave-vaisselle :
	Conviennent au lave-vaisselle :


	Nettoyage de l'appareil
	1. Essuyer le corps de l'appareil avec un chiffon doux et humide.
	2. Nettoyer l'écran avec un chiffon en microfibres.
	3. Se servir d'un pinceau doux pour pousser les restes de poudre accumulés dans le compartiment spécial poudre et les faire tomber dans la cuve.
	Remarques
	Nettoyer les bacs collecteurs et le bac à marc de café.
	Remarque :
	1. Retirer les bacs collecteurs avec le bac à marc de café en tirant vers l’avant.


	2. Retirer l'égouttoir.
	3. Vider et nettoyer les bacs collecteurs et le bac à marc de café.
	4. Essuyer l’intérieur de l'appareil (bacs collecteurs).
	Nettoyage du réservoir à lait
	Remarque :
	1. Démonter les différentes pièces du réservoir à lait.


	2. Nettoyer toutes les pièces du réservoir à lait ou les mettre au lave-vaisselle.

	Nettoyage du système à lait
	Le système de lait est nettoyé automatiquement par un bref jet de vapeur, immédiatement près la préparation d’une boisson à base de lait.
	: Mise en garde
	Risque de brûlure !
	~ Figure #, ~ Figure &
	Nettoyer toutes les semaines le système de lait à la main ou plus souvent, si besoin. Pour assurer un nettoyage particulièrement minutieux, le système de lait peut être, en outre, rincé à l’eau courante. ~ "Rincer le système de lait" à la ...
	1. Retirer le réservoir à lait de l'appareil.

	2. Faire coulisser le système verseur sur la position inférieure.
	3. Presser le verrouillage en haut à droite.
	4. Rabattre le cache vers l'avant et le retirer.
	5. Retirer le système de lait et démonter les différentes pièces.
	6. Nettoyer les différentes pièces avec de l'eau additionnée de produit à vaisselle et un chiffon doux.
	7. Rincer toutes les pièces à l'eau claire et les laisser sécher.
	Remarques
	1. Assembler les différentes pièces du système de lait.


	2. Mettre en place le système de lait dans le cache.
	3. Faire coulisser le système verseur sur la position inférieure.
	4. Accrocher le cache en bas et le faire pivoter vers le haut jusqu'à ce qu'il s'enclenche.


	Nettoyer l’unité de percolation
	~ Figure $, ~ Figure (
	En plus du programme de nettoyage automatique, il est recommandé de retirer régulièrement l’unité de percolation pour la nettoyer.
	Attention !
	1. Éteindre l’appareil.


	2. Enlever le réservoir d'eau.
	3. Rapprocher les deux verrouillages coulissants l'un de l'autre et retirer le cache.
	4. Retirer le racleur (rouge) et le cache de l'unité de percolation (rouge), les nettoyer et les sécher.
	5. Faire glisser vers la droite le verrou rouge de l’unité de percolation.
	6. Retirer l'unité de percolation avec précaution et la rincer soigneusement à l'eau courante.
	7. Nettoyer soigneusement l’intérieur de l’appareil avec un chiffon humide, éliminer les éventuels restes de café.
	8. Laisser sécher l’intérieur de l’unité de percolation et de l'appareil.
	1. Insérer l'unité de percolation dans l'appareil, dans le sens de la flèche. La flèche se situe sur la partie supérieure de l'unité de percolation.

	2. Faire glisser vers la gauche le verrou rouge situé au-dessus l’unité de percolation.
	3. Mettre en place le racleur (rouge) de marc de café et le cache de l'unité de percolation (rouge).
	4. Mettre en place le cache et l'enclencher.
	5. Mettre en place le réservoir d’eau.
	. Programme de service
	Programme de service

	Périodiquement, en fonction de la dureté de l'eau et de la fréquence d’utilisation de l'appareil, l’écran affiche à la place de la sélection de boisson, un des messages suivants :
	L'appareil doit alors être nettoyé ou détartré sans tarder avec le programme correspondant. Les opérations de détartrage et de nettoyage peuvent être effectuées de manière combinée à l’aide de la fonction Calc’nClean. L'appareil risque...
	Les programmes de service peuvent aussi être lancés à tout moment à l'écran sans que l'appareil ne le demande. Appuyer sur la touche $/±, sélectionner le programme désiré et l'exécuter.
	Remarques
	1. Rincer le réservoir d’eau.



	2. Remplir d'eau non gazeuse jusqu'au repère « max » et valider.
	3. Vider les bacs collecteurs, les nettoyer et les remettre en place.
	4. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le remettre en place.
	5. Appuyer sur la touche $/± pour quitter le programme.

	Rincer le système de lait
	Le système de lait est nettoyé automatiquement par un bref jet de vapeur, immédiatement près la préparation d’une boisson à base de lait.
	Pour assurer un nettoyage particulièrement minutieux, le système de lait peut être, en outre, rincé à l’eau courante.
	Durée : 2 minutes env.
	1. Appuyer sur la touche $/± pour ouvrir le menu.

	2. Sélectionner « Rincer le système de lait » à l'aide du sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour démarrer le programme.
	4. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	5. Placer un verre vide sous le système verseur et valider.
	6. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	7. Vider le verre.
	8. Appuyer sur le touche $/± pour quitter le programme.
	De plus, nettoyer régulièrement et très soigneusement le système de lait à la main. ~ "Nettoyage du système à lait" à la page 53


	Détartrage
	Durée : 21 minutes env.
	La ligne en bas de l'écran indique dans combien de minutes le réservoir d'eau par ex. doit être rincé et rempli d'eau.
	1. Appuyer sur la touche $/± pour ouvrir le menu.

	2. Sélectionner « Détartrer » avec le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour démarrer le programme.
	4. Vider les bacs collecteurs et les remettre en place.
	5. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	6. Le cas échéant, retirer le filtre à eau et valider.
	7. Remplir d'eau tiède le réservoir d’eau vide jusqu’au repère « 0,5 l ». Y faire se dissoudre 1 pastille de détartrage TZ80002.
	8. Placer un récipient d’une contenance de 1,0 litre min. sous la buse d’écoulement et valider.
	9. Appuyer sur le sélecteur rotatif.
	10. Rincer le réservoir d’eau et remettre le filtre à eau en place (s’il a été préalablement retiré).
	11. Remplir d'eau fraîche non gazeuse jusqu'au repère « max » et remettre en place le réservoir d'eau.
	12. Vider le réservoir et valider.
	13. Vider les bacs collecteurs et les remettre en place.
	14. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	15. Appuyer sur le touche $/± pour quitter le programme.

	Nettoyage
	Durée : 6 minutes env.
	1. Appuyer sur la touche $/± pour ouvrir le menu.

	2. Sélectionner « Nettoyer » avec le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour démarrer le programme.
	4. Vider les bacs collecteurs et les remettre en place.
	5. Ouvrir le compartiment spécial poudre, y mettre une pastille de nettoyage et valider.
	6. Placer un récipient d’une contenance de 1,0 litre min. sous la buse d’écoulement et valider.
	7. Vider le réservoir et valider.
	8. Appuyer sur le touche $/± pour quitter le programme.

	calc’nClean
	Durée : 26 minutes env.
	Le programme calc’n’Clean combine les fonctions individuelles « Détartrer » et « Nettoyer ». Si les échéances de chaque programme sont proches l’une de l’autre, l'appareil propose automatiquement ce programme de service.
	La ligne en bas de l'écran indique dans combien de minutes le réservoir d'eau par ex. doit être rincé et rempli d'eau.
	1. Appuyer sur la touche $/± pour ouvrir le menu.

	2. Sélectionner « calc'Clean » avec le sélecteur rotatif.
	3. Appuyer sur le sélecteur rotatif pour démarrer le programme.
	4. Vider les bacs collecteurs et les remettre en place.
	5. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	6. Ouvrir le compartiment spécial poudre, y mettre une pastille de nettoyage et valider.
	7. Le cas échéant, retirer le filtre à eau et valider.
	8. Remplir d'eau tiède le réservoir d’eau vide jusqu’au repère « 0,5 l ». Y faire se dissoudre 1 pastille de détartrage TZ80002.
	9. Placer un récipient d’une contenance de 1,0 litre min. sous la buse d’écoulement et valider.
	10. Rincer le réservoir d’eau et remettre le filtre à eau en place (s’il a été préalablement retiré).
	11. Remplir d'eau fraîche non gazeuse jusqu'au repère « max » et remettre en place le réservoir d'eau.
	12. Vider le réservoir et valider.
	13. Vider les bacs collecteurs et les remettre en place.
	14. Vider le réservoir à lait, le nettoyer et le raccorder.
	15. Appuyer sur le touche $/± pour quitter le programme.
	3 Anomalies, que faire ?
	Anomalies, que faire ?

	Une anomalie de fonctionnement n'est souvent due qu'à un problème simple. Avant d'appeler le service après-vente, veuillez essayer de remédier par vous-même à la panne à l'aide du tableau.
	Veuillez lire les consignes de sécurité figurant au début de la présente notice.
	Tableau de dérangements
	Problème
	Cause
	Solution
	4 Service après-vente
	Service après-vente





	Données techniques
	Numéro E et numéro FD
	Lors de votre appel, veuillez indiquer le numéro de produit (E-Nr.) complet et le numéro de fabrication (FD-Nr.), afin de nous permettre de mieux vous aider. Vous trouverez ces numéros sur la plaque signalétique h. (~ Figure ")
	Vous pouvez inscrire ici les données de votre appareil et le numéro de téléphone du service après-vente pour éviter d'avoir à les rechercher en cas de besoin.
	Vous trouverez les coordonnées du service après-vente dans chaque pays sur les dernières pages de la présente notice.

	Garantie
	Les conditions de garantie applicables sont celles publiées par notre distributeur dans le pays où a été effectué l’achat. Le revendeur chez qui vous vous êtes procuré l’appareil fournira les modalités de garantie sur simple demande de vo...
	Sous réserve de modifications.



	Inhoudsopgave
	nl Gebruiksaanwijzing
	8 Gebruik volgens de voorschriften 63
	( Belangrijke veiligheidsvoorschriften 63
	7 Milieubescherming 65
	* Het apparaat leren kennen 65
	_ Toebehoren 67
	K Voor het eerste gebruik 68
	1 Apparaat bedienen 70
	P Personalisering 75
	A Kinderslot 77
	Q Menu-instellingen 77
	D Dagelijks onderhoud en reiniging 80
	. Serviceprogramma's 83
	3 Wat te doen bij storingen? 87
	4 Servicedienst 90

	8 Gebruik volgens de voorschriften
	Gebruik volgens de voorschriften
	Controleer het apparaat na het uitpakken. Niet aansluiten in geval van transportschade.
	Dit apparaat is bedoeld voor hoeveelheden die gebruikelijk zijn in het huishouden en voor huishoudelijke en gelijksoortige, niet-zakelijke toepassingen. Bij gelijksoortige toepassingen gaat het bijv. om gebruik in kantines van winkels, kantoren, agra...
	Gebruik het apparaat alleen binnenshuis bij kamertemperatuur en tot 2000 m boven de zeespiegel.
	( Belangrijke veiligheidsvoorschrifte n
	Belangrijke veiligheidsvoorschriften


	Lees de gebruiksaanwijzing zorgvuldig door, houd u eraan en bewaar hem goed. Geeft u het apparaat door aan derden, voeg deze gebruiksaanwijzing er dan bij.
	Dit apparaat kan worden bediend door kinderen vanaf 8 jaar en door personen met fysieke, sensorische of geestelijke beperkingen of met gebrekkige ervaring en/of kennis, indien zij onder toezicht staan of zijn geïnstrueerd in het veilige gebruik van ...
	: Waarschuwing
	Risico van een elektrische schok!

	: Waarschuwing
	Gevaar door magnetisme!

	: Waarschuwing
	Kans op stikken!

	: Waarschuwing
	Risico van verbranding!

	: Waarschuwing
	Risico van letsel!
	7 Milieubescherming
	Milieubescherming


	Energiebesparing
	Milieuvriendelijk afvoeren
	Voer de verpakking op een milieuvriendelijke manier af.
	Vraag bij uw speciaalzaak om actuele informatie over het afvoeren van afval.
	* Het apparaat leren kennen
	Het apparaat leren kennen


	In dit hoofdstuk vindt u een overzicht van de omvang van de levering, de opbouw en de bestanddelen van het apparaat. Bovendien leert u de verschillende bedieningselementen kennen.
	Aanwijzing:

	Voor het gebruik van deze gebruiksaanwijzing: De omslagpagina's van de gebruiksaanwijzing kunt u aan de voorzijde uitklappen. De illustraties zijn van nummers voorzien waarnaar in de gebruiksaanwijzing wordt verwezen. Voorbeeld: ~ afb. !

	Standaarduitvoering
	~ Afb. !

	Montage en onderdelen
	~ Afb. "

	Bedieningselementen
	Toets
	Betekenis
	Aanwijzing:
	--------
	Display
	Op het display (worden de geselecteerde dranken, instellingen en instelmogelijkheden, evenals meldingen over de bedrijfstoestand weergegeven.
	Op het display wordt extra informatie weergegeven, deze wordt ‒ na korte tijd of nadat deze door een toetsbediening werd bevestigd ‒ uitgeschakeld.
	In het display wordt ook tot handelingen opgeroepen. De afzonderlijke handelingsstappen worden op het display weergegeven. Nadat de gevraagde handeling is uitgevoerd, bijv. "Waterreservoir vullen", verdwijnt de desbetreffende melding.

	Draaiknop
	_ Toebehoren
	Toebehoren

	Onderstaand toebehoren is in de handel en via de servicedienst verkrijgbaar:
	Toebehoren
	Bestelnummer

	De contactgegevens voor de servicedienst van alle landen vindt u op de laatste pagina van deze handleiding.
	K Voor het eerste gebruik
	Voor het eerste gebruik


	In dit hoofdstuk leest u hoe u het apparaat in gebruikt neemt. Voordat u uw nieuwe apparaat kunt gebruiken moet u enkele instellingen uitvoeren:
	Aanwijzing:



	Apparaat installeren en aansluiten
	1. Verwijder de beschermende folie.
	2. Zet het apparaat neer op een vlak en voor het gewicht geschikt, watervast oppervlak.
	3. Het apparaat met de stekker in een volgens de voorschriften geïnstalleerd geaard stopcontact steken.

	Apparaat in gebruik nemen
	Taal instellen
	Aanwijzingen
	1. Apparaat met de toets on/off inschakelen.

	2. Met de draaiknop de gewenste displaytaal kiezen.
	3. Met de rechter navigatietoets bevestigen.

	Waterhardheid instellen
	De juiste instelling van de waterhardheid is van belang, opdat het apparaat tijdig meldt, dat het moet worden ontkalkt. De vooraf ingestelde waterhardheid is niveau 4. De waterhardheid kan bij het plaatselijke waterbedrijf worden nagevraagd of met de...
	1. De bijgevoegde teststrook kort in vers leidingwater onderdompelen, laten afdruipen en na een minuut het resultaat aflezen.

	2. Stel met de draaiknop de vastgestelde waterhardheid in.
	3. Met de rechter navigatietoets bevestigen.
	4. Of met de rechter navigatietoets bevestigen of enkele seconden wachten.
	Aanwijzingen
	De tabel toont de toekenning van de standen aan de verschillende graden van de waterhardheid:
	Stand
	Waterhardheid
	Duits (°dH)
	Frans (°fH)

	Het is op ieder moment mogelijk de waterhardheid achteraf te wijzigen. ~ "Menu-instellingen" op pagina 77


	Bonenreservoir vullen
	Met dit apparaat kunt u koffiedranken uit koffiebonen of gemalen koffie (geen oploskoffie) bereiden.
	1. Deksel ): van het bonenreservoir )B openen.

	2. Vul de bonen erin.
	3. Deksel weer sluiten.
	Aanwijzingen


	Watertank vullen.
	Belangrijk: vul de watertank dagelijks met vers, koud water zonder koolzuur. Controleer voor de werking, of de watertank voldoende is gevuld.
	1. Grijp in de geïntegreerde greep )" aan de zijkant van de watertank `en kantel de waterkant er licht opzij uit.

	2. Til de watertank er aan de greep uit.
	3. Plaats een waterfilter. ~ "Waterfilter aanbrengen of vervangen:" op pagina 79
	Aanwijzing:

	4. De watertank tot de markering "max." met water vullen.
	5. De watertank weer in de houder plaatsen en in de uitgangspositie terug kantelen.
	1 Apparaat bedienen
	Apparaat bedienen

	In dit hoofdstuk leest u hoe u uw apparaat voor de drankbereiding kunt voorbereiden en hoe u warme dranken bereidt. U krijgt informatie over de aanpassing van drankinstellingen en voor de aanpassing van de maalfijnheid.



	Drank selecteren
	De volgende dranken kunnen geselecteerd worden:
	Aanwijzing:


	Koffiedrank van versgemalen bonen zetten
	U kunt kiezen uit Ristretto, Espresso Doppio, Espresso en Caffe Crema. Hoe u koffiedranken met melk bereidt, wordt beschreven in een eigen hoofdstuk. ~ "Dranken met melk bereiden" op pagina 72
	1. Plaats een kopje onder het uitloopsysteem.

	2. Selecteer met de draaiknop het gewenste recept.
	3. Om de instellingen van de geselecteerde drank te wijzigen. ~ "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73
	4. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzing:


	Koffiedrank klaarmaken met behulp van de koffiepoeder
	U kunt dit apparaat ook met vooraf gemalen koffie gebruiken. Gebruik geen oploskoffie. Hoe u koffiedranken met melk bereidt, wordt beschreven in een eigen hoofdstuk. ~ "Dranken met melk bereiden" op pagina 72
	1. Plaats een kopje onder het uitloopsysteem.

	2. Selecteer met de draaiknop het gewenste recept.
	3. Toets " indrukken.
	4. Met de draaiknop “Gem. koffie” voor gemalen koffie selecteren.
	5. Toets " indrukken.
	6. Het aromadeksel ): van het bonenreservoir )B verwijderen en het val voor gemalen koffie )* openen.
	7. Doe de gemalen koffie erin, maar druk deze niet aan. Gebruik maximaal 2 afgestreken maatlepels gemalen koffie.
	Attentie!

	8. Het vak voor gemalen koffie en het aromadeksel sluiten.
	9. Om de instellingen van de geselecteerde drank te wijzigen. ~ "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73
	10. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzingen


	Dranken met melk bereiden
	Het apparaat heeft een geïntegreerd melksysteem. Met het melksysteem kunt u koffiedranken met melk evenals melkschuim en warme melk bereiden. U kunt kiezen uit espresso macchiato, cappuccino, latte macchiato en koffie verkeerd.
	Aanwijzingen

	: Waarschuwing
	Gevaar voor verbranding!
	Melkreservoir gebruiken
	Het melkreservoir H is speciaal ontwikkeld voor gebruik in combinatie met dit apparaat. Het is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik en voor het bewaren van melk in de koelkast.
	Belangrijk: Het melkreservoir kan alleen worden aangesloten wanneer het melksysteem met adapter en slang in het uitloopsysteem is gemonteerd. (~ Afb #)
	1. Om het deksel eraf te nemen, op de markering drukken en het deksel verwijderen. (~ Afb. ')

	2. Vul de melk erin.
	3. Druk het deksel op het melkreservoir tot het vastklikt.
	4. Sluit het melkreservoir links op het apparaat aan. Het melkreservoir moet vastklikken.

	Dranken met koffie en melk
	1. Plaats een kopje of een glas onder het uitloopsysteem.
	2. Selecteer met de draaiknop het gewenste recept.
	3. Om de instellingen van de geselecteerde drank te wijzigen. ~ "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73
	4. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzing:


	Melkschuim of warme melk
	1. Plaats een kopje of een glas onder het uitloopsysteem.
	2. Selecteer "melkschuim" of "warme melk" met de draaiknop.
	3. Om de instellingen van de geselecteerde drank te wijzigen. ~ "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73
	4. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzing:




	Warm water afnemen
	Aanwijzing:
	: Waarschuwing
	Gevaar voor verbranding!
	1. Plaats een kopje onder het uitloopsysteem.

	2. Verwijder het melkreservoir, indien aangesloten.
	3. Selecteer „Heet water“ met de draaiknop.
	4. Om de instellingen van de geselecteerde drank te wijzigen. ~ "Drankinstellingen aanpassen" op pagina 73
	5. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzing:



	Drankinstellingen aanpassen
	Nadat u een drank heeft geselecteerd, kunt u afhankelijk van de drank verschillende waarden aanpassen. Gebruik hiervoor de volgende toetsen en de draaiknop:
	Toets
	Functie
	Keuze

	De fabrieksinstellingen zijn in het display oranje gemarkeerd. De actueel geselecteerde instellingen hebben een verlichte achtergrond.
	Koffiesterkte aanpassen of koffiemaling selecteren
	Er is een koffiedrank geselecteerd.
	1. Toets " indrukken.

	2. Met de draaiknop de koffiesterkte instellen of gemalen koffie selecteren.
	3. Om te bevestigend de toets " of de draaiknop indrukken.
	aromaDouble Shot-functie
	Hoe langer het koffiezetten duurt, des te meer bittere stoffen en ongewenste aroma's vrijkomen. Dit heeft een negatieve invloed op de smaak en verteerbaarheid van de koffie. Voor extra sterke koffie beschikt de machine daarom over een speciale aromaD...
	Aanwijzing:



	Mengverhouding melk/koffie aanpassen
	Er is een koffiedrank met melk geselecteerd.
	1. Toets milk indrukken.

	2. Met de draaiknop het melkaandeel in % instellen. Voorbeeld: bij een ingestelde waarde van 30 % wordt 30 % melk en 70 % koffie afgegeven.
	3. Om te bevestigen de toets milk of de draaiknop indrukken.

	Maat kopje selecteren
	Er is een drank geselecteerd.
	1. Toets ml indrukken. De vooringestelde inhoud verschilt afhankelijk van de soort drank.

	2. Met de draaiknop de gewenste inhoud in ml-stappen aanpassen.
	3. Om te bevestigen de toets ml of de draaiknop indrukken.
	Aanwijzingen


	Twee kopjes tegelijk bereiden
	Er is een koffiedrank of een koffiedrank met melk geselecteerd.
	1. Toets # indrukken.

	2. Twee voorverwarmde kopjes links en rechts onder het uitloopsysteem plaatsen.
	3. Druk op de draaiknop om de drankbereiding te starten.
	Aanwijzingen



	Instellen van de maalfijnheid
	Dit apparaat heeft een instelbaar maalwerk. Hiermee kan de maalfijnheid van de koffie individueel worden veranderd.
	: Waarschuwing
	Risico van letsel!
	Attentie!

	Bij lopend maalwerk de maalgraad met de draaiknop )2 instellen.
	Aanwijzingen
	P Personalisering
	Personalisering


	In het menu Personalisering kunnen gebruikersprofielen worden aangemaakt. In de gebruikersprofielen kunnen individuele dranken onder eigen namen worden opgeslagen.


	Gebruikersprofiel aanmaken
	1. De toets ! indrukken, het menu verschijnt.
	2. Met de draaiknop een nieuw profiel selecteren.
	3. De rechter navigatietoets indrukken om de selectie te bevestigen.
	4. Met de draaiknop een achtergrondbeeld selecteren.
	5. De rechter navigatietoets indrukken om de selectie te bevestigen.
	6. Selecteer met de draaiknop de gewenste letters. De draaiknop indrukken om de letters te bevestigen.
	7. De rechter navigatietoets indrukken om de gebruikersnaam op te slaan.
	8. De rechter navigatietoets nogmaals indrukken om het profiel op te slaan.
	Individuele dranken opslaan:
	1. De draaiknop indrukken.


	2. De rechter navigatietoets indrukken om de drank op te slaan.
	3. Selecteer met de draaiknop de gewenste drank.
	4. De draaiknop indrukken.
	5. De rechter navigatietoets indrukken om de selectie te bevestigen.
	6. Toets ! indrukken.
	Aanwijzing:


	Gebruikersprofiel bewerken of wissen
	1. De toets ! indrukken, het menu verschijnt.
	2. Met de draaiknop het gewenste profiel kiezen.
	3. De linker navigatietoets indrukken om het profiel te wissen. - of - De rechter navigatietoets indrukken om de instellingen in het profiel te bewerken.
	4. Toets ! indrukken.

	Individuele dranken opslaan:
	Een actueel bereide drank kan met de individuele instellingen, direct in een nieuw of aanwezig profiel worden opgeslagen.
	1. De toets ! ten minste 5 seconden ingedrukt houden.

	2. Indien er al profielen zijn opgeslagen en als de individuele drank in een nieuw profiel moet worden opgeslagen, dan met de draaiknop een nieuw profiel selecteren. - of - Indien de individuele drank in een bestaand profiel moet worden opgeslagen, m...
	3. De draaiknop indrukken om de selectie te bevestigen.
	4. Toets ! indrukken.
	Aanwijzing:
	A Kinderslot
	Kinderslot

	Om kinderen tegen verbrandingen te beschermen, kan de machine worden geblokkeerd.


	Kinderslot activeren
	De toetsmilk ten minste 4 seconden ingedrukt houden.
	Op het display verschijnt „Kinderbeveiliging geactiveerd“.
	Nu is er geen bediening meer mogelijk.

	Kinderslot deactiveren
	De toetsmilk ten minste 4 seconden ingedrukt houden.
	Op het display verschijnt „Kinderbeveiliging gedeactiveerd“.
	De machine kan weer als gebruikelijk worden bediend.
	Q Menu-instellingen
	Menu-instellingen


	Het menu is bedoeld voor het individueel wijzigen van instellingen, het oproepen van informatie en het starten van een programma.

	Instellingen veranderen
	1. De toets $/± ten minste 5 seconden ingedrukt houden om het "Menu" te openen.
	2. Met de draaiknop de gewenste instelling selecteren.
	3. De navigatietoets onder “Selecteren” indrukken.
	4. Met de draaiknop de instelling veranderen.
	5. De navigatietoets onder “Bevestigen” indrukken.
	6. De toets $/± indrukken om het "Menu" te verlaten.
	Aanwijzingen
	De volgende instellingen zijn beschikbaar:
	Instellingen
	Mogelijke instellingen
	Toelichting
	--------


	Programma "Waterfilter" of "Vorstbeveiliging" starten
	1. De toets $/± kort indrukken.
	2. Met de draaiknop kan het programma "Waterfilter" of "Vorstbeveiliging" worden geselecteerd. De actuele instelling wordt op het display gemarkeerd.
	Aanwijzing:
	Waterfilter Een waterfilter vermindert de kalkafzettingen, reduceert de verontreinigingen in het water en verbetert de koffiesmaak. Waterfilters zijn verkrijgbaar in de handel of via de servicedienst. ~ "Toebehoren" op pagina 67
	Waterfilter aanbrengen of vervangen:
	1. In de menu-instellingen “Waterfilter” selecteren.



	2. Met de navigatietoets "inzetten" of "vervangen" selecteren.
	3. Druk het waterfilter met behulp van het maatschepje stevig in de lege watertank vast.
	4. De watertank tot de markering "max" met water vullen.
	5. Plaats een kom met een capaciteit van min. 1,0 l onder de uitloop en bevestig dit.
	6. Vervolgens de tank legen.
	Aanwijzingen
	Waterfilter wegnemen
	1. In de menu-instellingen “Waterfilter” selecteren.


	2. De instelling “verwijderen” selecteren en bevestigen.
	3. Het waterfilter uit de watertank nemen.
	4. Plaat de watertank weer terug.
	Vorstbeveiliging
	1. De draaiknop indrukken om het programma te starten.


	2. Leeg het waterreservoir en plaats het weer terug.
	3. Het apparaat stoomt uit.
	4. De lekschaal leegmaken en het apparaat grondig reinigen.
	D Dagelijks onderhoud en reiniging
	Dagelijks onderhoud en reiniging

	Wanneer uw apparaat goed wordt onderhouden en schoongemaakt blijft het lang goed functioneren.In dit hoofdstuk leest u hoe u het apparaat goed kunt onderhouden en reinigen.

	: Waarschuwing
	Risico van een elektrische schok!


	Schoonmaakmiddelen
	Om te voorkomen dat de verschillende oppervlakken door verkeerde schoonmaakmiddelen beschadigd worden, dient u zich te houden aan de volgende aanwijzingen.
	Gebruik
	Aanwijzingen
	Attentie!

	~ Afb. % - (
	Niet geschikt voor de vaatwasser:
	Geschikt voor de vaatwasser


	Apparaat reinigen
	1. Veeg de buitenzijde met een zachte, vochtige doek af.
	2. Reinig het display met een microvezeldoekje.
	3. Eventuele resten gemalen koffie in de poederschacht met een zacht penseel in de schacht vegen.
	Aanwijzingen
	Reinig de lekschaal en de koffiedikhouder.
	Aanwijzing:
	1. Trek de lekschaal en de koffiedikhouder in voorwaartse richting uit het apparaat.


	2. Neem het lekrooster eraf.
	3. Maak de lekschaal en de koffiedikhouder leeg en reinig deze.
	4. Veeg de binnenzijde van het apparaat (houders van de schalen) uit.
	Melkreservoir reinigen
	Aanwijzing:
	1. Demonteer het melkreservoir in de afzonderlijke delen.


	2. Alle delen van het melkreservoir reinigen of in de vaatwasser doen.

	Melksysteem reinigen
	Het melksysteem wordt direct na de bereiding van een melkhoudende drank automatisch gereinigd met een korte straal stoom.
	: Waarschuwing
	Gevaar voor verbranding!
	~ Afb. #, ~ Afb. &
	Het melksysteem wekelijks handmatig reinigen, desgewenst ook vaker. Voor een bijzonder grondige reiniging kan het melksysteem aanvullend met water worden gespoeld. ~ "Melksysteem spoelen" op pagina 84
	1. Melkreservoir uit het apparaat verwijderen.

	2. Het uitloopsysteem in de onderste positie schuiven.
	3. De ontgrendeling rechts boven indrukken.
	4. De afdekking naar voren klappen en eruit trekken.
	5. Het melksysteem verwijderen en in de afzonderlijke delen demonteren.
	6. Reinig de afzonderlijke onderdelen met zeepsop en een zachte doek.
	7. Alle delen met helder water spoelen en laten drogen.
	Aanwijzingen
	1. De afzonderlijke delen van het melksysteem monteren.


	2. Het melksysteem in de afdekking plaatsen.
	3. Het uitloopsysteem in de onderste positie schuiven.
	4. De afdekking onderaan vasthaken en omhoog zwenken tot deze vastklikt.


	Zetgroep reinigen
	~ Afb.$, ~ Afb. (
	Aanvullend bij het automatische reinigingsprogramma dient de zetgroep regelmatig te worden verwijderd en gereinigd.
	Attentie!
	1. Apparaat uitschakelen.


	2. De watertank eruit nemen.
	3. De beide rode vergrendelingsschuiven naar elkaar toe schuiven en de afdekking verwijderen.
	4. De koffiedik-afstrijker (rood) en de afdekking zetgroep (rood) eruit nemen, reinigen en afdrogen.
	5. De rode vergrendeling boven de zetgroep naar rechts schuiven.
	6. Neem de zetgroep er voorzichtig uit en reinig hem grondig onder stromend water.
	7. Reinig de binnenkant van de machine grondig met een vochtige doek, verwijder eventueel aanwezige koffieresten.
	8. Laat de zetgroep en de binnenkant van het apparaat drogen.
	1. De zetgroep in pijlrichting in het apparaat schuiven. De pijl bevindt zich aan de bovenkant van de zetgroep.

	2. De rode vergrendeling boven de zetgroep naar links schuiven.
	3. De koffiedik-afstrijker (rood) en de afdekking zetgroep (rood) plaatsen.
	4. De afdekking erin zetten en laten vastklikken.
	5. De watertank plaatsen.
	. Serviceprogramma's
	Serviceprogramma's

	Periodiek verschijnt afhankelijk van de waterhardheid en gebruiksintensiteit van het apparaat één van de volgende meldingen op het scherm in plaats van de koffiekeuze:
	De machine moet onmiddellijk met het desbetreffende programma gereinigd of ontkalkt worden. Naar keuze kunnen de processen Ontkalken en Reinigen door de functie calc‘nCleanworden samengevoegd. Als het serviceprogramma niet volgens de aanwijzingen w...
	De serviceprogramma's kunnen ook op ieder moment zonder oproep in het display worden gestart. De toets $/± indrukken, het gewenste programma selecteren en uitvoeren.
	Aanwijzingen
	1. De watertank uitspoelen.



	2. Vers water zonder koolzuur tot de markering “max.” vullen en bevestigen.
	3. De lekschaal legen, reinigen en weer plaatsen.
	4. Het melkreservoir legen, reinigen en weer plaatsen.
	5. De toets $/± indrukken om het programma te verlaten.

	Melksysteem spoelen
	Het melksysteem wordt direct na de bereiding van een melkhoudende drank automatisch gereinigd met een korte straal stoom.
	Voor een bijzonder grondige reiniging kan het melksysteem aanvullend met water worden gespoeld.
	Duur: ca. 2 minuten
	1. De toets $/± indrukken, om het menu te openen.

	2. Met de draaiknop "Melksysteem spoelen" kiezen.
	3. De draaiknop indrukken om het programma te starten.
	4. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	5. Plaats een leeg glas onder het uitloopsysteem en bevestig dit.
	6. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	7. Het glas leegmaken.
	8. De toets $/± indrukken om het programma te verlaten.
	Bovendien het melksysteem regelmatig grondig handmatig reinigen. ~ "Melksysteem reinigen" op pagina 82


	Ontkalken
	Duur: ca. 21 minuten
	De regel onder in het display geeft aan over hoeveel minuten bijv. de watertank gespoeld en water bijgevuld moet worden.
	1. De toets $/± indrukken, om het menu te openen.

	2. Met de draaiknop "Ontkalken" selecteren.
	3. De draaiknop indrukken om het programma te starten.
	4. Maak de lekschaal leeg en plaats deze terug.
	5. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	6. Verwijder het waterfilter (indien aanwezig) en bevestig dit.
	7. De lege watertank tot de markering “0,5 l” met lauwwarm water vullen. Daarin 1 ontkalkingstablet TZ80002 oplossen.
	8. Plaats een kom met een capaciteit van min. 1,0 l onder het uitloopsysteem en bevestig dit.
	9. De draaiknop indrukken.
	10. Spoel het waterreservoir en breng het waterfilter opnieuw aan (indien u dit had verwijderd).
	11. Vers water zonder koolzuur tot aan de markering “max” vullen en de watertank weer plaatsen.
	12. De kom legen en bevestigen.
	13. Maak de lekschaal leeg en plaats deze terug.
	14. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	15. De toets $/± indrukken om het programma te verlaten.

	Reinigen
	Duur: ca. 6 minuten
	1. De toets $/± indrukken, om het menu te openen.

	2. Met de draaiknop "Reinigen" selecteren.
	3. De draaiknop indrukken om het programma te starten.
	4. Maak de lekschaal leeg en plaats deze terug.
	5. Open het poedervak, werp er een reinigingstablet in, sluit het poedervak en bevestig dit.
	6. Plaats een kom met een capaciteit van min. 1,0 l onder het uitloopsysteem en bevestig dit.
	7. De kom legen en bevestigen.
	8. De toets $/± indrukken om het programma te verlaten.

	calc’nClean
	Duur: ca. 26 minuten
	calc‘nClean combineert de afzonderlijke functies "Ontkalken" en "Reinigen". Als de beide programma's vlak na elkaar moeten worden uitgevoerd, stelt het apparaat automatisch dit serviceprogramma voor.
	De regel onder in het display geeft aan over hoeveel minuten bijv. de watertank gespoeld en water bijgevuld moet worden.
	1. De toets $/± indrukken, om het menu te openen.

	2. Met de draaiknop "calc’nClean" selecteren.
	3. De draaiknop indrukken om het programma te starten.
	4. Maak de lekschaal leeg en plaats deze terug.
	5. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	6. Open het poedervak, werp er een reinigingstablet in, sluit het poedervak en bevestig dit.
	7. Verwijder het waterfilter (indien aanwezig) en bevestig dit.
	8. De lege watertank tot de markering “0,5 l” met lauwwarm water vullen. Daarin 1 ontkalkingstablet TZ80002 oplossen.
	9. Plaats een kom met een capaciteit van min. 1,0 l onder het uitloopsysteem en bevestig dit.
	10. Spoel het waterreservoir en breng het waterfilter opnieuw aan (indien u dit had verwijderd).
	11. Vers water zonder koolzuur tot aan de markering “max” vullen en de watertank weer plaatsen.
	12. De kom legen en bevestigen.
	13. Maak de lekschaal leeg en plaats deze terug.
	14. Het melkreservoir legen, reinigen en weer aansluiten.
	15. De toets $/± indrukken om het programma te verlaten.
	3 Wat te doen bij storingen?
	Wat te doen bij storingen?

	Storingen worden vaak veroorzaakt door een kleinigheid. Probeer voordat u contact opneemt met de servicedienst de storing zelf op te lossen met behulp van de tabel.
	Lees de veiligheidsaanwijzingen aan het begin van deze handleiding.
	Storingentabel
	Probleem
	Oorzaak
	Oplossing
	4 Servicedienst
	Servicedienst





	Technische gegevens
	E-nummer en FD-nummer
	Geef tijdens het telefoongesprek altijd het volledige productnummer (E-nr.) en het fabricagenummer (FD-nr.) van uw apparaat op, zodat wij u goed van dienst kunnen zijn. U vindt de nummers op het typeplaatje h. (~ Afb. ")
	Om niet te lang te hoeven zoeken wanneer u de servicedienst nodig heeft, kunt u hier direct de gegevens van uw apparaat en het telefoonnummer van de servicedienst invullen.
	De contactgegevens voor de servicedienst van alle landen vindt u op de laatste pagina van deze handleiding.

	Garantievoorwaarden
	Voor dit apparaat gelden de garantievoorwaarden die worden uitgegeven door de vertegenwoordiging van ons bedrijf in het land van aankoop. De leverancier, bij wie u het apparaat heeft gekocht, geeft u hierover graag meer informatie. Om aanspraak te ma...
	Wijzigingen voorbehouden.
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	8 Używanie zgodne z przeznaczeniem
	Używanie zgodne z przeznaczeniem
	Po rozpakowaniu należy sprawdzić stan urządzenia. Nie podłączać, jeśli urządzenie zostało uszkodzone podczas transportu.
	To urządzenie zostało zaprojektowane do przygotowywania niewielkich ilości kawy na użytek domowy i niekomercyjny. Użytkowanie o charakterze podobnym do domowego obejmuje np. używanie urządzenia w pomieszczeniach kuchennych w sklepach, biurach,...
	Urządzenia wolno używać tylko w pomieszczeniach, w temperaturze pokojowej i na wysokości nie większej niż 2000 m n.p.m.
	( Ważne wskazówki dotyczące bezpieczeństwa
	Ważne wskazówki dotyczące bezpieczeństwa


	Proszę dokładnie przeczytać instrukcję obsługi, starannie ją przechowywać i postępować zgodnie z zawartymi w niej wskazówkami. Przekazując urządzenie innej osobie należy dołączyć niniejszą instrukcję.
	Urządzenie może być obsługiwane przez dzieci powyżej 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych zdolnościach fizycznych, czuciowych lub umysłowych, albo nie posiadających odpowiedniego doświadczenia/wiedzy tylko pod kontrolą osoby odpowiadając...
	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo porażenia prądem!

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo na skutek magnetyzmu!

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo uduszenia!

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo poparzenia!

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo zranienia!
	7 Ochrona środowiska
	Ochrona środowiska


	Oszczędność energii
	Utylizacja zgodna z przepisami o ochronnie środowiska naturalnego
	Opakowanie należy usunąć zgodnie z przepisami o ochronie środowiska.
	Co do sposobu utylizacji należy kontaktować się ze sprzedawcą.
	* Informacje na temat urządzenia
	Informacje na temat urządzenia


	Ten rozdział zawiera opis zakresu dostawy, budowy i elementów urządzenia. Ponadto zostaną przedstawione różne elementy obsługi.
	Wskazówka:

	Korzystanie z instrukcji obsługi Strony okładkowe tej instrukcji można rozłożyć. Znajdują się tam ilustracje oznaczone numerami, do których odwołuje się niniejszy tekst. Przykład: ~ Rysunek !

	Zakres dostawy
	~ Rysunek !

	Budowa i części
	~ Rysunek "

	Elementy obsługi
	Przycisk
	Znaczenie
	Wskazówka:
	--------
	Wyświetlacz
	Na wyświetlaczu ( są pokazywane wybrane napoje, ustawienia i możliwości ustawienia oraz komunikaty o stanie urządzenia.
	Na wyświetlaczu ukazują się dodatkowe informacje, które znikają po krótkim czasie lub są wygaszane po zatwierdzeniu przyciskiem.
	Na wyświetlaczu pojawiają się również wezwania do podjęcia określonych działań. Wyświetlacz pokazuje poszczególne czynności do wykonania. Gdy konieczne działanie zostało wykonane, np. "Napełnij pojemnik na wodę", to odpowiedni komunik...

	Przełącznik obrotowy
	_ Wyposażenie
	Wyposażenie

	Poniższe akcesoria są dostępne w handlu lub w serwisach:
	Akcesoria
	Numer katalogowy

	Na ostatniej stronie tej instrukcji są umieszczone dane kontaktowe do serwisu we wszystkich krajach.
	K Przed pierwszym użyciem
	Przed pierwszym użyciem


	W tym rozdziale jest opisany sposób uruchamiania urządzenia. Przed rozpoczęciem użytkowania urządzenia należy wprowadzić określone ustawienia.
	Wskazówka:



	Ustawienie i podłączenie urządzenia
	1. Zdjąć folie ochronne.
	2. Ustawić urządzenie na równej, wodoodpornej powierzchni, która może wytrzymać jego ciężar.
	3. Podłączyć urządzenie wtyczką sieciową do zgodnie z przepisami zainstalowanego gniazda z uziemieniem.

	Uruchamianie urządzenia
	Ustawianie języka
	Wskazówki
	1. Włączyć urządzenie przyciskiem on/off.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany język wyświetlacza.
	3. Zatwierdzić prawym przyciskiem nawigacyjnym.

	Ustawianie twardości wody
	Prawidłowe ustawienie twardości wody jest ważne, ponieważ gwarantuje, że urządzenie będzie we właściwym czasie pokazywało, kiedy powinno zostać odkamienione. Domyślnie twardość wody jest ustawiona na stopień 4. Twardość wody można z...
	1. Dostarczony pasek pomiarowy zanurzyć na krótko w świeżej wodzie z kranu, osączyć i po jednej minucie odczytać wynik.

	2. Przełącznikiem obrotowym ustawić określoną twardość wody.
	3. Zatwierdzić prawym przyciskiem nawigacyjnym.
	4. Zatwierdzić prawym przyciskiem nawigacyjnym lub odczekać kilka sekund.
	Wskazówki
	W tabeli pokazano przyporządkowanie stopni do różnych poziomów twardości wody:
	Stopień
	Stopień twardości wody
	Niemiecki (°dH)
	Francuski (°fH)

	Stopień twardości wody można później zmienić w każdej chwili. ~ "Ustawienia menu" na stronie 107


	Napełnianie pojemnika na kawę ziarnistą
	Za pomocą tego ekspresu można przygotowywać napoje z kawy ziarnistej lub z kawy zmielonej (nie z kawy rozpuszczalnej).
	1. Otworzyć pokrywę ): pojemnika na kawę ziarnistą )B.

	2. Napełnić kawą ziarnistą.
	3. Zamknąć ponownie pokrywę.
	Wskazówki


	Napełnianie pojemnika na wodę
	Ważne: codziennie napełniać pojemnik na wodę świeżą wodą niegazowaną. Przed uruchomieniem sprawdzać, czy pojemnik na wodę jest wystarczająco napełniony.
	1. Sięgnąć za uchwyt )" z boku pojemnika na wodę ` i odchylić nieco pojemnik na bok.

	2. Wyjąć pojemnik na wodę za uchwyt.
	3. Zainstalować filtr wody. ~ "Zastosowanie lub wymiana filtra wody" na stronie 108
	Wskazówka:

	4. Napełnić pojemnik wodą do znaku "max".
	5. Włożyć ponownie pojemnik z wodą w mocowanie i przechylić do pozycji wyjściowej.
	1 Obsługa urządzenia
	Obsługa urządzenia

	W tym rozdziale są zawarte informacje, w jaki sposób przygotować urządzenie do pracy oraz jak przygotowywać gorące napoje. Podano również wskazówki na temat doboru ustawień napojów oraz stopnia zmielenia kawy.



	Wybór napoju
	Dostępne są następujące napoje:
	Wskazówka:


	Przyrządzanie napoju ze świeżo zmielonej kawy
	Można wybrać następujące napoje: Ristretto, Espresso Doppio, Espresso oraz kawa. Sposób przygotowania kawy z mlekiem został opisany w osobnym rozdziale. ~ "Przygotowywanie napoju z mlekiem" na stronie 101
	1. Ustawić filiżankę pod wylot napoju.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany napój.
	3. W celu zmiany ustawień wybranego napoju. ~ "Dostosowanie ustawień napojów" na stronie 103
	4. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówka:


	Przyrządzanie napoju z kawy mielonej
	To urządzenie może również parzyć kawę już zmieloną. Nie stosować kawy rozpuszczalnej. Sposób przygotowania kawy z mlekiem został opisany w osobnym rozdziale. ~ "Przygotowywanie napoju z mlekiem" na stronie 101
	1. Ustawić filiżankę pod wylot napoju.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany napój.
	3. Nacisnąć przycisk ".
	4. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać “Kawa mielona”.
	5. Nacisnąć przycisk ".
	6. Zdjąć pokrywę zatrzymującą aromat ): z pojemnika na kawę ziarnistą )B i otworzyć komorę na kawę mieloną )*.
	7. Wsypać kawę mieloną, nie dociskać. Wsypać najwyżej 2 płaskie miarki kawy.
	Uwaga!

	8. Zamknąć komorę oraz pokrywę zatrzymującą aromat.
	9. W celu zmiany ustawień wybranego napoju. ~ "Dostosowanie ustawień napojów" na stronie 103
	10. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówki


	Przygotowywanie napoju z mlekiem
	Ten ekspres do kawy posiada zintegrowany system spieniania mleka. Ten system umożliwia przyrządzanie kawy z mlekiem, jak również pianki mlecznej oraz ciepłego mleka. Można wybrać Espresso Macchiato, Cappuccino, Latte Macchiato oraz kawę z mle...
	Wskazówki

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo poparzenia!
	Użycie pojemnika na mleko
	Pojemnik na mleko H został stworzony specjalnie do stosowania z tym urządzeniem. Jest on przeznaczony wyłącznie do stosowania w gospodarstwie domowym oraz do przechowywania mleka w lodówce.
	Ważne: pojemnik na mleko może być podłączony tylko wówczas, gdy system spieniania mleka razem z adapterem i rurką są zamontowane w wylocie napoju. (~ Rysunek #)
	1. W celu zdjęcia pokrywy należy nacisnąć na oznaczenie i podnieść pokrywę. (~ Rysunek ')

	2. Wlać mleko.
	3. Wcisnąć pokrywę na pojemnik, aż zaskoczy na miejsce.
	4. Podłączyć pojemnik na mleko do urządzenia z lewej strony. Pojemnik na mleko musi zablokować się.

	Kawy z mlekiem
	1. Ustawić filiżankę albo szklankę pod wylot napoju.
	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany napój.
	3. W celu zmiany ustawień wybranego napoju. ~ "Dostosowanie ustawień napojów" na stronie 103
	4. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówka:


	Spienione mleko albo ciepłe mleko
	1. Ustawić filiżankę albo szklankę pod wylot napoju.
	2. Przełącznikiem obrotowym wybrać „Pianka mleczna“ lub „Ciepłe mleko“.
	3. W celu zmiany ustawień wybranego napoju. ~ "Dostosowanie ustawień napojów" na stronie 103
	4. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówka:




	Pobieranie gorącej wody
	Wskazówka:
	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo poparzenia!
	1. Ustawić filiżankę pod wylot napoju.

	2. Usunąć pojemnik na mleko, jeżeli jest podłączony.
	3. Przełącznikiem obrotowym wybrać „Gorąca woda“.
	4. W celu zmiany ustawień wybranego napoju. ~ "Dostosowanie ustawień napojów" na stronie 103
	5. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówka:



	Dostosowanie ustawień napojów
	Po wybraniu napoju można dostosować jego różne parametry. W tym celu należy użyć następujących przycisków i przełącznika obrotowego:
	Przycisk
	Funkcja
	Możliwości

	Ustawienia fabryczne są na wyświetlaczu oznaczane na pomarańczowo. Aktualnie wybrane ustawienia są w danym przypadku podświetlane.
	Ustawianie mocy kawy lub wybieranie kawy zmielonej
	Wybrana jest kawa.
	1. Nacisnąć przycisk ".

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego ustawić moc kawy lub wybrać kawę zmieloną.
	3. W celu zatwierdzenia nacisnąć przycisk " lub przełącznik obrotowy.
	Funkcja aromaDouble Shot
	Im dłużej trwa parzenie kawy, tym napój jest bardziej gorzki i uwalnia niepożądany aromat. Będzie to miało negatywny wpływ na smak oraz łatwość przyswajania. Dlatego w celu parzenia bardzo mocnej kawy urządzenie wyposażono w specjalną f...
	Wskazówka:



	Dostosowanie proporcji mleka/kawy
	Wybrana jest kawa z mlekiem.
	1. Nacisnąć przycisk milk.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego ustawić udział mleka w %. Przykład: przy ustawieniu wartości na 30 % zostanie przygotowany napój w proporcji 30 % mleka i 70 % kawy.
	3. W celu zatwierdzenia nacisnąć przycisk milk lub przełącznik obrotowy.

	Wybór wielkości filiżanki
	Wybrany jest napój.
	1. Nacisnąć przycisk ml. Ustawiona domyślnie pojemność zależy od rodzaju napoju.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego dostosować żądaną pojemność w krokach co ml.
	3. W celu zatwierdzenia nacisnąć przycisk ml lub przełącznik obrotowy.
	Wskazówki


	Przygotowanie dwóch filiżanek jednocześnie
	Wybrana jest kawa lub kawa z mlekiem.
	1. Nacisnąć przycisk #.

	2. Ustawić dwie podgrzane filiżanki pod wylot napoju z lewej i prawej strony.
	3. W celu rozpoczęcia pobierania napoju, wcisnąć przełącznik obrotowy.
	Wskazówki



	Ustawianie stopnia zmielenia
	To urządzenie ma regulowany młynek. Pozwala on indywidualnie zmieniać stopień zmielenia kawy.
	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo odniesienia obrażeń!
	Uwaga!

	Za pomocą przełącznika obrotowego )2 ustawić stopień zmielenia kawy przy pracującym młynku.
	Wskazówki
	P Personalizacja
	Personalizacja


	W menu Personalizacja można utworzyć profile użytkownika. W profilach użytkownika można zapisać indywidualne ustawienia napojów pod swoimi nazwami.


	Tworzenie profilu użytkownika
	1. Nacisnąć przycisk !, otwiera się menu.
	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać nowy profil.
	3. Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby zatwierdzić wybór.
	4. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać rysunek tła.
	5. Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby zatwierdzić wybór.
	6. Przełącznikiem obrotowym wybrać żądaną literę. W celu zatwierdzenia litery nacisnąć przełącznik obrotowy.
	7. Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby zapisać nazwę użytkownika.
	8. Ponownie nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby zapisać profil.
	Zapisanie indywidualnie ustawionego napoju:
	1. Nacisnąć przełącznik obrotowy.


	2. Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby utworzyć napój.
	3. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany napój.
	4. Nacisnąć przełącznik obrotowy.
	5. Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby zatwierdzić wybór.
	6. Nacisnąć przycisk !.
	Wskazówka:


	Edytowanie lub usuwanie profilu użytkownika
	1. Nacisnąć przycisk !, otwiera się menu.
	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać żądany profil.
	3. Nacisnąć lewy przycisk nawigacyjny, aby skasować profil. - lub - Nacisnąć prawy przycisk nawigacyjny, aby edytować ustawienia w profilu.
	4. Nacisnąć przycisk !.

	Zapisywanie indywidualnego napoju
	Aktualnie pobierany napój może być z indywidualnymi ustawieniami zapisany bezpośrednio w nowym lub istniejącym profilu.
	1. Przycisk ! trzymać wciśnięty przez co najmniej 5 sekund.

	2. Jeżeli profile są już zapisane, a indywidualny napój ma zostać zapisany w nowym profilu, to wybrać przełącznikiem obrotowym nowy profil. - lub - Jeżeli indywidualny napój ma zostać zapisany w istniejącym profilu, to przełącznikiem ob...
	3. W celu zatwierdzenia wyboru nacisnąć przełącznik obrotowy.
	4. Nacisnąć przycisk !.
	Wskazówka:
	A Zabezpieczenie przed dziećmi
	Zabezpieczenie przed dziećmi

	Aby chronić dzieci przed oparzeniami, można zablokować urządzenie.


	Aktywacja zabezpieczenia przed dziećmi
	Przycisk milk trzymać wciśnięty przez co najmniej 4 sekundy.
	Na wyświetlaczu pojawi się "Zabezpieczenie przed dziećmi aktywne".
	Urządzenie nie można teraz obsługiwać.

	Dezaktywacja zabezpieczenia przed dziećmi
	Przycisk milk trzymać wciśnięty przez co najmniej 4 sekundy.
	Na wyświetlaczu pojawi się "Zabezpieczenie przed dziećmi wyłączone".
	Urządzenie można normalnie obsługiwać.
	Q Ustawienia menu
	Ustawienia menu


	Menu służy do indywidualnej zmiany ustawień, wyświetlania informacji lub uruchomienia programu.

	Zmiana ustawień
	1. Przycisk $/± trzymać wciśnięty przez co najmniej 5 sekund, aby otworzyć "Menu".
	2. Wybrać żądane ustawienie za pomocą przełącznika obrotowego.
	3. Nacisnąć przycisk nawigacyjny pod "Wybierz".
	4. Zmienić ustawienie za pomocą przełącznika obrotowego.
	5. Nacisnąć przycisk nawigacyjny pod "Potwierdź".
	6. Nacisnąć przycisk $/±, aby opuścić "Menu".
	Wskazówki
	Do dyspozycji są następujące ustawienia:
	Ustawienia
	Możliwe ustawienia
	Objaśnienie
	--------


	Uruchamianie programu "Filtr wody" lub "Ochrona przed zamarzaniem"
	1. Nacisnąć krótko przycisk $/±.
	2. Przełącznikiem obrotowym można wybrać program "Filtr wody" lub "Ochrona przed zamarzaniem". Aktualne ustawienie jest odpowiednio oznaczone na wyświetlaczu.
	Wskazówka:
	Filtr wody Filtr wody ogranicza odkładanie się kamienia, redukuje zanieczyszczenia w wodzie oraz poprawia smak kawy. Filtry wody są dostępne w handlu lub w serwisie. ~ "Wyposażenie" na stronie 97
	Zastosowanie lub wymiana filtra wody
	1. Wybrać w ustawieniach menu "Filtr wody".



	2. Wybrać przyciskiem nawigacyjnym "zastosuj" lub "wymień".
	3. Za pomocą miarki do kawy mocno wcisnąć filtr wody w pusty pojemnik na wodę.
	4. Napełnić pojemnik wodą do znaku "max".
	5. Pod wylot podstawić naczynie o pojemności min. 1,0 l i zatwierdzić.
	6. Następnie opróżnić pojemnik.
	Wskazówki
	Usuwanie filtra wody
	1. Wybrać w ustawieniach menu "Filtr wody".


	2. Wybrać ustawienie "usuń" i zatwierdzić.
	3. Wyjąć filtr wody z pojemnika na wodę.
	4. Ponownie umieścić pojemnik na wodę.
	Ochrona przed zamarzaniem
	1. Nacisnąć przełącznik obrotowy, aby uruchomić program.


	2. Opróżnić pojemnik na wodę i z powrotem włożyć.
	3. Urządzenie odparuje.
	4. Opróżnić pojemnik na skropliny i dokładnie oczyścić urządzenie.
	D Codzienna pielęgnacja i czyszczenie
	Codzienna pielęgnacja i czyszczenie

	Przy odpowiedniej konserwacji i czyszczeniu urządzenie długo zachowuje sprawność. W tym rozdziale opisany jest sposób prawidłowej konserwacji i czyszczenia urządzenia.

	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo porażenia prądem!


	Środki czyszczące
	Aby uniknąć uszkodzenia różnego rodzaju powierzchni na skutek zastosowania nieodpowiedniego środka czyszczącego, należy przestrzegać poniższych wskazówek.
	Nie używać
	Wskazówki
	Uwaga!

	~ Rysunek % - (
	Do mycia w zmywarce nie nadają się:
	Do mycia w zmywarce nadają się:


	Czyszczenie urządzenia
	1. Obudowę przecierać miękką, wilgotną ściereczką.
	2. Wyświetlacz czyścić ściereczką z mikrowłókna.
	3. Możliwe resztki kawy mielonej w komorze przenieść miękką szczoteczką do przegrody.
	Wskazówki
	Czyszczenie pojemnika na skropliny i pojemnika na fusy
	Wskazówka:
	1. Wysunąć do przodu pojemnik na skropliny z pojemnikiem na fusy.


	2. Wyjąć blachę ociekową.
	3. Opróżnić i wyczyścić pojemnik na skropliny i pojemnik na fusy.
	4. Wytrzeć wnętrze urządzenia (gniazda pojemników).
	Czyszczenie pojemnika na mleko
	Wskazówka:
	1. Rozłożyć na części pojemnik na mleko.


	2. Przeczyścić wszystkie części pojemnika na mleko lub włożyć do zmywarki.

	Czyszczenie systemu spieniania mleka
	System spieniania mleka jest po sporządzeniu napoju mlecznego automatycznie czyszczony za pomocą krótkiego uderzenia pary.
	: Ostrzeżenie
	Niebezpieczeństwo poparzenia!
	~ Rysunek #, ~ Rysunek &
	System spieniania mleka czyścić ręcznie co tydzień, a w razie potrzeby także częściej. W celu szczególnie dokładnego oczyszczenia można system spieniania mleka dodatkowo przepłukać wodą. ~ "Płukanie systemu spieniania mleka" na stronie 113
	1. Wyjąć z urządzenia pojemnik na mleko.

	2. Przesunąć wylot napoju w najniższe położenie.
	3. Nacisnąć blokadę z prawej strony, u góry.
	4. Odchylić pokrywę do przodu i wyjąć.
	5. Wyjąć system spieniania mleka i rozłożyć na części.
	6. Wyczyścić części wodą z płynem do mycia naczyń i miękką ściereczką.
	7. Wszystkie części przemyć czystą wodą i pozostawić do wyschnięcia.
	Wskazówki
	1. Złożyć wszystkie części systemu spieniania mleka.


	2. Włożyć system spieniania mleka w pokrywę.
	3. Przesunąć wylot napoju w najniższe położenie.
	4. Zaczepić pokrywę u dołu i przechylić do góry powodując zatrzaśnięcie.


	Czyszczenie zaparzacza
	~ Rysunek $, ~ Rysunek (
	Poza programem automatycznego czyszczenia jednostkę zaparzania należy regularnie wyjmować i czyścić.
	Uwaga!
	1. Wyłączyć urządzenie.


	2. Wyjąć pojemnik na wodę.
	3. Obie czerwone blokady przesunąć do siebie i zdjąć pokrywę.
	4. Wyjąć zgarniacz fusów (czerwony) i pokrywę jednostki zaparzania (czerwoną), oczyścić i osuszyć.
	5. Przesunąć czerwoną blokadę znajdującą się nad jednostką zaparzania w prawo.
	6. Wyjąć jednostkę zaparzania i dokładnie wyczyścić pod bieżącą wodą.
	7. Dokładnie wyczyścić wnętrze urządzenia wilgotną ściereczką, usunąć ewentualne resztki kawy.
	8. Pozostawić jednostkę zaparzania i wnętrze urządzenia do wysuszenia.
	1. Wsunąć jednostkę zaparzania w urządzenie zgodnie ze strzałką. Strzałka znajduje się u góry jednostki zaparzania.

	2. Przesunąć czerwoną blokadę znajdującą się nad jednostką zaparzania w lewo.
	3. Włożyć zgarniacz fusów (czerwony) i pokrywę jednostki zaparzania (czerwoną).
	4. Założyć pokrywę i zatrzasnąć.
	5. Włożyć pojemnik na wodę.
	. Programy serwisowe
	Programy serwisowe

	W określonych odstępach czasowych, w zależności od twardości wody i intensywności korzystania z urządzenia, na wyświetlaczu zamiast opcji wyboru kawy pojawiają się następujące informacje:
	Urządzenie należy niezwłocznie wyczyścić lub odkamienić przy użyciu odpowiedniego programu. Procedury Odkamienianie i Czyszczenie można połączyć, wybierając funkcję calc‘nClean. Jeżeli program serwisowy nie zostanie wykonany zgodnie z...
	Programy serwisowe można uruchamiać w każdej chwili, nie czekając na komunikat z wyświetlacza. Nacisnąć przycisk $/±, wybrać żądany program i wykonać go.
	Wskazówki
	1. Przepłukać pojemnik na wodę.



	2. Wlać świeżą wodę niegazowaną do poziomu oznaczonego “max” i zatwierdzić.
	3. Opróżnić pojemnik na skropliny, oczyścić i włożyć ponownie.
	4. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i włożyć ponownie.
	5. Wcisnąć przycisk $/±, aby opuścić program.

	Płukanie systemu spieniania mleka
	System spieniania mleka jest po sporządzeniu napoju mlecznego automatycznie czyszczony za pomocą krótkiego uderzenia pary.
	W celu szczególnie dokładnego oczyszczenia można system spieniania mleka dodatkowo przepłukać wodą.
	Czas trwania: ok. 2 minut
	1. Nacisnąć przycisk $/±, aby otworzyć menu.

	2. Wybrać przełącznikiem obrotowym „Płuk. syst. spieniania mleka“.
	3. Nacisnąć przełącznik obrotowy, aby uruchomić program.
	4. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	5. Ustawić pustą szklankę pod wylot napoju i zatwierdzić.
	6. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	7. Opróżnić szklankę.
	8. Wcisnąć przycisk $/±, aby opuścić program.
	Dodatkowo system spieniania mleka należy regularnie czyścić manualnie. ~ "Czyszczenie systemu spieniania mleka" na stronie 111


	Odkamienianie
	Czas trwania: ok. 21 minut
	Dolny wiersz na wyświetlaczu pokazuje, po ilu minutach ma być np. przepłukany pojemnik na wodę lub dolana woda.
	1. Nacisnąć przycisk $/±, aby otworzyć menu.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać “Odkamienianie”.
	3. Nacisnąć przełącznik obrotowy, aby uruchomić program.
	4. Opróżnić pojemnik na skropliny i włożyć go ponownie.
	5. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	6. Wyjąć filtr wody (jeżeli występuje) i zatwierdzić.
	7. Napełnić pusty pojemnik letnią wodą do oznaczenia "0,5 l". W niej rozpuścić 1 tabletkę do odkamieniania TZ80002.
	8. Pod wylot podstawić naczynie o pojemności min. 1,0 l i zatwierdzić.
	9. Nacisnąć przełącznik obrotowy.
	10. Przepłukać pojemnik na wodę i z powrotem włożyć filtr wody (jeżeli jest wyjęty).
	11. Wlać świeżą wodę niegazowaną do poziomu oznaczonego “max” i ponownie włożyć pojemnik na wodę.
	12. Opróżnić pojemnik i zatwierdzić.
	13. Opróżnić pojemnik na skropliny i włożyć go ponownie.
	14. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	15. Wcisnąć przycisk $/±, aby opuścić program.

	Czyszczenie
	Czas trwania: ok. 6 minut
	1. Nacisnąć przycisk $/±, aby otworzyć menu.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać “Czyszczenie”.
	3. Nacisnąć przełącznik obrotowy, aby uruchomić program.
	4. Opróżnić pojemnik na skropliny i włożyć go ponownie.
	5. Otworzyć komorę na kawę mieloną, wrzucić tabletkę odkamieniającą, zamknąć komorę i zatwierdzić.
	6. Pod wylot podstawić naczynie o pojemności min. 1,0 l i zatwierdzić.
	7. Opróżnić pojemnik i zatwierdzić.
	8. Wcisnąć przycisk $/±, aby opuścić program.

	calc’nClean
	Czas trwania: ok. 26 minut
	calc‘nClean łączy w sobie funkcje "Odkamieniania" i "Czyszczenia". Jeżeli termin obu programów wypada blisko siebie, urządzenie automatycznie proponuje ten program serwisowy.
	Dolny wiersz na wyświetlaczu pokazuje, po ilu minutach ma być np. przepłukany pojemnik na wodę lub dolana woda.
	1. Nacisnąć przycisk $/±, aby otworzyć menu.

	2. Za pomocą przełącznika obrotowego wybrać “calc’nClean”.
	3. Nacisnąć przełącznik obrotowy, aby uruchomić program.
	4. Opróżnić pojemnik na skropliny i włożyć go ponownie.
	5. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	6. Otworzyć komorę na kawę mieloną, wrzucić tabletkę odkamieniającą, zamknąć komorę i zatwierdzić.
	7. Wyjąć filtr wody (jeżeli występuje) i zatwierdzić.
	8. Napełnić pusty pojemnik letnią wodą do oznaczenia "0,5 l". W niej rozpuścić 1 tabletkę do odkamieniania TZ80002.
	9. Pod wylot podstawić naczynie o pojemności min. 1,0 l i zatwierdzić.
	10. Przepłukać pojemnik na wodę i z powrotem włożyć filtr wody (jeżeli jest wyjęty).
	11. Wlać świeżą wodę niegazowaną do poziomu oznaczonego “max” i ponownie włożyć pojemnik na wodę.
	12. Opróżnić pojemnik i zatwierdzić.
	13. Opróżnić pojemnik na skropliny i włożyć go ponownie.
	14. Opróżnić pojemnik na mleko, oczyścić i ponownie podłączyć.
	15. Wcisnąć przycisk $/±, aby opuścić program.
	3 Co robić w razie usterki?
	Co robić w razie usterki?

	Przyczynami wystąpienia usterek są często drobiazgi. Przed wezwaniem serwisu należy przy pomocy tabeli spróbować usunąć usterkę we własnym zakresie.
	Proszę przeczytać wskazówki dotyczące bezpieczeństwa podane na początku niniejszej instrukcji.
	Tabela usterek
	Problem
	Przyczyna
	Pomoc
	4 Serwis
	Serwis





	Dane techniczne
	Numer produktu (E-Nr.) i data produkcji (FD)
	Pracownikowi serwisu należy podać numer produktu (E-Nr) oraz datę produkcji (FD) urządzenia, aby mógł on udzielić kompetentnej pomocy. Numery znajdują się na tabliczce znamionowej h. (~ Rysunek ")
	Można tu wpisać dane urządzenia i numer telefonu serwisu, aby w razie konieczności móc szybko je odnaleźć.
	Na ostatniej stronie tej instrukcji są umieszczone dane kontaktowe do serwisu we wszystkich krajach.

	Gwarancja
	Dla urządzenia obowiązują warunki gwarancji wydanej przez nasze przedstawicielstwo handlowe w kraju zakupu. Dokładne informacje otrzymacie Państwo w każdej chwili w punkcie handlowym, w którym dokonano zakupu urządzenia. W celu skorzystania z...
	Zmiany zastrzeżone.
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	8 Použití podle určení
	Použití podle určení
	Po vybalení spotřebič zkontrolujte. V případě poškození během přepravy spotřebič nezapojujte.
	Tento přístroj je určený pro přípravu množství, které je běžné v domácnosti, nebo pro nekomerční použití podobné jako v domácnosti. Použití podobné jako v domácnosti zahrnuje např. použití v kuchyňkách pro zaměstnance v o...
	Přistroj použivejte pouze ve vnitřnich prostorach při pokojove teplotě a jen do nadmořske vyšky 2000 m.
	( Důležitá bezpečnostní upozornění
	Důležitá bezpečnostní upozornění


	Návod k použití si pečlivě pročtěte, řiďte se podle něho a uschovejte si ho. Při předávání přístroje dále přiložte tento návod.
	Tento spotřebič mohou používat děti starší 8 let a osoby s omezenými fyzickými, senzorickými nebo duševními schopnostmi nebo s nedostatečnými zkušenostmi a/nebo znalostmi, pokud jsou pod dohledem nebo byly instruovány o bezpečném po...
	: Varování
	Nebezpečí úrazu elektrickým proudem!

	: Varování
	Nebezpečí v důsledku magnetického pole!

	: Varování
	Nebezpečí udušení!

	: Varování
	Nebezpečí popálení!

	: Varování
	Nebezpečí poranění!
	7 Ochrana životního prostředí
	Ochrana životního prostředí


	Úspora energie
	Ekologická likvidace
	Obal zlikvidujte v souladu s předpisy na ochranu životního prostředí.
	O aktuálních pokynech týkajících se likvidace se informujte u odborného prodejce.
	* Seznámení se spotřebičem
	Seznámení se spotřebičem


	V této kapitole obdržíze přehled o rozsahu dodávky, konstrukci a součástech Vašeho spotřebiče. Kromě toho se seznámíte s různými ovládacími prvky.
	Upozornění:

	Jak používat tento návod k použití: Výklopné stránky návodu k použití můžete vpředu vyklopit. Vyobrazení jsou označena čísly, na které se v návodu k použití odvolává. Příklad: ~ Obrázek !

	Rozsah dodávky
	~ Obrázek !

	Konstrukce a součásti
	~ Obrázek "

	Ovládací prvky
	Tlačítko
	Význam
	Upozornění:
	--------
	Displej
	Na displeji ( se zobrazují zvolené nápoje, nastavení, možnosti nastavení a také hlášení o provozním stavu.
	Na displeji se zobrazují dodatečné informace, tyto se po krátké době nebo po potvrzení stisknutím tlačítka zatemní.
	Na displeji se zobrazují také vyzvání k úkonům. Na displeji jsou zobrazeny jednotlivé kroky úkonů. Pokud byl potřebný úkon proveden, např. “Doplňte zásobník na vodu”, pak odpovídající hlášení opět zmizí.

	Otočný volič
	_ Příslušenství
	Příslušenství

	V obchodě a u zákaznického servisu je k dostání toto příslušenství:
	Příslušenství
	Objednací číslo

	Kontaktní data všech zemí zákaznického servisu se nachází na poslední straně tohoto návodu.
	K Před prvním použitím
	Před prvním použitím


	V této kapitole je popsané uvedení spotřebiče do provozu. Než budete moci používat váš nový spotřebič, musíte provést některá nastavení.
	Upozornění:



	Instalace a připojení spotřebiče
	1. Odstraňte ochranné fólie.
	2. Spotřebič umístěte na rovnou a pro jeho hmotnost dostatečnou, vodotěsnou plochu.
	3. Spotřebič připojte síťovou zástrčkou k předpisově instalované uzemněné zásuvce.

	Uvedení spotřebiče do provozu
	Nastavení jazyka
	Upozornění
	1. Tlačítkem on/off zapněte spotřebič.

	2. Otočným voličem zvolte požadovaný jazyk na displeji.
	3. Potvrďte pravým navigačním tlačítkem.

	Nastavení tvrdosti vody
	Správné nastavení tvrdosti vody je důležité, aby spotřebič včas oznámil, kdy musí být odvápněn. Přednastavená tvrdost vody je stupeň 4. Tvrdost vody můžete určit pomocí přiloženého kontrolního papírku nebo se můžete dotáz...
	1. Přiložený kontrolní papírek krátce ponořte do čerstvé vody z vodovodu, nechte okapat a po jedné minutě odečtěte výsledek.

	2. Pomocí otočného voliče nastavte stanovenou tvrdost vody.
	3. Potvrďte pravým navigačním tlačítkem.
	4. Buďto potvrďte pravým navigačním tlačítkem nebo vyčkejte několik sekund.
	Upozornění
	V tabulce je zobrazeno přiřazení stupňů k rozdílným stupňům tvrdosti vody:
	Stupeň
	Stupeň tvrdosti vody
	Německá stupnice (°dH)
	Francouzská stupnice (°fH)

	Dodatečná změna tvrdosti vody je kdykoliv možná. ~ "Nastavení menu" na straně 135


	Naplnění zásobníku na kávová zrna
	Pomocí tohoto spotřebiče můžete připravovat kávové nápoje z kávových zrn nebo mleté kávy (ne z rozpustné kávy).
	1. Otevřete víko ): zásobníku na kávová zrna )B.

	2. Naplňte zrna.
	3. Víko opět uzavřete.
	Upozornění


	Naplnění zásobníku na vodu
	Důležité: Nádržku na vodu denně plňte čerstvou, studenou neperlivou vodou. Před použitím zkontrolujte, zda je nádržka na vodu dostatečně naplněna.
	1. Vložte ruku do zapuštěného madla )" na straně nádržky na vodu `a nádržku na vodu mírně vyklopte na stranu.

	2. Za madlo nádržku na vodu vytáhněte.
	3. Vložte vodní filtr. ~ "Použití nebo obnovení vodního filtru" na straně 136
	Upozornění:

	4. Nádržku na vodu naplňte vodou až po značku "max".
	5. Nádržku na vodu opět vložte do uchycení a zaklopte zpět do výchozí polohy.
	1 Obsluha spotřebiče
	Obsluha spotřebiče

	V této kapitole se dozvíte, jak připravíte Váš spotřebič pro přípravu nápojů a jak připravíte horké nápoje. Naleznete zde informace o přizpůsobení nastavení nápojů a přizpůsobení stupně mletí.



	Volba nápoje
	Můžete volit mezi těmito nápoji:
	Upozornění:


	Příprava kávy z čerstvě namletých kávových zrn
	Na výběr máte kávy Ristretto, Espresso Doppio, Espresso a Café crème. Příprava kávových nápojů s mlékem je popsána ve vlastní kapitole. ~ "Příprava nápojů s mlékem" na straně 130
	1. Pod výpustný systém umístěte šálek.

	2. Otočným voličem zvolte požadovaný nápoj.
	3. Pro změnu nastavení zvoleného nápoje. ~ "Přizpůsobení nastavení nápojů" na straně 131
	4. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění:


	Příprava kávy z mleté kávy
	Tento spotřebič můžete používat také s předemletou kávou. Nepoužívejte rozpustnou kávu. Příprava kávových nápojů s mlékem je popsána ve vlastní kapitole. ~ "Příprava nápojů s mlékem" na straně 130
	1. Pod výpustný systém umístěte šálek.

	2. Otočným voličem zvolte požadovaný nápoj.
	3. Stiskněte tlačítko ".
	4. Otočným voličem zvolte “mletá káva” pro mletou kávu.
	5. Stiskněte tlačítko ".
	6. Sejměte víko na uchování aroma ): zásobníku na kávová zrna )B a otevřete přihrádku na mletou kávu )*.
	7. Naplňte mletou kávu, nestlačujte. Naplňte maximálně 2 zarovnané odměrky mleté kávy.
	Pozor!

	8. Uzavřete přihrádku na mletou kávu a víko na uchování aroma.
	9. Pro změnu nastavení zvoleného nápoje. ~ "Přizpůsobení nastavení nápojů" na straně 131
	10. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění


	Příprava nápojů s mlékem
	Tento spotřebič je vybaven integrovaným mléčným systémem. Pomocí mléčného systému můžete připravovat kávové nápoje s mlékem, nebo také mléčnou pěnu a teplé mléko. Na výběr máte kávy Espresso Macchiato, Cappuccino, Latte M...
	Upozornění

	: Varování
	Nebezpečí popálení!
	Použití nádoby na mléko
	Nádoba na mléko H je speciálně vyvinuta pro použití ve spojení s tímto spotřebičem. Je určena výhradně pro použití v domácnostech a pro uskladnění mléka v lednici.
	Důležité: Nádoba na mléko může být připojena pouze tehdy, pokud je ve výpustném systému správně namontován mléčný systém s adaptérem a hadičkou. (~ Obrázek #)
	1. Sejmutí víka: Stiskněte značku a sejměte víko. (~ Obrázek ')

	2. Naplňte mléko.
	3. Víko přitlačte na nádobu na mléko tak aby zapadlo.
	4. Nádobu na mléko připojte na levé straně spotřebiče. Nádoba na mléko musí zapadnout.

	Kávové nápoje s mlékem
	1. Pod výpustný systém umístěte šálek nebo sklenici.
	2. Otočným voličem zvolte požadovaný nápoj.
	3. Pro změnu nastavení zvoleného nápoje. ~ "Přizpůsobení nastavení nápojů" na straně 131
	4. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění:


	Mléčná pěna nebo teplé mléko
	1. Pod výpustný systém umístěte šálek nebo sklenici.
	2. Otočným voličem zvolte “mléčná pěna” nebo “teplé mléko”.
	3. Pro změnu nastavení zvoleného nápoje. ~ "Přizpůsobení nastavení nápojů" na straně 131
	4. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění:




	Odběr horké vody
	Upozornění:
	: Varování
	Nebezpečí popálení!
	1. Pod výpustný systém umístěte šálek.

	2. Je-li připojen, vyjměte nádobu na mléko.
	3. Otočným voličem zvolte “horká voda”.
	4. Pro změnu nastavení zvoleného nápoje. ~ "Přizpůsobení nastavení nápojů" na straně 131
	5. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění:



	Přizpůsobení nastavení nápojů
	Po zvolení nápoje můžete v závislosti na nápoji přizpůsobit různé hodnoty. Použijte tato tlačítka a otočný volič:
	Tlačítko
	Funkce
	Volba

	Nastavení z výroby jsou na displeji označena oranžově. Aktuálně zvolená nastavení jsou vždy podsvícena.
	Přizpůsobení intenzity kávy nebo volba mleté kávy
	Je zvolen jeden kávový nápoj.
	1. Stiskněte tlačítko ".

	2. Otočný voličem nastavte intenzitu kávy nebo zvolte mletou kávu.
	3. Pro potvrzení stiskněte tlačítko " nebo otočný volič.
	Funkce aromaDouble Shot
	Čím déle ja káva spařována, tím větší množství trpkých látek a nechtěného aroma se uvolní. Což negativním způsobem ovlivňuje chuť a stravitelnost kávy. Pro přípravu extra silné kávy je proto spotřebič vybaven speciální ...
	Upozornění:



	Přizpůsobení poměru směsi mléko/káva
	Je zvolen kávový nápoj s mlékem.
	1. Stiskněte tlačítko milk.

	2. Otočným voličem nastavte podíl mléka v %. Příklad: V případě nastavené hodnoty 30 % se vydá 30 % mléka a 70 % kávy.
	3. Pro potvrzení stiskněte tlačítko milk nebo otočný volič.

	Volba velikosti šálku
	Je zvolen jeden nápoj.
	1. Stiskněte tlačítko ml. Přednastavené množství náplně je různé v závislosti na typu nápoje.

	2. Otočným voličem přizpůsobte požadované množství náplně v krocích po ml.
	3. Pro potvrzení stiskněte tlačítko ml nebo otočný volič.
	Upozornění


	Příprava dvou šálků najednou
	Je zvolen kávový nápoj nebo kávový nápoj s mlékem.
	1. Stiskněte tlačítko #.

	2. Pod výpustný systém napravo a nalevo umístěte dva předehřáté šálky.
	3. Pro spuštění vydání nápoje stiskněte otočný volič.
	Upozornění



	Nastavení stupně mletí
	Tento spotřebič je vybaven regulovatelným mlýnkem. Pomocí něho je možné idnividuálně měnit stupeň mletí kávy.
	: Varování
	Nebezpečí úrazu!
	Pozor!

	Při běžícím mlýnku nastavte otočným voličem )2 stupeň mletí.
	Upozornění
	P Personalizace
	Personalizace


	V nabídce Personalizace můžete ukládat uživatelské profily. V uživatelských profilech mohou být pod vlastním jménem uloženy individuální nápoje.


	Založení uživatelského profilu
	1. Stiskněte tlačítko !, zobrazí se menu.
	2. Otočným voličem zvolte nový profil.
	3. Pro potvrzení výběru stiskněte pravé navigační tlačítko.
	4. Otočným voličem zvolte pozadí plochy.
	5. Pro potvrzení výběru stiskněte pravé navigační tlačítko.
	6. Otočným voličem zvolte požadované písmeno. Pro potvrzení písmene stiskněte otočný volič.
	7. Pro potvrzení uživatelského jména stiskněte pravé navigační tlačítko.
	8. Pro potvrzení profilu ještě jednou stiskněte pravé navigační tlačítko.
	Uložení individuálních nápojů:
	1. Stiskněte otočný volič.


	2. Pro založení nápoje stiskněte pravé navigační tlačítko.
	3. Otočným voličem zvolte požadovaný nápoj.
	4. Stiskněte otočný volič.
	5. Pro potvrzení výběru stiskněte pravé navigační tlačítko.
	6. Stiskněte tlačítko !.
	Upozornění:


	Zpracování a vymazání uživatelského profilu
	1. Stiskněte tlačítko !, zobrazí se menu.
	2. Otočným voličem zvolte požadovaný profil.
	3. Pro vymazání profilu stiskněte levé navigační tlačítko. - nebo - Pro zpracování nastavení v profilu stiskněte pravé navigační tlačítko.
	4. Stiskněte tlačítko !.

	Uložení individuálních nápojů
	Aktuálně připravený nápoj může být s individuálním nastavením, uložen přímo v novém nebo ve stávajícím profilu.
	1. Tlačítko ! držte stisknuto nejméně 5 sekund.

	2. Pokud jsou již profily uloženy a individuální nápoj chcete uložit v novém profilu, pak pomocí otočného voliče zvolte nový profil. - nebo - Pokud chcete individuální nápoj uložit ve stávajícím profilu, pak pomocí otočného voli...
	3. Pro potvrzení volby stiskněte otočný volič.
	4. Stiskněte tlačítko !.
	Upozornění:
	A Dětská pojistka
	Dětská pojistka

	Na ochranu dětí před opařením a popálením můžete spotřebič zablokovat.


	Aktivace dětské pojistky
	Tlačítko milk držte stisknuto nejméně 4 sekundy.
	Na displeji se zobrazí "Aktivovaná dětská pojistka".
	Nyní již není možné ovládání.

	Deaktivace dětské pojistky
	Tlačítko milk držte stisknuto nejméně 4 sekundy.
	Na displeji se zobrazí "Deaktivovaná dětská pojistka".
	Spotřebič můžete opět obvyklým způsobem ovládat.
	Q Nastavení menu
	Nastavení menu


	Menu slouží k individuální změně nastavení, vyvolání informací nebo ke spuštění programu.

	Změna nastavení
	1. Tlačítko $/± držte stisknuto nejméně 5 sekund pro otevření “Menu”.
	2. Otočným voličem zvolte požadované nastavení.
	3. Stiskněte navigační tlačítko pod “Zvolit”.
	4. Otočným voličem změňte nastavení.
	5. Stiskněte navigační tlačítko pod “Potvrdit”.
	6. Stiskněte tlačítko $/± pro opuštění “Menu”.
	Upozornění
	K dispozici jsou tato nastavení:
	Nastavení
	Možná nastavení
	Vysvětlení
	--------


	Spuštění programu "Vodní filtr" nebo "Ochrana před mrazem"
	1. Krátce stiskněte tlačítko $/±.
	2. Otočným voličem můžete zvolit program "Vodní filtr" nebo "Ochrana před mrazem". Aktuální nastavení je označeno na displeji.
	Upozornění:
	Vodní filtr Vodní filtr snižuje tvorbu vápenatých usazenin, snižuje znečištění ve vodě a zlepšuje chuť kávy. Vodní filtry můžete zakoupit v prodejnách nebo u zákaznického servisu. ~ "Příslušenství" na straně 125
	Použití nebo obnovení vodního filtru
	1. V nastavení menu zvolte “Vodní filtr”.



	2. Navigačním tlačítkem zvolte "použít" nebo "obnovit".
	3. Pomocí odměrky na mletou kávu pevně vtlačte vodní filtr do prázdné nádržky na vodu.
	4. Nádržku na vodu naplňte vodou až po značku "max".
	5. Pod výpusť umístěte zásobník s kapacitou min. 1,0 l a potvrďte.
	6. Poté zásobník vyprázdněte.
	Upozornění
	Odstranění vodního filtru
	1. V nastavení menu zvolte “Vodní filtr”.


	2. Zvolte a potvrďte nastavení “odebrat”.
	3. Vodní filtr vyjměte z nádržky na vodu.
	4. Nádržku na vodu nasaďte zpět.
	Ochrana před mrazem
	1. Pro spuštění programu stiskněte otočný volič.


	2. Vyprázdněte nádržku na vodu a nasaďte ji zpět.
	3. Z přístroje unikne pára.
	4. Vyprázdněte odkapávací misku a spotřebič důkladně vyčistěte.
	D Každodenní údržba a čištění
	Každodenní údržba a čištění

	Při pečlivé údržbě a čištění zůstane spotřebič dlouho funkční. V této kapitole je popsaná správná údržba a čištění spotřebiče.

	: Varování
	Nebezpečí úrazu elektrickým proudem!


	Čisticí prostředky
	Aby nedošlo k poškození různých povrchů nesprávnými čisticími prostředky, řiďte se následujícími údaji.
	Nepoužívejte
	Upozornění
	Pozor!

	~ Obrázek % - (
	Nevhodné pro myčku nádobí:
	Vhodné pro myčku nádobí:


	Čistění spotřebiče
	1. Povrch přístroje otírejte měkkým vlhkým hadříkem.
	2. Displej čistěte utěrkou z mikrovlákna.
	3. Možné zbytky prášku v šachtě pomocí měkkého štětce smeťte do šachty.
	Upozornění
	Čištění odkapávací misky a zásobníku na kávovou sedlinu
	Upozornění:
	1. Odkapávací misku se zásobníkem na kávovou sedlinu vytáhněte směrem dopředu.


	2. Sejměte odkapávací plech.
	3. Vyprázdněte a vyčistěte odkapávací misku a zásobník na kávovou sedlinu.
	4. Vytřete vnitřní část spotřebiče (záchytné nádobky).
	Čištění nádoby na mléko
	Upozornění:
	1. Nádobu na mléko rozložte na jednotlivé části.


	2. Vyčistěte všechny části nádoby na mléko nebo je umístěte do myčky nádobí.

	Čištění mléčného systému
	Mléčný systém se automaticky vyčistí krátkým proudem páry bezprostředně po přípravě mléčného nápoje.
	: Varování
	Nebezpečí popálení!
	~ Obrázek #, ~ obrázek &
	Mléčný systém čistěte jednou týdně ručně, v případě potřeby i častěji. Pro obzvláště důkladné čištění může být mléčný systém dodatečně propláchnut vodou. ~ "Propláchnutí mléčného systému" na straně 141
	1. Ze spotřebiče vyjměte nádobu na mléko.

	2. Výpustný systém posuňte do spodní polohy.
	3. Stiskněte odblokování vpravo nahoře.
	4. Kryt sklopte dopředu a vytáhněte.
	5. Vyjměte mléčný systém a rozložte na jednotlivé části.
	6. Jednotlivé části vyčistěte mycím roztokem a měkkým hadříkem.
	7. Všechny části opláchněte čistou vodou a nechte vyschnout.
	Upozornění
	1. Sestavte jednotlivé části mléčného systému.


	2. Mléčný systém vložte do krytu.
	3. Výpustný systém posuňte do nejnižší polohy.
	4. Kryt dole zahákněte a vyklopte nahoru, až zapadne.


	Čištění spařovací jednotky
	~ Obrázek $, ~ obrázek (
	Kromě provádění programu automatického čištění je vhodné spařovací jednotku pravidelně vyjímat a čistit.
	Pozor!
	1. Vypněte spotřebič.


	2. Vyjměte nádržku na vodu.
	3. Obě červené blokovací šoupátka posuňte směrem k sobě a sejměte kryt.
	4. Vyjměte stírač kávové sedliny (červený) a vyjměte kryt spařovací jednotky (červený), vyčistěte a nechte oschnout.
	5. Posuňte červený blokovací prvek nad spařovací jednotkou doprava.
	6. Opatrně vyjměte spařovací jednotku a důkladně ji vyčistěte pod tekoucí vodou.
	7. Vnitřek spotřebiče důkladně vyčistěte vlhkým hadříkem, odstraňte případné zbytky kávy.
	8. Spařovací jednotku a vnitřek spotřebiče nechte vyschnout.
	1. Spařovací jednotku vsuňte do spotřebiče ve směru šipky. Šipka se nachází na horní straně spařovací jednotky.

	2. Posuňte červený blokovací prvek nad spařovací jednotkou doleva.
	3. Vložte stírač kávové sedliny (červený) a kryt spařovací jednotky (červený).
	4. Vložte kryt a nechte ho zapadnout.
	5. Vložte nádržku na vodu.
	. Servisní programy
	Servisní programy

	V určitých časových intervalech se v závislosti na tvrdosti vody a používání spotřebiče na displeji namísto volby kávy zobrazí některé z těchto zobrazení:
	Spotřebič by měl být ihned vyčistěn nebo odvápněn pomocí odpovídajícího programu. Volitelně můžete procesy Odvápnění a Čištění spojit pomocí funkce calc’nClean. Pokud nedojde k provedení servisního programu podle pokynu, m...
	Servisní programy mohou být spuštěny také kdykoliv bez výzvy na displeji. Stiskněte tlačítko $/±, zvolte požadovaný program a proveďte.
	Upozornění
	1. Vypláchněte nádržku na vodu.



	2. Naplňte čerstvou neperlivou vodu až po značku “max” a potvrďte.
	3. Vyprázdněte odkapávací misku, vyčistěte ji a opět vložte zpět.
	4. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět vložte zpět.
	5. Pro opuštění programu stiskněte tlačítko $/±.

	Propláchnutí mléčného systému
	Mléčný systém se automaticky vyčistí krátkým proudem páry bezprostředně po přípravě mléčného nápoje.
	Pro obzvláště důkladné čištění může být mléčný systém dodatečně propláchnut vodou.
	Doba trvání: cca 2 minuty
	1. Pro otevření menu stiskněte tlačítko $/±.

	2. Otočným voličem zvolte "Propláchnutí ml. systému".
	3. Pro spuštění programu stiskněte otočný volič.
	4. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	5. Pod výpustný systém umístěte prázdnou sklenici a potvrďte.
	6. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	7. Vyprázdněte sklenici.
	8. Pro opuštění programu stiskněte tlačítko $/±.
	Dodatečně mléčný systém pravidelně důkladně vyčistěte manuálně. ~ "Čištění mléčného systému" na straně 138


	Odvápnění
	Doba trvání: cca 21 minut
	Dolní řádek na displeji zobrazuje, za kolik minut se např. propláchne nádržka na vodu a musí být naplněna voda.
	1. Pro otevření menu stiskněte tlačítko $/±.

	2. Otočným voličem zvolte „Odvápnění“.
	3. Pro spuštění programu stiskněte otočný volič.
	4. Vyprázdněte odkapávací misku a opět ji vložte zpět.
	5. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	6. Vyjměte vodní filtr (je-li k dispozici) a potvrďte.
	7. Prázdnou nádržku na vodu naplňte vlažnou vodou až po značku “0,5 l”. Rozpusťte v ní 1 odvápňovací tabletu TZ80002.
	8. Pod výpustný systém umístěte zásobník s kapacitou min. 1,0 l a potvrďte.
	9. Stiskněte otočný volič.
	10. Vypláchněte nádržku na vodu a (byl-li odebrán) opět vložte vodní filtr.
	11. Naplňte čerstvou neperlivou vodu až po značku “max” a opět vložte nádržku na vodu.
	12. Vyprázdněte zásobník a potvrďte.
	13. Vyprázdněte odkapávací misku a opět ji vložte zpět.
	14. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	15. Pro opuštění programu stiskněte tlačítko $/±.

	Čištění
	Doba trvání: cca 6 minut
	1. Pro otevření menu stiskněte tlačítko $/±.

	2. Otočným voličem zvolte „Čištění“.
	3. Pro spuštění programu stiskněte otočný volič.
	4. Vyprázdněte odkapávací misku a opět ji vložte zpět.
	5. Otevřete přihrádku na mletou kávu, vhoďte čisticí tabletu, přihrádku uzavřete a potvrďte.
	6. Pod výpustný systém umístěte zásobník s kapacitou min. 1,0 l a potvrďte.
	7. Vyprázdněte zásobník a potvrďte.
	8. Pro opuštění programu stiskněte tlačítko $/±.

	calc’nClean
	Doba trvání: cca 26 minut
	calc’nClean kombinuje jednotlivé funkce “Odvápnění” a “Čištění”. Pokud je potřeba provedení obou programů časově podobná, spotřebič automaticky nabídne provedení tohoto servisního programu.
	Dolní řádek na displeji zobrazuje, za kolik minut se např. propláchne nádržka na vodu a musí být naplněna voda.
	1. Pro otevření menu stiskněte tlačítko $/±.

	2. Otočným voličem zvolte "calc’nClean".
	3. Pro spuštění programu stiskněte otočný volič.
	4. Vyprázdněte odkapávací misku a opět ji vložte zpět.
	5. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	6. Otevřete přihrádku na mletou kávu, vhoďte čisticí tabletu, přihrádku uzavřete a potvrďte.
	7. Vyjměte vodní filtr (je-li k dispozici) a potvrďte.
	8. Prázdnou nádržku na vodu naplňte vlažnou vodou až po značku “0,5 l”. Rozpusťte v ní 1 odvápňovací tabletu TZ80002.
	9. Pod výpustný systém umístěte zásobník s kapacitou min. 1,0 l a potvrďte.
	10. Vypláchněte nádržku na vodu a (byl-li odebrán) opět vložte vodní filtr.
	11. Naplňte čerstvou neperlivou vodu až po značku “max” a opět vložte nádržku na vodu.
	12. Vyprázdněte zásobník a potvrďte.
	13. Vyprázdněte odkapávací misku a opět ji vložte zpět.
	14. Vyprázdněte nádobu na mléko, vyčistěte ji a opět připojte.
	15. Pro opuštění programu stiskněte tlačítko $/±.
	3 Porucha, co je nutno udělat?
	Porucha, co je nutno udělat?

	Jestliže se vyskytne porucha, často se jedná jen o maličkost. Než kontaktujete servis, pokuste se sami odstranit závadu pomocí této tabulky.
	Pročtěte si bezpečnostní pokyny uvedené na začátku tohoto návodu.
	Tabulka závad
	Problém
	Příčina
	Odstranění
	4 Zákaznický servis
	Zákaznický servis





	Technické údaje
	Číslo výrobku a výrobní číslo
	Při telefonátu uveďte úplné číselné označení výrobku (E-Nr.) a výrobní číslo (FD-Nr.), abychom vám mohli poskytnout kvalifikovanou pomoc. Tato čísla najdete na typovém štítku h. (~ Obrázek ")
	Abyste je v případě potřeby nemuseli dlouho hledat, můžete si údaje svého spotřebiče a telefonní číslo servisu poznamenat zde.
	Kontaktní data všech zemí zákaznického servisu se nachází na poslední straně tohoto návodu.

	Záruční podmínky
	Pro tento přístroj platí záruční podmínky, které byly vydány naší kompetentní pobočkou v zemi, ve která byl přístroj zakoupen. Záruční podmínky si můžete kdykoliv vyžádat prostřednictvím svého odborného prodejce, u kteréh...
	Změny vyhrazeny.
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	8 Применение по назначению
	Применение по назначению
	Распакуйте и осмотрите прибор. Не подключайте прибор, если он был поврежден во время транспортировки.
	Данный прибор предназначен для домашнего использования в объеме, характерном для домашнего хозяйства. Домашнее использование подразум...
	Используйте прибор только внутри помещений при комнатной температуре на высоте не выше 2000 м над уровнем моря.
	( Важные правила техники безопасности
	Важные правила техники безопасности


	Внимательно ознакомьтесь с инструкцией по эксплуатации, при работе руководствуйтесь указаниями данной инструкции и сохраняйте ее для ...
	Данный прибор может использоваться детьми в возрасте от 8 лет и старше, а также лицами с ограниченными физическими, сенсорными или умств...
	: Предупреждение
	Опасность поражения электрическим током!
	: Предупреждение

	Опасность, связанная с магнитным полем!
	: Предупреждение

	Опасность удушья!!
	: Предупреждение

	Опасность ожога!!
	: Предупреждение

	Опасность травмирования!
	7 Охрана окружающей среды
	Охрана окружающей среды


	Экономия электроэнергии
	Правильная утилизация упаковки
	Утилизируйте упаковку с соблюдением правил экологической безопасности.
	Информацию о существующих методах утилизации можно получить в специализированной торговой организации.
	* Знакомство с прибором
	Знакомство с прибором


	В данной главе описаны комплект поставки, сборка и составные части прибора. Кроме того, представлены различные элементы управления.
	Указание:

	О пользовании данной инструкции по эксплуатации: В начале инструкции по эксплуатации имеются разворачиваемые страницы. Иллюстрации об...

	Комплектация
	~ Рис. !

	Конструкция и компоненты
	~ Рис. "

	Элементы управления
	Кнопка
	Значение
	Указание:

	--------
	Дисплей
	На дисплее ( отображаются выбранные напитки, настройки и их возможности, а также сообщения о режиме работы прибора.
	На дисплее отображается дополнительная информация, которая снова исчезает через короткое время или после подтверждения нажатием кнопки.
	На дисплее появляются также запросы к выполнению действий. Отдельные этапы действий отображаются на дисплее. После выполнения нужного ...

	Поворотный переключатель
	_ Принадлежности
	Принадлежности

	Следующие принадлежности можно приобрести в торговой сети и через нашу сервисную службу:
	Принадлежности
	Номер для заказа

	Контактные данные сервисной службы для всех стран приведены на последних страницах этой инструкции.
	K Перед первым использованием
	Перед первым использованием


	В данной главе описан ввод в действие прибора. Перед использованием нового прибора необходимо выполнить ряд настроек.
	Указание:



	Уcтaнoвкa и пoдключeниe пpибopa
	1. Снимите имеющиеся защитные пленки.
	2. Поставьте прибор на ровную и достаточно прочную для его массы водостойкую поверхность.
	3. Подсоедините прибор посредством сетевого штекера к установленной в соответствии с предписаниями розетке с защитным контактом.

	Начало работы с прибором
	Установка языка
	Указания
	1. Включите прибор кнопкой on/off.

	2. Выберите нужный язык дисплея с помощью поворотного переключателя.
	3. Подтвердите правой навигационной кнопкой.

	Установка жесткости воды
	Правильная настройка жесткости воды важна для своевременного напоминания о необходимости удаления накипи. Предварительно установлен ...
	1. На короткое время погрузите прилагаемую индикаторную полоску в свежую водопроводную воду и спустя минуту проверьте результат.

	2. Поворотным переключателем установите полученную жесткость воды.
	3. Подтвердите правой навигационной кнопкой.
	4. Подтвердите правой навигационной кнопкой или выждите несколько секунд.
	Указания
	В таблице представлено соответствие режимов различным степеням жесткости воды:
	Режим
	Степень жесткости воды
	Немецкая шкала (°dH)
	Французская шкала (°fH)

	Последующее изменение жесткости воды возможно в любой момент. ~ "Настройки меню" на страница 162


	Наполнение емкости для кофейных зерен
	В приборе можно приготавливать кофейные напитки из кофейных зерен или из молотого кофе (не использовать растворимый кофе).
	1. Откройте крышку ): емкости для кофейных зерен )B.

	2. Загрузите кофейные зерна.
	3. Снова закройте крышку.
	Указания


	Наполнение резервуара для воды
	Важно: Ежедневно заливайте в резервуар для воды свежую холодную воду без углекислоты. Перед эксплуатацией прибора проверьте, достаточн...
	1. Возьмитесь за утопленную ручку )" сбоку на резервуаре для воды ` и слегка наклоните вбок резервуар.

	2. Поднимите за ручку резервуар для воды.
	3. Вставьте фильтр для воды. ~ "Установка или замена фильтра для воды" на страница 164
	Указание:

	4. Наполните контейнер водой до отметки «max».
	5. Вставьте контейнер для воды обратно в держатель и верните в исходное положение.
	1 Управление бытовым прибором
	Управление бытовым прибором

	В этой главе описано, как подготовить прибор к приготовлению напитков, и как приготовить горячие напитки. Описано также, как измененить ...



	Выбор напитка
	На выбор предлагаются следующие напитки:
	Указание:


	Приготовление кофейного напитка из свежемолотых кофейных зёрен
	Вы можете приготовить на выбор ристретто, эспрессо доппио, эспрессо или кофе. Приготовление кофейных напитков с молоком описано в отдел...
	1. Поставьте чашку под диспенсер.

	2. Выберите поворотным переключателем нужный напиток.
	3. Чтобы изменить настройки для выбранного напитка ~ "Изменение настроек напитков" на страница 158
	4. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указание:


	Приготовление кофейного напитка из молотого кофе
	Прибор может работать также на молотых кофейных зернах. Не используйте растворимый кофе. Приготовление кофейных напитков с молоком опи...
	1. Поставьте чашку под диспенсер.

	2. Выберите поворотным переключателем нужный напиток.
	3. Нажмите кнопку ".
	4. Поворотным переключателем выберите «Молот. кофе» для молотых кофейных зерен.
	5. Нажмите кнопку ".
	6. Снимите крышку ): емкости для кофейных зерен )B и откройте отсек для молотого кофе )*.
	7. Засыпьте, не уплотняя, молот. кофе. Засыпьте не более двух мерных ложек кофе без «горки».
	Внимание!

	8. Закройте отсек для молотого кофе и крышку, сохраняющую аромат.
	9. Чтобы изменить настройки для выбранного напитка ~ "Изменение настроек напитков" на страница 158
	10. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указания


	Приготовление напитков с молоком
	Этот прибор имеет встроенную систему подачи молока. Используя систему подачи молока, можно приготавливать кофейные напитки с молоком, а...
	Указания
	: Предупреждение
	Опасность ожога!!

	Использование емкости для молока
	Емкость для молока H специально предназначена для использования с этим прибором. Она предназначена исключительно для бытового использо...
	Важно: Емкость для молока может быть подсоединена только при правильном монтаже системы подачи молока с адаптером и трубкой в диспенсер...
	1. Чтобы снять крышку, нажмите на метку и снимите крышку. (~ Рис. ')

	2. Залейте молоко.
	3. Прижмите крышку к емкости для молока до ее фиксации.
	4. Подсоедините емкость для молока слева к прибору. Емкость для молока должна быть зафиксирована.

	Кофейные напитки с молоком
	1. Поставьте чашку или стакан под диспенсер.
	2. Выберите поворотным переключателем нужный напиток.
	3. Чтобы изменить настройки для выбранного напитка ~ "Изменение настроек напитков" на страница 158
	4. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указание:


	Молочная пена или теплое молоко
	1. Поставьте чашку или стакан под диспенсер.
	2. Поворотным переключателем выберите «Молочная пена» или «Теплое молоко».
	3. Чтобы изменить настройки для выбранного напитка ~ "Изменение настроек напитков" на страница 158
	4. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указание:



	Приготовление горячей воды
	Указание:
	: Предупреждение
	Опасность ожога!!
	1. Поставьте чашку под диспенсер.

	2. Если подсоединена емкость для молока, снимите ее.
	3. Выберите поворотным переключателем «Горячая вода».
	4. Чтобы изменить настройки для выбранного напитка ~ "Изменение настроек напитков" на страница 158
	5. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указание:


	Изменение настроек напитков
	После выбора напитка можно изменить значения настроек в зависимости от напитка. Используйте для этого следующие кнопки и поворотный пе...
	Кнопка
	Функция
	Выбор

	Заводские установки выделены на дисплее оранжевым цветом. Выбранные в данный момент настройки выделены подсветкой.
	Настройка крепости кофе или выбор молотого кофе
	Выбран кофейный напиток.
	1. Нажмите кнопку ".

	2. Поворотным переключателем выполните настройку крепости кофе или выберите молотый кофе.
	3. Для подтверждения нажмите кнопку " или поворотный переключатель.
	Функция aromaDouble Shot
	Чем дольше заваривается кофе, тем больше горьких веществ и нежелательных ароматов попадает в напиток. Это отрицательно сказывается на в...
	Указание:



	Настройка соотношения молока и кофе
	Выбран кофейный напиток с молоком.
	1. Нажмите кнопку milk.

	2. Поворотным переключателем установите долю молока в %. Пример: При настройке значения 30 % приготавливается напиток из 30 % молока и 70 % кофе.
	3. Для подтверждения нажмите кнопку milk или поворотный переключатель.

	Выбор размера чашки
	Напиток выбран.
	1. Нажмите кнопку ml. Предварительно настроенное количество зависит от типа напитка.

	2. Выберите нужное количество с помощью поворотного переключателя шагами в мл.
	3. Для подтверждения нажмите кнопку ml или поворотный переключатель.
	Указания


	Приготовление двух чашек сразу
	Выбран кофейный напиток или кофейный напиток с молоком.
	1. Нажмите кнопку #.

	2. Поставьте две подогретые чашки слева и справа под диспенсер.
	3. Чтобы начать приготовление напитка, нажмите на поворотный переключатель.
	Указания



	Настройка степени помола
	Данный прибор оборудован регулируемой кофемолкой. Это позволяет индивидуально изменять степень помола кофе.
	: Предупреждение
	Опасность травмирования!
	Внимание!


	При работающей кофемолке установите поворотным переключателем )2 степень помола.
	Указания
	P Персонализация
	Персонализация


	В меню «Персонализация» можно создать профили пользователей. В профилях пользователей можно сохранить отдельные напитки под собственн...

	Создание профиля пользователя
	1. Нажмите кнопку !, появится меню.
	2. Поворотным переключателем выберите новый профиль.
	3. Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы подтвердить выбор.
	4. Поворотным переключателем выберите фоновую картинку.
	5. Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы подтвердить выбор.
	6. Поворотным переключателем выберите нужную букву. Для подтверждения буквы нажмите поворотный переключатель.
	7. Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы сохранить в памяти имя пользователя.
	8. Еще раз нажмите правую навигационную кнопку, чтобы сохранить в памяти профиль.
	Сохранение в памяти индивидуальных напитков:
	1. Нажмите на поворотный переключатель.


	2. Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы установить напиток.
	3. Выберите поворотным переключателем нужный напиток.
	4. Нажмите на поворотный переключатель.
	5. Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы подтвердить выбор.
	6. Нажмите кнопку !.
	Указание:


	Обработка или удаление профиля пользователя
	1. Нажмите кнопку !, появится меню.
	2. Выберите поворотным переключателем нужный профиль.
	3. Нажмите левую навигационную кнопку, чтобы удалить профиль. - или - Нажмите правую навигационную кнопку, чтобы обработать настройки в пр...
	4. Нажмите кнопку !.

	Сохранение в памяти индивидуальных напитков
	Только что приготовленный напиток можно напрямую сохранить вместе с индивидуальными настройками в новом или имеющемся профиле.
	1. Удерживайте нажатой кнопку ! минимум 5 секунд.

	2. Если уже имеются сохраненные профили, а индивидуальный напиток должен быть сохранен в новом профиле, выберите поворотным переключате...
	3. Для подтверждения выбора нажмите поворотный переключатель.
	4. Нажмите кнопку !.
	Указание:
	A Блокировка для безопасности детей
	Блокировка для безопасности детей

	Чтобы предотвратить ошпаривание и ожоги у детей, прибор можно заблокировать.


	Включение блокировки для безопасности детей
	Удерживайте нажатой кнопку milk минимум 4 секунды.
	На дисплее появится «Блокировка от детей активирована».
	Теперь прибором пользоваться нельзя.

	Выключение блокировки для безопасности детей
	Удерживайте нажатой кнопку milk минимум 4 секунды.
	На дисплее появится «Блокировка от детей деактивирована».
	Теперь прибором можно пользоваться, как обычно.
	Q Настройки меню
	Настройки меню


	Меню служит для индивидуального изменения настроек, вызова информации или запуска программы.

	Изменение установок
	1. Удерживайте нажатой кнопку $/± минимум 5 секунды для входа в «Меню».
	2. Выполните нужную настройку поворотным переключателем.
	3. Нажмите навигационную кнопку под индикацией «Выбрать».
	4. Поворотным переключателем измените настройку.
	5. Нажмите навигационную кнопку под индикацией «Подтвердить».
	6. Нажмите кнопку $/±, чтобы выйти из меню.
	Указания
	Возможны следующие настройки:
	Установки
	Возможные установки
	Пояснения
	--------


	Запуск программы «Фильтр для воды» или «Защита от замерзания»
	1. Коротко нажмите кнопку $/±.
	2. Поворотным переключателем можно выбрать программу «Фильтр для воды» или «Защита от замерзания». Текущая настройка выделяется на дисп...
	Указание:
	Фильтp для воды Фильтр для воды замедляет образование накипи, уменьшает загрязнение воды и улучшает вкус кофе. Фильтры для воды можно пр...
	Установка или замена фильтра для воды
	1. В меню настроек выберите «Фильтр для воды».



	2. Навигационной кнопкой выберите «вставить» или «заменить».
	3. Прочно вставьте фильтр для воды при помощи мерной ложки в пустой резервуар для воды.
	4. Наполните контейнер водой до отметки «max».
	5. Подставьте емкость объемом мин. 1,0 л под диспенсер и подтвердите.
	6. По окончании опорожните емкость.
	Указания
	Извлечение фильтра для воды
	1. В меню настроек выберите «Фильтр для воды».


	2. Выберите настройку «снять» и подтвердите.
	3. Извлеките фильтр для воды из контейнера для воды.
	4. Вставьте обратно контейнер для воды.
	Защита от замерзания
	1. Нажмите на поворотный переключатель для запуска программы.


	2. Опорожните резервуар для воды и установите его обратно.
	3. Выполняется пропаривание прибора.
	4. Опорожните поддон и тщательно очистите прибор.
	D Ежедневный уход и очистка
	Ежедневный уход и очистка

	При тщательном уходе и очистке ваш прибор надолго сохранит свою функциональность. В данной главе описаны правильный уход за прибором и ...
	: Предупреждение
	Опасность поражения электрическим током!



	Чистящее средство
	Чтобы не допустить повреждения различных поверхностей в результате использования неподходящих чистящих средств, соблюдайте следующие...
	Не используйте
	Указания
	Внимание!

	~ Рис. % - (
	Не пригодны для мытья в посудомоечной машине:
	Пригодны для мытья в посудомоечной машине:


	Очистка прибора
	1. Протрите корпус мягкой влажной тканью.
	2. Очистите дисплей микрофибровой салфеткой.
	3. Мягкой щеточкой удалите возможные остатки молотого кофе в отсек для молотого кофе.
	Указания
	Очистка поддона и емкости для кофейной гущи
	Указание:
	1. Выньте поддон с емкостью для кофейной гущи, потянув их вперед.



	2. Снимите капельную решетку.
	3. Опорожните и очистите поддон и емкость для кофейной гущи.
	4. Протрите внутреннее пространство прибора (гнезда для поддонов).
	Очистка емкости для молока
	Указание:
	1. Разберите емкость для молока на отдельные части.



	2. Очистите все части емкости для молока или поместите их в посудомоечную машину.

	Очистка системы подачи молока
	Система подачи молока непосредственно после приготовления молочного напитка очищается кратковременной подачей струи пара.
	: Предупреждение
	Опасность ожога!!

	~ Рис. #, ~ рис. &
	Систему подачи молока нужно очищать вручную еженедельно, при необходимости даже чаще. Для особо тщательной очистки можно промыть систе...
	1. Снимите с прибора емкость для молока.

	2. Переместите диспенсер в самое нижнее положение.
	3. Нажмите разблокирующую кнопку справа вверху.
	4. Опустите вперед и снимите кожух.
	5. Выньте систему подачи молока и разберите ее на отдельные части.
	6. Очистите детали мыльным раствором и мягкой тканью.
	7. Промойте все детали чистой водой и дайте им высохнуть.
	Указания
	1. Выполните сборку отдельных частей системы подачи молока.


	2. Установите систему подачи молока в кожух.
	3. Переместите диспенсер в самое нижнее положение.
	4. Вставьте кожух снизу и, подняв вверх, зафиксируйте.

	Очистка заварочного блока
	~ Рис. $, ~ рис. (
	Дополнительно к автоматической программе очистки необходимо регулярно снимать для очистки заварочный блок.
	Внимание!
	1. Выключите прибор.


	2. Выньте резервуар для воды.
	3. Передвиньте друг к другу оба красных фиксатора и снимите кожух.
	4. Выньте, вымойте и высушите скребок для кофейной гущи (красный) и кожух заварочного блока (красный).
	5. Передвиньте вправо красный фиксатор над заварочным блоком.
	6. Осторожно выньте заварочный блок заваривания и тщательно промойте его под проточной водой.
	7. Тщательно очистите внутреннее пространство прибора влажной тканью и удалите остатки кофе при их наличии.
	8. Подождите, пока заварочный блок и внутреннее пространство прибора высохнут.
	1. Вставьте заварочный блок в прибор в направлении стрелки. Стрелка находится с верхней стороны заварочного блока.

	2. Передвиньте влево красный фиксатор над заварочным блоком.
	3. Вставьте скребок для кофейной гущи (красный) и кожух заварочного блока (красный).
	4. Вставьте и зафиксируйте кожух.
	5. Вставьте контейнер для воды.
	. Сервисные программы
	Сервисные программы

	В зависимости от жесткости воды и степени износа прибора через определенные промежутки времени на дисплее вместо окна выбора кофе буде...
	Прибор необходимо немедленно очистить при помощи соответствующей программы или удалить накипь. Удаление накипи и очистку можно по выбо...
	Сервисные программы можно также запустить в любой момент без запроса на дисплее. Нажмите кнопку $/±, выберите нужную программу и выполни...
	Указания
	1. Промойте контейнер для воды.



	2. Залейте свежую негазированную воду до отметки «max» и подтвердите кнопкой.
	3. Опорожните поддон, очистите и вставьте его обратно.
	4. Опорожните емкость для молока, очистите и вставьте ее обратно.
	5. Нажмите кнопку $/± для выхода из программы.

	Промывка системы подачи молока
	Система подачи молока непосредственно после приготовления молочного напитка очищается кратковременной подачей струи пара.
	Для особо тщательной очистки можно дополнительно промыть систему подачи молока водой.
	Продолжительность прибл. 2 минут
	1. Нажмите кнопку $/±, чтобы открыть меню.

	2. Поворотным переключателем выберите «Промывка молоч. системы».
	3. Нажмите на поворотный переключатель для запуска программы.
	4. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	5. Поставьте пустой стакан под диспенсер и подтвердите кнопкой.
	6. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	7. Опорожните стакан.
	8. Нажмите кнопку $/± для выхода из программы.
	Дополнительно нужно регулярно тщательно очищать систему подачи молока вручную. ~ "Очистка системы подачи молока" на страница 167


	Удаление накипи
	Продолжительность прибл. 21 минут
	Строка внизу на дисплее показывает, например, через сколько минут нужно промыть резервуар для воды и добавить воду.
	1. Нажмите кнопку $/±, чтобы открыть меню.

	2. Поворотным переключателем выберите «Удаление накипи».
	3. Нажмите на поворотный переключатель для запуска программы.
	4. Опорожните поддон и вставьте его обратно.
	5. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	6. Извлеките фильтр для воды (при наличии) и подтвердите кнопкой.
	7. Наполните пустой контейнер для воды теплой водой до отметки «0,5 l». Растворите в ней 1 таблетку для удаления накипи TZ80002.
	8. Подставьте емкость объемом мин. 1,0 л под диспенсер и подтвердите.
	9. Нажмите на поворотный переключатель.
	10. Промойте контейнер для воды и (если он был вынут) установите обратно фильтр для воды.
	11. Залейте свежую негазированную воду до отметки «max» и установите на место контейнер для воды.
	12. Опорожните емкость и подтвердите.
	13. Опорожните поддон и вставьте его обратно.
	14. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	15. Нажмите кнопку $/± для выхода из программы.

	Очистка
	Продолжительность прибл. 6 минут
	1. Нажмите кнопку $/±, чтобы открыть меню.

	2. Поворотным переключателем выберите «Очистка».
	3. Нажмите на поворотный переключатель для запуска программы.
	4. Опорожните поддон и вставьте его обратно.
	5. Откройте отсек для молотого кофе, положите таблетку для очистки, закройте отсек и подтвердите кнопкой.
	6. Подставьте емкость объемом мин. 1,0 л под диспенсер и подтвердите.
	7. Опорожните емкость и подтвердите.
	8. Нажмите кнопку $/± для выхода из программы.

	calc’nClean
	Продолжительность прибл. 26 минут
	Программа Calc‘nClean объединяет в себе функции «Удаление накипи» и «Очистка». Если срок для выполнения обеих программ примерно совпадает, ...
	Строка внизу на дисплее показывает, например, через сколько минут нужно промыть резервуар для воды и добавить воду.
	1. Нажмите кнопку $/±, чтобы открыть меню.

	2. Поворотным переключателем выберите «Очистка».
	3. Нажмите на поворотный переключатель для запуска программы.
	4. Опорожните поддон и вставьте его обратно.
	5. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	6. Откройте отсек для молотого кофе, положите таблетку для очистки, закройте отсек и подтвердите кнопкой.
	7. Извлеките фильтр для воды (при наличии) и подтвердите кнопкой.
	8. Наполните пустой контейнер для воды теплой водой до отметки «0,5 l». Растворите в ней 1 таблетку для удаления накипи TZ80002.
	9. Подставьте емкость объемом мин. 1,0 л под диспенсер и подтвердите.
	10. Промойте контейнер для воды и (если он был вынут) установите обратно фильтр для воды.
	11. Залейте свежую негазированную воду до отметки «max» и установите на место контейнер для воды.
	12. Опорожните емкость и подтвердите.
	13. Опорожните поддон и вставьте его обратно.
	14. Опорожните емкость для молока, очистите и снова подсоедините.
	15. Нажмите кнопку $/± для выхода из программы.
	3 Что делать в случае неисправности?
	Что делать в случае неисправности?

	Часто случается, что причиной неисправности стала какая-то мелочь. Перед обращением в сервисную службу попробуйте устранить возникшую ...
	Прочтите указания по технике безопасности в приложении к данной инструкции.
	Таблица неисправностей
	Проблема
	Причина
	Уcтpaнeниe
	4 Cлyжбa cepвиca
	Cлyжбa cepвиca





	Технические характеристики
	Номер E и номер FD
	При звонке обязательно сообщите полный номер изделия (номер E) и заводской номер (номер FD), что позволит вам получить квалифицированную п...
	Чтобы не тратить время на поиски, можно записать данные прибора и телефонный номер сервисной службы здесь.
	Контактные данные сервисной службы для всех стран приведены на последних страницах этой инструкции.

	Условия гарантийного обслуживания
	Получить исчерпывающую информацию об условиях гарантийного обслуживания Вы можете в Вашем ближайшем авторизованном сервисном центре, ...
	Мы оставляем за собой право на внесение изменений.
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